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1. Η  ΠΟΛΗ ΚΑΙ Ο  ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ: ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ, ΠΛΗΘΥ-

ΣΜΟΣ, ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ, ΚΛΙΜΑ ΚΛΠ 

 
Η Αγία Παρασκευή είναι προάστιο και δήμος της Περιφερειακής Ενότητας Βο-

ρείου Τομέα Αθηνών, που εκτείνεται στο ανατολικό άκρο του αθηναϊκού πεδίου, έως 
τις παρυφές του Υμηττού. Η πόλη, η οποία καταλαμβάνει έκταση περίπου 10 τ.χλμ., 
είναι αναπτυγμένη στους δυτικούς πρόποδες του βουνού και βρίσκεται γύρω στο 9ο 
με 10ο χιλιόμετρο της Λεωφόρου Μεσογείων, στη διαδρομή από την Αθήνα προς το 
Μαραθώνα. Ο κεντρικός οικισμός αναπτύσσεται εκατέρωθεν της Λεωφόρου Μεσο-
γείων, γύρω από την κεντρική πλατεία. Το υψόμετρο στο κατοικημένο τμήμα της πόλης 
κυμαίνεται από 175 έως 270 μέτρα από την επιφάνεια της θάλασσας. 

Η Λεωφόρος Μεσογείων αποτελεί βασικό οδικό άξονα, ο οποίος συνδέει το κέ-
ντρο της πρωτεύουσας με την ευρύτερη περιοχή των Μεσογείων. Η ιστορία της ξεκινά 
από την αρχαιότητα, εξυπηρετώντας διαχρονικά τη συγκοινωνιακή σύνδεση των ίδιων 
περιοχών. 

Το οικιστικό κέντρο της πόλης εντοπίζεται στην κεντρική πλατεία, όπου δεσπόζει 
ο Ιερός Ναός της Αγίας Παρασκευής. Παράλληλα, βασική οδική αρτηρία είναι η οδός 
Αγίου Ιωάννου, η οποία συνδέει τη Λεωφόρο Μεσογείων με τον περιφερειακό δακτύλιο 
του Υμηττο 
 

 
 

Η κεντρική πλατεία και .ο Ι.Ν. της Αγίας Παρασκευής του ομώνυμου Δήμου. Ο ναός , που 
είναι ρυθμού τετραγωνικός με τρούλο, βρίσκεται στη θέση παλαιότερου. Η αποπεράτωσή της ανέγερ-
σης του νέου ναού έγινε το Σεπτέμβριο του 1935 και τα εγκαίνιά του  στις 27 Σεπτεμβρίου 1936. 

 

 
Η Αγία Παρασκευή αποτελεί την ανατολική πύλη εισόδου στο λεκανοπέδιο Αττι-

κής και επικοινωνεί με την πεδιάδα των Μεσογείων μέσω της ομώνυμης λεωφόρου. 
Παράλληλα, συνδέεται με την Αττική Οδό μέσω της Περιφερειακής Υμηττού στους 
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κόμβους 13, Υ3 και Υ4, ενώ ο περιφερειακός οδικός δακτύλιος της πόλης διαμορφώ-
νεται περιμετρικά της Αγίας Παρασκευής και του Χολαργού. 

Γεωγραφικά, ο Δήμος Αγίας Παρασκευής περιβάλλεται - συνορεύει με τους δή-
μους Παπάγου-Χολαργού, Χαλανδρίου και Παιανίας (Δημοτική Ενότητα Γλυκών Νε-
ρών), καθώς και με το Δήμο Παλλήνης (Δημοτική Ενότητα Γέρακα), ενώ στην ανατολική 
του πλευρά δεσπόζει ο ορεινός όγκος του Υμηττού. 

 

 
 

Μέρος της κεντρικής πλατείας Αγίας Παρασκευής 

 

 
 

Κεντρική Πλατεία Αγίας Παρασκευής – Οδός Γιαβαση. 

 
Η Αγία Παρασκευή διακρίνεται για το ιδιαίτερο φυσικό της κάλλος και την πλού-

σια βλάστησή της. Παράλληλα, αποτελεί μία από τις πλέον ανεπτυγμένες περιοχές 
μόνιμης κατοικίας, καθώς γειτνιάζει με μεγάλες οδικές αρτηρίες, όπως η Αττική Οδός, 
η Περιφερειακή Υμηττού και οι λεωφόροι Μεσογείων και Μαραθώνος. Η γεωγραφική 
της θέση προσφέρει εξαιρετική συνδεσιμότητα, καθώς απέχει μόλις 15 λεπτά από το 
Διεθνές Αεροδρόμιο Αθηνών «Ελευθέριος Βενιζέλος», 20 λεπτά από το λιμάνι της Ρα-
φήνας και 20 λεπτά από το κέντρο της Αθήνας. 
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Η πόλη διαθέτει πληθώρα σχολικών μονάδων, καθώς και πολυάριθμες πλατείες, 
πάρκα και ελεύθερους χώρους. Είναι χαρακτηριστικό ότι κάθε συνοικία έχει αναπτύξει 
τη δική της τοπική πλατεία, η οποία λειτουργεί ως πυρήνας της αντίστοιχης μικροαγο-
ράς. 

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ), ο 
μόνιμος πληθυσμός του Δήμου Αγίας Παρασκευής παρουσίασε αυξητική τάση κατά 
την τελευταία δεκαετία. Συγκεκριμένα, από τους 59.704 κατοίκους που είχαν καταγρα-
φεί στην απογραφή του 2011, ο πληθυσμός αυξήθηκε στους 62.147 κατοίκους στην 
απογραφή του 2021. Από αυτούς, οι 29.007 είναι άνδρες και οι 33.150 είναι γυναίκες. 

Διοικητικά, η Αγία Παρασκευή αποτελούσε μέχρι το 1994 την έδρα της Νομαρ-
χίας Ανατολικής Αττικής. Το 1995, η έδρα μεταφέρθηκε στην Παλλήνη και η περιοχή 
εντάχθηκε στη Νομαρχία Αθηνών ως Ανατολικός Τομέας. Σήμερα, μετά την κατάργηση 
των νομαρχιών, ο Δήμος ανήκει στην Περιφερειακή Ενότητα Βορείου Τομέα Αθηνών 
της Περιφέρειας Αττικής. 

 

 
 

Καλώς ήλθατε στυην Αγια Παρασκευή 

 
 
ΚΛΙΜΑ 
 
Το κλίμα της Αγίας Παρασκευής θεωρείται από τα καλύτερα της Ελλάδας. Είναι 

εύκρατο, με ελάχιστη έως μηδενική υγρασία, ενώ χαρακτηρίζεται από υψηλά επίπεδα 
οξυγόνου χάρη στην πυκνή παρουσία των πεύκων στην περιοχή. 

Αυτός ακριβώς ο συνδυασμός του εξαιρετικού κλίματος και του κατάφυτου το-
πίου οδήγησε στην οικιστική ανάπτυξη της περιοχής μετά το 1900, αρχικά ως τόπου 
εξοχικών κατοικιών και παραθεριστικού κέντρου. Εκείνη την περίοδο, η Αγία Παρα-
σκευή προσέλκυε εύπορους πολίτες που έχτιζαν πολυτελείς επαύλεις, αλλά και αν-
θρώπους με σοβαρά αναπνευστικά προβλήματα (όπως φυματικούς και ασθματικούς). 
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Οι τελευταίοι αναζητούσαν ανακούφιση στο ξηρό κλίμα της περιοχής, είτε νοικιάζοντας 
σπίτια είτε στήνοντας πρόχειρα καταλύματα στα κτήματα των τότε γαιοκτημόνων. 

 

 
Πλατεία Αγίας Παρασκευής – διασταύρωση Λ. Μεσογείων με Λ. Χαλανδρίου 

 

 
 

Οδός Αγίου Ιωαννου 

 
Αν και οι χιονοπτώσεις δε σημειώνονται κάθε χρόνο, δε θεωρούνται σπάνιες για 

την περιοχή. Το προάστιο γνώρισε εκτεταμένες χιονοστρώσεις τον Ιανουάριο του 1981, 
το Φεβρουάριο του 1983, το Φεβρουάριο του 1985, το Μάρτιο του 1987, το Φεβρουά-
ριο και τον Δεκέμβριο του 1991, καθώς και το Φεβρουάριο του 1992. Στη νεότερη ιστο-
ρία, ξεχωρίζει ο Ιανουάριος του 2002 (με τη μεγαλύτερη χιονόστρωση των τελευταίων 
50 ετών), καθώς και οι χιονοπτώσεις το Φεβρουάριο του 2004, τον Ιανουάριο του 2006, 
το Φεβρουάριο του 2008 και τον Ιανουάριο του 2019. Πιο πρόσφατα, η πόλη επηρεά-
στηκε έντονα από την κακοκαιρία «Μήδεια» το Φεβρουάριο του 2021 (με περισσότερα 
από 30 εκατοστά χιονιού) και την κακοκαιρία «Ελπίδα» τον Ιανουάριο του 2022 (με το 
ύψος του χιονιού να ξεπερνά τα 40 εκατοστά). Συνολικά, το κλίμα της περιοχής χαρα-
κτηρίζεται από ήπιους χειμώνες και θερμά, αλλά ξηρά καλοκαίρια. 

 
ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ ΚΑΙ ΕΜΒΛΗΜΑΤΙΚΑ ΚΤΙΡΙΑ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 
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Τα κυριότερα αξιοθέατα της Αγίας Παρασκευής συνδυάζουν την κοσμική ζωή 
των βορείων προαστίων με την ιστορία και την παρθένα φύση του Υμηττού. 

Κεντρική Πλατεία Αγίας Παρασκευής: Βρίσκεται στο κέντρο της πόλης και 
φιλοξενεί τον περικαλλή ναό της Αγίας Παρασκευής. Στην κεντρική πλατεία της 
Αγίας Παρασκευής υπάρχουν επίσης αμφιθέατρο,  σιντριβάνια, ηρώο κ.α., Αποτελεί 
ένα από τα πιο καλαίσθητα και επισκέψιμα σημεία εστίασης και αναψυχής για τους 
δημότες των Βορειοανατολικών Προαστίων, αλλά και των Μεσογείων.  

Πλατεία του Αϊ-Γιάννη.: Βρίσκεται σε πολύ κοντινή απόσταση από την κεντρική 
πλατεία. Είναι διάσημη για την πληθώρα ποικιλία σε καφετέριες, εστιατόρια, εμπορικά 
κέντρα και γυμναστήρια. 

Μοναστήρι και Γυναικεία Μονή του Άγιου Ιωάννη του Προδρόμου, του ε-
πονομαζόμενου  Κυνηγού: . Βρίσκονται σε πρόβουνο της βόρειας κορυφογραμμής 
του Υμηττού σε υψόμετρο 340 μ., με πρόσβαση από την οδό Γραβιάς της Αγίας Παρα-
σκευής, με κατεύθυνση προς τον Υμηττό. Η θέση της Ιεράς Μονής είναι ιδιαίτερα πλε-
ονεκτική. Η θέα από εκεί είναι και καταπληκτική και   απέραντη, περνάει πάνω από την 
πόλη, ακολουθεί τις οροσειρές και απλώνεται στη θάλασσα. Ανατολικά ο κάμπος των 
Μεσογείων, η Λούτσα και το Πάνειον Όρος. Η μεγαλοσύνη του τοπίου ήταν πάντοτε 
ένας ισχυρός πόλος έλξης για την επιλογή της θέσης των μοναστηριών. Η πευκόφυτη 
φύση της περιοχής προσφέρεται για περπάτημα, ποδηλασία και πικ-νικ. Μάλιστα ο 
δρόμος από το βουνό συνεχίζει μέχρι το Δάσος της Καισαριανής. 

 

 
 

Ναός του Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου, του επονομαζόμενου Κυνηγού, Αγίας 
Παρασκευής 

 

 
Εμβληματικά κτίρια της Αγίας Παρασκευής θεωρούνται ο περικαλλής ναός Α-

γίας Παρασκευής, το Αμερικανικό Κολέγιο Deree, το Αμερικάνικο σχολείο Pierce, 
το Γαλλικό Κολέγιο, το Εθνικό Κέντρο Έρευνας Φυσικών Επιστημών «Δημόκρι-
τος» και το Ραδιομέγαρο της ΕΡΤ, η Βίλα (ή Κτήμα) Σιστοβάρη η Βίλα Ιόλα κ.α.,  
ενώ ενδιαφέρον παρουσιάζει η Μονή του Άγιου Ιωάννη του Κυνηγού.  
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Επίσης ο Δήμος διαθέτει αθλητικές υποδομές με ένα από τα μεγαλύτερα γήπεδα 
για την περιοχή να είναι το Δημοτικό Γήπεδο Αγίας Παρασκευής στην οδό Νότου και 
ακολουθεί το Κλειστό Γυμναστήριο Κοντοπεύκου, που φιλοξενούν και τις τοπικές ομά-
δες της πόλης. 

Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. «Δημόκριτος»: Το 1961 ιδρύθηκε το Εθνικό Κέντρο Έρευνας Φυσι-
κών Επιστημών, το οποίο κατέστησε την πόλη κέντρο επιστημονικής έρευνας. 

ΕΡΤ: Η εγκατάσταση του Ραδιομεγάρου της Ελληνικής Ραδιοφωνίας Τηλεόρα-
σης τη δεκαετία του '70 σφράγισε τη φυσιογνωμία της περιοχής. 

Κολλέγιο Ελλάδος (Deree). Το Αμερικανικό Κολλέγιο Ελλάδος [American 
College of Greece] μεταφέρει τη λειτουργία του στην πόλη της Αγίας Παρασκευής, 
στους πρόποδες του Υμηττού, κατά το έτος 1965. Λειτουργεί από τότε στις εγκαταστά-
σεις που σχεδίασε ο διακεκριμένος αρχιτέκτονας Κωνσταντίνος Δοξιάδης. Σήμερα, το 
Αμερικανικό Κολλέγιο Ελλάδος είναι το μεγαλύτερο Αμερικανικό Κολλέγιο στην Ευ-
ρώπη με 3.000 σπουδαστές από 50 χώρες και περισσότερους από 50.000 αποφοίτους 
που ζουν και εργάζονται σε ολόκληρο τον κόσμο 

Η Βίλα (ή Κτήμα) Σιστοβάρη στην Αγία Παρασκευή, που  βρίσκεται επί της ο-
δού Αγίου Ιωάννου 15) κτίστηκε σταδιακά και ολοκληρώθηκε κάπου το 1960.. Το κτίσμα 
λειτούργησε για δεκαετίες και έγινε ευρύτερα γνωστό στο κοινό ως ο χώρος που στέ-
γασε το εστιατόριο-club «Da Vinci». Ο Νίκος (Nicholas) Σιστοβάρης, που  γεννή-
θηκε περίπου το 1938,  ήταν ένας από τους πιο γνωστούς και επιτυχημένους εμπό-
ρους γουναρικών στην Ελλάδα, με καταγωγή από την Καστοριά. Έγινε ιδιαίτερα γνω-
στός διεθνώς όταν το 1969 παντρεύτηκε τη Τζοζεφίν Τσάπλιν, κόρη του θρυλικού 
Τσάρλι Τσάπλιν.  

 

 

 
ΤΟ ΚΤΙΡΙΟ ΤΗΣ ΕΡΤ ΣΤΗΝ ΑΓΙΑ ΑΡΑΣΚΕΥΗ 

 
Η Βίλα Ιόλα στην Αγία Παρασκευή χτίστηκε σταδιακά σε μια περίοδο που εκτεί-

νεται από τη δεκαετία του 1950 έως τις αρχές της δεκαετίας του 1970.  Η κατασκευή 
ξεκίνησε αρχικά από τον πατέρα του Αλέξανδρου Ιόλα, Ανδρέα Κουτσούδη, ως μια α-
πλή εξοχική κατοικία. Ο Αλέξανδρος Ιόλας (γεννημένος ως Κωνσταντίνος Κουτσού-
δης) ήταν χορευτής μπαλέτου και ένας από τους σημαντικότερους και πιο επιδραστι-
κούς συλλέκτες και εμπόρους τέχνης του 20ού αιώνα παγκοσμίως. 
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Ειδικότερα κατά το έτος 1965, ο κοσμοπολίτης Αλέξανδρος Ιόλας αποφασίζει ότι 
θέλει να διατηρεί οικία στην πόλη της Αγίας Παρασκευής. Είναι ένας άνθρωπος με ε-
πιρροή στο χώρο της τέχνης, κοσμογυρισμένος και με διεθνή κύκλο γνωριμιών. Για το 
σπίτι - βίλλα στην Αγία Παρασκευή, επί της οδού Δημοκρατίας στη συνοικία Κοντοπεύ-
κου, αποφασίζει ότι θα είναι γεμάτο πίνακες ζωγραφικής και αρχαία γλυπτά. Πεθαίνει 
κατά το έτος 1987 και η βίλλα περιέρχεται στην αδελφή του. Κατά τις επόμενες δεκαε-
τίες, ο Δήμος Αγίας Παρασκευής προσπαθεί να βρει λύση για τη διάσωση της Βίλλας 
Ιόλα, όμως, το μόνο που γίνεται εφικτό κατά το έτος 1998, είναι ο χαρακτηρισμός της 
οικίας ως «Διατηρητέο Ιστορικό Μνημείο». Το πραγματικό όνομα του Αλέξανδρου Ιόλα 
ήταν ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΥΤΣΟΥΔΗΣ. Η αξιοποίηση της βίλλας έχει «προχωρήσει» 
με πρωτοβουλία του Δήμου και την οικονομική ενίσχυση από ΕΣΠΑ. 

Η βίλα Στρατηγού Τόμπρα. «Ο Στρατηγός Γεώργιος Τόμπρας έλαβε μέρος 
στο Μακεδονικό Αγώνα και στους Βαλκανικούς Πολέμους. Το 1912 τραυματίστηκε στο 
μέτωπο, αποκτώντας από τότε αναπηρία. Έμενε στο κέντρο της Αθήνας, στα Εξάρχεια, 
όμως ερχόταν στην Αγία Παρασκευή για το κυνήγι του και διέμενε στη σημερινή στάση 
ΤΟΜΠΡΑ, στη γωνία Μεσογείων και Γαρυττού. Απεβίωσε κατά το έτος 1964 και η πόλη 
της Αγίας Παρασκευής αναγνωρίζοντας την προσφορά του στους αγώνες του Έθνους, 
έδωσε το όνομά του σε οδό που αρχίζει από την Κεντρική Πλατεία Αγίας Παρασκευής 
μέχρι την οδό Αχιλλέως.» 

 
 

Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΑΙ ΤΟ  ΜΟΥΣΕΙΟ «ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΥ" 
 
Η Δημοτική Βιβλιοθήκη Αγίας Παρασκευής  και το Μουσείο Αλέκου Κοντόπουλου 

αποτελούν έναν από τους σημαντικότερους πολιτιστικούς πόλους της περιοχής, συν-
δυάζοντας την πνευματική γνώση με την καλλιτεχνική κληρονομιά. 

Η Δημοτική Βιβλιοθήκη Αγίας Παρασκευής ιδρύθηκε το 1982 και ξεκίνησε τη λει-
τουργία της το 1984. Διεύθυνση: Κοντοπούλου Αλέκου 13, Αγία Παρασκευή 153 42. 

Το Μουσείο Αλέκου Κοντόπουλου στεγάζεται στην πρώην κατοικία και εργαστή-
ριο του σημαντικού Έλληνα ζωγράφου και διανοητή, ο οποίος έζησε εκεί από το 1964 
έως το 1975. Το μουσείο ιδρύθηκετο 1999  μετά από δωρεά του ίδιου και της συζύγου 
του, Μαρσέλ. Φιλοξενεί λέσχες ανάγνωσης, εργαστήρια βιβλίου, εκπαιδευτικά προ-
γράμματα και τις καθιερωμένες «Πολιτιστικές Συναντήσεις Αλέκος Κοντόπουλος» στον 
κήπο του κτιρίο 

Σύμφωνα με το περιοδικό «Εν Αγία Παρασκευής: << Στην Αγία Παρασκευή, στα 
τέλη Σεπτέμβρη, από τη Γαλλία όπου διαμένει μόνιμα θα βρεθεί η Μαρσέλ Κοντοπού-
λου, σύζυγος του αείμνηστου μεγάλου ζωγράφου Αλέκου Κοντόπουλου. Σκοπός του 
ταξιδιού της, τα εγκαίνια του μουσείου "Αλέκου Κοντόπουλου". Το μουσείο θα λειτουρ-
γεί στο ίδιο κτίριο όπου στεγάζεται η δημοτική βιβλιοθήκη Αγίας Παρασκευής. Ο χώρος 
ανακαινίζεται και στα εκθέματα του μουσείου θα περιλαμβάνονται, εκτός από πίνακες 
του μεγάλου ζωγράφου που έχουν ήδη δωρηθεί στο Δήμο Αγίας Παρασκευής, και προ-
σωπικά του αντικείμενα, καθώς και ο εξοπλισμός του εργαστηρίου του καλλιτέχνη. 

Στα εγκαίνια αναμένεται να παρεβρεθεί και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, κ. Κ. 
Στεφανόπουλος.>> 
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Ιερείς Ι.Ν. Αγία Παρασκευής σήμερα: Αρχιμανδρίτης π. Κατερί-
νας Διονύσιος, ιερείς: Τρικαλιώτης Σταύρος, Διαμαντόπουλος Γε-
ώργιος, Κουνάλης Κωνσταντίνος, Φωτόπουλος Ιωάννης, Λαγου-
ρός Αθανάσιος 

• Πλ. Αγίας Παρασκευής, 153 42 Αγ. Παρασκευή 

• 210.6390.984 
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Αρχιμανδρίτης π. Διονύσιος 

Ο νυν Διευθύνων του Ι.Ν. Αγίας Παρασκευής 

 
 
ΓΙΑΒΑΣΕΙΟ  
 
Ο Δήμος Αγίας Παρασκευής έχει έως σήμερα στην κατοχή του το Γιαβάσειο, ένα 

ακίνητο επί της οδού Ερμού 76 και Αγίας Ειρήνης 29 στο κέντρο της Αθήνας, το ο-
ποίο περιήλθε στην κυριότητα του Δήμου από δωρεά του Γεωργίου Γιαβάση. Η διαθήκη 
ανοίχτηκε κατά το έτος 1964, ενώ το τελευταίο κομμάτι του κτιρίου αγοράστηκε τελικώς 
από το Δήμο κατά το έτος 2007. 

Πρόκειται για ένα διαμπερές οικόπεδο (περίπου 370-376 τ.μ.) με διώροφο κτί-
σμα των αρχών του 20ού αιώνα. Οι όψεις του έχουν κριθεί διατηρητέες από το Υ-
πουργείο Πολιτισμού. 

Αξιοποίηση: Μετά από διαγωνισμούς και πολυετείς προσπάθειες, το ακίνητο 
έχει πλέον μισθωθεί (με μακροχρόνια μίσθωση) σε ιδιωτική εταιρεία με σκοπό την 
πλήρη ανακατασκευή και εκμετάλλευσή του. 

Σημερινή Κατάσταση: Σύμφωνα με πρόσφατες πληροφορίες, το κτίριο προο-
ρίζεται να λειτουργήσει ως χώρος πολιτισμού ή εμπορικής χρήσης, ενώ μέρος του φι-
λοξενεί δραστηριότητες όπως το Ελληνικό Ίδρυμα Βιβλίου και Πολιτισμού. 

 
 

2. Η ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΚΑΙ Η ΚΤΙΣΗ ΤΟΥ ΝΑΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑ-

ΡΑΣΚΕΥΗΣ  

 
Η ονομασία της πόλης της Αγίας Παρασκευής , σύμφωνα με την παράδοση, 

αλλά και τους παλαιότερους συγγραφείς, όπως θα δούμε να μας λένε πιο κάτω, είναι 
άρρηκτα συνδεδεμένη με τον πρώτο και κεντρικό ναό της, αφιερωμένο στην Αγία Πα-
ρασκευή, ο οποίος υπήρξε και εξακολουθεί να αποτελεί σημείο αναφοράς για ολόκληρη 
την ευρύτερη περιοχή. Ειδικότερα η  Αγία Παρασκευή πήρε το όνομά της από την κε-
ντρική εκκλησία της πόλης, η οποία αφενός κτίστηκε πριν να  δημιουργία ο εκεί 
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οικισμός και αφετέρου είναι αφιερωμένη στην Αγία Παρασκευή. Βρίσκεται στην ομώ-
νυμη πλατεία, την οποία διασχίζει η Λεωφόρος Μεσογείων.  

 
Ο ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΑΡΧΙΣΕ ΝΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙΤΑΙ ΑΠΟ 

ΤΟ 1894, ΤΟ 1931 ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΤΗΚΕ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΟ 1963 ΔΗΜΟΣ. ΣΗ-
ΜΕΡΑ, ΜΕΤΑ ΑΠΟ 122 ΧΡΟΝΙΑ, ΕΧΕΙ 62.147 ΜΟΝΙΜΟΥΣ ΚΑΤΟΙΚΟΥΣ 

 
Κατά το τέλος της Τουρκοκρατίας (19ος αιώνας), η έκταση που καταλαμβάνει 

σήμερα η Αγία Παρασκευή ανήκε σε έναν Τούρκο αξιωματούχο, τον Χαλήλ Μπέη. Μετά 
την απελευθέρωση της Αττικής, η γη περιήλθε στον κόμη Αντώνιο Μπότσαρη, ο οποίος 
με τη σειρά του, το 1850, την πούλησε σε εννέα κατοίκους του Χαλανδρίου. 

Η πρώτη ενέργεια των νέων χριστιανών ιδιοκτητών ήταν η ανέγερση ενός εξω-
κλησιού αφιερωμένου στην Αγία Παρασκευή, από το οποίο έλαβε μετά το όνομά της 
ολόκληρη η περιοχή. Σταδιακά, γύρω από το ναό αυτό άρχισε να αναπτύσσεται ο ο-
μώνυμος οικισμός. 

Το πρώτο σπίτι κτίστηκε εκεί  ήταν το 1894 από τον Παναγιώτη Δάβαρη και ο 
πρώτος που γεννήθηκε εκεί ήταν ο εγγονός του  Γιάννης Δαβαρης το 1910. 

Το 1929 αναγνωρίστηκε για πρώτη φορά ως κοινότητα, αλλά καταργήθηκε την 
ίδια χρονιά και προσαρτήθηκε στο Χαλάνδρι. 

Το 1931 αναγνωρίστηκε οριστικά ως αυτόνομη Κοινότητα Αγίας Παρασκευής. 
Το 1963 η κοινότητα αναβαθμίστηκε επίσημα σε Δήμο. 
 
Το εν λόγω εξωκλήσι ήταν μικρό και ξύλινο στο όνομα της Αγίας Παρασκευής, 

που αντικαταστάθηκε από το σημερινό περικαλλή ναό, του οποίου η θεμελίωση έγινε 
το 1934. Πριν από τη δημιουργία του εν λόγω ναού της Αγίας Παρασκευής, ήτοι κατά 
την περίοδο της Τουρκοκρατίας και πιο πριν, όπως θα δούμε πιο κάτω, δε μαρτυρού-
νται ούτε το τοπωνύμιο «Αγία Παρασκευή» ούτε και οργανωμένος οικισμός με το όνομα 
αυτό. Απλώς στην ευρύτερη περιοχή του σημερινού Δήμου Αγίας Παρασκευής, και συ-
γκεκριμένα άνωθεν και σε απόσταση βορειότερα της Λεωφόρου Μεσογείων, υπήρχε 
ήδη από τα ύστερα βυζαντινά χρόνια η Μονή του Αγίου Ιωάννη του Κυνηγού, γνωστή 
και ως Μονή των Φιλοσόφων. 

 
Το πότε επακριβώς και από ποιον κτίστηκε ο  πρώτος, ο παλιός ναός της Αγίας 

Παρασκευής  δεν έχει μνημονευτεί  κάπου. Απλά ο Αρχιμανδρίτης και Προϊστάμενος 
επι πολλά χρόνια του νέου ναού της Αγίας Παρασκευής  Θεοδώρητος Πολυζωγόπου-
λος  στο «Ι.Ν. ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ», αναφέρει  ότι τον εν λόγω ναό βρήκαν οι πρώτοι 
μόνιμοι κάτοικοι της Αγίας Παρασκευής. Ωστόσο είναι εύκολο να προσδιοριστεί το πότε 
επακριβώς κτίστηκε.  

Λαμβάνοντας υπόψη  ότι αφενός από το 1453 μέχρι το 1821-1827 είχαμε Τουρ-
κοκρατία στην Αττική, περίοδος που οι αλλόθρησκοι Τούρκοι όχι μόνο δεν έδιδαν άδεια 
να κτίζονταν εκεί χριστιανικοί ναοί, αλλά γκρέμιζαν και τους ήδη υπάρχοντες (ακόμη και 
ο ναός του Αγίου Ιωάννου του Κηνυγού είχε γκρεμιστεί τότε) και  από την άλλη ο  ναός 
αυτός ήταν μικρός και ξύλινος, όπως προκύπτει και από τις διασωθείσες γκραβούρες 
του, άρα ο εν λόγω ναός δεν ήταν ένας  παλιός κανονικός ναός, αλλά ένα πρόχειρο 
εξωκλήσι που κτίστηκε μόλις έφυγαν οι Τούρκοι κατακτητές από την Αττική. 

Ο   Προϊστάμενος του νέου ναού Αγίας Παρασκευής Αρχιμανδρίτης Θεοδώρητος 
Πολυζωγόπουλος  στο βιβλίο του «Ι.Ν. ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ» , καθώς και ο Γεώργιος 
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Ν. Παναγοπουλος (π. Αντιδήμαρχος Αγίας Παρασκευής) στο βιβλίο  «ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΛΕΥ-
ΚΩΜΑ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ» αναφέρουν ότι η περιοχή της Αγίας Παρα-
σκευής  κατά το τέλος της Τουρκοκρατίας (αρχές του 19 αι.)  ανήκε στον Τούρκο Χαλή 
Μπέη,  ο οποίος την πούλησε στον Κόμη Αμπότιο Μποτσαρη και εκείνος στις 
13.11.,1850  με το αρ. 986 συμβόλαιο σε κατοίκους του Χαλανδρίου, άρα ο εκεί ναός, 
καθώς και ο εκεί οικισμός δημιουργήθηκαν μετά που  αγόρασαν την περιοχή οι 
Χαλανδριώτες χριστιανοί το 1850 για τις θρησκευτικές και στεγαστικές τους ανά-
γκες. Αγοραστές ήταν γνωστά ονόματα του Χαλανδρίου  και συγκεκριμένα οι εξής: Ιω-
άννης Κυριακός, Κων. Τρικαλιώτης, Αθανάσιος Αναστασίου, Σωτήριος Λίτσας, Γεώρ-
γιος Μπαϊρακτάρης, Αθανάσιος Ντά(δαβαρης), Σαράντος Μάρκου, Γεώργιος Καλόγη-
ρου και Προκόπιος Αγγέλου 

Το τοπικό περιοδικό «Εν Αγία Παρασκευή» και ο Γεώργιος Ν. Παναγόπουλος 
(π. Αντιδήμαρχος Αγίας Παρασκευής) στο βιβλίο  «ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΛΕΥΚΩΜΑ ΔΗΜΟΥ Α-
ΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ» αναφέρουν  ότι το 1894 στο σημερινό γεωγραφικό χώρο της 
Αγίας Παρασκευής κτίστηκε το πρώτο σπίτι , που ήταν του Παναγιώτη Δαβαρη. Ανα-
φέρουν επίσης ότι το 1910 γεννήθηκε ο πρώτος κάτοικος του οικισμού Αγίας Παρα-
σκευής, ο οποίος ήταν ο Γιάννης  Δαβαρης, γιος του Παναγιώτη Δάβαρη. Κατόπιν αυ-
τού ο οικισμός της Αγίας Παρασκευής άρχισε να δημιουργείται από το 1894 και εξής.  

Το τοπικό περιοδικό «Εν Αγία Παρασκευή» αναφέρει επίσης ότι ο παλαιός ναός  
κτίστηκε σε οικόπεδο που παραχώρησε η οικογένεια του Γιάννη (το παραχώρησε ο 
πατέρας του Παναγιώτης Δαβαρης), κάτι που πιστοποιείται και από το ότι  μετά στη 
θέση όπου υπήρχε ο εν λόγω ναός στήθηκε μνημείο που αναγράφει «ΣΕ ΜΝΗΜΗ 
ΠΑΝ.και ΚΩΣΤΑ ΔΑΒΑΡΗ  & ΑΝΑΣΤ ΣΤΟΥΦΗ». Κατόπιν αυτού ο παλαιός ναός της 
Αγίας Παρασκευής δημιουργήθηκε από την οικογένεια Δάβαρη στο οικόπεδο που είχε 
αγοράσει η οικογένεια αυτή το 1850 από τον Κόμη Αμπότιο Μποτσαρη. 

 
ΣΗΜΕΙΩΝΕΤΑΙ ΟΤΙ: 
1)  Ο σημερινός μεγαλοπρεπής ναός, όπως θα δούμε πιο κάτω,  θεμελιώθηκε 

στις αρχές Οκτωβρίου του 1934, ως αποτέλεσμα της ανάγκης των κατοίκων για έναν 
μεγαλύτερο ενοριακό χώρο λατρείας, καθώς η οικιστική ανάπτυξη εντεινόταν. Η θεμε-
λίωση του νέου ναού έγινε τον Οκτώβριο του 1934 και οι βασικές εργασίες ανέγερσης 
ολοκληρώθηκαν το Σεπτέμβριο του 1935. Τα επίσημα εγκαίνια έγιναν στις 27 Σεπτεμ-
βρίου 1936 από τον Αρχιεπίσκοπο Χρυσόστομο Παπαδόπουλο. Ο π. Κωνσταντίνος 
Ζυμαράκης ήταν ο ακούραστος εφημέριος που πρωτοστάτησε στην ανέγερση του 
ναού. Για την προσφορά του, το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο τον ανακήρυξε το 1948 «Ι-
δρυτή του Ναού», ενώ σήμερα υπάρχει οδός με το όνομά του στην Αγία Παρασκευή.  

2) Ο παλιός ναός της Αγιας Παρασκευής υπαγόταν αρχικά στον Άγιο Νικόλαο 
Χαλανδρίου. Η Αγία Παρασκευή αναγνωρίστηκε ως αυτόνομη Κοινότητα το 1931, α-
φού προηγουμένως (από το 1929) αποτελούσε συνοικισμό του Χαλανδρίου. Ο Δημή-
τριος Τερζόπουλος: υπήρξε ο πρώτος πρόεδρος της νεοσύστατης κοινότητας το 1931, 
ηγούμενος του πρώτου κοινοτικού συμβουλίου.  Ο οικισμός αναβαθμίστηκε από Κοι-
νότητα σε Δήμο το 1963, καθώς ο πληθυσμός αυξανόταν και η περιοχή μετατρεπόταν 
από παραθεριστικό θέρετρο σε προάστιο μόνιμης κατοικίας 

 



17 
Α.Γ. ΚΡΑΣΑΝΑΚΗΣ: Ο ΝΑΟΣ, Η ΠΟΛΗ ΚΑΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

 
 

1932 Γκραβούρα της παλιάς ξύλινης εκκλησίας της Αγίας Παρα-
σκευής, δίπλα από το δημοτικό σχολείο. Αρχεία Γιώργος Καραμο-
λεγκος,  Eleni Couvopoulou, Νατασα Μηνδρινου · 

 

 

https://www.facebook.com/groups/435105053297938/user/785514513/?__tn__=-UC*F
https://www.facebook.com/natasamindrinou?__tn__=-UC*F
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Μαθητές του πρώτου Δημοτικού Σχολείου της Αγίας Παρα-

σκευής το 1933. Βρισκόταν λίγο πιο πέρα από τον παλαιό ναό  της 
Αγίας Παρασκευής. Κατεδαφίστηκε για να δημιουργηθεί η Κεντρική 
Πλατεία Αγίας Παρασκευής.  Το σχολείο ήταν εξατάξιο μονοθέσιο 
Εκείνη τη χρονιά ήταν δασκάλα η Αγγελική Βροντζα. Είχε μαθητή το  
Γιάννη Πρωτόπαπα. Φωτογραφικό αρχείο: Αυγουστίνσ Κεφοκερη 

 

 
 

Η ΚΤΙΣΗ - ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΝΑΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 
ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΗΓΕΣ. ΠΡΩΤΑ ΚΤΙΣΤΗΚΕ Ο ΝΑΟΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑ Ο ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 

ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΚΕΥΗΣ 
 
Ο   Προϊστάμενος του ναού Αγίας Παρασκευής Αρχιμανδρίτης Θεοδώρητος Πο-

λυζωγόπουλος  στο βιβλίο του «Ι.Ν. ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ» , καθώς και ο Γεώργιος Ν. 
Παναγοπουλος (π. Αντιδήμαρχος Αγίας Παρασκευής) στο βιβλίο  «ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΛΕΥ-
ΚΩΜΑ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ» αναφέρουν ότι η περιοχή της Αγίας Παρα-
σκευής  κατά το τέλος της Τουρκοκρατίας (αρχές του 19 αι.)  ανήκε στον Τούρκο Χαλή 
Μπέη,  ο οποίος την πούλησε στον Κόμη Αμπότιο Μποτσαρη και εκείνος στις 
13.11.,1850  με το αρ. 986 συμβόλαιο σε κατοίκους του Χαλανδρίου, άρα ο εκεί ναός, 
καθώς και ο εκεί οικισμός δημιουργήθηκαν μετά που  αγόρασαν την περιοχή οι 
Χαλανδριώτες χριστιανοί το 1850 για τις θρησκευτικές και στεγαστικές τους ανά-
γκες. Αγοραστές ήταν γνωστά ονόματα του Χαλανδρίου  και συγκεκριμένα οι εξής: Ιω-
άννης Κυριακός, Κων. Τρικαλιώτης, Αθανάσιος Αναστασίου, Σωτήριος Λίτσας, Γεώρ-
γιος Μπαϊρακτάρης, Αθανάσιος Ντά(δαβαρης), Σαράντος Μάρκου, Γεώργιος Καλόγη-
ρου και Προκόπιος Αγγέλου. 

Και το ότι η παλιά εκκλησία και ο πρώτος οικισμός της Αγίας Παρασκευής δη-
μιουργήθηκαν μετά από το 1850  πιστοποιείται και από το ότι αφενός  πιο πριν δε 
γίνεται κάπου μνεία τους και αφετέρου ο εν λόγω ναός ήταν και μικρός και ξύλινος,  

https://www.facebook.com/kefokeris.tina?__tn__=-UC*F
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εξωκλήσι. Αν πιο πριν εκεί υπήρχαν μόνιμοι κάτοικοι, θα είχαν φροντίσει να έχουν ένα 
κανονικό ναό. Επίσης, αν ο ναός αυτός ήταν αρχαίος, δε θα ήτανε ξύλινος και μικρός, 
αλλά κανονικός. 

 
Ο Προϊστάμενος επι χρόνια του νέου Αγίας Παρασκευής Αρχιμανδρίτης Θεοδώ-

ρητος Πολυζωγόπουλος  στο βιβλίο του «Ι.Ν. ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ» αναφέρει επίσης 
ότι αρχικά  στη θέση της Αγίας Παρασκευής βρίσκονταν μόνο ο εκεί ξύλινος ναός της 
Αγίας Παρασκευής και ακολούθως εκεί δημιουργήθηκαν πρώτα τέσσερα χάνια για την 
εξυπηρέτηση όσων μετέφεραν προϊόντα από το Μαραθώνα και τα Μεσόγεια στην Α-
θήνα και αντίστροφα. Το περιορισμένο μέγεθος και η ξύλινη οικοδόμηση του πρώτου 
ναού της Αγίας Παρασκευής (πέτρινο ήταν μόνο το κωδωνοστάσιο, που ήταν ξέχωρο 
και το οποίο δημιουργήθηκε αρκετά χρόνια μετά) πιστοποιούν ότι η εκεί περιοχή μέχρι 
το 1850- 1896 δεν είχε μονίμους κατοίκους, γιατί, αν υπήρχαν,  θα είχαν εισφέρει όλοι 
προκειμένου να γίνει ένας κανονικός και ευρύχωρος ναός. 

Ο Γεώργιος Ν. Παναγοπουλος (π. Αντιδήμαρχος Αγίας Παρασκευής) στο βιβλίο  
«ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΛΕΥΚΩΜΑ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ» αναφέρει  επίσης ότι το 1894 
στο σημερινό γεωγραφικό χώρο της Αγίας Παρασκευής κτίστηκε το πρώτο σπίτι , που 
ήταν του Παναγιώτη Δαβαρη. Αναφέρει  επίσης ότι τότε εκεί υπήρχαν και  τέσσερα 
χάνια για την εξυπηρέτηση όσων μετέφεραν προϊόντα από το Μαραθώνα και τα Μεσό-
γεια στην Αθήνα και αντίστροφα. Τα χάνια αυτά ήταν ιδιοκτησία των Μάρκου, Μπέλ-
μπα, Βλάχου, και Σέρτη. Αναφέρει επίσης ότι στην επίσημη απογραφή του 1896 στην 
περιοχή της Αγίας Παρασκευής υπήρχαν 64 κάτοικοι και στην απογραφή του 1928 υ-
πήρχαν 512 κάτοικοι, από τους οποίους 276 ήσαν άνδρες και 236 γυναίκες. Αναφέρει 
επίσης ότι το 1910 γεννήθηκε ο πρώτος κάτοικος του οικισμού Αγίας Παρασκευής, ο 
οποίος ήταν ο Γιάννης  Δαβαρης, που του είπε σε συνέντευξη που πήρε τα εξής: Γεν-
νήθηκα το 1910 και ήμουν το πρώτο παιδί που γεννιόταν στην Αγία Παρασκευή. Στην 
Αγία Παρασκευή, ο πατέρας μου ο Παναγιώτης, ήρθε το 1895. Ήμασταν η δεύτερη 
οικογένεια, που θα κατοικούσε, γιατί πριν από εμάς είχε εγκατασταθεί η οικογένεια του 
Σπύρου Μάρκου, που ήταν σώγαμπρος του παππού μου. Μετά, η τρίτη οικογένεια που 
εγκαταστάθηκε ήταν του Δημήτρη Μπέλμπα. Τα Χάνια ήταν τα πρώτα μαγαζιά κοντά 
στην Πλατεία. Αργότερα, το πρώτο μαγαζί που ήταν μπακάλικο, το άνοιξε ο Χαρίτος 
Τρελόπουλος μαζί με το Σταύρο Κώστα. Παίζαμε στο κιόσκι της Πλατείας που είχε δύο 
πλατάνια, πέντε ελιές, τρία κυπαρίσσια και εφτά-οκτώ πεύκα και μουριές. Το πρώτο 
κανονικό σπίτι το έχτισε ο Σπύρος Καρβελάς, το 1922. Το 1923 ήρθε ο πρώτος ιερέας, 
ο πατήρ Κωνσταντίνος Ζυμαράκης. Ο πρώτος γάμος στο εκκλησάκι της Αγίας Παρα-
σκευής ήταν το 1925, της κόρης του Πρωθυπουργού Θεόδωρου Πάγκαλου, ο οποίος 
έδωσε και την εντολή και ασφαλτοστρώθηκε αμέσως μετά η Μεσογείων από τους Α-
μπελόκηπους μέχρι το Σταυρό. Ο πρώτος που γράφτηκε στη νέα Κοινότητα ήταν ο 
Αντώνης Μικελέτης. Αργότερα, και μέχρι το 1930, ήρθαν και άλλοι. Στον Τσακό, ο Νίκος 
Θεοδοσίου, ο πατέρας του Μήτσου. Και στο Κοντόπευκο, ο Ηλίας Γοτζές και ο Χρήστος 
Στάικος. Όταν ήμασταν μικροί, γύρω στο 1918 με 1920, παίζαμε στα κτήματα και χα-
ζεύαμε την Κάντιλακ του Τερζόπουλου, όταν ερχόταν στο κτήμα του, εκεί που είναι σή-
μερα η ΕΡΤ. Το 1930, ο Χρήστος και ο Γιώργος Κουβόπουλος, ο Ανδρέας Μανδέλος κι 
εγώ, κάναμε την ποδοσφαιρική ομάδα «ΕΝΩΣΗ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ». Εγώ έπαιζα 
χαφ και έξω αριστερά. Δίναμε αγώνες με τον Πανιώνιο, Παναθηναϊκό και άλλες ομάδες 
της Αθήνας. Το πρώτο Δημοτικό Σχολείο που έγινε στην Πλατεία, το 1927, είχε 10-15 
παιδιά και δασκάλα την κυρία Αγγέλα.» 
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Η ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΣΤΙΣ ΔΕΚΑΕΤΙΕΣ 1960-1970 

ΚΑΙ Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ 
 
Ο οικισμός της Αγίας Παρασκευής όπως είδαμε στα πιο πριν,  άρχισε να δη-

μιουργείται με μονίμους κατοίκους από το  1894 και εξής.  Μέχρι τότε η περιοχή της 
Αγίας Παρασκευή,  όπως προκύπτει από τις αρχαίες αναφορές, αλλά και όπως γίνεται 
εμφανές και από τα εναπομείναντα ακόμη μη οικοδομήσιμα μέρη, ήταν αγρουοκτηνο-
τροφική..  Χρησιμοποιούνταν από τους κατοίκους των τριγύρω δήμων, κυρίως του Χα-
λανδρίου, για  κτηνοτροφία (αιγοπρόβατα), χοιροστάσια, μελισσοκομία, καλλιέργεια 
δημητριακών (σίτου, κριθής κ.α.), καλλιέργεια καρποφόρων δέντρων, αμπελιών κ.α. 

 

 
 

Ξ Πλατεία Αγίας Παρασκευής το 1959 

 
Το τοπικό περιοδικό «Εν Αγία Παρασκευή», σχετικά με  την περιοχή της Αγίας 

παρασκευής στις δεκαετίες 1980-1970,αναφερει τα εξής: «Κατά κύριο λόγο εκατέρω-
θεν της Λεωφόρου Μεσογείων (μικρού χωμάτινου δρόμου εκείνης της εποχής) υπήρ-
χαν μεγάλες εκτάσεις καλλιεργήσιμα περιβόλια και τα φημισμένα παλατάκια, γνωστά 
σε όλη την Αττική. Γνωστά λοιπόν περιβόλια του τότε ήταν του Λέλη στη σημερινή Νο-
μαρχία, του Κασταριού στην Τούμπα, του Παπακωνσταντίνου στη σημερινή Χαλαν-
δρίου, του Παθητού στη σημερινή Νομαρχία και του Λευτέρη Καρετσού στο Κοντό-
πευκο. Γνωστά βέβαια ήταν και τα περιβόλια του Κώστα Μάγκλαρη στο σημερινό ε-
μπορικό κέντρο ΑΙΘΡΙΟ επί της Λεωφ. Μεσογείων. Από τα πολλά κανατάδικα τα σπου-
δαιότερα ήταν των αδελφών Παπαγιάννη κοντά στην πλατεία Αγίας Παρασκευής των 
Παπαμακαρίου και Κασάπογλου στην Τούμπα και των αδελφών Τριανταφυλλίδη και 
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Χατζημηνιαίων Γεωργίου και Μηνά στην Αγίου Πελάγους εκεί όπου βρίσκεται η σημε-
ρινή ταβέρνα ΡΟΔΙΑ με τα περίφημα σουλάκια σε φούρνο που απασχολούσε δέκα ά-
τομα προσωπικό».. 

Ο  οικισμός της  Αγία Παρασκευή μετα το 1910-1920 άρχισε να αναπτύσσεται  
ως τόπος εξοχικών κατοικιών, καθώς και ως παραθεριστικό κέντρο λόγω του ωραίου 
και πρασίνου τοπίου, καθώς και του καλού  κλίματος (κυρίως χάρη στην έλλειψη υγρα-
σίας) της περιοχής. Τότε στην περιοχή κατέφευγαν αφενός πλούσιοι για τη δημιουργία 
πολυτελών επαύλεων και αφετέρου άνθρωποι που αντιμετώπιζαν αναπνευστικά προ-
βλήματα ( φυματικοί, ασθματικοί κ.α.) ενοικιάζοντας σπίτια ή στήνοντας οι ίδιοι παρά-
γκες στα κτήματα των τότε κατοίκων.  

Μετά το 1950  η Αγία Παρασκευή έπαψε να αποτελεί μόνο παραθεριστικό θέρε-
τρο και μετατράπηκε σε συνοικία με μόνιμους κατοίκους. Το 1960 λειτουργούσαν ήδη 
δημόσιες υπηρεσίες στο προάστιο. Μάλιστα, το ηλεκτρικό ρεύμα παρασχέθηκε στην 
ευρύτερη περιοχή Ανατολικής Αττικής από την εταιρία περιχώρων Αγίας Παρασκευής. 
Η υδροδότηση έγινε αρχικά από το Αδριάνειο υδραγωγείο και αργότερα από την ΟΥ-
ΛΕΝ, ενώ το πρώτο τηλέφωνο ήλθε το 1962.Την περίοδο αυτή ξεκίνησε και η ασφαλ-
τόστρωση των πρώτων δρόμων, καθώς και η διαπλάτυνση της Λεωφόρου Μεσογείων. 
Την ίδια περίπου εποχή παραχωρήθηκαν 1.000 περίπου στρέμματα για την ανέγερση 
του ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος» και του Αμερικανικού Κολλεγίου Ελλάδος, ενώ παραχωρή-
θηκε επίσης ο χώρος για την ανέγερση της Γαλλικής Σχολής και των εγκαταστάσεων 
του Υπουργείου Γεωργίας. Την περίοδο της δικτατορίας οικοδομήθηκε επί της Λεωφό-
ρου Μεσογείων το Ραδιομέγαρο της ΕΡΤ. 

 

 
Ο Πρώτος εγγεγραμμένος στο 

Δημοτολόγιο Αγίας Παρασκευής, ΓΙΑΝ-
ΝΗΣ ΔΑΒΑΡΗΣ (μπροστά στα πρώτα 
μαγαζιά της Αγίου Ιωάννου, χρυσοχοείο 
Γ.Τσαλδάρη και ψιλικά Ι.Παπαδάκη) με 
το ΓΙΩΡΓΟ ΤΣΑΛΔΑΡΗ. Δεκαετία '60. 
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3. ΣΥΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΥ Α-

ΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

 
Ως το 1921 η Αγία Παρασκευή ανήκε στο Δήμο Αθηναίων μαζί με το Χαλάνδρι 

και τους συνοικισμούς Ψυχικού, Χολαργού, Φιλοθέης, Πεντέλης, Νέου Ψυχικού και 
Βριλησσίων. Όλοι αυτοί αποτέλεσαν το 1925 την κοινότητα Χαλανδρίου και στη 
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συνέχεια αποσπάστηκαν διαδοχικά και σχημάτισαν δικές τους κοινότητες και μετέπειτα 
Δήμους. 

Η Αγία Παρασκευή το έτος 1929 αποσπάστηκε από το Δήμο Χαλανδρίου και 
αποτέλεσε αυτόνομη κοινότητα, αλλά καταργήθηκε την ίδια χρονιά και παρέμεινε ως 
συνοικισμός του Χαλανδρίου μέχρι το 1928/1931, οπότε έγινε οριστικά κοινότητα, ενώ 
το 1963 ανακηρύχθηκε σε Δήμο. 

 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΟΙΚΙΣΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ  
 
Η Αγία Παρασκευή αναγνωρίστηκε ως αυτοτελής κοινότητα  το 1929 (ΦΕΚ 221Α 

- 06/07/1929), όταν αποσπάστηκε από την κοινότητα Χαλανδρίου, στην οποία είχε ε-
νταχθεί ενδιάμεσα, σύμφωνα με την  EETAA. Ως Δήμος αναγνωρίστηκε με το ΦΕΚ 45Α 
- 19/04/1963. Ειδικότερα στις 16/05/1928 γίνεται αναγνώριση του οικισμού Αγίας Πα-
ρασκευής και προσάρτησή του στην κοινότητα Χαλανδρίου. 

Με το ΦΕΚ 221Α - 06/07/1929 γίνεται σύσταση της κοινότητας Αγίας Παρα-
σκευής με την απόσπαση του οικισμού Αγία Παρασκευή από την κοινότητα Χαλαν-
δρίου και τον ορισμό του ως έδρα της κοινότητας. 

Με το ΦΕΚ 221Α - 06/07/1929 Ο οικισμός αποσπάται από την κοινότητα Χαλαν-
δρίου και ορίζεται έδρα της κοινότητας Αγίας Παρασκευής 

Με το ΦΕΚ 390Α - 30/10/1929 Ο οικισμός αποσπάται από την κοινότητα Αγίας 
Παρασκευής και προσαρτάται στην κοινότητα Χαλανδρίου 
 

Με το ΦΕΚ 262Α - 08/08/1931 Ο οικισμός αποσπάται από την κοινό-
τητα Χαλανδρίου και ορίζεται έδρα της κοινότητας Αγίας Παρασκευής 

Με το ΦΕΚ 223Α - 26/07/1943 Ο οικισμός αποσπάται από το νομό Αττικής και 
Βοιωτίας και υπάγεται στο νομό Αττικής 

Με το ΦΕΚ ΦΕΚ 45Α - 19/04/1963 Η κοινότητα αναγνωρίζεται σε δήμο Αγίας 
Παρασκευής 

 
Σημειώνεται ότι: 
Α) Στην απογραφή της 27 Οκτωβρίου 1907 η Κοινότητα Χαλανδρίου, η οποία 

ανήκε στο Δήμο  Αθηναίων,  είχε 1.346 κατοίκους από τους οποίους 693 είναι άνδρες 
και 653 γυναίκες. Στην απογραφή της 19 Δεκεμβρίου 1920, το «Χαλάνδριον» είχε 1.897 
κατοίκους από τους οποίους 971 ήταν άνδρες και 926 γυναίκες,  

Β) Στις απογραφές πριν από το 1907 δεν αναφέρεται ούτε η κοινότητα Χαλαν-
δρίου ούτε η κοινότητα Αγίας Παρασκευής .Η κοινότητα Αγίας α Παρασκευή εμφανίζε-
ται πρώτη φορά στις απογραφές μετά το 1928/1931.  

 
 
4. ΑΠΟΓΡΑΦΕΣ ΚΑΙ  ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΗ ΑΥΞΗΣΗ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ  

 
ΑΠΟΓΡΑΦΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ (1928/1931 - 1962) 
 
Στην απογραφή της 15-16 Μαΐου 1928 η Κοινότητα Αγίας Παρασκευής, η οποία 

δημιουργήθηκε ως αυτόνομη το 1931, είχε 512 κατοίκους από τους οποίους 276 ήταν 
άνδρες και 236 γυναίκες  

https://www.eetaa.gr/eetaa/metaboles/dkmet_details.php?id=5310
https://www.eetaa.gr/eetaa/metaboles/dkmet_details.php?id=4749
https://www.eetaa.gr/eetaa/metaboles/oikmet_details.php?id=21624
https://www.eetaa.gr/eetaa/metaboles/dkmet_details.php?id=4749
https://www.eetaa.gr/eetaa/metaboles/dkmet_details.php?id=4749
https://www.eetaa.gr/eetaa/metaboles/dkmet_details.php?id=4749


24 
Α.Γ. ΚΡΑΣΑΝΑΚΗΣ: Ο ΝΑΟΣ, Η ΠΟΛΗ ΚΑΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

Στην απογραφή της 16 Οκτωβρίου 1940 η Κοινότητα Αγίας Παρασκευής είχε 
3.557 κατοίκους από τους οποίους 1.589 ήταν άνδρες και 1.968 γυναίκες  

Στην απογραφή της 7 Απριλίου 1951 η Κοινότητα Αγίας Παρασκευής είχε 6.977 
κατοίκους.  

Στην απογραφή της 19 Μαρτίου 1961 η Κοινότητα Αγίας Παρασκευής είχε 
12.122  κατοίκους.  

 
ΑΠΟΓΡΑΦΕΣ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ (1963-2021) 
 
Το 1963 η Κοινότητα Αγίας Παρασκευής αναβαθμίστηκε και από τότε μέχρι σή-

μερα αποτελεί το Δήμο Αγίας Παρασκευής με τον εξής μόνιμο πληθυσμό: 
Στην Απογραφή του 1971 η δήμος Αγίας Παρασκευής, ο οποίος  είχε   δημιουρ-

γηθεί το 1963,  είχε 18.345 κατοίκους.  
Ο μόνιμος πληθυσμός του Δήμου Αγίας Παρασκευής Αττικής το έτος 2011  ήταν 

59.704 κάτοικοι  από τους οποίους 27.822 είναι άνδρες και 33.150 γυναίκες.  
 Ο πληθυσμός του Δήμου Αγίας Παρασκευής Αττικής στην τελευταία απογραφή, 

αυτή του έτους 2021,  είχε 62.147 κάτοικους   
Ο πληθυσμός αυτός, όπως καταγράφεται, δεν αντιπροσωπεύει τον πραγματικό 

αριθμό των κατοίκων της πόλης, αφού κατά τις απογραφές πολλοί μετακινούνται από 
τις πόλεις όπου διαμένουν στους τόπους καταγωγής τους. Ο πραγματικός πληθυσμός 
σήμερα υπολογίζεται στις 80 - 100.000 περίπου 

Η Αγία Παρασκευή μέχρι το 1994 αποτελούσε την έδρα της Νομαρχίας Ανατολι-
κής Αττικής, η οποία το 1995 μεταφέρθηκε στην Παλλήνη και η Αγία Παρασκευή εντά-
χθηκε στη Νομαρχία Αθηνών ως Ανατολικός Τομέας. Σήμερα μετά την κατάργηση των 
Νομαρχιών διοικητικά ανήκει στο Βόρειο Τομέα της Περιφέρειας Αττικής. 

 
Η Αγία Παρασκευή Αττικής έχει καταγράψει μια εντυπωσιακή πληθυσμιακή εξέ-

λιξη, ξεκινώντας από έναν μικρό οικισμό 64 κατοίκων το 1896 και φτάνοντας σήμερα 
να αποτελεί έναν από τους μεγαλύτερους δήμους του Βορείου Τομέα Αθηνών με πάνω 
από 62.000 κατοίκους.  

 

Έτος Απογραφής  Πληθυσμός Καθεστώς 

1896 64 Οικισμός ευρύτερου δήμου 

1928 512 Οικισμός 

1940 3.557 Κοινότητα 

1951 6.977 Κοινότητα 

1961 12.122 Κοινότητα 

1971 18.345 Δήμος 

1981 32.904 Δήμος 

1991 47.463  Δήμος 

2001 56.836 Δήμος 

2011 59.704 Δήμος 

2021 62147 Δήμος 

 
Στοιχεία Απογραφής 2021 
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Στην τελευταία επίσημη απογραφή της ΕΛΣΤΑΤ, η Αγία Παρασκευή «έσπασε» 
το φράγμα των 60.000 κατοίκων:  Σύνολο: 62.147. 

• Άνδρες: 29.007. Γυναίκες: 33.140. 

• Πυκνότητα: Περίπου 7.524 κάτοικοι ανά τ.χλμ. 
 
 
5. ΙΣΤΟΡΙΑ  ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ  

 
Α. Η ΙΔΡΥΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

 

Η Αγία Παρασκευή ως το 1921 ανήκε στο Δήμο Αθηναίων. Αναγνωρί-

στηκε για πρώτη φορά ως κοινότητα το 1929 αλλά καταργήθηκε την ίδια 

χρονιά, για να ξαναγίνει κοινότητα (από συνοικισμός του Χαλανδρίου) το 

1931. Δήμος έγινε το 1963 και το 1965 και συνιστά την πρωτεύουσα πόλη 

της (τέως) Νομαρχίας Ανατολικής Αττικής.  
 
Β. ΟΙ ΔΙΑΤΕΛΕΣΑΝΤΕΣ ΔΗΜΑΡΧΟΙ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

 

Διάρκεια 
θητείας 

Όνομα Σημειώσεις 

1964-1967 Σωτήριος Κατσάρας  1η θητεία. Ο συνδυασμός του πήρε 
1.740 ψήφους στις εκλογές του 1964. 

1967-1974 Γεώργιος Παπαγιάν-
νης  

Διορίστηκε από τη χούντα 

1974-1975 Παναγιώτης Σπυρό-
πουλος  

Διορισμένος από την κυβέρνηση εθνι-
κής ενότητας. 

1975-1982 Σωτήριος Κατσάρας  2η και 3η θητεία  58,8% (1975)/ 
50,38% (1978), με την υποστήριξη της 
ΝΔ 

1η Ιαν. 1983 
- Οκτ. 1993 

Λεονάρδος Χατζηαν-
δρέου 

57,84% (1982) / 51,29% (1986)/ 
51,48% (1990)[7] 
Υποστηρίχθηκε από το ΠΑΣΟΚ και το 

ΚΚΕ Εσ. στις εκλογές του 1982.  

Οκτ. 1993 - 
29 Μαΐου 
2001 

Σταύρος Κώτσης   63,05% (1994) / 52,03% (1998) Απε-
βίωσε εν ενεργεία από καρκίνο 

2001-2002 Βασίλειος Γιαννακό-
πουλος  

Εξελέγη Δήμαρχος από το Δημοτικό 
Συμβούλιο για να συμπληρώσει τη θη-
τεία του αποβιώσαντος Κώτση. 1η θη-
τεία. 

2003-2006 Αντώνιος-Αθανάσιος 
Σιδέρης  

53,41% (2002) 

1η Ιαν. 
2007- 31 
Δεκ. 2010 

Βασίλειος Γιαννακό-
πουλος   

52,54% (2006) 2η θητεία 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%94%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%82_%CE%91%CE%B3%CE%AF%CE%B1%CF%82_%CE%A0%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%83%CE%BA%CE%B5%CF%85%CE%AE%CF%82_%CE%91%CF%84%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82#cite_note-7
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1η Ιαν. 2011 
- 31 Αυγ. 
2014 

Βασίλειος Ζορμπάς  51,53% (2010) 

1η Σεπτ. 
2014- 31 
Αυγ. 2019 

Ιωάννης Σταθόπουλος 50,82% (2014) Επικεφαλής της παρά-
ταξης «Νίκη Πολιτών Αγίας Παρα-
σκευής». 

1η Σεπτ. 
2019 - 31 
Δεκ. 2023 

Βασίλειος Ζορμπάς  55,72% (2019) Επικεφαλής της 
παράταξης «Αγία Παρασκευή η ολη 
μας». 2η θητεία 

1 Ιαν. 2024-
σήμερα 

Ιωάννης Μυλωνάκης 59,78% (2023) Εκλεγμένος με το συν-
δυασμό «Αλλάζουμε την Αγία Παρα-
σκευή». 

  
Γ. ΟΙ ΔΙΑΤΕΛΕΣΑΝΤΕΣ ΚΟΙΝΟΤΑΡΧΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

 
Πριν τη μετατροπή της Αγίας Παρασκευής σε Δήμο το 1963, η κοινότητα Αγία 

Παρασκευή διοικούνταν από το 1931 – 1964 με τους εξής Προέδρους Κοινότητας:  
1931-1932 Δημ. Τερζόπουλος, 1933 Χρ. Ματρακίδης,1933-1934 Δημ. Τερζόπου-

λος,1934 Ηλίας Ανατσίτας,1935-1936 Αντ. Χατζάρας,1936-1937 Ι. Κουβόπου-
λος,1938-1941 Χρ. Ματρακίδης,1941-1942 Ι. Χατζηπήρος,1942-944 Ηλίας 
Γοντζές,1944 Π. Σιφναίος,1945-1946 Χαρ. Σμυρνιώτης,1946-1947 Δ. Τερζόπου-
λος,1947-1948 Φίλιππος Καρβελάς,1948-1949 Αντ. Χατζάρας,1949 Παντ. Φυτί-
λης,1949-1951 Π. Σιφναίος,1951-1952 Δημ. Βασιλείου,53-1960 Σωτήριος Κουβόπου-
λος,1960-1964 Γεώργιος Παπαγιάννης. 

 

 
ΠΡΩΤΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΑΙ 
ΜΕΓΑΛΟΣ ΕΥΕΡΓΕΤΗΣ] 

 
Ο Δημήτριος Χ. Τερζόπουλος 
γεννήθηκε στη Δημητσάνα 
Αρκαδίας το έτος 1867. Το 

1900 εγκαταστάθηκε στην Α-
θήνα και όντας ικανότατος έ-
μπορος, σύντομα επέτυχε 

την κατοχή μεγάλου μεριδίου 
της αγοράς χάρτου όλης της Ελλάδας. Έχοντας μεγάλη έκταση στην περιοχή όπου 
βρίσκεται σήμερα το προάστιο της Αγίας Παρασκευής, πρωτοστάτησε στην ανά-

πτυξη της περιοχής και στην ίδρυση της πρώτης Κοινότητας, της οποίας διετέλεσε 
πρώτος Πρόεδρος. 

 

Η 1η συνεδρίαση του Κοινοτικού Συμβουλίου Κοινότητας Αγίας Παρασκευής λαμβά-
νει χώρα στην οικία του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΕΡΖΟΠΟΥΛΟΥ. Κατά την ψηφοφορία πλειο-
ψηφεί ο ΣΠ. ΚΑΡΒΕΛΑΣ, ο οποίος χαρακτηρίζει την συνεδρίαση ως «αλκυονίδων». 
Τελικώς, εκλέγονται και αποφασίζουν ΟΜΟΦΩΝΑ: 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δ. ΤΕΡΖΟΠΟΥΛΟΣ, ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ν. ΣΑΡΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ, 
ΜΕΛΗ: Σ. ΚΑΡΒΕΛΑΣ, Κ. ΚΑΛΟΘΕΤΟΣ, Α. ΣΙΔΕΡΗΣ 

 
 
Δ. ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΚΚΛΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1964 - 

1998 

 

Το τοπικό περιοδικό «ΕΝ ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ», σχετικά με τις πρώτες 

δημοτικές εκλογές της Αγίας Παρασκευής 1964 – 1998), αναφέρει τα εξής: 
Οι πρώτες εκλογές  
Η ιστορία λοιπόν των δημοτικών εκλογών στην Αγία Παρασκευή ξεκινά το 1964, 

χρονιά κατά την οποία η κοινότητα γίνεται Δήμος. Στις πρώτες δημοτικές εκλογές φυ-
σικό ήταν να πάρουν και έντονο πολιτικό χαρακτήρα. Δήμαρχος εκλέγεται ο Σωτήρης 
Κατσάρας, υποστηριζόμενος από την Ένωση Κέντρου και την ΕΔΑ. Αντίπαλοί του, ο 
Γιώργος Παπαγιάννης, που υποστηρίχθηκε από την ΕΡΕ, και οι ανεξάρτητοι υποψή-
φιοι Μπαλτάς και Σταθόπουλος Λουκάς. Η χούντα των συνταγματαρχών κατήργησε την 
εκλεγμένη Δημοτική Αρχή, τοποθετώντας δήμαρχο τον Γιώργο Παπαγιάννη (Μάιος 
'67). Μεταπολιτευτικά οι πρώτες δημοτικές εκλογές γίνονται τον Ιούλιο του 1975. Οι 
δημοκρατικές δυνάμεις (ΠΑΣΟΚ, ΕΔΗΚ, ΚΚΕ, ΚΚΕ Εσωτ.), πιστοί στην απόφαση που 
είχαν πάρει να υποστηρίξουν τους δημοκρατικά εκλεγμένους Δημάρχους που είχε κα-
ταργήσει η χούντα το 1967, υποστηρίζουν τον κ. Σωτήρη Κατσάρα. Η Νέα Δημοκρατία 
που λίγους μήνες πριν είχε πάρει στις βουλευτικές εκλογές το 53% υποστηρίζει τον 
Γιώργο Παπαγιάννη που μειοψήφησε. Στη διάρκεια της τετραετίας ο Σωτ. Κατσάρας με 
στενούς συνεργάτες του από το Δημοτικό Συμβούλιο, όπως ο Αντώνης Κώτσης, θα 
προσχωρήσουν στη Ν.Δ., με αποτέλεσμα το ΠΑΣΟΚ, ΚΚΕ και ΚΚΕ Εσωτ. να διαχω-
ρίσουν τη θέση τους από αυτόν και στις επόμενες εκλογές να κατέβουν με επικεφαλής 
υποψήφιο Δήμαρχο τον κ. Σταύρο Κώτση. 

 
Το θρίλερ των Δημοτικών Εκλογών του 1978 
Στις εκλογές αυτές η μάχη για την εκλογή του Δημάρχου διεξάγεται με τρεις κύ-

ριους υποψήφιους από τη Ν.Δ. και δύο προερχόμενους από τον κεντροαριστερό χώρο. 
Ο Σταύρος Κώτσης επικεφαλής των Δημοκρατικών Δυνάμεων και ο Γ. Παπαγιάννης 
σαν ανεξάρτητος. Σε όλα τα εκλογικά τμήματα κατά τη διάρκεια της καταμέτρησης των 
ψήφων προηγείτο σταθερά ο συνδυασμός του Στ. Κώτση. Αργά το βράδυ μετά και την 
ανακοίνωση των τηλεόραση-ραδιόφωνο του ονόματος του Σταύρου Κώτση σαν νέου 
Δημάρχου, ο κόσμος πήγε να κοιμηθεί με την εντύπωση ότι ο συνδυασμός του ήταν ο 
τελικός νικητής. Άλλες όμως οι βουλές της τηλεόρασης και διαφορετικές της κάλπης! 
Στην καταμέτρηση του τελευταίου εκλογικού τμήματος (13ο γυναικών), ο συνδυασμός 
του Σωτ. Κατσάρα κατορθώνει να καλύψει τη διαφορά, επικρατώντας με διαφορά 8 
ψήφων! Όπως ήταν φυσικό, μεγάλη ήταν η έκπληξη των κατοίκων το πρωί που ξύπνη-
σαν όταν έμαθαν ότι τελικός νικητής ήταν ο Σ. Κατσάρας. 

 
1982 δήμαρχος ο Λέανδρος Χατζηανδρέου 
Στις 17 Οκτωβρίου του 1982 υπήρξε η επόμενη δημοτική αναμέτρηση με 5 συν-

δυασμούς. Οι εκλογές ανέδειξαν πρώτη δύναμη το Λεανδρο Χατζηανδρέου με το συν-
δυασμό Δημοκρατικές Δυνάμεις Αγίας Παρασκευής (ΠΑΣΟΚ-ΚΚΕ-ΕΣΩΤ.), που πήρε 
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3.329 ψήφους, ποσοστό 30,17%. Δεύτερος συνδυασμός βγήκε η Δημοτική Ανανεωτική 
Κίνηση με υποψήφιο Δήμαρχο τον κ. Νίκο Μαγκανάρη (Ν.Δ.) με 2.458 ψήφους, ποσο-
στό 22,58%. Ακολούθησαν οι Κώστας Κουβόπουλος (ανεξάρτητος), με ψήφους 2.078, 
ποσ. 18,76%, Μαρία Σταδάκη (ΚΚΕ) ψήφοι 2.028, ποσ. 18,36% και Σταύρος Κώτσης 
(Ανεξάρτ., πρόσφατα διαγραμμένος από το ΠΑΣΟΚ), ψήφοι 1.149, ποσοστό 10,11%. 
Στην επαναληπτική ψηφοφορία της επόμενης Κυριακής (24-10-1982), Δήμαρχος εκλέ-
γεται ο Λ. Χατζηανδρέου με 6.132 ποσοστό 57,85%, ενώ ο Ν. Μαγκανάρης συγκε-
ντρώνει 4.469 ψήφους, ποσοστό 42,15%. Το 1986 οι εκλογικοί συνδυασμοί είναι 4: 
Δημοκρατικές Δυνάμεις Αγίας Παρασκευής (ΠΑΣΟΚ-ΚΚΕ ΕΣΩΤ.) με επικεφαλής το Λ. 
Χατζηανδρέου, ο υποστηριζόμενος από τη Ν.Δ. Δημήτρης Κωστόπουλος, Δημοκρατική 
Προοδευτική Αγωνιστική Συνεργασία με επικεφαλής τον κ. Σ. Κώτση (ΚΚΕ-Ανένταχτοι 
αριστ.) και ο Κώστας Κουβόπουλος (Ανανέωση-Αλλαγή). Τη δεύτερη Κυριακή αναδεί-
χθη για δεύτερη τετραετία Δήμαρχος ο Λ. Χατζηανδρέου. 

 
Αμφίρροπη εκλογική μάχη του 1990 
Κάτω από τον απόηχο των βουλευτικών εκλογών του Απρίλη του '90 στις οποίες 

η Ν.Δ. είχε συγκεντρώσει στο προάστιό μας και τη δημιουργία της κυβέρνησης Μητσο-
τάκη ποσοστό 51,15% η συντηρητική παράταξη διακατέχεται από την ευφορία επικρά-
τησής της στις Δημοτικές εκλογές του Οκτώβρη 1990. Με επιλογή ενός υποψηφίου 
ευρύτερου κύρους, του Αντώνη Σιδέρη, ιδιαίτερα αγαπητού στον κόσμο του προαστίου, 
απειλεί σοβαρά την κυριαρχία του Λ. Χατζηανδρέου. Ο τελευταίος, όμως, κατορθώνει 
να προσεγγίσει το σύνολο σχεδόν της αριστεράς με αποτέλεσμα την τρίτη συνεχόμενη 
επικράτησή του. Ένα χρόνο πριν το τέλος της θητείας του παραιτείται ο Λ. Χατζηαν-
δρέου από τη θέση του Δημάρχου για να θέσει υποψηφιότητα στις βουλευτικές εκλογές 
του 1993. 

 
Ένα όνειρο ζωής γίνεται πραγματικότητα... 
Η τελευταία εκλογική αναμέτρηση γίνεται στις 16 Οκτωβρίου του 1994. Ο Σ. Κώ-

τσης με το συνδυασμό ΟΡΑΜΑ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ (ΠΑΣΟΚ, ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ, ΑΝΕΝΤ. 
ΑΡΙΣΤΕΡΟΙ) εκλέγεται τη δεύτερη Κυριακή ως το πρωτοφανές για την Αγία Παρασκευή 
ποσοστό του 60%! Σε αυτό συντέλεσε, εκτός των άλλων, και η αποδοχή του Κώστα 
Κουβόπουλου (που είχε το επίσημο χρίσμα της Ν.Δ. από την πλειοψηφία του κόσμου 
της συντηρητικής παράταξης). Οι συνδυασμοί που πήραν μέρος στις τελευταίες αυτές 
εκλογές ήταν: ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΟΡΑΜΑ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ Σταύρος Κώτσης, ΑΝΑ-
ΝΕΩΣΗ-ΑΛΛΑΓΗ (Ν.Δ.-ΔΗ.ΑΝΑ) Κώστας Κουβόπουλος, ΕΝΩΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙ-
ΚΩΝ ΑΝΤΙΛ. (ΠΟΛΑ) Λουκάς Κάππος, ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ Νίκος Καψωμενά-
κης (Ανεξ.), ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΠΟΛΗ (ΚΚΕ) Δημήτρης Αυγερόπουλος. 

Ευρισκόμενοι, πλέον, στο 1998 σε λίγες μέρες θα επιλέξουμε την καινούργια 
Δημοτική αρχή, που θα μας οδηγήσει στο "σωτήριο" έτος του 2000 εν μέσω σωρείας 
προβλημάτων για το προάστιο και όχι μόνο... Η στήλη εύχεται στους όποιους υποψη-
φίους ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ.. 

 
Ε. ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΑΠΟ ΤΟ 1978 – 2023 ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑ-

ΣΚΕΥΗΣ 
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Έτος  1998 



31 
Α.Γ. ΚΡΑΣΑΝΑΚΗΣ: Ο ΝΑΟΣ, Η ΠΟΛΗ ΚΑΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

 



32 
Α.Γ. ΚΡΑΣΑΝΑΚΗΣ: Ο ΝΑΟΣ, Η ΠΟΛΗ ΚΑΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

 

 
ΣΤ) ΤΟ ΔΗΜΑΡΧΕΙΟ (ΠΑΛΙΟ ΚΑΙ ΝΕΟ) ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

 
Το Δημαρχείο (Διοικητικές Υπηρεσίες) του Δήμου Αγίας Παρασκευής στεγά-

ζεται σήμερα σε μισθωμένο κτίριο επι της Λ. Μεσογείων. 
Διεύθυνση:  
Λεωφόρος Μεσογείων 417, Αγ. Παρασκευή 153 43 
Τηλέφωνο: 21 3200 4500 
 
ΤΟ ΝΕΟ ΔΗΜΑΡΧΕΙΟ  
Η προσπάθεια για την απόκτηση ιδιόκτητου δημαρχιακού μεγάρου μετρά ήδη 

αρκετές δεκαετίες: 

• 1970 (Δημαρχία Παπαγιάννη): Δεσμεύτηκε το οικόπεδο των 3.700 τ.μ. επί 
της οδού Αγίου Ιωάννου 9. 

• 1975 (Δημαρχία Σωτήρη Κατσάρα): Ολοκληρώθηκε η αγορά του οικοπέδου 
έναντι του ποσού των 22.000.000 δραχμών. 

• 2000 (Δημαρχία Σταύρου Κώτση): Ξεκίνησαν οι επίσημες διαδικασίες ανέ-
γερσης με την προκήρυξη Πανελλήνιου Αρχιτεκτονικού Διαγωνισμού. 

• 2013 (Δημαρχία Βασίλη Ζορμπά): Ολοκληρώθηκαν οι σχετικές μελέτες και 
εκδόθηκε η απαραίτητη οικοδομική άδεια. 

• Δημαρχία Γιάννη Σταθόπουλου: Εξασφαλίστηκε η χρηματοδότηση του έρ-
γου ύψους 22.000.000 ευρώ από την Περιφέρεια Αττικής. 
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• 2021 (Περιφερειάρχης Γ. Πατούλης & Δήμαρχος Β. Ζορμπάς): Πραγματο-
ποιήθηκε η θεμελίωση του κτιρίου και ξεκίνησαν οι εργασίες κατασκευής. [ 

Δυστυχώς, οι εργασίες στο συγκεκριμένο εργοτάξιο της οδού Αγίου Ιωάννου έ-
χουν «παγώσει», λόγω οικονομικών και νομικών εμπλοκών με τον ανάδοχο 

 
ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΔΗΜΑΡΧΕΙΟ  
Το πρώτο Δημοτικό Συμβούλιο Δήμου Αγίας Παρασκευής, το οποίο εξελέγη από 

τις εκλογές στις 05/06/1964 στεγάστηκε για έναν περίπου χρόνο στο Κοινοτικό Γραφείο 
που υπήρχε επί της οδού Ειρήνης, αριθμ. 3, στο σπίτι της Κατίνας Παχή. Λόγω της 
στενότητας χώρου, το Δημαρχείο μεταφέρθηκε, κατά το 1965, στην κεντρική πλατεία 
Αγίας Παρασκευής στο κτίριο Τάγκαλου. Παρέμεινε εκεί για δεκαπέντε συναπτά έτη. 

 
 

 
Λ. Μεσογείων - Δημαρχείο 

Δημαρχείο Αγίας Παρασκευής στην οδό Μεσογείων 463 
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Ζ. ΟΙ ΔΗΜΑΡΧΟΙ  ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ (Δ.Σ., ΕΡΓΟ ΚΛΠ) 

 
ΔΙΑΤΕΛΕΣΑΝΤΕΣ ΔΗΜΑΡΧΟΙ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

• ΚΑΤΣΑΡΑΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ, 1964-1967 

• Ο ΧΟΥΝΤΙΚΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ 1967 -1974 

• Ο ΧΟΥΝΤΙΚΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ 1974 -
1875 

• ΚΑΤΣΑΡΑΣ ΣΩΤΗΡΙΟΣ, 1975-1982 

• ΧΑΤΖΗΑΝΔΡΕΟΥ ΛΕΟΝΑΡΔΟΣ, 1983-1993 

• ΚΩΤΣΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ, 1993-2001 

• ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ, 2001-2002 

• ΣΙΔΕΡΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ 2003-2006 
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• ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ, 2007-2010 

• ΖΟΡΜΠΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ, 2011-2014 

• ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ, 2014-2019 

• ΖΟΡΜΠΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ, 2019- 2023 

• ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ 2024 - 
 
 
1)  ΠΡΩΤΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΚΕΥΗΣ ΣΩΤΗΡΗΣ ΚΑΤΣΑΡΑΣ 

 
Ο Σωτήρης Κατσάρας (1909–1993), σύμφωνα με τον τύπο της εποχής του,  

υπήρξε ο πρώτος δήμαρχος της Αγίας Παρασκευής και θεωρείται ο θεμελιωτής του 
σύγχρονου δήμου. Υπηρέτησε συνολικά για τρις θητείες (1964–1967, 1975–1978 και 
1979–1982), καθοδηγώντας τη μετάβαση της περιοχής από κοινότητα παραθεριστών 
σε έναν οργανωμένο αστικό δήμο. . Εξελέγη για πρώτη φορά Δήμαρχος το 1964 και 
παύθηκε από τη Δικτατορία το Μάϊο του 1967, για να επανεκλεγεί μετά τη Μεταπολί-
τευση για δύο συνεχείς θητείες, από τον Απρίλιο του 1975 έως και το Δεκέμβριο του 
1982. Στη διάρκεια όλων αυτών των ετών αγωνίστηκε για τα συμφέροντα της πόλης 
μας και των κατοίκων της με σθένος και αυταπάρνηση, συγκρούστηκε πολλές φορές 
υπέρ του Δημοσίου συμφέροντος και η θητεία του υπήρξε καθοριστική, σε εποχές ε-
ξαιρετικά δύσκολες. Αποτίοντας ελάχιστο φόρο τιμής στον αείμνηστο Δήμαρχο Αγίας 
Παρασκευής Σωτήρη Κατσάρα το Δημοτικό Συμβούλιο της πόλης στις 31/5/2016 απο-
φάσισε ομόφωνα, μετά από σχετική εισήγηση του Δημάρχου Γιάννη Σταθόπουλου, να 
ονομαστεί η αίθουσα συνεδριάσεων του, «Αίθουσα αειμνήστου Δημάρχου Σωτήρη Κα-
τσάρα» και να τοποθετηθεί σχετική πινακίδα.  

 

 
ΣΩΤΗΡΗΣ ΚΑΤΣΑΡΑΣ- ΠΡΩΤΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΣ Α-
ΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 
 
Ο αείμνηστος Δήμαρχος Σωτήρης Κατσάρας,  
φαρμακοποιός στο επάγγελμα, γεννήθηκε στο Κα-
παρτελιν Βοιωτίας το έτος 1909 και πέθανε την 26η 
Δεκεμβρίου 1993 στην Αγία Παρασκευή Αττικής. 
Παντρεμένος με την Όλγα Βλαστού, κόρη της γνω-
στής παλαιάς Αθηναϊκής οικογένειας του Ευάγγε-
λου Βλαστού, απέκτησε τρία παιδιά τη Βασιλική, 
τον Σπύρο και τον Κωνσταντίνο. 
 
 

 
Το έργο του Δημάρχου Κατσαρα επικεντρώθηκε στους εξής τομείς:  
Θεσμική και Διοικητική Οργάνωση: Οργάνωσε τις πρώτες δημοτικές υπηρε-

σίες από το μηδέν το 1964, όταν η Αγία Παρασκευή αναβαθμίστηκε σε Δήμο. Όταν 
ανέλαβε, ο Δήμος είχε μόλις πέντε υπαλλήλους και δύο φορτηγά για απορρίμματα. Ο 
Κατσάρας οργάνωσε την καθαριότητα και τις διοικητικές υπηρεσίες από το μηδέν. 
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Πολεοδομικός Σχεδιασμός: Έθεσε τις βάσεις για το σχέδιο πόλεως, καθορίζο-
ντας τη μελλοντική οικιστική και εμπορική ανάπτυξη της περιοχής. 

Βασικές Υποδομές: Επί των ημερών του ξεκίνησαν οι πρώτες συστηματικές 
ασφαλτοστρώσεις δρόμων και η διαπλάτυνση της Λεωφόρου Μεσογείων, ενώ προχώ-
ρησε η επέκταση του φωτισμού και της ύδρευσης. 

Παραχώρηση Εκτάσεων: Συνέβαλε στην παραχώρηση μεγάλων δημόσιων ε-
κτάσεων για τη στέγαση εμβληματικών ιδρυμάτων που προσδίδουν κύρος στην πόλη, 
όπως: 

Το Εθνικό Κέντρο Έρευνας Φυσικών Επιστημών «Δημόκριτος». 
Το Αμερικανικό Κολλέγιο Ελλάδος (Deree). 
Η Ελληνογαλλική Σχολή και κτίρια του Υπουργείου Γεωργίας.  
Προς τιμήν του, η αίθουσα συνεδριάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου στην Αγία 

Παρασκευή ονομάστηκε το 2016 «Αίθουσα αειμνήστου Δημάρχου Σωτήρη Κατσάρα». 
 
 
2) Ο ΔΙΟΡΙΣΜΕΝΟΣ ΑΠΟ ΤΗ ΧΟΥΝΤΑ ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝ-

ΝΗΣ 1967 -1974 

 
3) Ο ΔΙΟΡΙΣΜΕΝΟΣ ΑΠΟ ΤΗ ΧΟΥΝΤΑ ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΠΥΡΟ-

ΠΟΥΛΟΣ 1974 -1875 

 
4) Ο ΕΚΛΕΓΜΕΝΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΛΕΟΝΑΡΔΟΣ ΧΑΤΖΗΑΝΔΡΕΟΥ  1983-

1993 

 
Ο Λεονάρδος Χατζηανδρέου υπηρέτησε ως Δήμαρχος για τρεις συνεχόμενες 

θητείες (1983-1993). Η περίοδός του χαρακτηρίστηκε από πολλούς από τη μετάβαση 
της Αγίας Παρασκευής σε μια σύγχρονη πόλη, με έμφαση στις υποδομές και την ποι-
ότητα ζωής. Ειδικότερα ο Λεονάρδος Χατζηανδρέου υπήρξε ο δεύτερος, μετά τον κ. 
Σωτήρη Κατσάρα, και επί τρεις θητίες δήμαρχος της Αγίας Παρασκευής μετά τη Μετα-
πολίτευση. Ήταν «ο Δήμαρχος των έργων». Ήταν ο άνθρωπος που πήρε τη σκυτάλη 
από τον κ. Σωτήρη Κατσάρα και απογείωσε πραγματικά την πόλη.Η θητεία του διακό-
πηκε το 1993, όταν παραιτήθηκε από Δήμαρχος για να εκλεγεί Βουλευτής Κυκλάδων 
με το ΠΑΣΟΚ. 

Ναξιώτης με καταγωγή από την Ίο, μηχανικός στο επάγγελμα και παντρεμένος, 
ο Λεονάρδος Χατζηανδρέου ανέπτυξε από νωρίς κοινωνική και πολιτική δράση, συμ-
μετέχοντας στις εξεγέρσεις του 1973 (Νομική, Πολυτεχνείο). Υπήρξε ιδρυτικό στέλεχος 
του ΠΑΣΟΚ με σημαντική προσφορά στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. 

Το Δημαρχείο στεγαζόταν τότε απέναντι από την ΕΡΤ στη Λ. Μεσογείων. Το γρα-
φείο του Δημάρχου και η αίθουσα του δημοτικού συμβουλίου ήταν «μια πόρτα» με α-
ποτέλεσμα ο Λεονάρδος Χατζηανδρέου να παρευρίσκεται σε όλες τις συνεδριάσεις του 
Δ.Σ. και σχεδόν σε όλη τη διάρκεια της συνεδρίασης. 

Κατά τη διάρκεια των θητειών του, επιτεύχθηκε η ένταξη των Πευκακίων και του 
λόφου Τσακού στο σχέδιο πόλης. Ειδικότερα, η ένταξη του λόφου Τσακού αποτέλεσε 
την πρώτη εφαρμογή του Νόμου 1337, παρουσία του τότε πρωθυπουργού Ανδρέα 
Παπανδρέου και του Αντώνη Τρίτση. Μέσω της εισφοράς σε γη, ο Δήμος απέκτησε το 
χώρο για το Ωδείο και τον παιδικό σταθμό, διασφαλίζοντας παράλληλα το πράσινο του 
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λόφου, ο οποίος, σύμφωνα με αρχαιολόγους, φιλοξενούσε ναό στην αρχαιότητα πριν 
λειτουργήσει ως νταμάρι. Στα έργα του περιλαμβάνονται επίσης: 

• Ανέγερση Σχολικών Συγκροτημάτων: Κατά τη διάρκεια της θητείας του κτί-
στηκαν και λειτούργησαν πολλά από τα σχολεία της πόλης (Νηπιαγωγεία, Δη-
μοτικά και Γυμνάσια), καλύπτοντας τις ανάγκες του αυξανόμενου πληθυσμού. 

• Πολιτισμός και Αθλητισμός: Ίδρυσε το Δημοτικό Ωδείο και τη Δημοτική Βι-
βλιοθήκη.  Κατασκεύασε το ανοιχτό γήπεδο μπάσκετ στην οδό Νότου και 
αναβάθμισε αθλητικούς χώρους στις γειτονιές. 

• Υποδομές και Περιβάλλον: Προχώρησε σε αντιπλημμυρικά έργα και εκτετα-
μένες ασφαλτοστρώσεις,  δημιουργία δικτύων ομβρίων υδάτων κ.α. Εστίασε 
στη δημιουργία και ανάπλαση πλατειών και παιδικών χαρών (π.χ. Πλατεία 
Αγίου Ιωάννου, Πλατεία Μικρασιατών). 

• Κοινωνική Μέριμνα: Ίδρυσε τα πρώτα ΚΑΠΗ της πόλης και ενίσχυσε τις δο-
μές κοινωνικής πρόνοιας για την τρίτη ηλικία. 

• Πολεοδομία: Ολοκλήρωσε την ένταξη στο σχέδιο πόλεως περιοχών όπως το 
Κοντόπευκο και ο Παράδεισος, διασφαλίζοντας κοινόχρηστους χώρους.  

 
 

 
Ο Δήμαρχος ΛΕΟΝΑΡΔΟΣ  ΧΑΤΖΗΑΝΔΡΕΟΥ 
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ΤΟ ΡΕΜΑ ΚΟΝΤΟΠΕΥΚΟΥ 

ΣΗΜΕΡΑ ΕΙΝΑΙ Η ΟΔΟΣ ΔΕΡΒΕΝΑΚΙΩΝ 

 

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 
ΧΑΤΖΗΑΝΔΡΕΟΥ Λεονάρδος του Νικολάου 
Υποψήφιος Δήμαρχος 
 
ΑΛΕΦΑΝΤΗΣ Βασίλειος-Κων/νος του Σπυρίδωνος 
ΑΡΓΥΡΙΑΔΗΣ Νικόλαος του Βασιλείου 
ΑΡΓΥΡΟΣ Ιωάννης του Παντελή 
ΑΡΓΥΡΟΣ Κωνσταντίνος του Γεωργίου 
ΒΕΛΙΣΣΑΡΙΔΟΥ Μαρία σύζ. Νικολάου 
ΒΟΣΚΙΔΗΣ Κωνσταντίνος του Αλεξάνδρου 
ΓΕΩΡΓΙΟΠΟΥΛΟΣ Αθανάσιος του Βασιλείου 
ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ιωάννης του Γεωργίου 
ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ Ιωάννης του Βασιλείου 
ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ Νικόλαος του Μιχαήλ 
ΘΑΝΑΣΟΥΛΑΣ Αθανάσιος του Αγγελή 
ΘΕΟΔΩΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ Γεώργιος του Θεοδώρου 
ΚΑΛΥΒΗΣ Ευάγγελος του Γεωργίου 
ΚΑΠΕΤΑΝΙΑΣ Βασίλειος του Αναστασίου 
ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΗΣ Αθανάσιος του Ευαγγέλου 
ΚΑΡΑΚΩΣΤΑ Ευθαλία σύζ. Ιωάννη 
ΚΑΡΑΤΖΑΣ Παναγιώτης του Ιωάννη 
ΚΕΛΕΣΙΔΟΥ Ειρήνη (Ρένα) σύζ. Πολυχρόνη 
ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ Βασίλειος του Αριστείδη 
ΚΟΣΚΙΝΑΣ Δημήτριος του Ιωάννου 
ΚΟΥΤΣΟΥΓΕΡΑΣ Λυκούργος του Σωτηρίου 
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ΚΩΒΑΙΟΣ-ΝΤΟΥΣΚΟΣ Νικόλαος του Μάρκου 
ΜΟΣΧΟΝΑ-ΚΟΥΛΟΥΡΗ Αικατερίνη σύζ. Νικολάου 
ΜΟΥΛΑΚΗ Ηρώ-Μαρία του Ιωάννου 
ΠΡΕΚΑΣ Ευάγγελος του Νικολάου 
ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΗΣ Δημήτριος (Τάκης) του Εμμανουήλ 
ΡΕΪΕΡ Μιχαήλ του Περικλή 
ΡΟΥΣΣΗΣ Ξενοφών του Αριστοτέλη 
ΣΑΡΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ Δημήτριος του Αθανασίου 
ΣΕΡΚΕΔΑΚΗΣ Ιωάννης του Νικολάου 
ΣΚΑΝΔΑΛΟΣ Γεώργιος του Σεραφείμ 
ΣΠΗΛΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ Κωνσταντίνος του Δημητρίου 
ΦΑΛΚΩΝΗΣ Νικόλαος του Μιχαήλ 
ΦΙΣΤΙΚΛΗΣ Θωμάς του Αναστασίου 
ΦΩΤΕΙΝΟΣ Θρασύβουλος του Φωτίου 
ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ Δημήτριος του Νικολάου 
ΧΕΙΛΑΣ Παναγιώτης του Βασιλείου 
 
(Το ψηφοδέλτιο των Δημοκρατικών Δυνάμεων Αγίας Παρακευης) 
 

 
Της αυτής οικογένειας (αδελφός) του Δημάρχου Λέανδρου Χατζηανδεου) είναι 

και ο  Κωνσταντίνος Χατζηανδρέου, ο οποίος εκλέγεται επί σειρά ετών στις δημοτικές 
εκλογές του Δήμου Αγίας Παρασκευής. Είναι εκλεγμένο μέλος της παράταξης «Αλλά-
ζουμε την Αγία Παρασκευή» με δήμαρχο τον Γιάννη Μυλωνάκη. Στις αρχές του 2024 
ανέλαβε καθήκοντα ως Αντιδήμαρχος Επιχειρησιακού Σχεδιασμού, Ψηφιακής και 
Διοικητικής Οργάνωσης. Αντιδήμαρχος  διετέλεσε και επι Δήμαρχου Γιάννη Σταθό-
πουλου. Γεννήθηκε στην Αγία Παρασκευή το 1958. Παντρεμένος και πατέρας δύο παι-
διών. Απόφοιτος της Σχολής Ανθρωπιστικών Σπουδών του Ελληνικού Ανοικτού Πανε-
πιστημίου ενώ ολοκληρώνει μεταπτυχιακό πρόγραμμα με αντικείμενο Διοίκησης Εργά-
ζεται στο Υπουργείο Διοικητικής Μεταρρύθμισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, έ-
χοντας πολυετή θητεία στο ΙΚΑ.  

 
 
 

ΤΑ ΨΗΦΟΔΕΛΤΙΑ ΣΤΙΣ  ΕΚΚΛΟΓΕΣ 1998 
 

ΚΩΤΣΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ 
ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ 
 
ΑΓΑΘΟΣ ΣΠ. 
ΑΛΕΦΑΝΤΗΣ ΒΑΣ. 
ΑΞΙΩΤΗΣ ΚΩΝ. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ - ΓΙΑΝΝΙΚΑΚΗ ΣΟΦ. 
ΑΡΓΥΡΟΣ ΙΩΑΝ. 
ΒΑΣΙΛΑΚΗΣ ΚΩΝ. 
ΓΑΚΗ ΑΝ. 
ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΒΑΣ. 

ΧΑΡΧΑΡΟΣ ΜΑΚΗΣ 
ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ  ΣΥΜΒΟΥ-
ΛΟΙ 
 
ΑΛΟΥΚΟΥ ΑΡ. 
ΑΝΑΣΤΑΣΟΠΟΥΛΟΣ Γ. 
ΒΕΡΓΑΔΟΣ Γ. 
ΒΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΘΑΝ. 
ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ ΔΗΜ. 
ΔΑΒΑΡΗ ΑΓ. 
ΔΑΜΟΥΛΙΑΝΟΥ ΟΡΣ. 
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ΓΙΑΝΝΑΚΟΥΡΟΥ ΓΑΡ. 
ΓΟΥΡΓΟΥΛΗΣ ΙΩΑΝ. 
ΔΡΑΚΟΥΛΑΚΟΣ ΑΝ. 
ΚΑΤΣΟΥΛΑΚΟΣ ΗΛ. 
ΚΙΜΟΥΛΑΚΗ - ΚΑΠ. 
ΚΟΚΚΙΝΑΚΗΣ Θ. 
ΚΟΥΤΣΟΥΓΕΡΑΣ ΑΘ. 
ΚΡΗΤΙΚΙΔΗΣ ΚΩΝ. 
ΜΑΛΛΑΣ ΝΙΚ. 
ΜΑΡΟΥ - ΚΟΥΣΤΕΝΗ ΕΛΙΣ. 
ΜΑΣΤΟΡΑΣ ΑΓ. 
ΜΟΣΧΟΝΑ - ΚΟΥΛΟΥΡΗ ΑΙΚ. 
ΜΠΑΝΟΣ ΙΩΑΝ. 
ΜΠΑΡΑΚΑΚΗΣ Γ. 
ΝΤΟΥΛΗΣ ΕΥΣΤ. 
ΞΥΛΑΣ ΙΩΑΝ. 
ΠΑΓΩΝΗΣ ΝΙΚ. 
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΣΠ. 
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ - ΕΡΜΗΛΙΟΥ ΙΩΑΝ. 
ΠΑΠΑΜΗΧΑΗΛ ΣΩΤ. 
ΠΑΠΑΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ ΛΕΩΝ. 
ΠΟΛΙΤΗ ΠΑΝ. 
ΠΟΝΤΙΚΑΚΗΣ ΘΕΟΔ. 
ΠΡΕΚΑΣ ΕΥΑΓ. 
ΣΕΡΒΙΟΥ ΔΗΜ. 
ΣΕΡΚΕΔΑΚΗΣ ΙΩΑΝ. 
ΣΚΑΝΔΑΛΟΣ Γ. 
ΣΚΟΥΛΑΣ ΔΗΜ. 

ΦΡΑΓΚΟΣ ΔΗΜ 

ΚΑΒΒΑΘΑΣ Γ. 
ΚΑΖΙΑΝΗ-ΘΕΟΔΩΡΟΖΟΓΛΟΥ ΑΙΚ. 
ΚΑΛΛΙΦΙΔΑΣ ΠΑΝ. 
ΚΑΡΑΜΟΛΕΓΚΟΣ Γ. 
ΚΑΡΟΥΚΗΣ ΝΙΚ. 
ΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚ. 
ΚΩΤΣΑΚΗΣ ΧΡ. 
ΛΕΒΑΚΟΣ ΔΙΚ. 
ΛΙΑΠΗΣ ΕΥΑΓ. 
ΛΟΥΜΠΑΣ ΠΑΝ. 
ΜΑΝΙΚΑΣ ΚΩΝ. 
ΜΑΝΤΖΑΝΑΣ ΧΡ. 
ΜΑΡΑΚΑΚΗΣ ΕΜ. 
ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚ. 
ΜΙΧΑΗΛ ΑΛ. 
ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΣ ΑΝ. 
ΜΠΑΜΠΑΤΣΙΚΟΣ Γ. 
ΜΠΟΥΡΑΝΗΣ ΛΑΜ. 
ΜΠΟΥΡΙΚΑΣ ΙΩΑΝ. 
ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ Γ. 
ΠΑΤΕΑΣ ΚΩΝ. 
ΠΑΤΣΑΔΕΛΗ ΑΙΚ. 
ΠΕΤΡΟΥΛΙΑ ΧΡ. 
ΣΑΡΡΗΣ ΙΔ. 
ΣΤΟΛΟΣ ΚΩΝ. 
ΣΧΙΖΑΣ ΗΛ. 
ΤΑΓΚΟΥΛΗΣ ΙΩΑΝ. 
ΤΖΙΜΟΥΡΤΑΣ ΙΩΑΝ. 
ΦΩΛΑΣ ΣΤ. 

 

 

ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥ-
ΛΟΙ 
 
ΑΪΔΙΝΗ ΠΑΠΑΣΙΔΕΡΗ ΣΟΦ. 
ΑΝΔΡΕΟΥΛΗ ΕΛ. 
ΑΡΓΥΡΙΑΔΗΣ ΝΙΚ. 
ΒΛΑΧΟΣ ΓΕΡ. 
ΓΙΑΓΗ-ΤΣΙΟΥΦΗ ΑΙΚ. 
ΓΙΑΝΝΑΚΟΣ Γ. 
ΓΚΑΝΕΤΣΟΣ Γ. 
ΓΚΡΙΤΖΑ ΜΑΡ. 
ΔΗΜΑΡΑΣ Γ. 
ΖΩΓΡΑΦΟΣ ΑΝ. 

ΚΟΥΒΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ 
ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ 
 
ΑΒΡΑΜΙΔΟΥ ΑΔΑΜ. 
ΑΣΠΙΩΤΗΣ ΑΛΕΞ. 
ΒΑΡΑΓΙΑΝΝΗ ΕΥΡ. 
ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ ΙΟΛΗ-ΜΑΡ. 
ΓΕΡΟΝΤΙΔΑΚΗ ΚΩΝ. 
ΓΙΑΝΝΑΚΑΚΟΣ ΧΡ. 
ΔΑΒΑΡΗ ΔΕΣΠ. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΔΗΜ. 
ΔΙΑΜΑΝΤΟΥΛΑΚΗΣ ΒΑΣ. 
ΔΡΑΚΟΣ ΑΝΑΣΤ. 
ΖΑΛΩΝΗ ΣΤΕΛΛΑ-ΜΑΡ. 
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ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ-ΙΑΤΡΟΠΟΥΛΟΥ Ε. 
ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΧΡ. 
ΙΝΤΖΙΔΗΣ Ε. 
ΚΟΖΟΚΟΥ-ΑΜΑΡΓΙΩΤΑΚΗ Ε. 
ΚΟΛΙΔΑΣ-ΤΣΑΚΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡ. 
ΚΟΥΛΙΕΡΗ-ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ 
ΑΛ. 
ΚΩΤΣΙΑΚΗ-ΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ ΠΑΡ. 
ΛΟΥΚΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝ. 
ΜΑΜΜΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΝ. 
ΜΑΝΔΗΛΑΣ ΑΝΤ. 
ΜΑΡΑΒΕΛΗ ΒΑΣ. 
ΜΕΛΛΙΟΣ ΧΡ. 
ΜΕΡΡΗΣ ΔΗΜ. 
ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ Α. 
ΝΤΟΥΓΙΑΣ Γ. 
ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΣΠ. 
ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ Γ. 
ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ ΔΕΣΠ. 
ΠΟΛΥΜΕΡΗ-ΜΑΡΙΠΑ ΕΥΘ. 
ΡΕΜΟΥΝΔΟΥ-ΓΑΡΔΑ ΑΡ. 
ΣΤΕΦΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤ. 
ΤΖΑΝΕΤΗ ΑΙΚ. 
ΤΡΑΥΛΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ-ΠΑΝ. 
ΤΣΕΡΤΟΥ-ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝ. 
ΤΣΙΑΒΑΚΟΣ ΜΙΧ. 
ΤΣΙΡΟΓΙΑΝΝΗΣ ΓΕΡ. 
ΨΗΜΜΕΝΟΥ-ΣΤΑΜΑΤΗ ΚΡ. 

 

ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΧΡ. 
ΚΑΙΝΙΧ ΓΕΩΡ. 
ΚΑΡΑΛΑΣ ΓΕΩΡ. 
ΚΟΥΤΣΟΥΛΙΝΗΣ ΔΗΜ. 
ΚΡΟΚΟΥ ΔΕΣΠ. 
ΛΑΨΑΤΗ ΜΑΡ. 
ΜΑΓΚΛΙΒΕΡΑΣ ΑΝΤ. 
ΜΑΝΟΣ ΛΑΚ. 
ΜΑΥΡΙΔΗΣ ΙΩΑΝ. 
ΜΗΛΙΟΣ ΑΘ. 
ΜΟΙΡΑΡΑΚΗΣ ΚΩΝ. 
ΝΤΟΥΝΙΑ ΕΙΡ. 
ΞΑΓΟΡΑΡΗ ΕΛ. 
ΞΥΓΓΗΣ ΒΑΣ. 
ΠΑΪΔΑΚΗΣ ΠΑΝ. 
ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ Γ. 
ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ ΑΓΓ. 
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ ΒΑΣ. 
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ ΚΥΡ. 
ΣΙΓΑΛΟΣ ΝΙΚ. 
ΣΤΟΥΡΑΤΗΣ Γ. 
ΤΖΑΒΑΡΑ ΕΛ. 
ΤΑΒΟΥΛΑΡΗΣ ΣΤΥΛ. 

ΧΑΝΤΖΗΣ ΣΠΥΡ 

 
 
 
ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 1998 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΟΥΒΟΠΟΥΛΟΣ 
 
Ο Κώστας Κουβόπουλος,   τ, υποψήφιος Δήμαρχος και επί πολλά χρόνια Δημο-

τικός Σύμβουλος Αγ. Παρασκευής γεννήθηκε και μεγάλωσε στην Αγία Παρασκευής και 
η οικογένεια του ήταν από τις πρώτες που εγκαταστάθηκαν σε αυτή. Πέθανε το 2017. 
Το τελευταίο χρονικό διάστημα ήταν ιδιαίτερα καταβεβλημένος από την απώλεια της 
προσφιλούς του συζύγου Ροζάννας. Ο ίδιος σε δημοσιευμένο βιογραφικό τους αναφέ-
ρει:. «Η οικογένειά μου ήταν και είναι μια άκρως πολιτική οικογένεια, που εγκαταστά-
θηκε στην πόλη και ήταν από τους πρώτους κατοίκους που την αποίκησαν. Τα ίδια 
περίπου στοιχεία με αυτά έχει και η οικογένεια της συζύγου μου, Άννας Παπαμακαρίου 
Κουβοπούλου. Ενδεικτικά σας αναφέρω ότι ο παππούς μου Τρύφων Κουβόπουλος, 
εξελέγη και εθήτευσε επί σειρά ετών Πρόεδρος της τότε Κοινότητας Αγίας Παρασκευής. 
Στη συνέχεια, ο θείος μου Σωτήριος Κουβόπουλος διετέλεσε Πρόεδρος της Κοινότητας 
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και Νομάρχης, ενώ ο πεθερός μου, Ιωάννης Παπαμακάριος, υπήρξε επί 25ετία πρώ-
τος σύμβουλος στην Αγία Παρασκευή. Με τη σύζυγό μου Άννα αποκτήσαμε δύο γιους, 
τον Γεώργιο και τον Ιωάννη, οι οποίοι ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους σε Αμερικάνικα 
Κολλέγια. Ο πρωτότοκος, Γεώργιος, σπούδασε Οικονομικά και Διοίκηση Επιχειρήσεων 
στο DEREE, εργάζεται ως ανώτατο στέλεχος σε διαφημιστική εταιρεία και υπηρέτησε 
εθελοντικά στις Ειδικές Δυνάμεις (2η Μοίρα Αλεξιπτωτιστών), συμμετέχοντας στις επι-
χειρήσεις των Ιμίων. Ο δεύτερος γιος, Ιωάννης, αποφοίτησε από το NEW YORK 
COLLEGE (δημοσιογραφία) και εργάζεται ως συντάκτης στην αθλητική εφημερίδα «η 
ΠΡΑΣΙΝΗ», έχοντας υπηρετήσει τη θητεία του στην Ελληνική Αεροπορία. Η σύζυγός 
μου Άννα Παπαμακαρίου Κουβοπούλου, εργαζόταν στο Δήμο της Αγίας Παρασκευής 
επί 38 συναπτά έτη, αφού υπηρέτησε όλες τις διευθυντικές θέσεις του Δήμου σαν διευ-
θύντρια, συνταξιοδοτήθηκε δε σαν Διευθύντρια Διοίκησης του Δήμου μας,  Σημειώνω 
δε ότι και ο αποβιώσας πατήρ της συζύγου μου υπηρέτησε πιστά και εύορκα το Δήμο 
Αγίας Παρασκευής σαν δημοτικός σύμβουλος εκλεγόμενος επί μίαν εικοσιπενταετίαν 
(25) συνεχώς πάντοτε ΠΡΩΤΟΣ κατά σειρά. Τέλος προσωπικά όπως σας προείπα α-
φού τελείωσα το τότε Γυμνάσιο της πόλης μας, έλαβα από ανωτέρα σχολή το δίπλωμα 
του ασυρματιστού. Υπηρέτησα την στρατιωτική μου θητεία στις Ειδικές Δυνάμεις του 
Ελληνικού Στρατού και δει στην Σχολή Αλεξιπτωτιστών και στη Γ! Μοίρα Αμφιβίων Κα-
ταδρομών. Πρέπει να σας καταστήσω γνωστό ότι επί μία δεκαετία περίπου υπηρέτησα 
στο Δήμο Αγίας Παρασκευής, σαν ληξίαρχος, γραμματέας του Δήμου και ειδικός γραμ-
ματέας του Δημοτικού Συμβουλίου. Μετά από ευδόκιμη υπηρεσία πλέον των δέκα ετών 
παραιτήθηκα από υπάλληλος του Δήμου, συνέστησα ατομική εταιρεία κατασκευής δη-
μοσίων έργων και στην συνέχεια συνέστησα μαζί με άλλους μεγάλη Τεχνική Εταιρεία, 
όπου και αναλαμβάναμε την εκτέλεση μεγάλων δημοσίων έργων. Υπηρέτησα επί 25 
ολόκληρα χρόνια το Δήμο Αγίας Παρασκευής ως δημοτικός σύμβουλος, επί πέντε φο-
ρές δε κατήλθα ως ανεξάρτητος υποψήφιος δήμαρχος, εκλεγόμενος πάντοτε και με 
μεγάλα ποσοστά έχοντας επί πλέον, τεράστια Πολιτιστική και Κοινωνική προσφορά 
στην Πόλη, σαν πρόεδρος ή μέλος διοικητικών συμβουλίων, Αθλητικών Σωματείων, 
Πολιτιστικών κ.λπ. . Στις τελευταίες μάλιστα Δημοτικές Εκλογές εξελέγη για πολλοστή 
φορά  δημοτικός σύμβουλος ως επικεφαλής ανεξάρτητου συνδυασμού». 

Ο παππούς Τρύφων Κουβόπουλος διετέλεσε Πρόεδρος της Κοινότητας Αγίας 
Παρασκευής. 

Ο θείος Σωτήριος Κουβόπουλος, διετέλεσε Πρόεδρος της Κοινότητας Αγίας 
Παρασκευής και μετέπειτα Νομάρχης Ηλείας, Ρεθύμνου και Λευκάδας. 

 
 
ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 1998 
ΧΑΡΧΑΡΟΣ ΜΑΚΗΣ  
 
Ο Μάκης Χάρχαρος εκλέχτηκε το 1994ω Δημοτικός Σύμβουλος και διετελεσε Α-

ντιπρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Αγίας Παρασκευής μέχρι τοι 1996. Ήταν υπο-
ψήφιος Δήμαρχος το 1998. Σύμφωνα με βιογραφικό του,  είναι Επτανήσιος στην κατα-
γωγή, γεννήθηκε στου Ζωγράφου και ζει μόνιμα στην Αγία Παρασκευή. Είναι επίσης 
αφενός παντρεμένος και πατέρας δύο παιδιών και αφετέρου οικονομολόγος και χρυ-
σοχόος στο επάγγελμα. Υπηρέτησε στη Σχολή Πολέμου Αεροπορίας. Πτυχιούχος του 
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών. Μετεκπαιδεύτηκε στην Αγγλία στη Μακροοικο-
νομική και στη Διοίκηση Επιχειρήσεων. Συμμετείχε σε Διεθνή Οικονομικά Συνέδρια, της 
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ALCOR στο Μιλάνο και στο Διεθνές του Μονάχου. Διετέλεσε Δ/ντής πωλήσεων στη 
Β.Η.Ε. HELLAS και οικονομικός Σύμβουλος των εταιριών G.R.E.E.C. HELLAS & 
ΕΛΚΑ. Ίδρυσε το 1977 την HARCO electronic μια από τις οκτώ πρώτες εταιρίες προηγ-
μένης τεχνολογίας της Ελλάδας. Διατηρεί εργαστήριο χρυσοχοΐας στην Αγία Παρα-
σκευή. Διετέλεσε μέλος Δ.Σ. Τ.Ο. - Ν.Δ. Αγ. Παρασκευής. Τομεάρχης Β3 ΝΟΔΕ στο 
συνδικαλιστικό τομέα. Μέλος Δ.Σ. και ταμίας στην Ε.Κ.Ο. Εμπόρων. Είναι περιφερειάρ-
χης και μέλος Κ.Ε. ΔΑΚ-ΜΜΕ. Πρόεδρος Επαγγελματιών - Εμπόρων - Βιοτεχνών Α-
γίας Παρασκευής. Α' Πρόεδρος Ομοσπονδίας Επαγγελματιών - Εμπόρων - Βιοτεχνών 
Αθηνών. Διετέλεσε Αν/δρος Δημ. Συμβουλίου Αγίας Παρασκευής. 

 

ΑΥΓΕΡΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ 
ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ 
 
Ανυφαντής Β. 
Αποστολοπούλου Ρ. 
Αργυρόπουλος Νεκ. 
Βενιέρης Φρ. 
Γκιζιώτης Ανδρ. 
Γουναρόπουλος Σπ. 
Δανέζης Ευάγ. 
Δάρρας Γιώρ. 
Διαμαντόπουλος Γιώρ. 
Καλόβουλος Αντ. 
Κανδρής Γιώρ. 
Καραγιώργης Ν. 
Καραγιώργος Ζ. 
Καραδήμας Θαν. 
Καραγιάννης Χρ. 
Καραφρύδης Δημ. 
Κωστόπουλος Βασ. 
Κωστούλιας Αντ. 
Λαγγούσης Σπ. 
Μαγκλάρας Σπ. 
Μπαμπλαδήμας Οδ. 
Μύτικας Παντ. 
Ντούπη Ξέν. 
Ντούπης Γ. 
Παπαγρηγορίου Φιλ. 
Πατούνα-Μπλούτσου Ιωάν. 
Ρήγα Τασ. 
Ριτζάκης Λεων. 
Σαββόπουλος Κων. 
Σωτηρόπουλος Πλ. 
Ταρατόρης Δημ. 
Τατσης Νίκ. 
Φάρκωνας Φλ. 

ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΣ ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ 
ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ 
 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ-ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΥ ΔΗΜ. 
ΒΕΡΓΟΠΟΥΛΟΣ ΙΩΑΝ. 
ΒΛΑΧΟΣ Δ. 
ΓΕΩΡΓΙΟΠΟΥΛΟΣ ΑΘ. 
ΓΚΟΡΟΣ Γ. 
ΓΥΦΤΕΑΣ ΠΑΝ. 
ΔΑΒΑΡΗ ΕΛ. 
ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΗ ΒΑΣ. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΠ. 
ΘΕΟΔΩΡΟΥ-ΧΛΥΚΑ ΧΡ. 
ΚΑΡΝΑΒΑΣ ΔΙΑΜ. 
ΚΑΡΟΥΜΠΑΛΗ ΒΑΣ. 
ΚΟΛΕΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΣΤ. 
ΚΟΥΛΑΜΠΙΔΗΣ ΑΘΑΝ. 
ΚΟΥΡΑΚΟΥ ΣΤ. 
ΚΟΥΡΣΑΡΗΣ ΚΩΝ. 
ΛΥΚΟΥΡΙΝΟΣ ΧΑΡ. 
ΜΑΖΑΡΑΚΗΣ ΚΩΝ. 
ΜΑΣΤΟΡΑΚΗ-ΒΟΓΙΑΤΖΗ ΜΑΡ. 
ΜΑΥΡΟΚΟΡΔΑΤΟΣ ΜΙΛΤ. 
ΜΕΝΤΖΕΛΟΠΟΥΛΟΥ ΣΤΥΛ. 
ΜΗΛΙΩΝΗΣ ΚΩΝ. 
ΜΠΑΚΟΛΑΣ ΗΛ. 
ΜΠΑΛΤΑΣ ΑΠΟΣΤ. 
ΜΠΑΤΣΙΛΑΣ ΙΩΑΝ. 
ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ ΙΩΑΝ. 
ΠΙΟΤΟΠΟΥΛΟΥ ΑΙΚ. 
ΡΕΙΕΡ ΜΙΧ. 
ΣΑΓΙΑΚΟΣ ΙΩΑΝ. 
ΣΑΡΑΝΤΙΔΗΣ ΠΑΝ. 
ΣΕΤΤΑ ΒΑΣ. 
ΣΤΡΑΤΗΔΑΚΗΣ ΑΝΤ. 
ΤΖΟΥΜΑΝΙΚΑΣ ΑΠΟΣ. 
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Φλαμιάτου Ιωάν. 
Χαλκιά Έλ. 
Χρόνης Χρ. 

 

ΤΣΑΝΑΚΑΣ ΜΙΧ. 
ΤΣΟΥΜΠΟΥ-ΒΟΓΙΑΤΖΗ ΟΛ. 
ΦΑΛΚΩΝΗΣ ΝΙΚ. 
ΨΥΛΛΑΣ ΛΕΩΝ. 

 
 
 
 
5) Ο ΕΚΛΕΓΜΕΝΟΣ  ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΩΤΣΗΣ 1995 - 2001 

 
Ο Σταύρος Κώτσης (1947–2001) υπηρέτησε ως Δήμαρχος Αγίας Παρασκευής 

από το 1995 έως το 2001 (δύο θητείες), μέχρι τον πρόωρο θάνατό του. Θεωρείται ο 
«οραματιστής» δήμαρχος της πόλης, καθώς συνέδεσε το όνομά του με τη διεκδίκηση 
και την απόδοση μεγάλων ελεύθερων χώρων στους πολίτες. Στις δημοτικές εκλογές 
του 1994 εκλέγεται με ποσοστό 63,Ο5% και σ’ αυτές του 1998 εκλέγεται με ποσό 
52,03%. 

Ο αείμνηστος Σταύρος Κώτσης γεννήθηκε στο Κρυονέρι Πωγωνίου Ιωαννίνων 
το 1947 και ήταν κάτοικος Αγίας Παρασκευής από το 1967. Ήταν πατέρας δύο παιδιών, 
της Άρτεμις και του Θωμά και εργαζόταν μέχρι την εκλογή του ως Δήμαρχος Αγ. Παρα-
σκευής το 1993, ως Διευθυντής Πωλήσεων σε μεγάλη εταιρεία. Πολιτικοποιημένος από 
μικρός ανέπτυξε έντονη συνδικαλιστική δράση και κομματική δραστηριότητα στο χώρο 
της ΕΔΗΝ κατά την προδικτατορική περίοδο. Μεταπολιτευτικά αποτέλεσε ιδρυτικό μέ-
λος του ΠΑΣΟΚ το 1974 και υπήρξε Γραμματέας της Τοπικής Οργάνωσης του ΠΑΣΟΚ 
Αγ. Παρασκευής. Από μικρή ηλικία ο Σταύρος Κώτσης εμπνέει και γι’ αυτό γίνεται ηγέ-
της του πολιτικού χώρου όχι μόνο στην Αγία Παρασκευή, αλλά και στην ευρύτερη πε-
ριοχή και γίνεται Γραμματέας της Νομαρχιακής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ Βορειοανατο-
λικής Αττικής. Εκλέγεται δημοτικός σύμβουλος στις πρώτες δημοτικές εκλογές μετά τη 
μεταπολίτευση το 1974 σε ηλικία 26 ετών με την «Δημοκρατική Συνεργασία» και Δή-
μαρχο το Σωτήρη Κατσάρα, ο οποίος είχε παυθεί από τη Χούντα. 
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Στις επόμενες δημοτικές εκλογές του 1978 είναι υποψήφιος Δήμαρχος σε ηλικία 

30 ετών, του ευρύτερου Δημοκρατικού χώρου και χάνει την εκλογή του για λίγους ψή-
φους στο τελευταίο εκλογικό τμήμα. Ο Σταύρος Κώτσης δεν το βάζει κάτω, δεν απο-
γοητεύεται, διδάσκεται, ακούει την καρδιά του και τους φίλους του και συνεχίζει. 

Στις εκλογές του 1982 κατήλθε ως ανεξάρτητος και εξελέγη δημοτικός σύμβου-
λος. Το 1986 ηγήθηκε σχήματος από τον ευρύτερο δημοκρατικό χώρο, εκλεγόμενος 
ξανά στο δημοτικό συμβούλιο. Το 1990 επανεντάχθηκε στην παράταξη του Λεονάρ-
δου Χατζηανδρέου, συμβάλλοντας στην επανεκλογή της. Αναδείχθηκε πρώτος δημο-
τικός σύμβουλος και εξελέγη Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου. 

 Ανάληψη της Δημαρχίας (1993): Μετά την παραίτηση του Λεονάρδου Χατζη-
ανδρέου (λόγω εκλογής του ως Βουλευτής), ο Σταύρος Κώτσης εξελέγη ομόφωνα από 
την παράταξή του Δήμαρχος το καλοκαίρι του 1993. 

Η Κυριαρχία στις Κάλπες (1994-1998): Το 1994 επανεξελέγη με το εντυπω-
σιακό ποσοστό 63,05%.Το 1998 κέρδισε ξανά τη δημαρχία με ποσοστό 52,03%. 

 
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ (3-1-99) 
Δήμαρχος Σταύρος Κώτσης, , Προέδρος Δ.Σ. Γιάννης Αργυρός, Αντιπρόεδρος 

Δ.Σ, Δ. Λεβακος. Γραμματέας Άννα Γάκη 
Δημαρχιακή επιτροπή: Ν. Μαλλάς, Μ. Χαρχαρος, Γ. Σταθόπουλός, Ε, Πρεκας 

και ο Δήμαρχος Στ. Κωτσης 
 
ΚΥΡΙΟΤΕΡΑ ΈΡΓΑ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΕΠΙ ΔΗΜΑΡΧΙΑΣ ΚΩΤΗΣΗ 
 
Πάρκο «Σταύρος Κώτσης» (πρώην Στρατόπεδο Σπυρούδη): Το κορυφαίο του 

επίτευγμα ήταν ο επιτυχής αγώνας για την παραχώρηση του πρώην στρατοπέδου 
Σπυρούδη στο Δήμο. Σήμερα, ο χώρος αυτός φέρει το όνομά του ως Πολιτιστικό και 
Αθλητικό Πάρκο «Σταύρος Κώτσης» και αποτελεί το σημαντικότερο πνεύμονα πρασί-
νου, πολιτισμού και αθλητισμού της πόλης. 
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Αθλητικές Υποδομές: Είχε το όραμα για τη δημιουργία αθλητικού κέντρου στο 
πάρκο, συμπεριλαμβανομένων γηπέδων τένις και στίβου. Η υλοποίηση του «master 
plan» για τις αθλητικές εγκαταστάσεις του πάρκου συνεχίζεται από τις επόμενες δημο-
τικές αρχές μέχρι σήμερα. 

Πολιτιστική Δράση: Ίδρυσε και ενίσχυσε δομές όπως ο Δημοτικός Κινηματογρά-
φος και τα Εργαστήρια Τέχνης, τα οποία στεγάζονται εντός του πάρκου. 

Ανάπτυξη Υποδομών: Κατά τη θητεία του υλοποιήθηκαν εκτεταμένα έργα οδο-
ποιίας, αναπλάσεις πεζοδρομίων και δενδροφυτεύσεις, συμβάλλοντας στο «νοικοκύ-
ρεμα» της πόλης. 

Κοινωνική Συνοχή: Αναγνωρίστηκε για την ικανότητά του να ενώνει τις πολιτικές 
δυνάμεις και τους πολίτες γύρω από κοινούς στόχους για την πρόοδο της Αγίας Παρα-
σκευής. 

Μετά το θάνατό του, το Δημοτικό Συμβούλιο αποφάσισε ομόφωνα να ονομάσει 
το πρώην στρατόπεδο Σπυρούδη σε Πάρκο «Σταύρος Κώτσης» ως ελάχιστο φόρο τι-
μής στην προσφορά του. 
 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΡΓΥΡΟΣ  
Η ασχολία  με τα κοινά του γιατρού Γιάννη Αργυρού στο Δήμο Αγίας Παρασκευής 

ξεκινά από το 1992. Διετέλεσε επί 20 χρόνια Δημοτικός Σύμβουλος και τα 12 από αυτά 
ήταν Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου, ο μακροβιότερος πρόεδρος. .Στις ιδέες του 
και τις δραστηριότητές του κ. Αργυρού οφείλεται ο θεσμός των ΚΑΠΗ, η Δημοτική Τρά-
πεζα Αίματος, τα Δημοτικά Ιατρεία, το Πνευματικό Κέντρο, η Αδελφοποίηση της Αγίας 
Παρασκευής, η διασύνδεσή της με το δίκτυο Υγιών Πόλεων του Παγκόσμιου Οργανι-
σμού Υγείας (ΠΟΥ), ο θεσμός του προγράμματος "Βοήθεια στο Σπίτι" και άλλα.» 

 

 
6) Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΒΑΣΙΛΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ 2003 - 2010 

 
Ο Βασίλης Γιαννακόπουλος  υπηρέτησε ως Δήμαρχος Αγίας Παρασκευής για 

δύο συνεχόμενες θητείες, από το 2003 έως το 2010, αφήνοντας σημαντικό αποτύπωμα 
στην αναβάθμιση της πόλης, ειδικά ενόψει των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004.  

Η θητεία του ξεκίνησε αφού εξελέγη από το Δημοτικό Συμβούλιο για να ολοκλη-
ρώσει τη θητεία του Σταύρου Κώτση, ο οποίος απεβίωσε εν ενεργεία το 2001.Με μια 
διαδικασία ηπίων τόνων εξελέγη στις 12 Ιουνίου ο Βασίλης Γιαννακόπουλος, τότε αντι-
δήμαρχος,  νέος Δήμαρχος Αγίας Παρασκευής μετά το θάνατο του μέχρι τότε Δημάρχου 
Σταύριου Κώτση, Οι προτεινόμενες υποψηφιότητας ήτανε δυο. Αυτή του Αντιδημάρχου 
Αθλητισμού Βασίλη Γιαννακόπουλου και αυτή του Προέδρου του Δημοτικού Συμβου-
λίου Γιάννης Αργυρού. Κατά την ψηφοφορία ο Γιαννακόπουλος έλαβε οκτώ ψήφους, 
ενώ ο Αργυρός πέντε. Υπήρξαν και δυο λευκά. 

Ο Βασίλης Γιαννακόπουλος είναι πτυχιούχος Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (Σχολή 
Κινηματογράφου). Επίσης πτυχιούχος της Σχολής Ιπταμένων της Υπηρεσίας Πολιτικής 
Αεροπορίας (ΥΠΑ). Παράλληλα παρακολούθησε επί σειρά ετών ολοκληρωμένα σεμι-
νάρια Συναλλακτικής Ανάλυσης Ποιοτικού Μάνατζμεντ, Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυνα-
μικού, Επικοινωνίας – Δημοσίων Σχέσεων και Εκπαίδευσης Ιπτάμενου προσωπικού 
της Ο.Α. Ομιλεί την Αγγλική γλώσσα. 
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Ο Βασίλης Γιαννακόπουλος είναι γιος του πρώην Αντιδημάρχου Αγίας Παρα-

σκευής Γιάννη Γιαννακόπουλου, ο οποίος υπήρξε και ιδρυτικό μέλος της Τ.Ο. ΠΑΣΟΚ 
Αγ. Παρασκευής και γενικός γραμματέας της επί μία δεκαετία. Πριν γίνει δήμαρχος είχε 
εκλεγεί επί τρει και πλέον τετραετίες δημοτικός σύμβουλος Αγ. Παρασκευής στις πρώ-
τες πάντα θέσεις. Επί δημαρχίας του αείμνηστου Σταύρου Κώτση ήταν Αντιδήμαρχος 
για τους τομείς Αθλητισμού και Πολιτισμού. 

Ο Δήμαρχος Γιαννακόπουλος, σύμφωνα με τον τύπο (βλέπε π.χ. 
https://www.aparaskevi-images.gr/» κ.α.), συνέχισε επάξια το έργο του αείμνηστου 
Σταύρου Κώτση με σημαντικές παρεμβάσεις σε ολόκληρη την πόλη Επί θητείας Βασίλη 
Γιαννακόπουλου ολοκληρώθηκαν 2 έργα που εντάσσονται στα ευρωπαϊκά προγράμ-
ματα της κοινωνίας της πληροφορίας με Π.Υ. 400.000€ και συγκεκριμένα. Για την Ηλε-
κτρονική Πύλη για την εξυπηρέτηση πολιτών και επιχειρήσεων του Δήμου Αγίας Παρα-
σκευής και για το Πληροφοριακό Σύστημα Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης Δήμου Αγίας 
Παρασκευής με τρία υποέργα. Ολοκληρώθηκε το έργο για το ενοποιημένο περιβάλλον 
και βασικές εφαρμογές συστήματος γεωγραφικών πληροφοριών του Δήμου Αγίας Πα-
ρασκευής (G.I.S). Ολοκληρώθηκε η παράδοση του πρώην στρατοπέδου Σπυρούδη 
στο Δήμο. Δημιουργήθηκε 2ο ΚΕΠ στην πάνω περιοχή της Αγίας Παρασκευής στην 
οδό Πελοποννήσου και λειτούργησε βάση του ΕΚΑΒ στο Δημοτικό οικόπεδο της Αγίου 
Ιωάννου. Κατεδαφίστηκαν δύο αυθαίρετες κεραίες κινητής τηλεφωνίας. 

 

https://www.aparaskevi-images.gr/
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Οριστικοποιήθηκε η παραχώρηση των 2.5 στρεμμάτων από το Δημόκριτο προς 

τα νότια του νεκροταφείου. Διαμορφώθηκε και αναπλάστηκε ο χώρος μπροστά από το 
Νεκροταφείο και προχώρησε η θεσμική του χώρου αυτού ως χώρου πρασίνου και α-
νέγερσης Ναού.  Επί Δημαρχίας Γιαννακόπουλου ήρθε στην πλήρη κυριότητα του Δή-
μου το κληροδότημα Γιαβάσειο έπειτα από συμφωνία με τους υπόλοιπους δικαιούχους. 
 Πραγματοποιήθηκαν εργασίες συντήρησης και ανακατασκευής σε παιδικές χαρές (κε-
ντρική πλατεία, οδός Γενναδίου), ενώ ολοκληρώθηκε η μελέτη για νέα παιδική χαρά 
στις οδούς Ησιόδου και Αμαλιάδος. Ολοκληρώθηκε με χρηματοδότηση της Νομαρχίας 
Αθηνών ύψους 3.250.000 € το ουσιαστικότερο έργο του Τσακού, δηλαδή η κατασκευή 
αγωγού ομβρίων στις οδούς Ελευθερίου Βενιζέλου και Π. Γρηγορίου Ε, με πλήρη ανα-
κατασκευή του ασφαλτοτάπητα. Ολοκληρώθηκε η μελέτη, δημοπρατήθηκε, έγινε ο α-
παιτούμενος προσυμβατικός έλεγχος από το Ελεγκτικό Συνέδριο για την ανάπλαση 
των πεζοδρομίων των οδών Ελευθερίου Βενιζέλου και Π. Γρηγορίου με παρτέρια, δη-
μιουργία θέσεων στάθμευσης και χαμηλό φωτισμό. Συντάχθηκε η προμελέτη και εγκρί-
θηκε η χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ, στη δράση ΠΡΑΣΙΝΗ ΖΩΗ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ για το 
έργο «Βιοκλιματική ανάπλαση και ενίσχυση αστικού πρασίνου οδών περιοχής Τσα-
κού». Έγινε τροποποίηση του εγκεκριμένου Ρυμοτομικού σχεδίου στις οδούς Ναυπα-
κτίας και Ρούμελης, στις οδούς Πελοποννήσου και Αγ. Λαύρας, στις οδούς Δερβενα-
κίων και Τήνου για τη δημιουργία χώρου πρασίνου. Αποζημιώθηκε ένα μέρος της αξίας 
του Ο.Τ. 118 στον Τσακό και έγινε έτσι το πρώτο βήμα με προοπτική να περιέλθει στην 
ιδιοκτησία του Δήμου. 

Συντάχθηκε προμελέτη και εξασφαλίστηκε η κατασκευή από τη Νομαρχία Αθη-
νών του έργου «ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΟΔΩΝ ΚΑΙ ΔΗΜΟΥΡΓΙΑ ΔΙΚΤΥΟΥ ΠΟ-
ΔΗΛΑΤΟΔΡΟΜΩΝ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ» με Π.Υ. 9.520.000 €, συνολι-
κού μήκους 8.500 μ. Υπογράφθηκε η προγραμματική σύμβαση με τη Νομαρχία, το 
έργο δημοπρατήθηκε τον Οκτώβριο του 2009 και ακολούθησε η διαδικασία αξιολόγη-
σης των προσφορών. Ολοκληρώθηκαν τα έργα διάνοιξης οδών στα Πευκάκια με συ-
νολικό προϋπολογισμό 2.900.000 € , όπου διανοίχτηκαν και κατασκευάστηκαν οι οδοί: 
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Αγ. Βασιλείου, Αγ. Θέκλας, Κρήτης, Ασκληπιού, Ακροπόλεως, Υμηττού, Σάμου, Φιλ. 
Εταιρείας, Τομπάζη, Πρεβέζης, Αγ. Τριάδος, Τυρταίου, Βοιωτίας, Φθιώτιδος, Ορχομε-
νού, Βικέλα, Ι. Μ. Παναγιωτοπούλου, Καραγάτση, Αγ. Σαράντα, Νικ. Βρετάκου, Χρυ-
σοβαλλάντου, Λακωνίας, Κάδμου, Αχαΐας, Πλουμπίδη, Πολυλά, Νικοπόλεως, Γκύζη, 
Κουβοπούλου, Κ. Παξινού. 
 

Μετά τη θητεία του στο Δήμο, ο Βασίλης Γιαννακόπουλος συνέχισε την πορεία 
του στην αυτοδιοίκηση ως Αντιπεριφερειάρχης Αττικής, διατηρώντας ενεργό ρόλο 
στα ζητήματα της Αγίας Παρασκευής. 

 

 

 
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΠΙ ΔΗΜΑΡΧΙΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 
 
Προέδρος Δ.Σ.: Δημήτρης Σκουλας, Ο Δημήτρης Σκουλας ήταν Πρόεδρος 

Συλλόγου Κρητων και Φίλων Κρήτης Αγίας Παρασκευής και περίφημος καλλιτέχνης 
κρητικής μουσικής (τραγουδιστής και λαουτιέρης).  Υπηρέτησε ως Πρόεδρος του Δη-
μοτικού Συμβουλίου  κάποιο διάστημα κατά τη διάρκεια των θητειών του Σταύρου Κώ-
τση (1993-2001)  

Αντιδήμαρχοι (μεταξύ άλλων) είχαν τότε διατελέσει: 

• Ανδρέας Γερολυμάτος, Σωτήρης Ησαΐας, Γιώργος Καψοκεφάλου 

• Κώστας Κρητικίδης, Λεωνίδας Παπαδόπουλος  
 

 



50 
Α.Γ. ΚΡΑΣΑΝΑΚΗΣ: Ο ΝΑΟΣ, Η ΠΟΛΗ ΚΑΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

7) Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΙΔΕΡΗΣ 2003–2006 

 
Ο Αντώνιος-Αθανάσιος Σιδέρης (γεννηθείς 1938, Πτυχιούχος Ανώτατης Εμπο-

ρικής, εκδότης) υπηρέτησε ως Δήμαρχος Αγίας Παρασκευής την περίοδο 2003–2006. 
Το έργο του χαρακτηρίστηκε από τη διαχείριση της πόλης κατά την κρίσιμη περίοδο 
των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 και την προώθηση σημαντικών διεκδικήσεων για 
τη δημοτική περιουσία. 

Ξεκίνησε την ενασχόλησή του με τα δημοτικά το 1975 με τον συνδυασμό του 
Σωτήρη Κουβόπουλου. Υπηρέτησε ως δημοτικός σύμβουλος για 16 χρόνια και ως α-
ντιπρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου. Εξελέγη Δήμαρχος στις εκλογές του 2002 με 
τον συνδυασμό «Πόλη για τους Πολίτες», συγκεντρώνοντας ποσοστό 53,40%. Για 
πολλά χρόνια ήταν Γενικός Γραμματέας του εξωραϊστικού συλλόγου «Άγιος Ιωάννης» 
στην Αγία Παρασκευή. 

Η Δημοτική Αρχή του Αντώνη Σιδέρη στράφηκε στα μεγάλα προβλήματα που 
είχε η πόλη, με πρώτο τη δημιουργία Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου Πόλεως, διότι 
αλλιώς θα ήταν αδύνατη η πολεοδομική ανάπτυξη. Το Πολεοδομικό Σχέδιο εγκρίθηκε 
το Μάρτιο του 2005 και ισχύει μέχρι σήμερα, χωρίς να έχουν γίνει, από τις μετέπειτα 
Διοικήσεις, οι απαραίτητες και αναγκαίες εκ της χρήσεως αλλαγές. 

ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΟ. Πρόβλημα που εκκρεμούσε από το 1943 επιλύθηκε επί Δημαρ-
χίας Αντώνη Σιδέρη. Από τις 3 Αυγούστου 2005, με την υπογραφή του Υπουργού Οι-
κονομικών κ. Γιώργου Αλογοσκούφη και του Υφυπουργού κ. Πέτρου Δούκα, εξασφαλί-
στηκε από το Υπουργείο Οικονομικών η δωρεάν παραχώρηση 9 στρεμμάτων, του μι-
κρού και παλαιού Κοιμητηρίου χώρου στο Δήμο μας. Σήμερα ο Δήμος μπορεί να προ-
βεί σε εργασίες ανοικοδόμησης Ιερού Ναού, κυλικείου, γραφείων κ.ά. 

Ανακαινίστηκαν τα σχολεία και φτιάχτηκαν δύο νέοι παιδικοί σταθμοί, ένα νηπια-
γωγείο και νέος βρεφονηπιακός σταθμός. Τοποθετήθηκαν σχολικοί φύλακες σε όλα τα 
σχολεία και σχολικοί τροχονόμοι σε επτά Δημοτικά που βρίσκονται πλησίον δρόμων 
υψηλού κινδύνου. 

Δημιουργήθηκαν δύο νέες πλατείες στις οδούς Μακεδονίας & Ειρήνης και Ελ. 
Βενιζέλου & Ν. Ζέρβα. 

Επιπλέον, πραγματοποιήθηκαν ασφαλτοστρώσεις και διανοίξεις νέων οδών, 
συμπεριλαμβανομένων των οδών Γραβιάς, Δωριαίων, Πελοποννήσου, Αγίας Τριάδας, 
Αγελάου και Δερβενακίων, ενώ αναπλάστηκε το τμήμα της οδού Αγίου Ιωάννου, από 
την ομώνυμη πλατεία έως τη Γραβιάς. 

Κτήμα Σιστοβάρη: Ήρθε σε συμφωνία για την παραχώρηση του κτήματος στο 
Δήμο, ένα έργο που αποτέλεσε σημαντική παρακαταθήκη για τους κοινόχρηστους χώ-
ρους της πόλης. 

Βίλα Ιόλα: Κατά τη θητεία του εντάχθηκε η Βίλα Ιόλα στο πρόγραμμα «Πολιτι-
στική Πρωτεύουσα», θέτοντας τις βάσεις για τη μετέπειτα αξιοποίησή της ως πολιτι-
στικό κέντρο. 

Υποδομές και Ολυμπιακή Περίοδος: Αναπλάσεις: Συντόνισε τα έργα ανά-
πλασης και ευπρεπισμού της πόλης (πεζοδρομήσεις, φωτισμός) στο πλαίσιο της προ-
ετοιμασίας για τους Ολυμπιακούς Αγώνες, καθώς η Αγία Παρασκευή ήταν σημείο διέ-
λευσης. Κυκλοφοριακές ρυθμίσεις: Υλοποίησε παρεμβάσεις για τη βελτίωση της κυ-
κλοφορίας και της πρόσβασης στους σταθμούς του Μετρό που λειτουργούσαν τότε. 
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Η οικογένεια Σιδέρη έδωσε στην πρώτη Κοινότητα της Αγίας Παρασκευής τον 

Ανδρέα Α. Σιδέρη στη σύστασή της το 1932, τον Δήμαρχο Αντώνη Α. Σιδέρη το 1993 
και τον Αντιδήμαρχο Γιάννη Α. Σιδέρη το 2014. 

 
 
ΠΟΛΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ 
 
ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΣ 
ΣΙΔΕΡΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ-ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ 

 
Υποψήφιοι Δημοτικοί Σύμβουλοι 

1. Αντωνιάδης Σάββας του Ευσταθίου 
2. Αργυρός Ιωάννης του Παντελή 
3. Βαλούρδου Αικατερίνη (Καίτη) του Γεωργίου 
4. Βρακόπουλος Αθανάσιος του Βασιλείου 
5. Δάβαρη Ελένη του Ιωάννου 
6. Ζορμπάς Βασίλειος του Σπύρου 
7. Καζάνη Αικατερίνη συζ. Αντωνίου-Κωνσταντίνου 
8. Καλλιφίδας Παναγιώτης-Πήτερ του Γεωργίου 
9. Καπή - Τζιάβα Σταυρούλα συζ. Λεωνίδου 
10. Καραμολέγκος Γεώργιος του Ιωάννου 
11. Κάτσαρα Ελισσάβετ (Βέτα) συζ. Σπυρίδωνα 
12. Καψοκεφάλου Ευπρέπεια (Έφη) του Αλεξάνδρου 
13. Κορασίδου Αικατερίνη (Κάτια) συζ. Παναγιώτου 
14. Λεβάκος Δίκαιος του Σωτηρίου 
15. Λούμπας Παναγιώτης του Ιωάννου 
16. Μάγκου Κυριακούλα του Γεωργίου 
17. Μάλλας Νικόλαος του Γεωργίου 
18. Μανουρά - Σιδηροπούλου Αγάπη του Αντωνίου 
19. Μαντέλη Μαρίνα - Παρασκευή του Παναγή 
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20. Μαντζανάς Χρήστος του Θωμά 
21. Μαρκόπουλος Νικόλαος του Γεωργίου 
22. Μέγας Σωκράτης του Βασιλείου 
23. Μπαμπάτσικος Γεώργιος του Ανδρέα 
24. Νεοφώτιστος Απόστολος του Παντελή 
25. Παναγόπουλος Γεώργιος του Νικολάου 
26. Παπαδοπούλου - Ερμηλίδου Ιωάννα συζ. Δημητρίου 
27. Παππάς Σπυρίδων του Γεωργίου 
28. Πετράκης Γεώργιος του Νικολάου 
29. Πετρούλια Χρυσούλα συζ. Παναγιώτου 
30. Προμπονά Ξανθούλα συζ. Ιωάννου 
31. Στεροδήμας Κωνσταντίνος του Αριστείδη 
32. Φαλκώνης Νικόλαος του Μιχαήλ 
33. Φωλάς Σταμάτιος του Μιχαήλ 
34. Φωτόπουλος Νικόλαος του Αλεξάνδρου 
35. Χάρχαρος Γεράσιμος του Αλεξάνδρου 
36. Χατζηευστρατίου Όλγα συζ. Παναγιώτη 
37. Χουρδάκης Γεώργιος του Εμμανουήλ 

 
Στη λίστα περιλαμβάνεται και ο Βασίλης Ζορμπάς, ο οποίος μετά αυτονομήθηκε και εξελέγη 
και ο ίδιος Δήμαρχος Αγίας Παρασκευής. 
 

 
 
8) Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΒΑΣΙΛΗΣ ΖΟΡΜΠΑΣ  2011-2014 και 2019-2023 

 
Ο Βασίλης Ζορμπάς (γεννηθείς το 1954, Ιατρός πνευμονολόγος) υπηρέ-

τησε ως Δήμαρχος Αγίας Παρασκευής σε δύο διαφορετικές περιόδους (2011-2014 και 
2019-2023), αφήνοντας το στίγμα του με μεγάλα τεχνικά έργα και παρεμβάσεις ανα-
βάθμισης του αστικού ιστού. Ειδικότερα ο Δήμαρχος Βασίλης Ζορμπάς, σύμφωνα με 
τον τύπο (βλέπε π.χ. https://www.aparaskevi-images.gr/» κ.α.), αλλά και τις ανακοινώ-
σεις  του ίδιου, έλκει την καταγωγή του από την ορεινή Ναυπακτία προερχόμενος από 
αγροτο-κτηνοτροφική οικογένεια, τόσο από τη μεριά του πατέρα του Σπυρίδωνα Ζορ-
μπά όσο και από τη μητέρα του Δήμητρα  Ζορμπά. Είναι παντρεμένος με τη Μαρία 
Αποστόλου και έχουν αποκτήσει δύο κορίτσια, τη Δήμητρα-Χαριτίνη, χημικό-βιολόγο, 
που εργάζεται στην Ολλανδία και την Ελένη, οικονομολόγο, που εργάζεται στον ιδιω-
τικό τομέα. Τον Οκτώβριο του 1974, εισήχθη στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου 
Αθηνών.  Μετά την ολοκλήρωση των σπουδών του και της στρατιωτικής του θητείας, 
έλαβε το 1989 την ειδικότητα του Ιατρού – Πνευμονολόγου στο Νοσοκομείο Ν.Θ.Α. 
«ΣΩΤΗΡΙΑ».  Από το 1985 έως και το 2010, άσκησε ως ιατρός, ελεύθερο επάγγελμα 
στο Δήμο της Αγίας Παρασκευής.  Στην ίδια χρονική περίοδο ξεκίνησε να εργάζεται ως 
Πνευμονολόγος στο Ι.Κ.Α. Αγίας Παρασκευής και παράλληλα προσέφερε εθελοντικά 
τις υπηρεσίες του στα Δημοτικά Ιατρεία του Δήμου.  Από το 2014 έως σήμερα είναι 
Διευθυντής Ιατρός Πνευμονολόγος στο ΠΕ.Δ.Υ. Αγίας Παρασκευής. 

  
Αυτοδιοικητική δραστηριότητα 
Από το 1986 συμμετέχει ενεργά στα αυτοδιοικητικά δρώμενα του Δήμου Αγίας 

Παρασκευής.  Το 2002 διεκδίκησε το χρίσμα της Νέας Δημοκρατίας προκειμένου να 
είναι υποψήφιος Δήμαρχος Αγίας Παρασκευής. Συμμετείχε στη συνέχεια στο 

https://www.aparaskevi-images.gr/
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ψηφοδέλτιο του τότε υποψηφίου Δημάρχου Αντώνη Σιδέρη, ως υποψήφιος δημοτικός 
σύμβουλος, όπου εκλέχτηκε ως πρωτεύσας σε ψήφους.  Ορίστηκε Πρόεδρος των Νο-
μικών Προσώπων, των Δημοτικών Ιατρείων και των ΚΑΠΗ, ενώ ταυτόχρονα διετέλεσε 
Αντιδήμαρχος της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος και Καθαριότητας.Το Μάϊο του 2005 υπέ-
βαλε την παραίτησή του από Αντιδήμαρχος του Δήμου Αγίας Παρασκευής και στη συ-
νέχεια ακολούθησε «μοναχική αυτοδιοικητική πορεία». Τον Οκτώβριο του 2006, ζήτησε 
την ψήφο των συμπολιτών του ως υποψήφιος Δήμαρχος Αγίας Παρασκευής, όπου ε-
ξελέγη ως  Δημοτικός Σύμβουλος. Το 2010 ζήτησε το χρίσμα της παράταξής, η οποία 
τον τίμησε. Το Νοέμβριο του 2010 εκλέγεται Δήμαρχος Αγίας Παρασκευής με ποσοστό 
52,5%. Συγκεκριμένα, στον πρώτο γύρο των δημοτικών εκλογών έλαβε τον αριθμό των 
5.300 ψηφοδελτίων τα οποία αντιστοιχούσαν σε ποσοστό 26,8%. Η θητεία του διήρ-
κησε λιγότερο από τέσσερα χρόνια, ενώ το έργο του χαρακτηρίστηκε ως εξαιρετικά 
θετικό, τόσο από την τοπική κοινωνία της Αγίας Παρασκευής, όσο και από τους ίδιους 
τους εργαζόμενους στο δήμο και τα νομικά του πρόσωπα. 

Να σημειωθεί ότι το ποσοστό της Νέας Δημοκρατίας το 2010 στην Αγία Παρα-
σκευή ξεπέρασε το 38%. Στις δημοτικές εκλογές του 2014, στον πρώτο γύρο των εκλο-
γών, έλαβε το ποσοστό του 35%, το οποίο αντιστοιχούσε  στον αριθμό των 8.050 ψη-
φοδελτίων και τελικά στο δεύτερο γύρο έλαβε το ποσοστό του 49,3%. Διαφορά μόλις, 
192 ψηφοδελτίων λιγότερων από τον ανθυποψήφιό του. 

Αξίζει να τονιστεί το γεγονός, ότι η Νέα Δημοκρατία στις Ευρωεκλογές το 2014, 
έλαβε στην Αγία Παρασκευή το ποσοστό του 25%, γεγονός που αποδεικνύει πως πα-
ρόλο ότι μια πλειάδα στελεχών της Νέας Δημοκρατίας στην Αγία Παρασκευή ήταν υ-
ποψήφιοι σε αντίπαλα ψηφοδέλτια (του ΣΥ.ΡΙΖ.Α. και του ΠΑ.ΣΟ.Κ.). Τελικά η δημοτική 
παράταξη «Αγία Παρασκευή η πόλη μας» κατόρθωσε να πετύχει μεγαλύτερο ποσοστό 
με ταυτόχρονη αύξηση των ψηφοδελτίων κατά 52% από αυτό του 2010. Το μέγεθος 
της αύξησης του ποσοστού θεωρήθηκε ως πανελλήνιο ρεκόρ για τις δημοτικές εκλογές. 
Στο δεύτερο γύρο των δημοτικών εκλογών του 2019 εκλέχτηκε ξανά Δήμαρχος με πο-
σοστό 55,72% (10990 ψήφους). 

 
 

ΠΡΩΤΗ  ΘΗΤΕΙΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥ Β. ΖΟΡΜΠΑ  (2011–2014) 
Εξελέγη το 2010, διαδεχόμενος τον Βασίλη Γιαννακόπουλο. 

 
Στις δημοτικές εκλογές του Νοέμβρη 2010 εκλέγεται Δήμαρχος Αγίας Παρα-

σκευής με ποσοστό 51,53% τη Β΄ Κυριακή με το δημοτικό συνδυασμό «Αγία Παρα-
σκευή, η πόλη μας». 

 
Αποτελέσματα 1ης Κυριακής Δημοτικών Εκλογών 
Β. Γιαννακόπουλος: 33,11% – 6.922 ψήφοι 
Β. Ζορμπάς: 25,83% – 5.399 ψήφοι 
Γ. Σταθόπουλος: 25,20% – 5.268 ψήφοι 
Α. Γκιζιώτης: 12,82% – 2.681 ψήφοι 
Χ. Κουδούμπος: 2,99% – 623 ψήφοι 
Άκυρα - Λευκά: 6,94% – 1.560 
Εγγεγραμμένοι: 35.956 
Ψήφισαν: 22.466 (62,48%), Αποχή: 13.490 (37,52%) 
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Αποτελέσματα 2ης Κυριακής Δημοτικών Εκλογών 
Β. Ζορμπάς: 51,43% – 8.116 ψήφοι 
Β. Γιαννακόπουλος: 48,57% – 7.664 ψήφοι 
Άκυρα - Λευκά: 11,66% – 2.082 
Εγγεγραμμένοι: 35.956 
Ψήφισαν: 17.862 (49,66%), Αποχή: 18.109 (50,34%) 
 

 

 
 
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
 Δήμαρχος:  Βασίλης Ζορμπάς 
Πρόεδρος Δημοτικού Συμβουλίου: Γιάννης Βουτσινάς και κατόπιν Μαρία 

Μπραμη. 
Αντιδήμαρχος Καθημερινότητας και Εξυπηρέτησης του Πολίτη: Ελευθερία Πα-

παδοπούλου 
Αντιδήμαρχος Δ/νσης Περιβάλλοντος-Πολιτικής Προστασίας-λαϊκών αγορών:  

Ελένη Δάβαρη 
Αντιδήμαρχος Οικονομικών Υπηρεσιών-Διαφάνειας και Ηλεκτρονικής Διακυβέρ-

νησης: Γεώργιος Παναγόπουλος 
Αντιδήμαρχος Δ/νσης διοικητικών υπηρεσιών - δ/νσης αστικής δημοτικής κατά-

στασης - δ/νσης Κέντρου Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ): Δημήτρης Αλεφαντής 
Αντιδήμαρχος κοινωνικής πολιτικής - υγείας και κοινωνικής πρόνοιας - εθελοντι-

σμού - απορρόφησης πόρων: κ. Νικόλαος Κωβαίος 
Δημοτικός Σύμβουλος-Εντεταλμένος Σύμβουλος επί τεχνικών θεμάτων 
 κ. Κων/νος Τσιαμπάς 
Πρόεδρος Πολιτιστικού Αθλητικού Οργανισμού Δήμου Αγίας Παρασκευής (ΠΑΟ-

ΔΑΠ):  κ. Βασίλειος Σάρκουλας 
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Αντιπρόεδρος Πολιτιστικού Αθλητικού Οργανισμού Δήμου Αγίας Παρασκευής 
(ΠΑΟΔΑΠ):  κ. Ιωάννης Παύλου 

Δημοτικός Σύμβουλος-Επικεφαλής της Παράταξης "Μαζί γιά την Αγία Παρα-
σκευή":  Βασίλειος Γιαννακόπουλος 

 Πρόεδρος Πολιτιστικού Αθλητικού Οργανισμού Δήμου Αγίας Παρασκευής 
(ΠΑΟΔΑ) για το διάστημα από 28/02/2011 (Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου υπ' α-
ριθμ. 44/2011) έως 21/07/2011 (Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου υπ' αριθμ. 
238/2011):. Αλέξανδρος Μουστόγιαννης   

Δημοτικός Σύμβουλος της Παράταξης "Μαζί για την Αγία Παρασκευής":  Κων-
σταντίνος Κρητικίδης 

Δημοτικός Σύμβουλος - Επικεφαλής της Παράταξης "Νίκη για την Αγία Παρα-
σκευή": Ιωάννης Σταθόπουλος 

Δημοτικός Σύμβουλος της Παράταξης "Αγία Παρασκευή Η Πόλη μας"- Πρόεδρος 
της Δημοτικής Βιβλιοθήκης-Μουσείο Αλέκος Κοντόπουλος: Γεώργιος Καζάκος 

Δημοτική Σύμβουλος της Παράταξης "Αγία Παρασκευή Η Πόλη μας"- Αντιπρόε-
δρος της Δημοτικής Βιβλιοθήκης-Μουσείο Αλέκος Κοντόπουλος:  Πανουσοπούλου Δή-
μητρα 

Δημοτικός Σύμβουλος της Παράταξης "Αγία Παρασκευή Η Πόλη μας:  Τιμολέων 
Κωστόπουλος 

Δημοτικός Σύμβουλος της Παράταξης "Νίκη για την Αγία Παρασκευή": Μιχαήλ 
Γαβρά; 

Δημοτικός Σύμβουλος της Παράταξης "Αγία Παρασκευή Η Πόλη μας":  Εμμα-
νουήλ Κωνσταντακόπουλος 

 
Διατελέσαντες επίσης Αντιδήμαρχοι:  
Κωνσταντακόπουλος Εμμανουήλ του Σωτηρίου, καθ' ύλην Αντιδήμαρχο Κα-

θαριότητας και Παιδείας  
Τίμος Κωστόπουλος Αντιδήμαρχος Οικονομικών,  
Μουχτούρη Γερασημία του Κωνσταντίνου, Αντιδήμαρχος Κοινωνικής Πολιτι-

κής  
Κωνσταντίνος Τσιαμπάς: Αντιδήμαρχος που διαχειρίστηκε κρίσιμα τεχνικά και 

οικονομικά θέματα της περιόδου. 
 
Στην πρώτη του θητεία , το έργο του Δήμαρχου Β. Ζορμπά επικεντρώθηκε κυ-

ρίως στην ανάπλαση κεντρικών αρτηριών της πόλης:  

• Ανάπλαση οδού Αγίου Ιωάννου: Υλοποιήθηκε το μεγάλο έργο της ανάπλα-
σης του εμπορικού κέντρου. 

• Παρεμβάσεις σε κεντρικές οδούς: Πραγματοποιήθηκαν έργα ανάπλασης 
στις οδούς Ελευθερίου Βενιζέλου και Πατριάρχου Γρηγορίου, με συνολική 
χρηματοδότηση άνω των 2 εκατομμυρίων ευρώ από την Ε.Ε.Τ.Α.Α.. 

• Υπεράσπιση της ΕΡΤ: Το 2013 τάχθηκε ανοιχτά κατά του κλεισίματος της 
ΕΡΤ, στηρίζοντας τους εργαζομένους του ιστορικού οργανισμού που εδρεύει 
στην πόλη. 

 
Με γνώμονα την κρίσιμη οικονομική και κοινωνική συγκυρία, η οποία είχε και 

έχει επιπτώσεις στο επίπεδο διαβίωσης πολλών συνανθρώπων μας, υλοποίησε δρά-
σεις Κοινωνικής Στήριξης και Αλληλεγγύης: 
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• Κοινωνικό Παντοπωλείο. 
• Κοινωνικό Μαγειρείο 
• Κοινωνικό Ανταλλακτήριο ρούχων 
• Κοινωνικό Φαρμακείο 
 
 
 
ΔΕΥΤΕΡΗ ΘΗΤΕΙΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥ Β. ΖΟΡΜΠΑ (2019-2023) 
 
Δημοτικές Εκλογές Μαΐου 2019: 
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του Υπουργείου Εσωτερικών για την Α’ Κυ-

ριακή των εκλογών (27/5/2019), η συμμετοχή των πολιτών ανήλθε στις 26.286 (επί 
40.529 εγγεγραμμένων). 

Αποτελέσματα Α’ Γύρου: 

• Ζορμπάς Βασίλειος (Αγία Παρασκευή η πόλη μας!): 27,04% (6.825 ψήφοι – 
9 έδρες) 

• Σταθόπουλος Ιωάννης (Νίκη των Πολιτών Αγίας Παρασκευής): 26,42% 
(6.669 ψήφοι – 9 έδρες) 

• Οικονόμου Γεώργιος (ΝΕΑ ΑΡΧΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ): 16,06% 
(4.053 ψήφοι – 5 έδρες) 

• Μυλωνάκης Ιωάννης (ΑΛΛΑΖΟΥΜΕ): 14,81% (3.738 ψήφοι – 5 έδρες) 

• Γκιζιώτης Ανδρέας (ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ): 6,47% (1.632 ψήφοι – 2 έδρες) 

• Μουστόγιαννης Αλέξανδρος (ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΜΙΑ ΓΕΝΙΑ ΜΠΡΟΣΤΑ): 
6,24% (1.575 ψήφοι – 2 έδρες) 

• Ανδρίτσος Αθανάσιος (ΦΥΣΑΕΙ ΚΟΝΤΡΑ ΣΤΗΝ ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ): 2,97% 
(749 ψήφοι – 1 έδρα) 

Τελική Επικράτηση (Β’ Κυριακή): 
Στο δεύτερο γύρο των εκλογών, νικητής αναδείχθηκε ο Βασίλης Ζορμπάς με 

ποσοστό 55,72% (10.990 ψήφοι), έναντι του Γιάννη Σταθόπουλου που έλαβε 44,28% 
(8.732 ψήφοι). 

 
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

ΕΠΙ Β ΘΗΤΕΙΑΣ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΒΑΣΙΛΗ ΖΟΡΜΠΑ 
1/9/201 

 

«Αγία Παρασκευή η πόλη μας» 
ΔΗΜΑΡΧΟΣ Βασίλης Ζορμπάς 
 
Σάρκουλας Βασίλειος 
Δάβαρη Ελένη 
Μαλάμος Νικόλαος 
Καψοκεφάλου Ευπρέπεια (Έφη) 
Αργυρός Ιωάννης 
Κωβαίος – Ντούσκος Νικόλαος 
Παναγόπουλος Νικόλαος 
Λέκκας Διονύσιος 

«Νίκη των πολιτών Αγίας Παρασκευής» 
 
Σταθόπουλος Ιωάννης (επικεφαλής) 
Βλάχος Γεράσιμος 
Γκόνης Παναγιώτης (Πάνος) 
Δημητρίου – Καβρουδάκη Μαργαρίτα 
Κοντοπούλου Μαρία 
Φωτεινού Ζωή 
Βοσταντζόγλου Ιωάννης 
Κονταξής Δημήτριος 
Παπαμιχαήλ Σωτήριος 
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Δερματας Ιωάννης 
 

 

«Νέα Αρχή για την Αγία Παρασκευή» 
Οικονόμου Γεώργιος (επικεφαλής) 
Κωστόπουλος Τιμολέων (Τίμος) 
Μουχτούρη Γερασιμία (Μίνα) 
Νικολακοπούλου – Νούλη Βασιλική 
(Βάνα) 
Ρέγας Δημήτριος 
 

«Αλλάζουμε, Ενεργοί Πολίτες Αγίας Πα-
ρασκευής» 
Μυλωνάκης Ιωάννης (επικεφαλής) 
Κρητικίδης Κωνσταντίνος 
Λογοθέτης Ιωάννης 
Διακογιάννης Πέτρος 
Γάκη Άννα 
 

«Αγία Παρασκευή μια γενιά μπροστά» 
Μουστόγιαννης Αλέξανδρος (επικεφα-
λής) 
Ζόμπολας Νικόλαος 
 

«Λαϊκή Συσπείρωση Αγίας Παρα-
σκευής» 
Γκιζιώτης Ανδρέας (επικεφαλής) 
Τσιμπουκάκης Γεώργιος 
 

«Φυσάει κόντρα στην Αγία Παρασκευή» 
Ανδρίτσος Αθανάσιος (επικεφαλής) 
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Ορκωμοσία Δημάρχου Βασίλη Ζορμπά 30-8-2019 

 

 
 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου επι Β’ Θητείας Δημάρχου Β. Ζορμπα ορί-

στηκε τον Σεπτέμβριο του 2019 και επανεκλέχθηκε τον Ιανουάριο του 2022 η Ευπρέ-
πεια (Έφη) Καψοκεφάλου:, παραμένοντας στη θέση αυτή καθ' όλη τη διάρκεια της συ-
γκεκριμένης δημαρχιακής περιόδου.  

 
ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΙ: 
 Παπαδοπούλου Ελευθερία του Φιλοποίμενος, Αντιδήμαρχο Εξυπηρέτησης του 

Πολίτη και Διοικητικών Υπηρεσιών  
Νικόλαος Ζόμπολας: Αντιδήμαρχος Οικονομικών Υπηρεσιών. 
Διονύσιος Λέκκας: Αντιδήμαρχος Καθαριότητας και Πρασίνου. 
Βασίλειος Σάρκουλας: Αντιδήμαρχος Τεχνικών Υπηρεσιών. 
Ιωάννης Αργυρός: Αντιδήμαρχος Διοίκησης. 
Νικόλαος Μαλάμος: Αντιδήμαρχος Πρόνοιας, Προστασίας και Προαγωγής Υ-

γείας (άμισθος). 
Νικόλαος Κωβαίος: Αντιδήμαρχος Περιβάλλοντος 
Ελένη Δάβαρη: Αντιδήμαρχος Καθαριότητας και Πρασίνου  
Τιμολέων (Τίμος) Κωστόπουλος: Αντιδήμαρχος Παιδείας. 
 

• Πρόεδρος ΠΑΙΣΔΑΠ (Παιδικοί Σταθμοί): Ηλέκτρα Αντωνοπούλου-Πανάγου 
(παραιτήθηκε το 2021). 
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Ο Δήμαρχός Β. Ζορμπάς, σύμφωνα με τον τύπο (βλέπε π.χ. 

https://www.aparaskevi-images.gr/» κ.α.), αλλά και τις ανακοινώσεις  του ίδιου,  στη 
δεύτερη θητεία του  διαχειρίστηκε τεχνικό πρόγραμμα που ξεπέρασε τα 20.000.000 
ευρώ.  

ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ: Ανανέωση του στόλου της Καθαριότητας όπου στις 18/9/2019 
προχωρά στην αγορά από τα ανταποδοτικά τέλη 1ΣΤΗ Β'0 οχημάτων (3 απορριμμα-
τοφόρων, 1 υδροφόρας, 1 καδοπλυντηρίου, 1 σαρώθρου οδοκαθαρισμού (μικρό) και 
4 μικρών κλειστών οχημάτων) και υπογράφει σύμβαση για την προμήθεια 2 επιπλέον 
νέων απορριμματοφόρων. 

 Εντάσσει στο Πρόγραμμα Ανάπτυξης και Αλληλεγγύης για την Τοπική Αυτοδιοί-
κηση «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ» τα επιπλέον 3.001.657,84 ευρώ που απαιτούνται για τη 
Δημιουργική Επανάχρηση της βίλας ΙΟΛΑ και τα 4.359.578,08 ευρώ για την ανέγερση 
της Στέγης Υποστηριζόμενης Διαβίωσης Αγίας Παρασκευής (σύνολο 7.361.235,92 €). 
Στις 2 Οκτωβρίου 2023, γίνεται ο Αγιασμός και η Τελετή Θεμελίωσης της Σ.Υ.Δ. με 

https://www.aparaskevi-images.gr/
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χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης δύο έτη στην περιοχή των Πευκακίων επί των οδών 
Αριστοτέλους, Σόλωνος και Επαμεινώνδα. Ξεκινούν και τα δύο έργα. 

  ΠΑΙΔΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΠΕΥΚΑΚΙΑ: Στις 11.05.2022 υπογράφεται η σύμβαση 
για την κατασκευή του στο Ο.Τ. 328, με χρηματοδότηση της Περιφέρειας Αττικής ύψους 
1.570.000 ευρώ. Χρόνος ολοκλήρωσης 12-14 μήνες με στόχο να παραδοθεί προς 
χρήση για τη σχολική χρονιά 2023-2024. Τελετή Θεμελίωσης 2/8/2022. 

ΠΛΑΤΕΙΑ ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗ – Μελέτη, προκήρυξη του διαγωνισμού, επιλογή α-
ναδόχου και σχετική σύμβαση του έργου που υπογράφηκε στις 1/6/2023. Ο προϋπο-
λογισμός του έργου ανέρχεται στα 956.927,05 ευρώ, από ιδίους πόρους, αφού χάθηκε 
η χρηματοδότηση από την Περιφέρεια Αττικής λόγω μη εγγραφής της πλατείας στο 
Κτηματολόγιο, ενώ η αποπεράτωση του έργου υπολογίζεται εντός εννέα (9) μηνών. 

 ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ ΟΔΩΝ: α) ΟΔΟΣ ΑΙΓΑΙΟΥ ΠΕΛΑΓΟΥΣ – 25/11/2019 υπογράφε-
ται η σύμβαση, με χρηματοδότηση από το Πράσινο Ταμείο και από ίδιους πόρους του 
Δήμου, με τελικό ποσό σύμβασης 570.193,31 €. Το 2022 πραγματοποιείται και η ανά-
πλαση του τμήματος από την οδό Ελβετίας έως οδό Γραβιάς (περίπου 400μ.) που δεν 
είχε συμπεριληφθεί στην πρώτη μελέτη. β) ΟΔΟΣ ΓΙΑΒΑΣΗ – Στις 26/2/2020 εντάσσε-
ται το έργο της ανάπλασης της οδού Ευεργέτου Γιαβάση και λοιπών οδών στην περί-
μετρο της κεντρικής πλατείας στο Πράσινο Ταμείο. Συνολικό κόστος υλοποίησης στα 
435.364,62€, από τα οποία τα 383.675,42€ επωμίζεται το Πράσινο Ταμείο και το υπό-
λοιπο ποσό των 51.689,20€ από ιδίους πόρους. γ) ΟΔΟΣ ΕΙΡΗΝΗΣ – Την Τετάρτη 
22/02/2023 υπογράφεται η σύμβαση ανάπλασης. Προϋπολογισμός έργου 1.668.000 
ευρώ με χρηματοδότηση από το Πράσινο Ταμείο και ιδίους πόρους του Δήμου. 

Κατασκευή Αγωγών Ομβρίων – 72.404,22 €- ΚΑΠ Επενδυτικών Δαπανών – 
13/10/2023. 

Παρεμβάσεις Ενεργειακής Αναβάθμισης σε 2 Δημοτικά Κτήρια – 178.363,05€ – 
ΕΠ “Αττική 2014 – 2020“. 

Αθλητικές Υποδομές: Έμφαση δόθηκε στη δρομολόγηση λύσεων για το Κο-
λυμβητήριο και άλλες αθλητικές εγκαταστάσεις. 

Συντήρηση Σχολείων & Πρασίνου: Υλοποιήθηκε εκτεταμένο πρόγραμμα συ-
ντηρήσεων σε σχολικές μονάδες και αναπλάσεις κοινόχρηστων χώρων. 

 
Στις δημοτικές εκλογές του Οκτωβρίου 2023, η παράταξή του Δημάρχου Β. Ζορ-

μπα δεν κατάφερε να περάσει στο δεύτερο γύρο, με αποτέλεσμα να παραδώσει τη 
διοίκηση στο νυν δήμαρχο Γιάννη Μυλωνάκη την 1η Ιανουαρίου 2024. Σήμερα επικε-
φαλής της παράταξης ορίστηκε ο πρώην Αντιδήμαρχος Βασίλη Σάρκουλας (Οδοντία-
τρο) 

 
 
ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΙ  ΕΠΙΚΕΦΑΛΕΙΣ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΠΑΡΑΤΑΞΕΩΝ   
- ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΔΗΜΑΡΧΟΙ 

 
 

Α. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ( ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ «ΝΕΑΣ ΑΡΧΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΙΑ 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ» ) 

 
Ο Αντιπτέραρχος ε.α. Γεώργιος Οικονόμου ίδρυσε το Μάρτιο του 2018 τη δημο-

τική παράταξη «Νέα Αρχή για την Αγία Παρασκευή», η οποία θα συμμετάσχει για 
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πρώτη φορά στις επερχόμενες δημοτικές εκλογές. Είναι κάτοικος του Δήμου Αγίας Πα-
ρασκευής από το 1989. 

 Η σύζυγός του Άρτεμις Αλιβέρτη είναι χημικός, διδάκτωρ ΕΜΠ και στέλεχος του 
Γενικού Χημείου του Κράτους. Έχουν τρία παιδιά, την Καλλιόπη, το Μιχάλη και τον 
Παναγιώτη 

Ο Αντιπτέραρχος ε.α. Γεώργιος Οικονόμου γεννήθηκε στην Άρτα την 3 Ιουνίου 
1960.Φοίτησε στη Σχολή Μηχανικών (ΣΜΑ) της Σχολής Ικάρων και απεφοίτησε πρω-
τεύσας ως Αρχηγός τάξεως το 1982, ως Ανθυποσμηναγός. Επίσης, φοίτησε σε Σχολεία 
και Σχολές της Πολεμικής Αεροπορίας καθώς και στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών 
του Πανεπιστημίου Αθηνών. 

Ως Μηχανικός Αεροπορικών Εγκα-
ταστάσεων υπηρέτησε σε Σμηναρχίες και 
Πτέρυγες της Πολεμικής Αεροπορίας σε 
καίριες θέσεις μεταξύ των οποίων ως 
Διευθυντής Κατασκευών της Μονάδας Α-
εροπορικών Κατασκευών, Διευθυντής Υ-
ποστήριξης της Αεροπορικής Βάσης Ελ-
ληνικού και Προϊστάμενος της 2ης Υπη-
ρεσίας Επίβλεψης και Κατασκευής Έρ-
γων. Επίσης υπηρέτησε επί εξαετία στις 
πλέον κρίσιμες επιτελικές θέσεις της ειδι-
κότητάς του ως Διευθυντής Υποδομών 
του Γενικού Επιτελείου Αεροπορίας και 
του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας. 

Ως μέλος του Τεχνικού Συμβουλίου Έργων Αεροπορίας και του Ανώτατου Αεροπορικού 
Συμβουλίου είχε την ευθύνη, στο ανώτατο επίπεδο, για τη σχεδίαση, τον προγραμμα-
τισμό, τη χρηματοδότηση και την υλοποίηση των πάσης φύσεως υποδομών της Πολε-
μικής Αεροπορίας και των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Με την ιδιότητά του ως αναπληρωτής Υπουργού Εθνικής Άμυνας στον Οργανι-
σμό Ρυθμιστικού Σχεδίου και Προστασίας Περιβάλλοντος Αθήνας(ΟΡΣΑ) συνέβαλε 
στην ένταξη καίριων υποδομών εθνικής άμυνας στα χωροταξικά, πολεοδομικά και πε-
ριβαλλοντικά σχέδια της Περιφέρειας Αττικής και στην προστασία υφισταμένων εγκα-
ταστάσεων μεταξύ των οποίων και την κήρυξη τριών ιστορικών υπόστεγων αεροσκα-
φών στην Αεροπορική Βάση Ελληνικού ως διατηρητέων μνημείων για το οποίο τιμή-
θηκε με Εύφημο Μνεία. 

Κατά τη θητεία του στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, ο κ. Οικονόμου σχεδίασε τη 
στρατηγική υποδομών, περιβάλλοντος και ενέργειας, προωθώντας ανανεώσιμες πη-
γές, εξοικονόμηση ενέργειας και συστήματα περιβαλλοντικής διαχείρισης. Ήταν ο βα-
σικός συντελεστής της Πράσινης Βίβλου του ΥΠΕΘΑ, η οποία βραβεύθηκε από τη 
Βουλή των Ελλήνων. 

Ως Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής Οικονομικού Σχεδιασμού και Υποστήριξης 
του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας ήταν αρμόδιος για τη μελέτη, την υποβολή εισηγή-
σεων και την υλοποίηση αποφάσεων επί θεμάτων διαχείρισης πόρων, υποδομών και 
περιβάλλοντος με εθνική και ευρωπαϊκή χρηματοδότηση. 

Αποστρατεύθηκε το 2014 με το βαθμό του Αντιπτεράρχου Μηχανικού και του 
απενεμήθη ο τίτλος του Επίτιμου Διευθυντή Υποδομών του ΓΕΕΘΑ. Για την πολύ-
πλευρη συνεισφορά του τιμήθηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας με την απονομή 
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του Ανώτερου Ταξιάρχη του Τάγματος Αριστείας του Φοίνικος. Επίσης, του έχει απονε-
μηθεί πλήθος παρασήμων, μεταλλίων και διαμνημονεύσεων. 

Διακρίθηκε, ως πρωταθλητής στίβου, στις κατηγορίες παίδων και εφήβων στο 
αγώνισμα των 100 μ. και αγωνίσθηκε ως μέλος της Εθνικής Ομάδας Ανδρών και Εφή-
βων στα 100 μ. και στη σκυταλοδρομία 4 x 100 σε διεθνείς και πανελλήνους αγώνες. 
Η αγάπη και διαρκής αφοσίωση στον αθλητισμό τον οδήγησε στην ανάδειξη του ως 
Προέδρου του αθλητικού σωματείου Καλαθοσφαίριση Αγίας Παρασκευής απ' όπου 
προέβαλε την ανάγκη κατασκευής νέων αθλητικών υποδομών και βελτίωσης των υφι-
σταμένων. 

 

 
 
 
Β. ΓΚΙΖΙΩΤΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ ( ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ «ΛΑΪΚΗΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΑΓΙΑΣ ΠΑ-

ΡΑΣΚΕΥΗΣ») 
 
Κατάγεται από τη Θίσβη Βοιωτίας, γεννήθηκε το 1957 και κατοιεί στην Αγία Πα-

ρασκευή από το 1962. Ανατράφηκε, καθώς λέει, με τις αριστερές ιδέες των γονιών του 
σε μια δύσκολη ζωή με στερήσεις. Τελείωσα το 3ο Δημοτικό και το εξατάξιο Γυμνάσιο. 

Μαθητής στα 16 χρόνια μου, συμμετείχε στα γεγονότα του Πολυτεχνείου το '73 
μέρες που με "σημάδεψαν" κοινωνικά και πολιτικά. Με τη μεταπολίτευση οργανώθηκε 
στην ΚΝΕ και μετά στο ΚΚΕ. 

Σπούδασε Μαθηματικά στο Πανεπιστήμιο της Πάτρας. Στην Τοπική Αυτοδιοί-
κηση συμμετείχε το 1990 (Δημοτικός Σύμβουλος και αντιδήμαρχος) και σαν επικεφα-
λής Δημοτικής παράταξης από το 2002. Στις Δημοτικές εκλογές του 2010 η Λαϊκή 
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Συσπείρωση λαμβάνει ποσοστό 13,03% και εκλέγει 2 συμβούλους: Αντρέα Γκιζιώτη 
και Γεώργιο Τσιμπουκάκη. 

Εργάζεται σαν καθηγητής στη Β/βάθμια εκπαίδευση. 
Έχει τέσσερα παιδιά: τη Βάλια, τον Κωστή, την Ειρήνη και τη Χριστίνα. 
 

 
Γ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΜΠΑΣ (ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ «»ΟΡΑΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΙΑ ΠΑ-

ΡΑΣΚΕΥΗ» ) 
 
Ο Κωνσταντίνος (Κώστας) Τσιάμπας υπήρξε υποψήφιος Δήμαρχος Αγίας 

Παρασκευής στις τελευταιες εκλογές , ηγούμενος της ανεξάρτητης δημοτικής παράτα-
ξης «Όραμα για την Αγία Παρασκευή. Ποσοστό: 4,26% — Ψήφοι: 851 

 
Το 2010 εκλέχθηκε 

8ος Δημοτικός Σύμβου-
λος Αγίας Παρασκευής με 
την παράταξη του υποψή-
φιου Δημάρχου Β. Ζορ-
μπα. και ορίστηκε  Αντιδή-
μαρχος Τεχνικών Υπηρε-
σιών και μέλος της Οικο-
νομικής Επιτροπής του 
ΔήμουΣήμερα είναι ε-
κλεγμένος Δημοτικός 
Σύμβουλος και επικεφα-

λής της παράταξής του, ασκώντας ενεργή αντιπολίτευση.Πριν από την ενασχόλησή 
του με τα κοινά, ακολούθησε μακρά στρατιωτική καριέρα: Αποφοίτησε από τη Στρα-
τιωτική Σχολή Ευελπίδων και την Ανωτάτη Σχολή Πολέμου. Αποστρατεύτηκε με τον 
βαθμό του Υποστρατήγου, έχοντας υπηρετήσει σε κρίσιμες διοικητικές και επιτελικές 
θέσεις (συμπεριλαμβανομένου του ΓΕΕΘΑ και του Γενικού Επιτελείου Εθνικής Φρου-
ράς Κύπρου). 

1973 έως 1977 Φοίτησε στη Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων. 
1977 Αποφοίτησε με το βαθμό του Ανθυπολοχαγού Εφοδιασμού Μεταφορών. 
1977 έως 1993 Αποφοίτησε από όλα τα προβλεπόμενα σχολεία για εξειδίκευση 

στην ειδικότητά του. 
1992 έως 1993 Φοίτησε στην Ανωτάτη Σχολή Πολέμου και ονομάσθηκε Επιτε-

λής. 
1977 έως 2009 Στη Διάρκεια της Στρατιωτικής του σταδιοδρομίας διατέλεσε: 
α. Διοικητής Υπομονάδος. β. Διοικητής Μονάδος. γ. Επιτελής Σχηματισμών- 

Μειζόνων Σχηματισμών- ΓΕΕΘΑ. δ. Προσωπάρχης του Γενικού Επιτελείου Εθνικής 
Φρουράς Κύπρου, με αρμοδιότητα το Προσωπικό και τον Π/Υ (Τακτικό – ΤΕΘΑ) 

ε. Διευθυντής Διεύθυνσης Εφοδιασμού Μεταφορών του Δ΄ ΣΣ. 
στ. Διοικητής του Κέντρου Εφοδιασμού Μεταφορών (ΚΕΕΜ) και Ανώτατος Στρα-

τιωτικός Διοικητής Φρουράς Λακωνίας. 
ζ. Διευθυντής ΔΕΜ της Ανώτατης Στρατιωτικής Διοίκησης Υποστήριξης Στρατού. 
2009 Αποστρατεύτηκε με το βαθμό του Υποστρατήγου. 
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2009 έως 2010 Διοικητής και πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Γενικού 
Νομαρχιακού Νοσοκομείου Σπάρτης. 

 
 
9) ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ  ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ 2014-2019 

 
Ο Γιάννης Σταθόπουλος διετέλεσε Δήμαρχος Αγίας Παρασκευής την πενταετία 

2014-2019, ηγούμενος της ανεξάρτητης δημοτικής κίνησης «ΝΙΚΗ των Πολιτών Αγίας 
Παρασκευής». Ειδικότερα ο Δήμαρχος Γιάννης Σταθόπουλος γεννήθηκε στη Μυγδαλιά 
Γορτυνίας το 1954  από γονείς δασκάλους και κατοικεί στην Αγία Παρασκευή από το 
1970.Υπότροφος και πτυχιούχος της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, εί-
ναι Μαιευτήρας-Χειρουργός-Γυναικολόγος με μετεκπαίδευση στον Προγεννητικό Έ-
λεγχο και την Εμβρυομητρική Ιατρική. Η ενασχόλησή του με τα κοινά ξεκίνησε νωρίς 
και η μεταπολίτευση τον βρήκε ενεργοποιημένο στο νεολαιίστικο κίνημα της Αγίας Πα-
ρασκευής.Το 1997 μαζί με άλλους Αγιοπαρασκευιώτες ίδρυσαν την Εταιρεία Μελέτης 
και Προβολής Προβλημάτων Αγίας Παρασκευής, Αστική μη Κερδοσκοπική Εταιρεία, 
της οποίας υπήρξε ο πρώτος πρόεδρός, και που μεταξύ πολλών δραστηριοτήτων εξέ-
διδε το περιοδικό «Εν Αγία Παρασκευή – Παράθυρο στην πόλη». 

 

 

 
Με συμμετοχή σε όλα τα κινήματα της πόλης εξελέγη για πρώτη φορά Δημοτικός 

Σύμβουλος μαζί με τον Γερ. Βλάχο, στις Δημοτικές Εκλογές του 1998, επικεφαλής του 
Ανεξάρτητου συνδυασμού «Συνεργασία Πολιτών Αγίας Παρασκευής». Επανεξελέγη 
Δημοτικός Σύμβουλος σε όλες τις επόμενες εκλογές μέχρι το 2014 οπότε εξελέγη Δή-
μαρχος της πόλης, επικεφαλής της Ανεξάρτητης Δημοτικής Κίνησης «ΝΙΚΗ των Πολι-
τών Αγίας Παρασκευής» .Δήμαρχος της Αγίας Παρασκευής μέχρι το 2019 ο Γιάννης 
Σταθοπουλος, είναι σήμερα Δημοτικός Σύμβουλος, επικεφαλής της Αξιωματικής Αντι-
πολίτευσης στο Δήμο. Στη μακρόχρονη αυτοδιοικητική του θητεία έχει συμμετάσχει σε 
πολλά συνέδρια και συλλογικά όργανα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Σήμερα είναι μέλος 
του Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδέσμου για την Ανάπτυξη των Πόλεων-ΣΒΑΠ, μέ-
λος του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΣΔΝΑ, της Συνέλευσης της Περιφερειακής 
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Ένωσης Δήμων Αττικής-ΠΕΔΑ και της Επιτροπης Υγείας της Κεντρικής Ένωσης Δή-
μων Ελλάδας-ΚΕΔΕ. 

 
Κατά τη διάρκεια της θητείας του ως δήμαρχος, , σύμφωνα με τον τύπο (βλέπε 

π.χ. https://www.aparaskevi-images.gr/» κ.α.), αλλά και τις ανακοινώσεις  του ίδιου, 
υλοποιήθηκε ένα πολυεπίπεδο έργο που επικεντρώθηκε στην αναβάθμιση των υπο-
δομών, την παιδεία και τον πολιτισμό. Κορυφαία  έργα: 

1. Δημοπράτησης του Δημαρχείου. 
2. Πεζοδρόμησης-ανακατασκευής οδών στην Κεντρική Πλατεία. 
3. Απόκτησης κτήματος και βίλας «ΙΟΛΑ» 
4. Ανάπλασης της οδού Αιγαίου Πελάγους. 
5. Ολοκλήρωσης του Επαγγελματικού Λυκείου – ΕΠΑΛ (πρ. Μπαρμπίκα) στον 

Τσακό. 
6. Δημοπράτησης του 14ου νηπιαγωγείου στα Πευκάκια και 
7. Ολοκλήρωσης πολλών αντιπλημμυρικών έργων ομβρίων, ασφαλτοστρώσεων 

σε όλες τις περιοχές κ.α.\ 
 

ΕΡΓΑ ΥΠΔΟΜΗΣ 
1. ΝΕΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ (ΠΡ. ΜΠΑΡΜΠΙΚΑ) - ΕΠΑΛ 

Καταφέραμε, με συνεχείς πιέσεις στις «Κτιριακές Υποδομές Α.Ε.» και με τη 
συμβολή της Ι. Κοντούλη πρ. Προέδρου, να δημοπρατηθεί η ολοκλήρωσή τού Σχο-
λείου προϋπολογισμού 5,2 εκ. ευρώ. Οι εργασίες άρχισαν το 2017 και το Σεπτέμ-
βριο του 2018 χτύπησε το πρώτο κουδούνι. Το Σχολείο είναι απολύτως σύγχρονο 
και προσφέρει ένα εξαιρετικό αμφιθέατρο. Ολοκληρώθηκε και λειτουργεί το Επαγ-
γελματικό Λύκειο- ΕΠΑΛ, ένα υπερσύχρονο Σχολείο που φιλοξενεί τα 1ο και 2ο 
Επαγγελματικά Λύκεια και το 1ο Εργαστηριακό Κέντρο. 

2. ΔΗΜΑΡΧΕΙΟ 
Το έργο, με προϋπολογισμό 21 εκ.€, δημοπρατήθηκε στις 3/8/18 με έκ-

πτωση 49%. Υπεγράφη και εγκρίθηκε από την Οικονομική Επιτροπή της Περιφέ-
ρειας το πρακτικό της δημοπρασίας και ακολουθούν τα υπόλοιπα βήματα. 

3. ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΗ ΘΩΡΑΚΙΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ-ΕΡΓΑ ΟΜΒΡΙΩΝ 
A. Εκτελέσαμε έργο ομβρίων 1 εκατ. ευρώ στις οδούς Πεντέλης, Χίου, και 

Ολυμπίας με χρηματοδότηση της Περιφέρειας (Τεχνικό Πρόγραμμα 2014). 
Β. Ολοκληρώνεται το έργο αγωγών ομβρίων σε 15 οδούς της πόλης στα Νότια 
Πευκάκια, στον Παράδεισο, στο Κοντόπευκο και στον Τσακό με προϋπολογισμό 
4,3 εκ. ευρώ, που κατασκευάζεται από την Περιφέρεια Αττικής. Το έργο έχει εκτε-
λεστεί στις οδούς Θήρας,Τσιμισκή, Χρυσοστόμου Σμύρνης, Πλαταιών, Δημοσθέ-
νους, Γούναρη και Πατρόκλου στο Κοντόπευκο, Καραϊσκάκη, Μπουμπουλίνας και 
Μεγ. Σπηλαίου στον Τσακό, Θερίσου στα Πευκάκια και ολοκληρώνεται σύντομα 
στις οδούς Θεσσαλονίκης, Σάμου και Υμηττού στα Πευκάκια. Μετά την ολοκλή-
ρωση του έργου σε κάθε οδό γίνεται καθολική ασφαλτόστρωση. Εκκρεμεί η οδός 
Δραγατσανίου. 

Γ. Έγινε το έργο αντιπλημμυρικής προστασίας των οδών Παπανδρέου και 
Αγ. Αναργύρων στα Πευκάκια με προϋπολογισμό 530χιλ. ευρώ και ακολούθησε 
καθολική ασφαλτόστρωση των οδών. 

Δ. Κατασκευάστηκαν (με σύμβαση άνευ ανταλλάγματος του Αμερικάνικου 
Κολλεγίου) έργα αντιπλημμυρικής προστασίας στις οδούς Βορρά και Γραβιάς. 

https://www.aparaskevi-images.gr/
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Ε. Δημοπρατείται στις 14 Δεκεμβρίου των οδών Σπάρτης, Γραβιάς, Αιγαίου Πελά-
γους (από Τασσοπούλου έως και Γραβιάς) και Αμαρυλλίδος στον Αι Γιάννη, Καλα-
βρύτων στον Τσακό και Λαχανά, Χ. Πόγκα και Αλκιβιάδου στο Κοντόπευκο με προ-
ϋπολογισμό 763.200 €. 

ΣΤ. Εντάχθηκε στο φετινό προϋπολογισμό της Περιφέρειας Αττικής, μετά 
από αίτημα του Δήμου ένα νέο μεγάλο αντιπλημμυρικό έργο ομβρίων στα Πευκά-
κια προϋπολογισμού 2,5 εκ. ευρώ στις οδούς Επαμεινώνδα, Καραγάτση, Βρεττά-
κου, Χρυσοβαλάντου, Αριστοφάνους, Λουκή Ακρίτα Φθιώτιδος, Ορχομενού, Τυρ-
νάβου, Αταλάντης, Μακαρίου, Αγαπήνωρος, Κρήτης, Κάδμου και Αγίας Θέκλας. 

4. ΙΟΛΑΣ 
Α. Λύθηκε ένα χρόνιο πρόβλημα της πόλης, την αγορά του κτήματος 6.700 

τ.μ. και του κτηρίου-οικίας 1.600 τ.μ. ΙΟΛΑ μετά από διαπραγματεύσεις, με τιμή 
κάτω της αντικειμενικής αξίας και της εισήγησης του αρμόδιου εκτιμητή, με απο-
πληρωμή εξαετίας και με δέσμευση χρημάτων από το ΤΑΠ (Τέλος Ακίνητης Πε-
ριουσίας) και μέρος της ΣΑΤΑ στην 1η δόση, δηλαδή από πηγές που είναι μόνο για 
επενδύσεις και όχι για κάλυψη έργων και λειτουργικών δαπανών.Β. Αμέσως μετά 
την αγορά πετύχαμε την ένταξη της ανάπλασής του ακινήτου στο ΕΣΠΑ με 2,5 εκ. 
ευρώ. Η Τεχνική Υπηρεσία κινεί τις διαδικασίες για την ολοκλήρωση των απαιτού-
μενων ενεργειών για τη δημοπράτηση της μελέτης ανάπλασης του χώρου. 

 

 
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΒΛΑΧΟΣ 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

 
Γεννήθηκε στην Ε-

ξάνθεια Λευκάδος το 1954. 
Κάτοικος Αγίας Παρα-
σκευής από το 1980. Μετά 
την ολοκλήρωση των σπου-
δών του στην Φαρμακευτική 
Σχολή του ΕΚΠΑ διατηρεί 
φαρμακείο στην οδό Πελο-
ποννήσου από το 1981. Πα-

ντρεμένος με τη φαρμακοποιό Σούλη Σταθοπούλου, έχουν αποκτήσει δύο κόρες 
φαρμακοποιούς, τη Χριστίνα και τη Μυρσίνη. Ασχολείται με την τοπική αυτοδιοίκηση 
από το 1998με την παράταξη του υπ. Δημάρχου κ. Γιάννη Σταθόπουλου και εκλέγε-
ται συνεχώς πρώτος σε σταυρούς Δημοτικός Σύμβουλος. Διετέλεσε πρόεδρος του 
Δημοτικού Συμβουλίου για 5 χρόνια και παράλληλα εντεταλμένος σύμβουλος της 
Κοινωνικής Υπηρεσίας, καθώς και για 2 χρόνια εντεταλμένος σύμβουλος στην Τε-
χνική Υπηρεσία του Δήμου. 

 

 
 
ΔΗΜΑΡΧΙΑ 2014-2019: ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΠΟΥ ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗ-

ΚΑΝ-ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΘΗΚΑΝΕ - ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΣΤΑΘΟΙΠΟΥ-
ΛΟΥ 
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Έργα που ολοκληρώθηκαν:  
1. Το 90% της Βιοκλιματικής ανάπλασης οδών (ποδηλατόδρομοι) στο Κοντό-

πευκο με ρυμοτομήσεις οδών μήκους 2.7 χιλιομέτρων.  
2. Αντιπλημμυρικά έργα ομβρίων ύψους 6,38 εκατ. €,σε πολλές οδούς της πό-

λης μας με ασφαλτόστρωση στη συνέχεια των οδών.  
3. Το Επαγγελματικό Λύκειο –ΕΠΑΛ (πρ. Μπαρμπίκα) ύψους 5 εκατ. €, (επί 8 

χρόνια εγκαταλειμμένο).  
4. Έργα και εργασίες ύψους 3 εκατ. € σε όλα τα Δημόσια Σχολεία-Νηπιαγωγεία 

της Αγ. Παρασκευής.  
5. Η απόκτηση του κτήματος 6,7 στρεμμάτων και της οικίας 1600 τμ ΙΟΛΑ, ύ-

ψους 3 εκατ. € με έγκριση του Ελεγκτικού Συνεδρίου 
 6. Ασφαλτοστρώσεις καθολικές (σε 16 οδούς) και τμηματικές, συνολικού ύψους 

1,134 εκατ. €.  
7. Έργο ανακατασκευής Πεζοδρομίων ύψους 601.000 €. 
8. Έργο τοποθέτησης απο ίδιους πόρους 11 διπλών συστημάτων υπογείων κά-

δων απορριμμάτων (για πρώτη φορά στην πόλη μας),δημιουργια 30 γωνιών ανακύ-
κλωσης,τοποθέτηση καφέ κάδων ανακύκλωσης και λειτουργία Κινητού Πρασινου ση-
μείου.  

9. Έργο κατασκευής πεζόδρομων πέριξ του Παιδικού σταθμού της οδού Αισώ-
που όπως και στις οδούς Ιερολοχιτών και Ελευθερίας στον Αι Γιάννη από το ¨Εξοικο-
νομώ¨.  

10. Ανάπλαση και πιστοποίηση όλων των Παιδικών χαρών του Δήμου ύψους 
350.000 €.  

11. Έργα ανακατασκευής των δαπέδων στα δύο κλειστά Γυμναστήρια της πό-
λης, δύο ανοικτών γηπέδων μπάσκετ όπως και δύο γηπέδων 5Χ5 στο 7ο και 9ο Δημο-
τικά Σχολεία (από τη Γ.Γ.Α τα τελευταία).  

12. Τοποθέτηση υπαίθριων Οργάνων Γυμναστικής σε δύο πάρκα (στον Αι 
Γιάννη και το Κοντόπευκο).  

13. Δημιουργία Δημοτικού Κινηματογράφου “Θαν. Βέγγος” στο πάρκο “Στ. Κώ-
τσης”.  

14. Έργο 500.000 € μέσω ΕΣΠΑ για τις κοινωνικές δομές του Δήμου (Μαγειρείο- 
Παντοπωλείο-Φαρμακείο) και δημιουργία του Κέντρου Κοινότητας.  

15.Νεο έργο καθολικών ασφαλτοστρώσεων συνολικού μήκους 12 περίπου χλμ, 
προϋπολογισμού 999.500 €, σε περισσότερες από τριάντα (30) οδούς. Συνολικά α-
σφαλτοστρώσαμε 24 χλμ. οδών.  

16.Έργο ανακατασκευής – ανάπλασης πεζοδρομίων προϋπολογισμού 601.400 
€, σε όλη την πόλη.  

17.Διανοίξεις – πεζοδρομήσεις οδών στα Πευκάκια, προϋπολογισμού 1 εκατ. 
ευρώ.  

18.Νέα Παιδική Χαρά στα Πευκάκια  
19.Έργο επισκευής φθορών οδοστρωμάτων δηλαδή μικρότερες ασφαλτοστρώ-

σεις σε πολλές οδούς προϋπολογισμού 280.000 €.  
20.Δεύτερη φορά εργο συντήρησης Παιδικών Χαρών 21.Νεο Νηπιαγωγειο το 

14ο,που ολοκληρωθηκε στα Πευκάκια  
22.Ανάπλαση πεζοδρομίων-ασφαλτόστρωσης της οδού Αιγαίου Πελάγους  
23.Πεζοδρόμηση με Ανάπλαση οδών πέριξ της Κεντρικής πλατείας-Κορυφαίο  
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24.Αντιπλημμυρικό έργο κατασκευής δικτύου αγωγών ομβρίων των οδών Σπάρ-
της, Γραβιάς και Αιγαίου Πελάγους στον Αι Γιάννη, Καλαβρύτων και Αμαρυλλίδος στον 
Τσακό και Δραγατσανίου.  

25.Η μελέτη ανάπλασης του ΙΟΛΑ,το έργο δημοπρατήθηκε και ολοκληρώνεται  
26.Νέα ανάπλαση Παιδικών χαρών με προμήθεια αστικού εξοπλισμού – οργά-

νων.  
27.Ανάπλαση των αύλειων χώρων 4 Λυκείων και 2 Δημοτικών Σχολείων. 
28.Ανακατασκευή των Αθλητικών υποδομών, των υποστηρικτικών εγκαταστά-

σεων και της περίφραξης του Πολιτιστικού και Αθλητικού Πάρκου “Σταύρος Κώτσης”.  
29.Η κατασκευή ραμπών και χώρων υγιεινής για ΑμεΑ στα Σχολεία.  
30.Η Εκπόνηση Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας (ΣΒΑΚ) με χρηματο-

δότηση από το Πράσινο Ταμείο. 31.Ανάπλαση Πλατείας Αϊ-Γιάννη με χρηματοδότηση 
από το Πρόγραμμα ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ (356.400 €) και από το Δήμο. Το δημοπρατημένο 
μας αυτό έργο ακυρώθηκε από τον Β.Ζορμπα. Τέλος,ολοκληρώσαμε την ενοικίαση για 
10 χρόνια του Γιαβασειου κληροδοτήματος με έσοδο για το Δήμο 20.000€ το μήνα. 

 
 
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΠΙ ΔΗΜΑΡΧΙΑΣ Γ. ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΥ 
 
Δήμαρχος: Ιωάννης Σταθόπουλος 
 Πρόεδρος Δημοτικού Συμβουλίου: Γεράσιμος Βλάχος 
Αντιπρόεδρος Δημοτικού Συμβουλίου: Ιωάννης Μπαλτόπουλος 
Γραμματέας Δημοτικού Συμβουλίου: Χρύσα Κολώνια 
  
Αντιδήμαρχος Τεχνικών Υπηρεσιών. Ελισάβετ Πετσατώδη: 
Αντιδήμαρχος Εξυπηρέτησης του Πολίτη και Διοικητικών Υπηρεσιών: Μαρία Κο-

ντοπούλου 
Αντιδήμαρχος Διεύθυνσης Κοινωνικής Πολιτικής και Διεύθυνσης Περιβάλλοντος 

και Ποιότητας Ζωής: Στυλιανή Ψύλλα 
Αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων, Καθημερινότητας και Αξιοποίησης Ακίνητης Πε-

ριουσίας του Δήμου: Δημήτριος Κονταξής 
Αντιδήμαρχος Οικονομικών Υπηρεσιών και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης: Σπυ-

ρίδων Παπαγεωργίου 
Αντιδήμαρχος Παιδείας και Πολιτισμού: Παναγιώτης Γκόνης 
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Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ 
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ΜΕΛΗ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΠΙ ΔΗΜΑΡΧΟΥ Γ. ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΥ 
 
Γεράσιμος ΒΛΑΧΟΣ, Ζωή ΦΩΤΕΙΝΟΥ, Κωνσταντίνος ΧΑΤΖΗΑΝΔΡΕΟΥ, Ιωάν-

νης ΣΙΔΕΡΗΣ, Ελισάβετ ΠΕΤΣΑΤΩΔΗ, Σπυρίδων ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ, Σωτήριος ΠΑΠΑ-
ΜΙΧΑΗΛ, Μαργαρίτα ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ-ΚΑΒΡΟΥΔΑΚΗ, Σοφία ΑΪΔΙΝΗ-ΠΑΠΑΣΙΔΕΡΗ, 
Τερψιχόρη ΓΚΙΟΚΑ, Μαρία ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΥ, Παναγιώτης ΓΚΟΝΗΣ, Ιωάννης ΒΟΣΤΑ-
ΝΤΖΟΓΛΟΥ, Ιωάννης ΛΟΓΟΘΕΤΗΣ, Μαρία ΡΕΜΠΟΥΤΣΙΚΑ, Βασιλική ΣΤΑΘΟΥΛΟ-
ΠΟΥΛΟΥ, Δημήτριος ΚΟΝΤΑΞΗΣ, Σπυρίδων ΓΙΩΤΣΑΣ Στυλιανή ΨΥΛΛΑ Χρύσα ΚΟ-
ΛΩΝΙΑ, 

Βασίλειος ΖΟΡΜΠΑΣ (Επικεφαλής ΔΗΜ. ΠΑΡΑΤΑΞΗ "Η ΠΟΛΗ ΜΑΣ"),Κωνστα-
ντίνος ΤΣΙΑΜΠΑΣ, Ευπρέπεια ΚΑΨΟΚΕΦΑΛΟΥ, Σωτήριος ΗΣΑΪΑΣ, Διονύσιος ΛΕΚ-
ΚΑΣ, Ιωάννης ΜΠΑΛΤΟΠΟΥΛΟΣ, Αθανάσιος ΠΑΠΑΣΤΑΘΑΚΗΣ, 

Βασίλειος ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Επικεφαλής ΔΗΜ. ΠΑΡΑΤΑΞΗ "ΣΥΜΜΑΧΙΑ 
ΕΥΘΥΝΗΣ", Ιωάννης ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ Κωνσταντίνος ΚΡΗΤΙΚΙΔΗΣ 

Ανδρέας ΓΚΙΖΙΩΤΗΣ (Επικεφαλής ΔΗΜ. ΠΑΡΑΤΑΞΗ "ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ Α-
ΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ") 
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Αλέξανδρος ΜΟΥΣΤΟΓΙΑΝΝΗΣ (Επικεφαλής ΔΗΜ. ΠΑΡΑΤΑΞΗ "ΜΙΑ ΓΕΝΙΑ 
ΜΠΡΟΣΤΑ") 

Αθανάσιος ΑΝΔΡΙΤΣΟΣ (Επικεφαλής ΔΗΜ. ΠΑΡΑΤΑΞΗ "ΦΥΣΑΕΙ ΚΟΝΤΡΑ") 
 

  
10) ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ 2024 

 
Ο Γιάννης Μυλωνάκης είναι ο σημε-

ρινός Δήμαρχος Αγίας Παρασκευής, έχο-
ντας αναλάβει τα καθήκοντά του από την 1η 
Ιανουαρίου 2024, με τη δημοτική παράταξη 
«Αλλάζουμε την Αγία Παρασκευή. Γεννή-
θηκε το 1977 και μεγάλωσε στην Αγία Πα-
ρασκευή. 

 Με την πρώην Αντιδήμαρχο Ελισά-
βετ Πετσατωδη έχει αποκτήσει μια κόρη. Α-
ποφοίτησε από το Τμήμα Ευρωπαϊκών 
Σπουδών (BA in European Studies) του 
Βρετανικού Πανεπιστημίου του 
Hertfordshire και συνέχισα τις σπουδές του 
στο Εργαστήρι Επαγγελματικής Δημοσιο-
γραφίας. Το 2002 συμμετείχε στην ομάδα ε-
πικοινωνίας και δημοσίων σχέσεων του Γε-
νικού Γραμματέα Ολυμπιακών Αγώνων. Με 

τα κοινά της πόλης ασχολείται από το 2006, οπότε και εκλέχθηκε ως ο νεότερος δημο-
τικός σύμβουλος. Διετέλεσε πρόεδρος (2007-2011) στον Οργανισμό Άθλησης του Δή-
μου Αγίας Παρασκευής. Εκλέχθηκε ξανά δημοτικός σύμβουλος το 2014, πρώτος σε 
σταυρούς προτίμησης με την ανεξάρτητη δημοτική κίνηση «Συμμαχία Ευθύνης». Το 
Μάρτιο του 2018, μαζί με δεκάδες πολίτες, ίδρυσε την Ομάδα Ενεργών Πολιτών – ΑΛ-
ΛΑΖΟΥΜΕ, για να εκφράσουν το αίτημα για αλλαγή στο Δήμο Αγίας Παρασκευής.Στις 
εκλογές του 2019 συμμετείχε για πρώτη φορά ως υποψήφιος δήμαρχος Αγίας Παρα-
σκευής.Τον Οκτώβριο του 2023 συμμετείχε στις αυτοδιοικητικές εκλογές ως υποψή-
φιος Δήμαρχος Αγίας Παρασκευής, επικεφαλής του ανεξάρτητου δημοτικού συνδυα-
σμού «Αλλάζουμε την Αγία Παρασκευή».Ο συνδυασμός του αναδείχθηκε πρώτος σε 
ψήφους στον Α’ γύρο των εκλογών και την Κυριακή 15 Οκτωβρίου εκλέχθηκα Δήμαρ-
χος Αγίας Παρασκευής, με ποσοστό 59,78%. 
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 ΜΕΛΗ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΕΠΙ ΔΗΜΑΡΧΙΑΣ Γ. ΜΥΛΩΝΑΚΗ 
 
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΑΡΑΤΑΞΗ «ΑΛΛΑΖΟΥΜΕ ΤΗΝ ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ» 
Δήμαρχος: Γιάννης Μυλωνάκης 
 
Προέδρος Δ.Σ.: Κωνσταντίνος Κρητικίδης  
 
Ο Κωστας Κρητικίδης γεννήθηκε στη Σάμο το 1954 και κατοικεί στην Αγία Πα-

ρασκευή από το 1965. Από το 1982 ως Μηχανικός του Δήμου και από το 1994 ως 
Δημοτικός Σύμβουλος συμμετέχει ενεργά στην αντιμετώπιση των τοπικών προβλημά-
των και συμβάλλει αποφασιστικά στην αναπτυξιακή προσπάθεια. 

Από το 2014 έως σήμερα είναι Δημοτικός Σύμβουλος με την παράταξη "Συμμα-
χία Ευθύνης", όπου από το Δεκέμβριο του 2018 έπειτα, από την αποχώρηση του πρ. 
Δημάρχου Βασίλη Γιαννακόπουλου, εκλέχθηκε ομόφωνα επικεφαλής της. 

2013-2014, Αντιπρόεδρος Οικονομικής Επιτροπής 
2011-2012, Αντιπρόεδρος Επιτροπής Ποιότητας ζωής 
2007-2010, Αναπληρωτής Δημάρχου και Αντιδήμαρχος Τεχνικών Υπηρεσιών και 

Περιβάλλοντος και μέλος Δημαρχιακής Επιτροπής . 
2003-2007, Αντιπρόεδρος της Δημοτικής Βιβλιοθήκης 
Επαγγελματικά ασχολείται από το 1988 με μελέτες-κατασκευές ιδιωτικών έργων. 

Είναι παντρεμένος με την καθηγήτρια πιάνου Λένα Κωνσταντίνου και έχει δύο γιους. 
 
ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΟΙ 
Κωνσταντίνα Βακαλοπούλου, Αντιδήμαρχος Δημοτικού Ωδείου, Δημοτικής Φι-

λαρμονικής & Χορωδιών  
Άννα Γάκη, Αντιδήμαρχος Εξυπηρέτησης του Πολίτη & Κοινωνικού Διαλόγου 
Κώστας Γουργούλης, Αντιδήμαρχος Καθαριότητας & Ανακύκλωσης 
Πέτρος Διακογιάννης, Αντιδήμαρχος Κοινωνικής Προστασίας & Ισότητας 
Δημήτρης Καράντζαλος, Αθλητισμού & Ενεργού Τρόπου Ζωής 
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Γιάννης Λογοθέτης, Αντιδήμαρχος Προσχολικής Αγωγής, Παιδείας & Δια Βίου 
Μάθησης 

Βασίλης Νάνης, Αντιδήμαρχος Ψηφιακής Καινοτομίας & Νέας Γενιάς 
Θεανώ (Τάνια) Νικολούλια, Αντιδήμαρχος Διοίκησης & Οικονομικών 
Παναγιώτης Ξενάκης, Αντιδήμαρχος Στρατηγικού Σχεδιασμού (άμισθος) 
Χρυσούλα Ξύγγη, Αντιδήμαρχος Πολιτιστικής Ανάπτυξης 
Ευθύμιος (Μάκης) Τάρλας, Αντιδήμαρχος Πρασίνου, Πολιτικής Προστασίας & 

Δημοτικής Αστυνομίας 
Παναγιώτης Τσόκας, Αντιδήμαρχος Τεχνικών Υπηρεσιών, Δημοτικής Περιου-

σίας και Ζωοφιλίας 
 
ΕΝΤΕΤΑΛΜΕΝΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ 
Αγάπη Αγρογιάννη, Εντεταλμένος Σύμβουλος για την Ενίσχυση της Επιχειρη-

ματικότητας 
Χρήστος Αθανασίου, Εντεταλμένος Σύμβουλος Εσόδων (Πιο πριν ήτανε Αντι-

δήμαρχος Οικονομικών) 
Γεωργία (Τζίνα) Αλεξοπούλου, Εντεταλμένη Σύμβουλος ΑμεΑ και Δράσεων 

κατά του Σχολικού Εκφοβισμού 
Αγγελική (Έλλη) Παπαγγελή, Εντεταλμένη Σύμβουλος Δημοσίων Σχέσεων 
Σωτήρης Παπαμιχαήλ, Εντεταλμένος Σύμβουλος σε θέματα που αφορούν την 

Ακίνητη Περιουσία (Πιο πριν ήτανε Αντιδήμαρχος Δημ Περιουσίας) 
Λαμπρινή (Λιάνα) Σιούλα, Εντεταλμένη Σύμβουλος σε θέματα που αφορούν 

τα Τεχνικά Έργα 
Γιώργος Σάρρας, Εντεταλμένος Σύμβουλος Λειτουργίας Υπαίθριων Αγορών,  
Κώστας Χατζηανδρέου, Εντεταλμένος Σύμβουλος Δημοτικής Βιβλιοθήκης, Βίλ-

λας Ιόλα, Κτήματος Σιστοβάρη 
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 ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΑΡΑΤΑΞΗ «ΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΩΝ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ» 
Ιωάννης Σταθόπουλος (Επικεφαλής) 
Ελένη (Ελίνα) Σταματάκη 
Γεράσιμος Βλάχος 
Τερψιχόρη Γκιόκα 
 
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΑΡΑΤΑΞΗ «ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Η ΠΟΛΗ ΜΑΣ» 
Βασίλειος Σάρκουλας (Επικεφαλής) 
Βασίλειος Ζορμπάς 
Ελένη Δάβαρη 
Ευπρέπεια (Έφη) Καψοκεφάλου 
  
ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΑΡΑΤΑΞΗ «ΝΕΑ ΑΡΧΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ» 
Γεώργιος Οικονόμου (Επικεφαλής) 
Αναστασία Σοφού 
Δημοτική Παράταξη «Λαϊκή Συσπείρωση Αγίας Παρασκευής» 

• Ηλίας Τσιμπουκάκης (Επικεφαλής) 
 Δημοτική Παράταξη «Φυσάει Κόντρα στην Αγία Παρασκευή» 

• Παναγιώτης Αντωνίου (Επικεφαλής) 
 Δημοτική Παράταξη «Όραμα για την Αγία Παρασκευή» 

• Κωνσταντίνος Τσιαμπάς (Επικεφαλής) 
Ανεξάρτητη Δημοτική Σύμβουλός 

• Θεοδώρα Ρουμελιώτη 
 

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
Χρυσάνθη Πορίχη – Στεφανίδη 

 
 
6. ΟΙ  ΣΥΝΟΙΚΙΕΣ - ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

  
 Δήμος Αγίας Παρασκευής χωρίζεται σήμερα σε διάφορες συνοικίες - οικιστικές 

περιοχές, καθεμία με τα δικά της ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, τις εξης:  Αγίου Ιωάννου 
(Αγιάννη), Κοντόπευκου, Νέας Ζωής, Σταυρού, Τσακού, Παραδείσου, Δημοδιδασκά-
λων, Πευκακίων και Προφήτη Ηλία. Νοτιοανατολικά, στους πρόποδες του Υμηττού ε-
κτείνεται ο οικισμός του Αγιάννη, ενώ νοτιοδυτικά εντοπίζεται η φιλήσυχη γειτονιά της 
Νέας Ζωής και δυτικότερα, στα σύνορα με το Χολαργό, ο Τσακός με κέντρο την Πλατεία 
Μικράς Ασίας επί της οδού Αρκαδίου. Στο βόρειο τμήμα της Αγίας Παρασκευής εντοπί-
ζεται το Κοντόπευκο, μεταξύ της Λεωφόρου Μεσογείων και της οδού Γαρυτού που α-
ποτελεί και το σύνορο με το Δήμο Χαλανδρίου, βορειανατολικά ο Παράδεισος και ανα-
τολικότερα, στα σύνορα με τον Γέρακα, τα Πευκάκια. 

ΑΓΙΑΝΝΗΣ:  Η συνοικία του Αγίου Ιωάννη αποτελεί μία από τις παλαιότερες και 
ιστορικά σημαντικές περιοχές του Δήμου Αγία Παρασκευή, Αποτελεί την καρδιά, το ε-
μπορικό κέντρο της πόλης.  Αναπτύσσεται αμφίπλευρα της κεντρικής οδού Άγιος Ιω-
άννης, απ όπου πήρε και το όνομά της, η οποία (οδός) ξεκινά από την κεντρική Πλατεία 
Αγίας Παρασκευής και οδηγεί  προς τους πρόποδες του βουνού. Ο δρόμος αυτός ο-
νομάστηκε έτσι, ήτοι Αγίου Ιωάννου και από εκεί μετά η Πλατεία, επειδή οδηγεί στο 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CE%BD%CF%84%CF%8C%CF%80%CE%B5%CF%85%CE%BA%CE%BF
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ιστορικό μοναστήρι του Αγίου Ιωάννη του Κυνηγού.  οικισμός εχει δυο μεγάλες πλα-
τείες. Στο επάνω μέρος, λίγο πριν από το τέρμα της οδού Αγίου Ιωάννου,  υπάρχει η 
πλατεία Αγίου Ιωάννου και στις αρχές της ίδιας οδού υπάρχει η κεντρική Πλατεία Αγίας 
Παρασκευής. Και οι δυο πλατείες διαθέτουν καλοκαιρινό αμφιθέατρο, μεγάλους χώ-
ρους περιπάτου, παιδική χαρά και παγκάκια, ενώ περιβάλλονται και από πλήθος κα-
φετεριών, μαγαζιών κ.α.. 

ΤΣΑΚΟΣ: Η συνοικία αυτή αναπτύσσεται στους πρόποδες του Υμηττού, προ-
σφέροντας ησυχία και πολύ πράσινο. Η ονομασία της (Τσακός) προέρχεται από τον 
ομώνυμο λόφο, ο οποίος βρίσκεται στα σύνορα με τον Δήμο Χολαργού. Σύμφωνα με 
την αφήγηση του Προέδρου του Συλλόγου Κατοίκων Τσακού, κ. Παναγιώτη Πανουτσα-
κόπουλου, ο λόφος πήρε το όνομά του από έναν έμπορο ονόματι Τσάκωνας, ο οποίος 
έχτισε εκεί την πρώτη κατοικία. 

Το Δεκέμβριο 1953 εντάσσεται μέρος της τωρινής συνοικίας Τσακός του εγκεκρι-
μένου Σχεδίου Πόλης (ΦΕΚ 09-12-1953_), ενώ αργότερα, κατά το έτος 1954, εντάσσε-
ται μεγαλύτερο μέρος της συνοικίας αυτής μέχρι τα όρια με το Χολαργό. Κάπου στο 
κέντρο του οικισμού, εκ δεξιών της οδού Ει. Βενιζέλου, υπάρχει η γραφική πλατεία που 
ονομάζεται Πλατεία Τσακού. 

ΝΕΑ ΖΩΗ: Η συνοικία αυτή βρίσκεται στο νότιο τμήμα του δήμου. Γειτνιάζει με 
τον Τσακό και εκτείνεται κυρίως ανάμεσα στην κεντρική πλατεία της Αγίας Παρασκευής 
και τα όρια με το Χολαργό. 

ΠΡΟΦΗΤΗΣ ΗΛΙΑΣ: Η συνοικία αυτή βρίσκεται γύρω από τον ομώνυμο λόφο 
και τον εκεί ναό του Προφήτη Ηλία. Η περιοχή του Προφήτη Ηλία αποτελεί μία από τις 
ιστορικά διαμορφωμένες συνοικίες του Δήμου Αγία Παρασκευή, στο βορειοανατολικό 
τμήμα του αθηναϊκού λεκανοπεδίου. Η ονομασία της συνδέεται άμεσα με τον Ιερό Ναό 
Προφήτη Ηλία Αγίας Παρασκευής, ο οποίος είναι κτισμένος σε υπερυψωμένο σημείο 
και αποτελεί το κυριότερο τοπόσημο της περιοχής. Η συνοικία εκτείνεται σε περιοχή με 
ελαφρά υψομετρική διακύμανση, στις παρυφές του Υμηττού, γεγονός που της προσδί-
δει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά θέας και μικροκλίματος.  

ΔΗΜΟΔΙΔΑΣΚΑΛΩΝ: Η συνοικία αυτή, που είναι η μικρότερη οικιστική περιοχή 
του δήμου, βρίσκεται στο βορειοδυτικό τμήμα του δήμου. Βρίσκεται συγκεκριμένα κο-
ντά στο σταθμό Μετρό «Νομισματοκοπείο» και συνορεύει με το Κοντόπευκο και το Χα-
λάνδρι. Η συνοικία Δημοδιδασκάλων στην Αγία Παρασκευή οφείλει το όνομά της στον 
ομώνυμο οικιστικό συνεταιρισμό των δασκάλων, στον οποίο παραχωρήθηκε κάπου το 
1950 – 1960ωαρχικά η συγκεκριμένη έκταση για την κάλυψη των στεγαστικών τους 
αναγκών.  

ΠΕΥΚΑΚΙΑ: Η συνοικία αυτή αναπτύχθηκε  στα ανατολικά του δήμου, κοντά στο 
Σταυρό και τον Γέρακα. Τα «Πευκάκια» αποτελούν τη συνοικία βόρεια της πόλης της 
Αγίας Παρασκευής, από τα αριστερά της Μεσογείων προς το Σταυρό και πάλι αριστερά 
ψηλά στην οδό Κλεισθένους μέχρι τη σιδηροδρομική γραμμή «Λαυρεωτικά» προς Χα-
λάνδρι και τις οδούς Αλαμάνας, Τσακάλωφ και Αγελάου. Στο χάρτη της Γεωγραφικής 
Υπηρεσίας Στρατού, η περιοχή μέχρι και το 1970, αναφέρεται με το όνομα «ΒΡΟΜΟ-
ΠΟΥΣΙ», οπότε και οι Ιδρυτές του Τοπικού Συλλόγου μετονομάζουν την περιοχή σε 
«ΠΕΥΚΑΚΙΑ», όπως μας πληροφορεί ο Γεώργιος Γεωργίου στο βιβλίο του υπό τον 
τίτλο: «Αναπολώντας τα Πευκάκια του χθες». Η περιοχή άρχισε να ηλεκτροδοτείται από 
το 1958 και η πρώτη παροχή ύδρευσης γίνεται το 1970, οπότε η εταιρεία «Μπάρμπα -
Λιάς» υδροδοτεί με ιδιωτική σύμβαση τους ενδιαφερομένους. Το 1975 ιδρύεται ο «Α-
ναπτυξιακός - Εξωραϊστικός και Εκπολιτιστικός Όμιλος Πευκακίων - Παραδείσου» με 
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πρώτο Πρόεδρο το ΜΙΧΑΛΗ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗ, ενώ, κατά το έτος 1977, ιδρύεται ο σημερι-
νός «Εξωραϊστικός Φυσιολατρικός Σύλλογος Πευκακίων ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ».» 

ΚΟΝΤΟΠΕΥΚΟ: Η συνοικία αυτή, που είναι από τις μεγαλύτερες και πιο πυκνο-
κατοικημένες συνοικίες του δήμου, βρίσκεται στο βορειοδυτικό τμήμα του δήμου και 
εκτείνεται κατά μήκος της Λεωφόρου Μεσογείων. Συνορεύει με το Χαλάνδρι. Στη δια-
σταύρωση των οδών Πάρου και Πεντέλης υπάρχει μια πάρα πολύ ωραία πλατεία, η 
Πλατεία Μελίνα Μερκούρη. 

ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΣ: Η συνοικία αυτή βρίσκεται στο βορειοανατολικό άκρο του δήμου, 
στα όρια με το Δήμο Χαλανδρίου και τον Γέρακα. Το όνομά της, ήτοι το όνομα Παρά-
δεισος, το  πήρε από μια ταβέρνα που υπήρχε εκεί και ο ιδιοκτήτης της την αποκαλούσε 
έτσι, επειδή έτσι έβλεπε την εκεί περιοχή και την ταβέρνα του . 

Το 1971 γίνεται η ένταξη «Μεγάλων Περιοχών» του ΚΟΝΤΟΠΕΥΚΟΥ και του 
ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΥ με το Β. Διάταγμα της 6ης Μαρτίου 1971 [ΦΕΚ 65/24-03-1971]. 

Το Κοντόπευκο και ο Παράδεισος αναπτύχθηκαν οικιστικά κυρίως κατά τις δεκα-
ετίες του 1970, του 1980 και του 1990 λόγω του μέτρου της αντιπαροχής, το οποίο 
δημιουργεί τετραώροφες πολυκατοικίες (πενταώροφες από τα τέλη της δεκαετίας του 
1980 μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 2000) σε μέχρι πρότινος ελεύθερα οικόπεδα ή 
στη θέση παλαιών μονοκατοικιών. Τα Πευκάκια εντάχθηκαν στην Αγία Παρασκευή στα 
μέσα της δεκαετίας του 1980 και αποτελούν την πιο πρόσφατη συνοικία του Δήμου. 
Είναι λογικό, επομένως, να βρίσκονται σε φάση ανάπτυξης τόσο οικιστικά όσο και πο-
λεοδομικά. Στο Κοντόπευκο έχουν δημιουργηθεί ποδηλατόδρομοι όπου εξυπηρετού-
νται οι ποδηλάτες 

Ο Γεώργιος Ν. Παναγόπουλος στο βιβλίο του «Ιστορικό Λεύκωμα Αγίας Παρα-
σκευής» αναφέρει ότι επί της περιοχής της τωρινής συνοικίας «Παράδεισος» του Δή-
μου Αγίας Παρασκευής, λειτουργούσε ταβέρνα με το όνομα «ΛΟΥΝΑ ΠΑΡΚ», ιδιοκτη-
σίας ΠΑΥΛΟΥ ΜΠΕΡΤΑΜΙΝΙ. Η ταβέρνα μετά τον πόλεμο, κατά το έτος 1945, λαμβάνει 
το όνομα «ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΣ», από όπου και το τοπωνύμιο της σύγχρονης γνωστής συ-
νοικίας. 

 

 
Χάρτης Αγίας Παρασκευής Αττικής 
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 ΣΤΑΥΡΟΣ: Η συνοικία αυτή εκτείνεται στα ανατολικά όρια του Δήμου, γύρω από 

τον ομώνυμο κόμβο, πριν από τον Γέρακα. Συγκεκριμένα, ως «Σταυρός» ορίζεται η 
περιοχή γύρω από τον Ιερό Ναό Υψώσεως του Τιμίου Σταυρού στη Λεωφόρο Λαυρίου, 
στην ανατολική έξοδο του λεκανοπεδίου Αττικής, ανάμεσα στην Αγία Παρασκευή και 
την Παιανία. Κατά το δεύτερο μισό του 20ού αιώνα, με την ανάπτυξη των κοινοτήτων 
Γέρακα και Γλυκών Νερών και την ένταξη της Αγίας Παρασκευής στον αστικό ιστό της 
Αθήνας, καθορίστηκαν τα σύνορα μεταξύ των τριών Δήμων (Αγίας Παρασκευής, Γέ-
ρακα και Γλυκών Νερών). 

Ο ναός είναι χτισμένος σε αδιευκρίνιστα διοικητικά όρια, στο βορειοανατολικό 
άκρο του Υμηττού, τα οποία διεκδικούν η Αγία Παρασκευή και τα Γλυκά Νερά, ωστόσο 
έχει επικρατήσει να αποκαλείται «Σταυρός Αγίας Παρασκευής». Το σημείο αυτό σημα-
τοδοτεί το τέλος του πολεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας και τη μετάβαση στην 
Ανατολική Αττική, ενώ στα διοικητικά όρια του Γέρακα εντοπίζεται ο λόφος του Σταυρού 
(περιοχή Κερατέα). Με απόφαση διοικητικού δικαστηρίου, η έκταση βορείως της Λεω-
φόρου Λαυρίου —από τη διασταύρωση με τη Λεωφόρο Μεσογείων και σε απόσταση 
περίπου 1.300 μέτρων έως την οδό Αγίου Ιωάννου (κάθετη της Λαυρίου στα Νταμά-
ρια)— αποδόθηκε στον Δήμο Αγίας Παρασκευής. 

(Αναφορικά με τους λόγους ονοματοδοσίας της περιοχής, βλ. ενότητα «ΣΤ. Η 
ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΙ Ο ΝΑΟΣ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΘΕΚΛΑΣ»). 

 
7. ΠΛΑΤΕΙΕΣ ΚΑΙ ΧΩΡΟΙ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

 
Η Αγία Παρασκευή διαθέτει πολυάριθμες πλατείες που αποτελούν ζωντανούς 

πυρήνες συνάντησης και αναψυχής. Ανάμεσά τους, η Κεντρική Πλατεία και η Πλατεία 
Αγίου Ιωάννου ξεχωρίζουν για την έντονη κοινωνική τους ζωή. 

Κεντρική Πλατεία Αγίας Παρασκευής: Βρίσκεται επί της Λεωφόρου Μεσο-
γείων και αποτελεί την «καρδιά» του εμπορικού και οικιστικού κέντρου της πόλης. Στο 
χώρο δεσπόζει ο Ιερός Ναός της Αγίας Παρασκευής. Η πλατεία διαθέτει καλοκαιρινό 
αμφιθέατρο, μεγάλους χώρους περιπάτου, παιδική χαρά και παγκάκια, ενώ περιβάλ-
λεται από πλήθος καφετεριών, εστιατορίων και τραπεζικών υποκαταστημάτων. Ως ο 
κεντρικός πυρήνας της κοινωνικής ζωής, φιλοξενεί μεγάλες πολιτιστικές εκδηλώσεις 
και αποτελεί το διαχρονικό σημείο συνάντησης για κατοίκους και επισκέπτες. 

Πλατεία Αγίου Ιωάννου (Πάνω Πλατεία): Τη διασχίζει η οδός Αγίου Ιωάννου, 
η οποία συνδέει τη Λεωφόρο Μεσογείων με τον Υμηττό.νΠρόκειται για ένα από τα πιο 
δημοφιλή σημεία της περιοχής, περιτριγυρισμένο από καφέ και εστιατόρια. Διαθέτει 
θερινό αμφιθέατρο, σύγχρονη παιδική χαρά και σιντριβάνια, προσφέροντας μια ευχά-
ριστη ατμόσφαιρα για κάθε ηλικία. 
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Πλατεία Αγίου Ιωαννου Αγιας Παρασκευής 

 

 
 

Πλατεία «Μελίνα Μερκούρη» (Κοντόπευκο): Είναι η κεντρική πλατεία της πε-
ριοχής του Κοντοπεύκου, τοποθετημένη επί της οδού Πεντέλης. Διαθέτει παιδική χαρά 
και σιντριβάνια, ενώ αποτελεί συχνά χώρο διεξαγωγής σημαντικών πολιτιστικών δρά-
σεων και τοπικών εκδηλώσεων. 

Πλατεία Τσακού: Είναι η κεντρική πλατεία της περιοχής του Τσακού (οδός Ελ. 
Βενιζέλου. Η θέση της είναι ιδιαίτερα προνομιακή, καθώς βρίσκεται πολύ κοντά στο 
σταθμό του Μετρό «Χολαργός». 

Πλατεία Μικράς Ασίας: Εντοπίζεται επίσης στον Τσακό (οδός Αρκαδίου) και εί-
ναι αφιερωμένη στη μνήμη των θυμάτων της Μικρασιατικής Καταστροφής. Είναι αγα-
πημένος προορισμός για οικογένειες, ειδικά το καλοκαίρι, λόγω των προβολών παιδι-
κού κινηματογράφου. 

Πλατεία Κοραή: Μια ήσυχη και γραφική πλατεία στην περιοχή του Παραδείσου, 
κοντά στη Λεωφόρο Μεσογείων. Είναι γνωστή για τα παραδοσιακά της στέκια που δια-
τηρούν έναν πιο οικογενειακό χαρακτήρα. 

Πλατεία «Εθνομάρτυρα Ευαγόρα Παλληκαρίδη»: Βρίσκεται στη συμβολή των 
οδών Νεαπόλεως και Πατριάρχου Γρηγορίου, ακριβώς μπροστά από το ΕΚΕΦΕ «Δη-
μόκριτος». Το όνομά της τιμά τον ήρωα του κυπριακού αγώνα κατά του αγγλικού ζυγού. 
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Κεντρική Πλατεία Αγιας Παρασκευής, Ηρώο 

Καταθεση στεφανων στο Ηρωο της κεντρικής Πλατείας 
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Παρελαση στην οδό Αγίου Ιωαννη 

 
Κεντρική Πλατεία – Αμφιθεατρο και αγαλμα Κολοκοτρωνη 

 

 
ΟΙ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΙ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

 
Το πρώτο  σινεμά στην Αγία Παρασκευή, ήδη από το 1923, υπήρξε η «ΑΜΑ-

ΡΥΛΛΙΣ» στις αρχές της σημερινής οδού Αγίου Ιωάννου όπου είναι μέχρι και σήμερα. 
Κατόπιν, πήρε σειρά ο καλοκαιρινός κινηματογράφος «ΑΜΑΛΙΑ» επί της οδού Αφρο-
δίτης στη συνοικία Τσακός, όπως και ο χειμερινός «ΑΝΝΑ» επί της οδού Επτανήσου 
στην ίδια συνοικία. Στον Τσακό λειτούργησε μέσα στα χρόνια και το σινεμά «ΑΣΤΡΟΝ» 
επί της οδού Ελευθερίου Βενιζέλου. Άλλοι τοπικοί κινηματογράφοι υπήρξαν η «ΕΛΛΗ» 
στην οδό Αγίου Ιωάννου, ενώ ένας από τους πιο παλαιούς υπήρξε ο καλοκαιρινός 
«ΝΑΡΚΙΣΣΟΣ» σχεδόν απέναντι από τις εγκαταστάσεις της ΕΡΤ. Η «ΑΝΕΣΙΣ» ήταν 
και χειμερινός και καλοκαιρινός κινηματογράφος, λίγο πριν από τη γέφυρα του Σταυ-
ρού, και η «ΑΝΕΜΩΝΗ» στην οδό Γούναρη. 
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Το περιοδικό «ΕΝ ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ», σχετικά με τους κινηματογράφους 
της Αγίας Παρασκευής, αναφέρει τα εξής: << Τα θερινά τα σινεμά που χάθηκαν 
Θυμάστε μερικά από τα ονόματα των σινεμά που χάθηκαν; Η "Αμαρυλλίς" ήταν στην 
οδό Αφροδίτης. Το "Αμαλία" ήταν επίσης στην οδό Αφροδίτης. Το "Άστρον" ήταν στην 

οδό Ελευθερίου Βενιζέλου, στο Τσακό. Το "Μαρσέλα" βρισκόταν απέναντι από την 
ΕΡΤ. Το "Αίγλη" ήταν επίσης στο Τσακό. Η "Ελπίδα" ήταν στην Αγίου Ιωάννου. Το 

"Άννα" ήταν χειμερινό, στην οδό Επτανήσου. Το "Ήλιον" στην Αγίου Ιωάννου. 
Ταινίες όπως ο "Κατήφορος" του Γ. Δαλιανίδη που στη δεκαετία του '60 έσπασαν 

τα ταμεία, εδώ κατάφεραν να επιστρέψουν τον κόσμο του ελληνικού κινηματογράφου 
στη χρυσή του περίοδο. 

 

 

 
Ας πάρουμε όμως τα πράγματα από την αρχή, τότε που τα σινεμά στην πόλη 

μας ήταν πολλά. Τότε που οι κάτοικοι των γειτονιών πήγαιναν με τα πόδια. Στα θερινά 
σινεμά το φεγγάρι κοίταζε από ψηλά. Είχε δωρεάν είσοδο χωρίς εισιτήριο από τις μά-
ντρες και τα μπαλκόνια των διπλανών σπιτιών. 

Στα διαλείμματα πιτσιρικάδες πουλούσαν τουλουμπάκια και παγωτά, δουλεύο-
ντας για ένα χαρτζιλίκι. Έπαιρναν 20 δεκάρες για κάθε κομμάτι που πουλούσαν. Με το 
τέλος του έργου, καταμετρούσαν τις εισπράξεις τους. Το χαμόγελό τους αποδείκνυε ότι 
το happy end δεν ήταν μόνο για τους πρωταγωνιστές. Το εισιτήριο έκανε 7 δραχμές και 
οι αίθουσες ήταν πάντα γεμάτες. Υπήρχαν βραδιές που ο κόσμος καθόταν όρθιος 
πάνω στις μάντρες και κάτω στα χαλίκια για να μη χάσουν την παράσταση. 

Ο κινηματογράφος εκείνη την εποχή ήταν η μόνη διασκέδαση που πρόσφερε 
θέαμα σε προσιτή τιμή. Ήταν ο τόπος συνάντησης της παρέας. Ήταν τρόπος ζωής. 
Εναλλακτικές λύσεις για τη βραδινή έξοδο ήταν τα συνοικιακά ζαχαροπλαστεία και τα 
μικρά ταβερνάκια. Η μαγεία της μεγάλης οθόνης όμως γοήτευε μικρούς και μεγάλους. 

Τα σινεμά της Αγίας Παρασκευής 
Πολλά τα σινεμά τότε και στην Αγία Παρασκευή. Πρώτο καλοκαιρινό σινεμά η 

"Αμαρυλλίδα" στις αρχές της Αγίου Ιωάννου. Ακολούθησαν η "Αμαλία" καλοκαιρινός 
στην οδό Αφροδίτης στον Τσακό και η "Άννα" χειμερινός στην Επτανήσου. Το "Ήλιον" 
στην Αγίου Ιωάννου και το "Άστρον" στην Ελευθερίου Βενιζέλου στον Τσακό. Από τους 
πιο παλιούς ο "Μαρσέλας", καλοκαιρινός απέναντι σχεδόν από την ΕΡΤ και η "Αίγλη", 
καλοκαιρινός επίσης λίγο πριν από τη γέφυρα του Σταυρού. Η "Ελπίς" δίπλα από το 
"σημερινό" ταχυδρομείο και η "Λουμίνια" στην οδό Γούναρη που έκλεισαν πριν από 
λίγα χρόνια. 
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Ο αριθμός των εισιτηρίων που κόβονταν την περίοδο των '60-'70 στα σινεμά 
ήταν 50.000. Σήμερα αν ένα συνολικό σινεμά κόψει 10.000 εισιτήρια θεωρείται επιτυ-
χία. Τότε το κόστος ενοικίασης των ταινιών από τα γραφεία διανομής για δύο μήνες 
ήταν 800 δραχμές, το αντίστοιχο ποσό σήμερα είναι από 10.000 έως 80.000 δραχμές. 

Στις αρχές της δεκαετίας του '70 αρχίζει σιγά-σιγά σταθερά η αντίστροφη μέ-
τρηση της πορείας του κινηματογράφου. Η εμφάνιση της τηλεόρασης στην Ελλάδα 
είναι γεγονός. Το "μαγικό κουτί" μπαίνει σε κάθε σπίτι. 

Ο άγνωστος πόλεμος, η "Γειτονιά μας", το "Λούνα Παρκ", "Χαβάη 5-0" εισέβαλαν 
σε κάθε σπίτι φτιάχνοντας ψηφιακούς θεατές ακροαματικότητας "κλέβοντας" θεατές 
από τη μεγάλη οθόνη……>>. 

 
Παλιοί  Κινηματογράφοι Αγίας Παρασκευής 

Κινηματογράφος Τοποθεσία / Οδός Τύπος 

Αμαρυλλίς Αγίου Ιωάννου Καλοκαιρινός (από το 
1923) 

Αμαλία Αφροδίτης (Τσακός) Καλοκαιρινός 

Άννα Επτανήσου (Τσακός) Χειμερινός 

Άστρον Ελευθερίου Βενιζέλου (Τσακός) - 

Έλλη Αγίου Ιωάννου - 

Νάρκισσος Έναντι ΕΡΤ Καλοκαιρινός (από τους 
παλαιότερους) 

Άνεσις Κοντά στη γέφυρα Σταυρού Χειμερινός & Καλοκαιρι-
νός 

Ανεμώνη Γούναρη 
 

 
 
8. Η ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΑ, ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ, ΓΥΜΝΑΣΙΑ., ΛΥ-

ΚΕΙΑ ΚΑΙ ΠΑΝΕΙΣΤΗΜΙΟ) ΣΤΗΝ ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΙΚΕΥΗ  

 
Μέχρι το 1961 λειτουργούσαν δυο  σχολεία στην Αγία Παρασκευή.  Ένα δημο-

τικό μονοτάξιο σχολείο (λειτουργούσε από το 1957). δίπλα από το ξωκκλήσι τότε  της 
Αγίας Παρασκευής  και ένα Γυμνάσιο (λειτουργούσε από το 1950). Κατεδαφίστηκαν 
επι Δημάρχου Κατσάρα (1964 – 1957). Για τη δημιουργία της Κεντρικής Πλατείας Αγίας 
Παρασκευής. Το 1964 κτίστηκε δεύτερο Δημοτικό Σχολείο στην οδό Αγίου Ιωάννου και 
Τρίτο στον Τσακό. (Πέτρος Σταύρου «Από το Δημο Φλύας στην Αγία Παρασκευή», Πε-
ριοδικό ¨»Εν Αγία Παρασκευή)») 

 
 

 



83 
Α.Γ. ΚΡΑΣΑΝΑΚΗΣ: Ο ΝΑΟΣ, Η ΠΟΛΗ ΚΑΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

1ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 
Εγκαινιάζεται στις 09-01-1949 το «1ο ΜΙΚΤΟΝ ΔΗΜΟΤΙΚΟΝ ΣΧΟΛΕΙΟΝ Α-

ΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ» το οποίο στεγάζεται στο πρώτο σχολικό κτίριο (εκ των τωρι-
νών) επί της οδού Αγίου Ιωάννου 27. Αποτέλεσε τη μετεξέλιξη του παλαιότερου Τρι-
ταξίου (1941-42) και του ακόμη παλαιότερου Μονοταξίου της περιοχής (1928-29). 

Πρώτη Διευθυντής Τοπικής Δημοτικής Εκπαίδευσης υπήρξε η ΑΓΓΕΛΙΚΗ 
ΒΡΟΝΤΖΑ (1932-33) ενώ μετέπειτα Διευθυντές υπήρξαν η ΖΑΦΕΙΡΙΑ ΣΤΑΦΥΛΟ-
ΠΑΤΗ και ο ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΟΡΦΑΝΟΣ. 

Το 1949 εγγράφονται στο Δημοτικό Σχολείο της περιοχής 447 μαθητές. 
 

 
 

 
Η εκπαίδευση στο Δήμο Αγίας Παρασκευής καλύπτει όλες τις βαθμίδες, από την 

προσχολική αγωγή έως τη δια βίου μάθηση. 
 
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ 
Σήμερα ο Δήμος Αγίας Παρασκευής διαθέτει 9 δημόσια δημοτικά σχολεία (και 

ορισμένα ιδιωτικά) που καλύπτουν όλες τις γειτονιές της πόλης. 
 
1ο Δημοτικό Σχολείο: Το παλιότερο σχολείο της πόλης, επί της οδού Αγίου Ι-

ωάννου 27. 
2ο Δημοτικό Σχολείο: Βρίσκεται στο τέρμα της οδού Ζεφύρων, στην περιοχή 

του Άη Γιάννη. 
3ο Δημοτικό Σχολείο: Στην οδό Μπουμπουλίνας 4Α, εξυπηρετώντας την πε-

ριοχή του Τσακού. 
4ο Δημοτικό Σχολείο: Βρίσκεται στη συμβολή των οδών Χίου και Τσιμισκή. 
5ο Δημοτικό Σχολείο: Στην οδό Ψαρών 11, στην περιοχή του Κοντοπεύκου. 
6ο Δημοτικό Σχολείο: Επί της οδού Χειμάρρας 9, στη Νέα Ζωή. 
7ο Δημοτικό Σχολείο: Στη συμβολή των οδών Λυκούργου και Αρτέμωνος, 

στην περιοχή Παράδεισος. 
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8ο Δημοτικό Σχολείο: Στην οδό Ρήγα Φεραίου 3, στην περιοχή του Σταυρού. 
9ο Δημοτικό Σχολείο: Στην οδό Αγίου Δημητρίου Ναυπακτίας, στην περιοχή 

Πευκάκια.  
 
ΓΥΜΝΑΣΙΑ ΚΑΙ ΛΥΚΕΙΑ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΤΗΣ 
Σήμερα ο Δήμος Αγίας Παρασκευής διαθέτει ένα ολοκληρωμένο δίκτυο δευτερο-

βάθμιας εκπαίδευσης με 5 Γυμνάσια και 5 Λύκεια (Γενικά και Επαγγελματικά), καθώς 
και εξειδικευμένα ειδικά σχολεία. 

Δημόσια Γυμνάσια 

• 1ο Γυμνάσιο: Βρίσκεται στην οδό Αιτωλίας 31, στο κέντρο της πόλης. 

• 2ο Γυμνάσιο: Εδρεύει στην οδό Νεαπόλεως 7, στην περιοχή του Άη Γιάννη. 

• 3ο Γυμνάσιο: Βρίσκεται στη συμβολή των οδών Δερβενακίων & Σάκη Κα-
ράγιωργα, εξυπηρετώντας το Κοντόπευκο. 

• 4ο Γυμνάσιο: Επί της οδού Θρασυβούλου 1 (ή Δημοκρατίας 1), στην πε-
ριοχή του Παραδείσου. 

• 5ο Γυμνάσιο: Βρίσκεται στη συμβολή των οδών Λέλας Καραγιάννη 1 & Κα-
ραϊσκάκη 75, στην περιοχή του Τσακού.  
 

ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΥΚΕΙΑ (ΓΕΛ & ΕΠΑΛ) 

• 1ο Γενικό Λύκειο (ΓΕΛ): Βρίσκεται στην οδό Νεαπόλεως 5, δίπλα στο 2ο Γυ-
μνάσιο. 

• 2ο Γενικό Λύκειο (ΓΕΛ): Εδρεύει στην οδό Υακίνθου 25, στο Κοντόπευκο. 

• 3ο Γενικό Λύκειο (ΓΕΛ): Βρίσκεται στην οδό Χρυσοστόμου Σμύρνης 1 (ή 
συμβολή με Πλαταιών). 

• 4ο Γενικό Λύκειο (ΓΕΛ): Επί της οδού Ζαχαρία Παπαντωνίου 13, στην πε-
ριοχή Πευκάκια. 

• 2ο Επαγγελματικό Λύκειο (ΕΠΑΛ): Βρίσκεται στην οδό Παπαφλέσσα 17.  
 
ΕΙΔΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ & ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
Στην Αγία Παρασκευή λειτουργούν επίσης σημαντικές δομές ειδικής αγωγής, κυ-

ρίως στην οδό Πίνδου 27:  

• Ειδικό Γυμνάσιο & Λύκειο Κωφών και Βαρηκόων. 

• Ενιαίο Ειδικό Επαγγελματικό Γυμνάσιο - Λύκειο (ΕΝΕΕΓΥΛ).  
 
ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ 
Στην περιοχή λειτουργούν επίσης μεγάλα εκπαιδευτικά ιδρύματα όπως: 
Η Ελληνογαλλική Σχολή Ευγένιος Ντελακρουά (Χλόης & Τρικάλων). 
Τα Εκπαιδευτήρια Διονύσιος Σολωμός (Κανάρη & Αμοργού 
Το Αμερικανικό Κολλέγιο Ελλάδος (Pierce): Γραβιάς 6. 
 
ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΑ 
 
Στο Δήμο Αγίας Παρασκευής σήμερα λειτουργούν και πολυάριθμα δημόσια νη-

πιαγωγεία κατανεμημένα σε διάφορες γειτονιές της πόλης, καθώς και αρκετές επιλογές 
σε ιδιωτικούς σταθμούς και νηπιαγωγεία. 
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Τα δημόσια νηπιαγωγεία της περιοχής, σύμφωνα με τον επίσημο κατάλογο του 
Δήμου Αγίας Παρασκευής, περιλαμβάνουν: 

• 1ο Νηπιαγωγείο: Αγίου Ιωάννου 27  

• 2ο & 10ο Νηπιαγωγείο: Λεωνίδου 8 (Νέα Ζωή), 

• 3ο Νηπιαγωγείο: Ψαρών 11 (Κοντόπευκο), 

• 4ο Νηπιαγωγείο: Τσιμισκή & Χίου |, 

• 5ο Νηπιαγωγείο: Τέρμα Ζεφύρων |, 

• 6ο Νηπιαγωγείο: Αιτωλίας 30 |, 

• 7ο Νηπιαγωγείο: Αγίου Δημητρίου & Ναυπακτίας, 

• 8ο Νηπιαγωγείο: Χείλωνος 19, 

• 9ο Νηπιαγωγείο: Ευαγγελιστρίας 11, 

• 11ο Νηπιαγωγείο: Μπουμπουλίνας 8 (Τσακός), 

• 12ο Νηπιαγωγείο: Ψαρών 5, 

• 13ο Νηπιαγωγείο: Θρασυβούλου 8 (Παράδεισος), 

• 14ο Νηπιαγωγείο: Αγίου Βασιλείου & Κάδμου, 

• 15ο Νηπιαγωγείο: Γούναρη & Πατρόκλου | 
 
 
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΑΝΟΙΧΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ (ΔΑΠΑΠ).  
 
Από το έτος 1999 λειτουργεί στο Δήμο Αγίας Παρασκευής Λαϊκό ή άλλως Δημο-

τικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο με πολλούς διαφορετικούς κύκλους μαθημάτων και πεδία 
παρακολούθησης. Τα μαθήματα μπορούν να παρακολουθήσουν όλοι οι κάτοικοι της 
Αγίας Παρασκευής και μάλιστα δωρεάν. 

Το Δημοτικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο Αγίας Παρασκευής (ΔΑΠΑΠ) αποτελεί έ-
ναν θεσμό δια βίου μάθησης και ελεύθερης πρόσβασης στη γνώση για όλους τους πο-
λίτες. Με τη συμμετοχή πανεπιστημιακών καθηγητών και επιστημόνων από αναγνωρι-
σμένα ιδρύματα και ερευνητικά κέντρα, προσφέρει οργανωμένες διαλέξεις και δράσεις 
υψηλού επιπέδου από τον Οκτώβριο έως τον Ιούνιο, συμβάλλοντας στην προαγωγή 

της παιδείας, του κριτικού στοχασμού και του δημόσιου διαλόγου. 
 

 
9. ΝΑΟΙ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

 
Στην πόλη της Αγίας Παρασκευής λειτουργούν πολλοί ιεροί ναοί, οι κυριότεροι 

εκ των οποίων είναι οι εξής: 

• Ιερός Ναός Αγίας Παρασκευής: Ο κεντρικός, ομώνυμος και πολιούχος ναός 
της πόλης. Βρίσκεται στην κεντρική πλατεία και εξυπηρετεί την περιοχή του 
Αγίου Ιωάννη. 

• Ιερός Ναός Αγίου Δημητρίου: Εξυπηρετεί την περιοχή του Κοντόπευκου (επί 
της οδού Δερβενακίων). 

• Ιερός Ναός Αγίων Αναργύρων: Καλύπτει τις λατρευτικές ανάγκες της περιο-
χής Πευκάκια. 

• Ιερός Ναός Προφήτη Ηλία: Εξυπηρετεί την περιοχή του Τσακού (επί της ο-
μώνυμης οδού). 
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• Ιερός Ναός Αγίου Ανδρέα: Βρίσκεται στην οδό Αγίου Ανδρέα και εξυπηρετεί 
την περιοχή Παράδεισος. 

• Ιερός Ναός Αγίου Κοσμά του Αιτωλού: Στεγάζεται εντός του Πολιτιστικού 
Κέντρου «Σταύρος Κώτσης». 
Οι ναοί του  Δήμου Αγίας Παρασκευής υπάγονται στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Α-
θηνών.  
 

ΝΑΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΛΕΦΩΝΟ 

Αγία Θέκλα Λ. Μεσογείων - Σταυρός   

Αγία Παρασκευή Πλατεία Αγ. Παρασκευής 210 6390984 

΄Άγιοι Ανάργυροι Πευκάκια  210 6398874 

΄Άγιος Ανδρέας περιοχή Παράδεισος 210 6391655 

΄Άγιος Δημήτριος Οδός Δερβενακίων, πε-
ριοχή Κοντόπευκο 

  

΄Άγιος Ιωάννης Κυνηγός   210 6017125 

΄Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός Δροσίνη 11 210 6006157 

΄Άγιος Νεκτάριος Ηπείρου 210 6526818 

Μεταμόρφωση του Σωτήρος Τερζοπούλου   

Προφήτης Ηλίας  Οδός Προφήτη Ηλία, πε-
ριοχή Τσακός 

210 6399692 

. 
 
 
Α. Ο ΝΑΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΤΟΥ ΟΜΩΝΥΜΟΥ ΔΗΜΟΥ  

 
Στη θέση του σημερινού μεγαλοπρεπή ναού υπήρχε έως το έτος 1935, όπως 

γράφει ένα αναθηματικό μνημείο που έχει στηθεί δίπλα από το σημερινό  ναό,  ένας 
άλλος ναός της Αγίας Παρασκευής,  γύρω από τον οποίο αναπτύχθηκε ο οικισμός της 
Αγίας Παρασκευής. Ο παλιός αυτός ναός, όπως είδαμε στα ποιο πριν,  κτίστηκε μετά 
το 1850 και συγκεκριμένα κάπου μεταξύ 1850 – 1896,  Ο σημερινός μεγαλοπρεπής 
ναός θεμελιώθηκε στις αρχές Οκτωβρίου του 1934, ως αποτέλεσμα της ανάγκης των 
κατοίκων για έναν μεγαλύτερο ενοριακό χώρο λατρείας, καθώς η οικιστική ανάπτυξη 
εντεινόταν. Η αποπεράτωσή της ανέγερσης έγινε το Σεπτέμβριο του 1935 και τα εγκαί-
νιά του  στις 27 Σεπτεμβρίου 1936. Ο παλιός και ο νέος ναός είναι αφιερωμένος στην 
Αγία Παρασκευή τη Μεγαλομάρτυρα και αποτελεί σημαντικό τόπο προσκυνήματος, ι-
δίως κατά την εορτή της στις 26 Ιουλίου. (Σε φωτογραφία από το πανηγύρι στις 26 
Ιουλίου 1934 βλέπουμε τον παλιό μικρό ναό δίπλα από το μεγαλοπρεπή  νέο ναό , 
βλέπε φωτογραφία πιο κάτω), .  

Ο σημερινός ναός ακολουθεί τον παραδοσιακό βυζαντινό ρυθμό του εγγεγραμ-
μένου σταυροειδούς – οκταγωνικού τύπου με τρούλο, διαθέτοντας επιβλητικό κα-
μπαναριό. 

 
 ΙΣΤΟΡΙΑ ΑΝΕΓΕΡΣΕΩΣ ΤΟΥ ΝΑΟΥ  
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Ο Αρχιμανδρίτης και Προϊστάμενος επι πολλά χρόνια του νέου ναού της Αγίας 
Παρασκευής  Θεοδώρητος Πολυζωγόπουλος  στο «Ι.Ν. ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ», σχε-
τικά  την  ΙΣΤΟΡΙΑ ΑΝΕΓΕΡΣΕΩΣ ΤΟΥ ΝΑΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ» αναφέρει: 

Η περιοχή του σημερινού προαστίου της Αγίας Παρασκευής στις αρχές του δε-
κάτου ενάτου αιώνα φέρεται ότι ανήκε στον Τούρκο Χαλήλ Μπέη, ο οποίος την επώ-
λησε στον Κόμη Αμπότιο Μπότσαρη. Ο τελευταίος στις 13.11.1850 επώλησε με το υπ' 
αριθ. 986 συμβόλαιο μεγάλη έκταση του προαστίου στους παρακάτω κατοίκους του 
Χαλανδρίου: Ιωάννη Κυριακό, Γεώργιο Μπαϊρακτάρη, Αθανάσιο Αναστασίου, Κωνστα-
ντίνο Τρικαλιώτη, Προκόπιο Αγγέλου, Γεώργιο Καλόγηρο, Σωτήριο Λίτσα, Αθανάσιο 
Ντά(Δά)βαρη και Σαράντο Μάρκου. 

Οι πρώτοι κάτοικοι του προαστίου βρήκαν στην άκρη του χωματόδρομου, που 
συνέδεε τα Μεσόγεια με τους Αμπελοκήπους, μια μικρή εκκλησία στο όνομα της Οσιο-
παρθενομάρτυρος Αγίας Παρασκευής. Πολύ γρήγορα το μικρό αυτό ναΰδριο έδωσε το 
όνομά του σε ολόκληρο το προάστιο. 

Ο παλαιός ενορίτης κ. Ζαχα-
ρίας Βλασταράκης αφηγείται: «Το 
εξωκκλήσι, μέσα σε περιμανδρω-
μένη ιδιοκτησία τεσσάρων περίπου 
στρεμμάτων, είχε εμβαδόν ολιγό-
τερο από 40 μέτρα και ήτανε στη 
νοητή προέκταση, σε πλάτος 5 μέ-
τρων της Αγίας Τραπέζης που έχει 
διατηρηθεί μετά την ανοικοδόμηση 
του νέου Ναού και την κατεδάφιση 
του παλαιού. Δεν είχε ψάλτη ούτε 
παπά, ούτε καν "οικισμός" υπήρχε 
τότε. Λίγα σπίτια και τέσσερα χάνια 
ήτανε όλη κι όλη η περιφέρεια. Το 
εξωκκλήσι, φτωχό, απέριττο, χωρίς 
διακοσμήσεις, με μόνο φωτισμό τα 
καντήλια και τα λιγοστά κεριά, με το 
μικρό του σήμαντρο, προσφερό-
τανε για λατρευτικό καταφύγιο. Πα-
ράλληλα όμως είχε αποβεί και 
μήλο της έριδος. Πότε οι Λιοπεσώ-
τες, πότε οι Μαρουσιώτες και συ-
χνότερα οι Χαλανδρέοι το αναλαμ-

βάνανε υπό την "προστασία" τους, σαν εκκλησιαστικό παράρτημα. Έγιναν και συμπλο-
κές με αφορμή την επικυριαρχία. Ιδίως κατά το τριήμερο της πανηγύρεως (26 Ιουλίου) 
που συγκέντρωνε μεγάλο πλήθος από όλη την Αττική, πλήθος που προσευχόταν κυ-
ρίως για την αποκατάσταση ή διαφύλαξη της υγείας των ματιών. Με σούστες, κάρα, 
αμάξια, κατέφθαναν οι προσκυνητές με όλα τα εφόδια με προεξάρχουσα την αττική 
ρετσίνα. Οβελίας και άλλες ανόθευτες σπιτικές γαστριμαργίες, πίπιζες και νταούλια εί-
χαν σαν αποτέλεσμα να κυριαρχήσει το νέκταρ και να ξεσπάσουν οι καυγάδες για το 
ποιοι εξουσιάζανε το εκκλησάκι. Αυτά κάθε χρόνο. 

Το εκκλησάκι δεν εξασφάλιζε εύκολα τη λειτουργία τις Κυριακές ή άλλες μεγάλες 
γιορτές. Πολλές φορές έμεινε αλειτούργητο. Εάν ερχότανε ιερέας από το Λιόπεσι, 
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Μαρούσι, Χαλάνδρι ή το μοναστήρι της Πεντέλης, ακουγότανε το "ευλογημένη η Βασι-
λεία του Πατρός...". Αλλοιώτικα περιοριζόμαστε στους όσους ψαλμούς και τροπάρια 
γνωρίζαμε ή θυμότανε απέξω ο Γερομπαμπαλής, ο αλησμόνητος, άκακος, καλόκαρδος 
τύπος που έκανε χρέη εκκλησάρη». 

Δίπλα στον πλάτανο ήτανε το πηγάδι με κρυστάλλινο διαυγέστατο χωνευτικό 
νερό και δίπλα από το πηγάδι ένα άνοιγμα στο μαντρότοιχο με μια γούρνα. Περνούσαν 
απ' έξω οι αγωγιάτες με τις σούστες ή τα κάρα τους, σταματούσαν και αφού προσκυ-
νούσαν την εικόνα της Αγίας, τραβούσαν νερό από το πηγάδι και ποτίζανε τα ζώα τους 
στη γούρνα. 

Ο πλάτανος είχε αρχίσει από το 1930 να ξεραίνεται. Ένας έμπειρος γεωκτήμων, 
ο Παναγιώτης Ντά(Δά)βαρης, αυτόχθων, Αγιοπαρασκευιώτης, με ιδιοκτησία όμορο με 
του Ναού, πρόλαβε το κακό. Πήρε την πρωτοβουλία και τον κλάδεψε σχεδόν στη μέση. 
Και εσώθη ο πλάτανος. Νέοι κλώνοι ξεπεταχτήκανε και χαρίσανε τη σημερινή μορφή 
και υγεία στο ωραίο δέντρο. Μια πανύψηλη λεύκα δε στάθηκε εξίσου τυχερή. Ξερά-
θηκε. 

Στη διαμάχη που προαναφέραμε κέρδισαν τελικά οι Χαλανδρέοι και έτσι σιγά 
σιγά το εκκλησάκι έγινε παρεκκλήσιο του Ιερού Ναού Αγίου Νικολάου του Χαλαν-
δρίου». 

Για αρκετά χρόνια η μικρή αυτή εκκλησία εξυπηρετούσε τις πνευματικές ανάγκες 
των λίγων κατοίκων με την καθοδήγηση του π. Κων/νου Ζυμαράκη, ο οποίος από το 
1923 ήταν ο μόνιμος εφημέριος της περιοχής που κατέστη αυτόνομη ενορία. 

 Η αύξηση των κατοίκων της περιοχής έδωσε τη δυνατότητα δημιουργίας αυτο-
τελούς κοινότητας, το πρώτο Συμβούλιο της οποίας αποτελείτο από τους Σπυρίδωνα 
Καρβελά, Δημήτριο Τερζόπουλο, Κομνηνό Καλόθετο, Νικόλαο Σαραντόπουλο και Αν-
δρέα Σιδέρη. Την 19η Οκτωβρίου 1931 το κοινοτικό Συμβούλιο εξέλεξε ομόφωνα πρό-
εδρο της Κοινότητας το Δημήτριο Τερζόπουλο. 

Την ίδια χρονιά αποφασίζουν να 
προεκταθεί το ξύλινο τμήμα του Ναού, 
ενώ δυο χρόνια αργότερα αποφασίσθηκε 
η ανέγερση νέου Ναού. Στις 9 Νοεμβρίου 
1933 με την υπ' αριθ. 8597 απόφαση του 
Πρωτοδικείου Αθηνών εγκρίθηκε σύσταση 
Συλλόγου ανεγέρσεως του νέου Ναού. 
Παράλληλα ο Πολιτικός Μηχανικός Ιωάν-
νης Παπαδάκης, ανέλαβε τη δωρεάν εκ-
πόνηση σχεδίων του Ναού, τα οποία υπε-
βλήθησαν στις αρμόδιες επιτροπές της 
Αρχιεπισκοπής Αθηνών και του Υπουρ-
γείου Παιδείας και εγκρίθηκαν την άνοιξη 
του 1934 με τις υπ' αριθ. 2238 και 58972 
αποφάσεις των πιο πάνω υπηρεσιών. 

Η τελική δημοπρασία ανέδειξε ανά-
δοχο του έργου τον εργολάβο κ. Κων/νο 
Κωττάκη. 

Την εποχή αυτή προϊστάμενος του Ναού ήταν ο προαναφερθείς ακούραστος και 
αγαπητός σε όλους π. Κων/νος Ζυμαράκης, Επίτροποι δε οι κ.κ. Ηλίας Ανατσίτος, Σπυ-
ρίδων Καρβελάς, Νικόλαος Παυλάκης, Βασίλειος Βλάχος (που παραιτήθηκε και 

 
Η Αγία Παρα-
σκευή, εικόνα 
του τέμπλου 
Ναού Αγίας 
Παρασκευής 

Δήμου Αγιας 
Παρασκευής. 
Φέρει την υ-
πογραφή του 

Κομνηνού 
Καλόθετου 
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αντικαταστάθηκε από τον Παναγιώτη Δάβαρη) οι οποίοι ανέλαβαν την ευθύνη της ανε-
γέρσεως του νέου Ναού μαζί με τη συσταθείσα ερανική επιτροπή το Σεπτέμβριο του 
1934, που αποτελείτο από τα κάτωθι είκοσι έξι επίλεκτα μέλη της Κοινότητας: 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΧΑΤΖΗΣΑΡΑΝΤΟΣ, ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, ΠΑΝΑΓΙΩ-
ΤΗΣ ΜΠΡΑΤΣΙΩΤΗΣ, ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΜΑΡΟΥΛΗΣ, ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΚΑΡΒΕΛΑΣ, ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΣΑΡΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ, ΙΩΑΝΝΗΣ ΖΑΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ, ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΚΟΥΤΕΡΟΠΟΥΛΟΣ, 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΩΣΤΟΥΡΟΣ, ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΚΟΥΛΟΥΒΑΤΟΣ, ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΡΑΚΙΔΗΣ, 
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΜΑΚΡΗΣ, ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΟΦΙΑΝΟΠΟΥΛΟΣ, ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΡΑΠΑ-
ΝΟΣ, ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ, ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΠΑΠΠΑΣ, ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ 
ΜΑΥΡΟΜΜΑΤΗΣ, ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΓΑΡΥΦΑΛΛΑΚΗΣ, ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑ-
ΝΤΙΝΟΥ, ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΧΡΟΝΟΠΟΥΛΟΣ, ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΜΑΚΡΗΣ, ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΑΛΙ-
ΠΕΤΡΟΣ, ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΜΠΑΜΠΑΡΗΣ, ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΜΑΟΥΝΗΣ, ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 
ΤΖΑΚΑΣ, ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΕΡΖΟΠΟΥΛΟΣ. 

Στις αρχές Οκτωβρίου 1934 έγινε η θεμελίωση του νέου Ναού και με γοργό 
ρυθμό συνεχίσθηκαν οι εργασίες μέχρι το Σεπτέμβριο του 1935, οπότε είχε περατωθεί 
η ανέγερσή του. 

Ο νέος Ναός λειτούργησε αμέσως, γιατί το παλαιό ναΰδριο δεν επαρκούσε για 
τις ανάγκες του συνεχώς αυξανόμενου πληθυσμού του προαστίου. Λίγο αργότερα το 
1937 κατεδαφίσθηκε και σήμερα παραμένει μόνο ο χώρος όπου ήταν η Αγία Τράπεζα. 
Στις 27 Σεπτεμβρίου 1936 ο τότε Αρχιεπίσκοπος Αθηνών Χρυσόστομος Παπαδόπου-
λος τέλεσε τα εγκαίνια του Ναού, όπως φαίνεται από το υπάρχον αντιμήνσιον των ε-
γκαινίων. 

Τα έργα αποπερατώσεως του Ναού συνεχίσθηκαν μέχρι τις αρχές της δεκαετίας 
του 1950, οπότε πήρε τη μορφή που έχει μέχρι σήμερα 

 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΜΟΡΦΗ 
 
Όπως ήδη αναφέρθηκε την εκπόνηση των σχεδίων του Ναού ανέλαβε ο Πολιτι-

κός Μηχανικός κ. Ιωάννης Παπαδάκης, ο οποίος αμισθί επέβλεψε το έργο της ανεγέρ-
σεως μέχρι την αποπεράτωσή του. Το 1940 έγινε η μαρμαρόστρωση του δαπέδου του 
Ναού με την επίβλεψη του Πολιτικού Μηχανικού και Προέδρου της Κοινότητας Χρήστου 
Ματρακίδη. Από το 1946 ανατέθηκε στον Αρχιτέκτονα Γ. Νομικό σειρά έργων, όπως η 
επικεράμωση του Τρούλου, η αποπεράτωση του έργου μορφώσεως του κωδωνοστα-
σίου και προσόψεως του Ναού και η διαμόρφωση των χώρων κάτω από το Ναό σε 
Βαπτιστήριο του Αγίου Δημητρίου και αίθουσα συσσιτίου. 

Ο Ναός ανήκει στον οκταγωνικό τύπο. Αποτελείται από τον κεντρικό χώρο, που 
περιβάλλεται στις τρεις πλευρές από πλάγια διαμερίσματα, ενώ προς την Ανατολή α-
ναπτύσσεται το Άγιο Βήμα. Κύριο χαρακτηριστικό του τύπου αυτού είναι η δυνατότητα 
ενοποιήσεως του χώρου κάτω από την κυριαρχία του Τρούλου. Οι αναλογίες του Ναού, 
ως προς τη διάπλαση του κεντρικού χώρου και των πλαγίων διαμερισμάτων επιτρέ-
πουν τη διακριτική και σύμμετρη ανάπτυξή τους, ώστε να επικρατεί η ενότητα σε όλο 
το χώρο του Ναού, πράγμα σημαντικό για τους λατρευτικούς σκοπούς. 

Η διάρθρωση των επιφανειών και των διαφόρων μορφολογικών στοιχείων πα-
ρουσιάζει ορισμένες διαφοροποιήσεις. Μπορούμε να σημειώσουμε την αντικατάσταση 
των θόλων στις κεραίες του σταυρού με δικλινείς επιφάνειες και την ιδιάζουσα διαμόρ-
φωση των ημιχωνίων. Τελικά οι διαφοροποιήσεις αυτές διασκεδάζονται με επιτυχία 
από τη διάταξη των αγιογραφικών συνθέσεων και κοσμημάτων. 
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Το Τέμπλο είναι απλό, αποτελείται από κίονες με ευθύγραμμο λιτό μαρμάρινο 
επιστύλιο και θωράκια. Στα κενά των κιονίσκων είναι τοποθετημένες οι φορητές εικόνες 
του Τέμπλου. 

Ο Νάρθηκας έχει παραληφθεί και έχει αντικατασταθεί από ένα τετράγωνο εισα-
γωγικό χώρο κάτω από το κεντρικό και ψηλό κωδωνοστάσιο. Η διαμόρφωση της προ-
σόψεως του Ναού με την ιδιάζουσα τοποθέτηση του κωδωνοστασίου πάνω από την 
κεντρική είσοδο και η συμμετρική ανάπτυξη των κλιμάκων προς το γυναικωνίτη, δη-
μιουργούν την εντύπωση ότι μοιάζει με το Ναό της Κοιμήσεως της Θεοτόκου Βιλλίων, 
έργο του Ερνέστου Τσίλλερ. Εξωτερικά διατηρεί τη δόμηση διά λιθοδομής και με τα 
υπόλοιπα μορφολογικά στοιχεία προσδίδει στο κτίριο μια ιδιαίτερη μορφή, η οποία α-
φίσταται από τη μνημειακή έκφραση άλλων Ναών του ίδιου τύπου. 

Ο σχεδιάσας το έργο απλοποίησε την πλαστική διάρθρωση των όγκων μέσω 
των ομαλών μεταβάσεων, όπως συνηθίζεται στη Βυζαντινή Αρχιτεκτονική, και ενοποί-
ησε τη διάρθρωση των στεγών με μεγάλες επιφάνειες. Έτσι ο όγκος του Ναού αποκτά 
δυναμικότητα και επιβολή, ενώ χάνεται η χάρη από την έλλειψη της πλαστικής διαρ-
θρώσεως των όγκων. 

 
ΑΓΙΟΓΡΑΦΗΣΗ 
 
Η Αγιογράφηση του Ναού άρχισε λίγο πριν το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο, το 

1939, και διήρκεσε πάνω από μια δεκαπενταετία, αντιμετωπίζοντας την πολυτάραχη 
εκείνη εποχή μεγάλες οικονομικές δυσκολίες. Φροντίδα των επιτρόπων ήταν να αγο-
ράζουν τα απαιτούμενα υλικά σε μεγάλες ποσότητες ώστε να είναι στη διάθεση των 
αγιογράφων. 

Τα ονόματα των αγιογράφων που ιστόρησαν το Ναό αναφέρονται στο κάτω μέ-
ρος του Τρούλου με την εξής σειρά: Κομνηνός Καλόθετος, Στέφανος Ασμάνης και Ζαν-
νής Γραικός. Ιδιαίτερα στη μνήμη των παλαιών κατοίκων του προαστίου διατηρείται η 
μορφή του Κωνσταντινουπολίτη αγιογράφου και κοσμηματογράφου Κομνηνού Καλό-
θετου, ο οποίος για μεγάλο χρονικό διάστημα αγωνίσθηκε όχι μόνο για την αγιογρά-
φηση, αλλά και για την παρώτρυνση των ενοριτών να συνδράμουν το έργο. Ο Καλό-
θετος λόγω του πνευματικού και κοινωνικού κύρους που διέθετε ήταν εκ των επίλεκτων 
μελών της περιοχής. Ως καλλιτέχνης φαίνεται ότι είχε μια ιδιαίτερη επίδοση στην κο-
σμηματογράφηση, σώζεται δε η πληροφορία ότι στην Κωνσταντινούπολη είχε διακο-
σμήσει πολλά επίσημα κτίρια. Αντιπροσωπευτικά έργα του, εκτός από τον εν λόγω 
Ναό, είναι οι τοιχογραφίες του παρεκκλησίου των ανακτόρων του Τατοΐου και του Ναού 
της Μεταμορφώσεως της αδελφότητας θεολόγων «ΖΩΗ» στην Αγία Παρασκευή, της 
οποίας υπήρξε μέλος (αδελφός). 

Ο Στέφανος Ασμάνης (1891 — 1972) ήταν ο κατεξοχήν αγιογράφος, γνωστός 
από τις τοιχογραφίες τμημάτων πολλών Ναών της Αθήνας, όπως του Προφήτου Ηλιού 
Παγκρατίου, της Αγίας Ζώνης Κυψέλης, της Αγίας Τριάδος Βύρωνος κ.ά. Οι προανα-
φερθέντες αγιογράφοι είχαν άριστη συνεργασία σε όλους τους τομείς και μαζί προετοί-
μαζαν τα προσχέδια των διαφόρων συνθέσεων και στη συνέχεια μαζί με τον Ζαννή 
Γραικό και άλλους βοηθούς, φιλοτέχνησαν την αγιογράφηση του Ναού με πολλή ευαι-
σθησία και αγάπη για τη λεπτομέρεια. 
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Μπροστά στο παλαιό Ναό Αγίας Παρασκευής οι μαθητές του Δη-
μοτικού Σχολίου της περιοχής το 1934. Επίσης ο π. Ζυμαράκης 
με παλαιούς κάτοικους της περιοχής. (Αρχιμανδρίτης Θεοδώρη-
τος Πολυζωγόπουλος «Ι.Ν. ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ¨) 

 
Η γενική άποψη της αγιογραφίας του Ναού είναι επιβλητική και εντυπωσιακή. Η 

τεχνοτροπία που ακολούθησαν οι προαναφερθέντες αγιογράφοι δεν είναι ενιαία. Υιο-
θέτησαν μια ποικιλία μορφών και προτύπων από τη Βυζαντινή, Ρωσική και Δυτική θρη-
σκευτική παράδοση που δεν αφομοιώθηκαν, ώστε να παρουσιάσουν ένα ενιαίο ύφος, 
αλλά προσαρμόσθηκαν στις εκφραστικές ανάγκες των επί μέρους θεμάτων, με αποτέ-
λεσμα άλλες τοιχογραφίες να ακολουθούν τη βυζαντινή τεχνοτροπία και άλλες να φέ-
ρουν έντονη την επίδραση της δυτικής θρησκευτικής τέχνης. Οι πιο «Βυζαντινές» ακο-
λουθούν τη σχηματοποίηση στο σχέδιο και το βυζαντινό χρωμάτισμα με προπλασμούς, 
λάμματα και γραψίματα, ενώ σε πολλές τα πρόσωπα και τα χέρια έχουν αποδοθεί με 
ρεαλιστικό τρόπο. 
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Βυζαντινά πρότυπα έχουν η 
Πλατυτέρα, τα θέματα του Τρούλου, 
οι Ευαγγελιστές στα σφαιρικά τρί-
γωνα και πολλά στηθάρια αγίων σε 
διάφορα μέρη του Ναού. Δυτικά 
πρότυπα έχουν οι συνθέσεις που 
βρίσκονται στον κυρίως Ναό, οι Ιε-
ράρχες του Αγίου Βήματος και ιδιαί-
τερα οι εικόνες του Τέμπλου, που 
φέρουν την υπογραφή του Κομνη-
νού Καλόθετου. 

Αυτή η ανάμιξη στοιχείων της 
βυζαντινής και δυτικής τεχνοτροπίας 
στην αγιογραφία είναι κοινή στους α-
γιογράφους αυτής της περιόδου, μέ-
χρι που ο Φώτης Κόντογλου και οι 
μαθητές του συντέλεσαν στην επι-
κράτηση του Νεοβυζαντινού ύφους 
στο χώρο της αγιογραφίας. 

Παρά την ποικιλία μορφών 
που υπάρχει, διατηρείται το μέτρο 
και η αρμονία στο σύνολο της αγιο-
γραφίας. Ιδιαίτερα τα κοσμήματα 
συμβάλλουν με την καλλιτεχνική 
τους ποιότητα και ποικιλία ακόμη και 
στην τελειοποίηση της αρχιτεκτονι-
κής μορφής του Ναού. Ενώ τα 

γαιώδη χρώματα με το φύλλο χρυσού που κυριαρχούν, βοηθούν στην αισθητική ενό-
τητα όλης της αγιογραφίας. Η διάταξη των θεμάτων ακολουθεί την καθιερωμένη παρά-
δοση με λίγες παρεκκλίσεις. 

Στην κόγχη του Αγίου Βήματος ιστορείται ένθρονη η Θεοτόκος, κρατώντας το 
Χριστό Βρέφος, δορυφορούμενη από δύο δεομένους Αγγέλους. Στη μετώπη του θριαμ-
βευτικού τόξου γύρω από την Πλατυτέρα, εικονίζονται σε διακοσμητική ζώνη στηθάρια 
των Προφητών, ενώ αριστερά και δεξιά οι παραστάσεις «Λάβετε φάγετε» και «Πίετε εξ 
αυτού πάντες». Πάνω απ' αυτές τις παραστάσεις ο αγιογράφος, για να συμπληρώσει 
την επιφάνεια, απεικονίζει σχηματοποιημένο φυτικό διάκοσμο ελισσόμενο με δύο στη-
θάρια των Αρχαγγέλων. 

Η οροφή του Αγίου Βήματος φέρει γεωμετρικό διάκοσμο συμπλεκομένων σταυ-
ρών. Στο κατώτερο τμήμα του Αγίου Βήματος εικονίζονται μέσα σε διακοσμητικά πλαί-
σια τέσσερεις Ιεράρχες και ανά δύο δεξιά και αριστερά στο κάτω μέρος του θριαμβευ-
τικού τόξου. Στις μικρές κόγχες της προθέσεως και του διακονικού εικονίζονται αντί-
στοιχα ο Νυμφίος και ο Κύριος ως Εμμανουήλ, ενώ στο κάτω μέρος συνεχίζονται τα 
διακοσμητικά πλαίσια. Τα διαμερίσματα αριστερά και δεξιά του Αγίου Βήματος διακο-
σμούνται σήμερα με τα υπάρχοντα συναφή κοσμήματα, από τον αγιογράφο Κωνστα-
ντίνο Σκούρτη. 

Στον Τρούλο κυριαρχεί η μορφή του Παντοκράτορα σε ακτινωτό πλαίσιο και στη 
σφαιρική ζώνη ιστορούνται οι Αγγελικές Δυνάμεις που πλαισιώνουν τη Θεοτόκο και τον 

 
 Το παλαιό κτίριο του ναού Αγίας Παρα-
σκευής, που κατεδαφίστηκε το 1935.  (Αρχι-
μανδρίτης Θεοδώρητος Πολυζωγόπουλος 
«Ι.Ν. ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ¨) 
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Πρόδρομο. Ακολουθεί διακοσμητική ζώνη με φυτικό διάκοσμο. Στο τύμπανο του Τρού-
λου εικονίζονται στηθάρια των προπατόρων και δικαίων της Π. Διαθήκης, που πλέκο-
νται μέσα σε πλούσια διακόσμηση με φυτικά και γεωμετρικά διακοσμητικά μοτίβα, κλα-
διά που πάνω τους κάθονται πτηνά. Στα σφαιρικά τρίγωνα εικονίζονται οι Ευαγγελιστές 
με τα σύμβολά τους και περιβάλλονται από πλήθος κτιρίων 

Στις όψεις των πεσσών ιστορούνται οι Απόστολοι με επικεφαλής, στους πεσ-
σούς του Αγίου Βήματος, τους κορυφαίους Πέτρο και Παύλο. Τα εσωράχια των τόξων 
διακοσμούνται με ρομβοειδή και κυκλικά γεωμετρικά κοσμήματα σε χρυσό κάμπο. 

Στα θωράκια κατά μήκος του γυναικωνίτη εικονίζονται στηθάρια Αγίων ανδρών 
και γυναικών. 

Η δε οροφή του κυρίως ναού, που δημιουργεί ο γυναικωνίτης, φέρει φυτικό διά-
κοσμο με πολλά στηθάρια Αγίων. 

 
Στις περιμετρικές επιφάνειες του κυρίως Ναού ιστορούνται παραστάσεις από το 

Χριστοκεντρικό και Θεομητορικό κύκλο, χωρίς να ακολουθείται η καθιερωμένη εικονο-
γραφική διάταξη. Οι παραστάσεις αυτές αναπτύσσονται μέσα σε αρχιτεκτονικά πλαίσια 
κιονίσκων και τόξων, που βοηθούν στην αισθητική και αρχιτεκτονική τελείωση του χώ-
ρου, που αναδεικνύεται με το χρυσό φυτικό διάκοσμο και το μπλε φόντο των ιστορου-
μένων παραστάσεων. Λεπτομερέστερα στη βόρεια επιφάνεια ιστορούνται οι παραστά-
σεις της Αναλήψεως, της Πεντηκοστής, της Κοιμήσεως της Θεοτόκου, των Εισοδίων 
της Θεοτόκου, της Γεννήσεως της Θεοτόκου, της προσευχής της Αγίας Άννας, του α-
σπασμού της Ελισάβετ, της Αναστάσεως του Λαζάρου και της Βαϊοφόρου. 

Στη νότια επιφάνεια ιστορούνται, η Γέννηση του Χριστού, η Υπαπαντή, η Βά-
πτιση, η Μεταμόρφωση, η Προδοσία, η Σταύρωση, η Αποκαθήλωση, η εις Άδου Κάθο-
δος και το «ουκ έστιν ώδε». Τέλος στη δυτική όψη πάνω από την είσοδο του κυρίως 
Ναού εικονίζεται ο Κύριος ένθρονος δορυφορούμενος υπό δύο Αγγέλων και αριστερά 
και δεξιά οι δύο στρατιωτικοί Άγιοι Γεώργιος και Δημήτριος. 

Η οροφή του γυναικωνίτη είναι διακοσμημένη με έναστρο ουρανό. Στον εισαγω-
γικό χώρο που αντικαθιστά το νάρθηκα εικονίζεται στο ημιθόλιο ο Κύριος βασταζόμενος 
υπό Αγγέλων ενώ πάνω από την κεντρική είσοδο βρίσκεται η παράσταση της Δεήσεως, 
ο Κύριος ευλογεί ανάμεσα στους δεομένους Θεοτόκο και Πρόδρομο. Αριστερά και δε-
ξιά οι παραστάσεις του Νιπτήρος και του Ιησού δωδεκαετούς. 

Τα τελευταία χρόνια οι αγιογραφίες σκοτίνιασαν και παρουσίασαν σε ορισμένα 
σημεία σημαντικές φθορές λόγω της μεγάλης χρήσης κεριών και της ελλείψεως εξαε-
ρισμού και θερμάνσεως. 

Το 1984 μετά την εκτέλεση όλων των έργων τεχνικής υποδομής, ανατέθηκε το 
έργο της συντηρήσεως της αγιογραφίας στους ειδικούς κ.κ. Νικόλαο Κάιλα και Πέτρο 
Καραγιάννη οι οποίοι σε σύντομο χρονικό διάστημα, περίπου δεκαπέντε μήνες, απο-
κατέστησαν με μεγάλη επιτυχία στην αρχική μορφή την αγιογραφία του Ναού. 

 
 
ΔΙΑΤΕΛΕΣΑΝΤΕΣ ΕΦΗΜΕΡΙΟΙ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΟΙ 
 
Πρώτος εφημέριος και κτίτωρ του Ναού ήταν ο Οικονόμος Κωνσταντίνος Ζυμα-

ράκης. Ο αγαπητός και αξέχαστος σε όλους π. Κωνσταντίνος καταγόταν από την 
Κρήνη της Μικράς Ασίας και όταν ήλθε στην Ελλάδα συμπατριώτες του τον πήραν στην 
Παλλήνη Αττικής, απ' όπου το 1923 διορίσθηκε εφημέριος του παλαιού ναυδρίου της 
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Αγίας Παρασκευής. Όπως αναφέρει σε ένα ιδιόχειρο κείμενό του, κατέβαλε μεγάλες 
θυσίες και αγώνες για τη δημιουργία και στερέωση της ενορίας και πρωτοστάτησε στην 
ανέγερση του Ναού. Στο ίδιο γραπτό του αναφέρει ότι μεγάλη συμπαράσταση βρήκε 
από την αδελφότητα Θεολόγων «ΖΩΗ» η οποία από το 1926, με προϊστάμενο τον π. 
Ευσέβιο Ματθόπουλο, είχε εγκατασταθεί στο προάστιο, και από τους ευσεβείς ενορίτες 
και επιτρόπους, όπως το Δημήτριο Τερζόπουλο, πρώτο πρόεδρο της Κοινότητας, τον 
Ηλία Ανατσίτο, Σπυρίδωνα Καρβελά, Ανδρέα Σιδέρη, Χαράλαμπο Χατζηιωάννου, Δη-
μήτριο Βαζαίο, Χρήστο Ματρακίδη, Δημήτριο Τσώκο και τον επιζώντα μεγάλο δωρητή 
και ακούραστο συνεργάτη για πολλές δεκαετίες Γεώργιο Φυτίλη. 

Μετά από είκοσι πέντε χρόνια διακονίας, τον Απρίλιο του 1948 υπέβαλε την πα-
ραίτησή του και το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο τον ανακήρυξε «Ιδρυτή του Ναού». Έ-
κτοτε η ενορία περιέβαλε το σεβαστό γέροντα με πολύ σεβασμό και έμπρακτη αγάπη, 
μέχρι το χρόνο της κοιμήσεώς του 1953, οπότε ανέλαβε τιμητικά τα έξοδα της κηδείας 
του και η Κοινότητα ονόμασε την οδό πίσω από το ιερό του Ναού με το όνομά του. 

 

 
Ιερός ναός Αγιας Παρασκευηςτου ομύνυμου δημου 1958 

 
Συνεφημέριος του π. Ζυμαράκη από το 1937 είχε διορισθεί ο π. Θεόδωρος Θε-

οδωρίδης, ο οποίος ως προϊστάμενος του Ναού από το 1942-45 συνέχισε το έργο 
αγιογραφήσεως του Αγίου Βήματος. Την εποχή αυτή και για πολλές δεκαετίες προσέ-
φεραν τις υπηρεσίες τους, ως νεωκόροι, οι ακούραστες και ευσεβείς αδελφές, Αγγελική 
και Δέσποινα Κακογιαννάκη, οι οποίες παρέμειναν ζωντανές στη μνήμη των παλαιών 
κατοίκων. 

Από το 1945 ανέλαβε προϊστάμενος ο αγαπητός σε όλους π. Ευάγγελος Γαλά-
βαρης, ο οποίος εργάστηκε με ζήλο για την αγιογράφηση του Τρούλου και την επικε-
ράμωση του Ναού. 

Το 1948 ο Αρχιμανδρίτης Αμβρόσιος Νικολάου, μετέπειτα Μητροπολίτης Ελευ-
θερουπόλεως, ανέλαβε με πολλή αγάπη και αφοσίωση την ευθύνη του Ναού, αλλά σε 
σύντομο χρονικό διάστημα ανεχώρησε για να υπηρετήσει ως στρατιωτικός Ιερεύς. 
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Το 1950 ο π. Κωνσταντίνος Πιπερίγκος με τη συμπαράσταση των παλαιών και 
νέων συνεργατών, όπως του Δημητρίου Τσώκου, Δημητρίου Κίκιζα και Νικολάου Πα-
παϊωάννου, συνέχισε το έργο αποπερατώσεως, μορφώσεως του κωδωνοστασίου και 
προσόψεως του Ναού και την ολοκλήρωση της αγιογραφήσεως. 

Το 1955 ο Αρχιμανδρίτης Θεόκλητος Στράγκας, με τη δραστηριότητα που τον 
διέκρινε, διαμόρφωσε τους χώρους κάτω από το Ναό σε Βαπτιστήριο - παρεκκλήσιο 
του Αγίου Δημητρίου και αίθουσα παιδικής Βιβλιοθήκης. Καθιέρωσε καθημερινό συσ-
σίτιο για τα άπορα παιδιά της ενορίας και αγόρασε πολύτιμα εκκλησιαστικά σκεύη για 
το Ναό. 

 
 
 
Το 1957 προϊστάμενος ανέλαβε ο Αρχιμανδρίτης Χριστόφορος Αγγελάκης ο ο-

ποίος σε σύντομο χρονικό διάστημα ανεχώρησε για να υπηρετήσει ως στρατιωτικός 
Ιερεύς. Επίτροποι που υπηρέτησαν την εποχή αυτή ήταν οι Γεώργιος Αλεξίου, Χρήστος 
Ματρακίδης και Χρήστος Μπάτας, μαζί με ήδη αναφερθέντες συνεργάτες του Ναού. 

Το 1963 ο Αρχιμανδρίτης Συνέσιος Κτενάς διορίστηκε προϊστάμενος, και στα δε-
καεπτά εφημεριακά του χρόνια εργάσθηκε με ζήλο για την εύρυθμη λειτουργία του 
Ναού, μαζί με νέους συνεργάτες, όπως τον Κωνσταντίνο Κίκιλη, τον Ελευθέριο Σαπου-
νάκη και τον Γεώργιο Τεριακίδη. 

 

 
 

ΠΑΛΑΙΟΣ ΚΑΙ ΝΕΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 
26 Ιουλίου 1934 Πρώτο πανηγύρι του νεοσύστατου ναού της Αγίας Παρα-

σκευής. Δίπλα στο νέο ναό σώζεται ακόμη ο μικρός παλαιός ναός της Αγίας Πα-
ρασκευής. 
 



96 
Α.Γ. ΚΡΑΣΑΝΑΚΗΣ: Ο ΝΑΟΣ, Η ΠΟΛΗ ΚΑΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

 
Το 1968 προϊστάμενος ανέλαβε ο Πρεσβύτερος Χαράλαμπος Σιώτης, εφημέριος 

του Ναού από το 1960, με ενέργειες του οποίου παραχωρήθηκε στο Ναό τον Ιούλιο 
του 1974 τμήμα της Κάρας της Αγίας Παρασκευής από την Ιερά Μονή Πετράκη. Επί-
τροποι που υπηρέτησαν τα πρόσφατα χρόνια ήταν ο Ζαχαρίας Βλαστάρακης, ο οποίος 
επί δεκαετίαν και μέχρι σήμερα προσφέρει θετικές υπηρεσίες στο Ναό, οι Παναγιώτης 
Βαβουγιός, Ιωάννης Μπουγάς, Διονύσιος Μιχόπουλος, Κωνσταντίνος Πανταζής, ο Αν-
δρέας Ευγενίου, ο οποίος αμισθί έκανε τη μελέτη και επίβλεψη της εγκαταστάσεως 
θερμάνσεως στο Ναό, και ο Ιωάννης Ματρακίδης, που πρόθυμα παρέχει τις τεχνικές 
γνώσεις του για τα έργα της ανακαινίσεως του Ναού. 

Το 1980 προϊστάμενος του Ναού διορίσθηκε ο σημειών τις γραμμές αυτές. Μετά 
σαράντα πέντε χρόνια από την ανέγερσή του ο Ναός είχε ανάγκη από ριζική ανακαί-
νιση. Με τη βοήθεια των συνεργατών του Ναού και τη συμπαράσταση των ευσεβών 
ενοριτών άρχισαν διάφορα έργα: 

ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ: τσιμεντοκονίαμα, ορθομαρμάρωση πεσσών, μαρμαρόστρωση 
Αγίου Βήματος, δημιουργία χώρων υγιεινής, χωνευτηρίου, ανακαίνιση παρεκκλησίου 
Αγίου Δημητρίου. 

ΤΕΧΝΙΚΑ: εγκατάσταση κεντρικής θερμάνσεως με αέρα, τοποθέτηση νέας μι-
κροφωνικής εγκαταστάσεως, εξαεριστήρων και καπνοσυλλεκτών, αμφιθεατρική δια-
μόρφωση γυναικωνίτη. 

ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΑ: καθαρισμός και αποκατάσταση των τοιχογραφιών, συμπλή-
ρωση με διακοσμητικά των χώρων αριστερά και δεξιά του Αγίου Βήματος και αγορά 
διαφόρων εκκλησιαστικών σκευών, καλυμμάτων, ξυλογλύπτων επίπλων κ.ά. 

 
ΔΙΑΤΕΛΕΣΑΝΤΕΣ ΕΦΗΜΕΡΙΟΙ ΤΟΥ ΝΑΟΥ 

• Οικονόμος ΚΩΝ/ΝΟΣ ΖΥΜΑΡΑΚΗΣ † 

• Διάκονος ΘΕΟΔΟΥΛΟΣ ΛΑΥΡΙΩΤΗΣ 

• Πρεσβύτερος ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΘΕΟΔΩΡΙΔΗΣ 

• Πρεσβύτερος ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΓΑΛΑΒΑΡΗΣ † 

• Διάκονος ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΤΗΣ † 

• Αρχιμανδρίτης ΑΜΒΡΟΣΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ † (μετέπειτα Μητροπολίτης Ε-
λευθερουπόλεως) 

• Διάκονος ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΟΥΛΟΥΔΑΚΗΣ (νυν Πρωτοσύγκελος Τριφυλίας 
και Ολυμπίας) 

• Πρεσβύτερος ΚΩΝ/ΝΟΣ ΠΙΠΕΡΙΓΚΟΣ 

• Διάκονος ΤΙΜΟΘΕΟΣ ΚΑΤΣΙΓΙΑΝΝΗΣ (νυν Επίσκοπος Μιλητουπό-
λεως) 

• Αρχιμανδρίτης ΘΕΟΚΛΗΤΟΣ ΣΤΡΑΓΚΑΣ 

• Διάκονος ΑΜΒΡΟΣΙΟΣ ΦΡΟΥΣΙΟΣ (νυν Επίσκοπος Μαρεώτιδος) 

• Αρχιμανδρίτης ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΑΓΓΕΛΑΚΗΣ † 

• Ιερομόναχος ΣΥΝΕΣΙΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ † 

• Αρχιμανδρίτης ΣΥΝΕΣΙΟΣ ΚΤΕΝΑΣ 

• Διάκονος ΤΙΜΟΘΕΟΣ ΜΑΝΩΛΕΑΣ (νυν Αρχιμανδρίτης - στρατιωτικός 
Ιερεύς) 

• Διάκονος ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΟΥΤΟΥΛΑΚΗΣ (νυν Αρχιμανδρίτης - Ιε-
ρεύς Αρχιεπισκοπής) 
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Ο νέος Ναός Αγίας Παρασκευής στον ομώνυμο δήμο φωτογραφισμένος από 
την οδό Χαλανδρίου το έτος 1955. Θεμελιώθηκε το έτος 1934 και τα επίσημα 

εγκαίνια  έγιναν  στις 27 Σεπτεμβρίου 1936.  ( ΦΩΤΟ: Αλέξανδρος Γέροντας) 

 
Ο τροχονόμος μεσα σε βαρέλα στη διασταύρωση Μεσογείων με 
την οδό Χαλανδρίου, στην Αγία Παρασκευή. Το έτος 1958. 
 

 

https://www.facebook.com/alexandros.gerontas?__cft__%5b0%5d=AZb-NC3YZ3utDoWBdvjbNHm3n0eYReyDmbJD4NiMsqaCbnzYqFITGE__s2w3DRQ7qPEEp4zuiwJ29UBneU6UqGi5NYU3Bw8zpjA5Hx132Weg91po7shKJJrR6QSRh4eKnO8iWX6MCnCQ1WgjgbmhZM0lgsHjUMubJ77ARnBByRF1obKlp0glWGjqFfHsg3qwNDchw2OkkrBoIfbcYzseFPbs&__tn__=-UC%2CP-R
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Αναθηματικό μνημείο της οικογνειας Δαβαρη στη θέση όπου βρισκόταν η Αγία 
Τραπεζα του παλαιού ναού Αγιας Παρασκευής. Ο Γιαννης Δάβαρης, 
απογονος της οικογνειας Δαβαρη που παραχωρησε το οικόπεδο 
για την αναγερσή του ναού,  ξεναγεί τον πρόεδρο Κρητων Αγίας 
Παρασκευής Αδαμαντιο (Μάκη) Κρασανάκη. 

 
 
Αναθηματικό μνημείο της οικογνεια Δαβαρη στη θέση όπου βρισκόταν η Αγία 
Τραπεζα του παλαιού ναού Αγιας Παρασκευής στο οποίο βλέπουμε την εικονα 
που ειχε η παλαια εκκλησία. Αναφέρει επίσης ότι  εκεί υπήρχε η παλιά εκκλησία 
έως το έτος  1935. 

 
 

Ο ΒΙΟΣ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 
 
Η Αγία Παρασκευή, που ονομάστηκε έτσι, επειδή η γέννησή της έγινε ημέρα 

Παρασκευή,  γεννήθηκε στη Ρώμη στα χρόνια του αυτοκράτορα Αντωνίνου (138 – 160 
μ.Χ.). Ήταν κόρη των ευσεβών Χριστιανών, Αγάθωνα και Πολιτείας, οι οποίοι φρόντι-
σαν για τη χριστιανική αγωγή της, όπως είχαν υποσχεθεί στο Θεό στην περίπτωση 
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που θα τους έδινε ένα παιδί. Επειδή το παιδί γεννήθηκε ημέρα Παρασκευή έλαβε αυτό 
το όνομα.   

Μετά το θάνατο των γονέων της, η Παρασκευή μοίρασε όλη την περιουσία της 
στους φτωχούς και ανέπτυξε ιεραποστολική δραστηριότητα στη Ρώμη και στα περί-
χωρα της πόλης, κηρύσσοντας το λόγο του Χριστού. Η δράση της προκάλεσε τον ει-
δωλολάτρη αυτοκράτορα Αντωνίνο, ο οποίος τη συνέλαβε και της υποσχέθηκε υλικά 
αγαθά στην περίπτωση που θα θυσίαζε στα είδωλα. Βλέποντας όμως πως η Αγία πα-
ρέμενε σταθερή στην πίστη της, την υπέβαλε στο βασανιστήριο της πυρακτωμένης 
περικεφαλαίας, το οποίο υπέμεινε με καρτερικότητα. Τότε ο Αντωνίνος διέταξε και την 
έβαλαν σε ένα λέβητα με καυτό λάδι και πίσσα. Επειδή όμως είδε την Αγία άθικτη, 
πλησίασε το πρόσωπο του στο λέβητα – καθώς δεν μπορούσε να εξηγήσει πώς η αγία 
είχε μείνει ανέπαφη – για να δοκιμάσει αν πράγματι είναι καυτό, και αμέσως τυφλώ-
θηκε. Η Αγία με προσευχή έδωσε στον Αντωνίνο το φως του, με αποτέλεσμα να πιστέ-
ψει στο Χριστό ή κατ’ άλλους να σταματήσει τους διωγμούς εναντίον τους. Ελευθέρωσε 
πάντως την Αγία Παρασκευή, η οποία συνέχισε να κηρύττει το Ευαγγέλιο σε άλλα μέρη, 
μέχρι που έφτασε στην Ελλάδα. 

Στα Τέμπη ένας ειδωλολάτρης άρχοντας την υπέβαλε σε φρικτά βασανιστήρια, 
τα οποία υπέμεινε καρτερικά, για να τελειωθεί με δια αποκεφαλισμού θάνατο. 

 
 
Β. Ο ΝΑΟΣ ΠΡΟΦΗΤΗ ΗΛΙΑ ΤΣΑΚΟΥ 

 
Ο Ιερός Ναός Προφήτου Ηλιού, σύμφωνα με την ιστοσελίδα του ναού,  βρίσκεται 

στους πρόποδες του Υμηττού, πλησίον του κέντρου ερευνών "Δημόκριτος", στην οδό 
Προφήτου Ηλιού αριθμός 17 στο Δήμο της Αγίας Παρασκευής.   

Είναι τρισυπόστατος και τιμάται στον Ένδοξο Προφήτη Ηλία το Θεσβίτη. Στο 
δεξιό κλίτος του Ιερού Ναού υπάρχει Παρεκκλήσιο της Αγίας Αικατερίνης, το οποίο 
εγκαινιάσθηκε την 25η Νοεμβρίου 1990 αδεία και ευλογία του Μακαριωτάτου Αρχιεπι-
σκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Σεραφείμ υπό του Σεβασμιωτάτου Μητροπο-
λίτου Σισανίου και Σιατίστης κ. κ. Αντωνίου. Επίσης στο αριστερό κλίτος του Ιε-
ρού Ναού υπάρχει Παρεκκλήσιο των Αγίων Αναργύρων, το οποίο εγκαινιάστηκε 
την 29η Ιουνίου 1997 αδεία και ευλογία του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και 
πάσης Ελλάδος κ.κ. Σεραφείμ υπό του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Χριστουπόλεως κ. 
κ. Πέτρου. 

Την 1η Ιουλίου 1953 ιδρύεται η Ενορία Ιερού Ναού Προφήτη Ηλία Τσακού και 
καθορίζονται τα όρια της. Χρέη εφημέριου ιερέως εκτελεί ο π. Ηλίας Μπίσιας. 

Οι Εφημέριοι που υπηρετούν σήμερα στον Ιερό Ναό Προφήτου Ηλιού είναι οι 
εξής: Πρωτ. π. Σταύρος Γούλας, Πρωτ. π. Νικόλαος Σιάτος, Πρωτ. π. Αθανάσιος Ρή-
γας, Πρωτ. π. Αθανάσιος Ζημπούνης. 

 Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο αποτελείται από τους: Πρόεδρος: Πρωτοπρε-
σβύτερος Αθανάσιος Ζημπούνης του Κων/νου, Αντιπρόεδρος: Ιωάννης Δραμουντά-
νης του Βασιλείου. Ταμίας: Διονύσιος Νιάκας του Ευαγγέλου. Γραμματέας: Κωνστα-
ντίνος Τσιάκλας του Ευαγγέλου. Μέλος: Γεώργιος Πανταζής του Ιωάννου. 

 
Αρχικά στη θέση όπου βρίσκεται σήμερα ο ιερός ναός του Προφήτη Ηλία  βρι-

σκόταν ένα εικονοστάσι, το οποίο  ήταν ως η ξύλινη καλύβα όπου διέμενε ο Προφήτης 
Ηλίας. Ακολούθως δημιουργήθηκε εκεί ένα ναύδριο και ακολούθως ο περικαλλής ναός 
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του Προφήτη Ηλία. Ο πρώτος ιδρύθηκε το 1935 από τον κ. Γεώργιο Α. Κατερνιά. Ακο-
λούθως τα έτη 1946 – 1950 κτίστηκε ένα μακρόν καλαίσθητο ναύδριο, το οποίο στη 
συνέχεια κατεδαφίστηκε και κτίστηκε ο σημερινός περικαλλής ναός του Προφήτη Ηλία.. 
Ειδικότερα Ο πρώτος Ναός ιδρύθηκε το 1935 από τον κ. Γεώργιο Α. Κατερνιά. Ο Ιερός 
Ναός θεμελιώθηκε στις 3 Αυγούστου του 1958,  αδεία και ευλογία του Αρχιεπισκόπου 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Θεοκλήτου υπό του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Αρ-
γυροκάστρου κ.κ. Παντελεήμονος. Η ανοικοδόμηση του Ιερού Ναού, άρχισε 
το 1957 και ολοκληρώθηκε το 1966. Εγκαινιάσθηκε εντολή του Μακαριωτάτου Αρχιε-
πισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Σεραφείμ, υπό του Θεοφιλεστάτου Επισκό-
που Διαυλείας κ.κ. Αλεξίου την 23ην Νοεμβρίου 1980. 

Το πρώτο Διοικητικό 
Συμβούλιο του Ιερού Ναού ο-

νομάσθηκε: «Φιλοπρόοδος 
Σύλλογος Ο Προφήτης Η-
λίας» και τα μέλη του ήταν τα 
εξής:Γεώργιος Α. Κατερνιάς, 
Ταξιάρχης Ι. Κωστόπουλος, 
Σπυρίδων Α. Ιατρού, Ανδρέας 
Π. Σακελλαρίου 

 Το πρώτο Εκκλησια-
στικό Συμβούλιο του Ιερού 
Ναού αποτελείτο από τους:Ιε-
ρεύς Ηλίας Σ. Μπισιάς-Δημο-
διδάσκαλος, Γεώργιος Κ. Αλε-
ξάνδρου, Παναγιώτης Χ. Πα-
πατσιώρης, Αλέκος Ν. Φωτό-
πουλος, Ιωάννης Γ. Μαθιουδά-
κης, Γεώργιος Α. Μπάρλας, 
Κωνσταντίνος Ν. Ξενιώτης, Α-
ριστείδης Α. Χατζηανέστης 

Ο αρχιτεκτονικός ρυθ-
μός του Ιερού Ναού Προφήτου 
Ηλιού είναι βυζαντινός σταυ-

ροειδής μετά τρούλου, έργο του αειμνήστου Αρχιτέκτονα Γεωργίου Νομικού. 
Οι αδελφοί Μπαλογιάννη ξεκίνησαν την αγιογράφηση του Ιερού Ναού το έτος 

1978 από το Ιερό Βήμα, τον Τρούλο και τη Νότια πλευρά και συνέχισαν το έργο έως 
περατώσεώς του το έτος 1992. 

Ο Ισόγειος χώρος του Ναού εγκαινιάσθηκε από τον Μακαριώτατο Αρχιεπί-
σκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Σεραφείμ στις 19 Ιουλίου 1984. Σε αυτόν δη-
μιουργήθηκε το Παρεκκλήσιο των Αγίων Πάντων και χώρος ο οποίος διαμορφώθηκε 
σε πνευματικό κέντρο, αίθουσα διαλέξεως, γραφεία του Εκκλησιαστικού Συμβου-
λίου,  βιβλιοθήκη και κουζίνα. Σ’ αυτό το χώρο μέχρι το 2004, πραγματοποιούνταν όλο 
το κοινωνικό, πολιτιστικό και φιλανθρωπικό έργο του Ιερού Ναού. 

 

 

 

 Το Εικονοστάσι του Προφήτη Ηλία που υπήρχε στη 
θέση που βρίσκεται σήμερα ο Ιερός Ναός Προφή-
του Ηλιού Τσακού Αγίας Παρασκευής. Πρώτος από 
αριστερά, ο υιός Ανδρέας Κατερινιάς σε νεαρή ηλι-
κία] 
 



101 
Α.Γ. ΚΡΑΣΑΝΑΚΗΣ: Ο ΝΑΟΣ, Η ΠΟΛΗ ΚΑΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

 
 

 

Ιερός Ναός Προφητη Ηλία Αγίας Παρασκευής Αττικής Τσακός) 

 
Ο Γεώργιος Ν. Παναγοπουλος (π. Αντιδήμαρχος Αγίας Παρασκευής) στο βιβλίο  

«ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΛΕΥΚΩΜΑ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ», σχετικά με τον εν λόγω ναό, 
αναφέρει:  «Το πρώτο αρχικό Εικονοστάσι τοποθετήθηκε το 1935 στη θέση που βρί-
σκεται σήμερα ο Ιερός Ναός Προφήτου Ηλιού Τσάκου Αγίας Παρασκευής. Το τοποθέ-
τησε ο Δικηγόρος Ιωάννης ΑΝΔΡ. ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ. Κατά την ιδιοκτησία η τοποθεσία ήταν 
στα συγκυριότητα των Γεωργίου Ανδρ. Κατερίνα, Κωνσταντίνου Γεωργίου Ρουμπέση 
και Σπυρίδωνος Γεωργίου Ρουμπέση. Το Εικονοστάσι με την Εικόνα του Προφήτη Ηλία 
είχε καντηλάκι με την επιγραφή «ΠΡΟΦΗΤΗΣ ΗΛΙΑΣ». Το ύψος του ήταν 1,50 μέτρο 
και το πλάτος του 0,50 μέτρα και για κοίλωμα η εικόνα. Στην κορυφή του είχε 
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τοποθετηθεί Σταυρός ύψους 0,50 μέτρα. Μεταξύ των πρώτων κατοίκων εγκαταστάθηκε 
με την οικογένειά του ο Ιεροδιάκονος π. Ηλίας Γεωργακόπουλος, ο οποίος και συνέ-
βαλε τα μέγιστα στην εδραίωση της Πίστεως στην ευρύτερη περιοχή Τσακού Αγίας Πα-
ρασκευής. 

Κατά την περίοδο 1946-1950 
μαζί με το Εικονοστάσιο του Προφήτη 
Ηλία υπήρχε πλέον Ναΰδριο. 

Ο Ιερός Ναός Προφήτου Ηλίου 
θεμελιώθηκε στις 3 Αυγούστου του 
1958, αδεία και ευλογία του Αρχιεπι-
σκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος 
κ.κ. Θεοκλήτου από το Μητροπολίτη 
Αργυροκάστρου κ.κ. Παντελεήμονος.Η 
ανοικοδόμηση του Ιερού Ναού, άρχισε 
το 1957 και ολοκληρώθηκε το 1966. Ε-
γκαινιάσθηκε εντολή του Αρχιεπισκό-
που Αθηνών και πάσης Ελλάδος Σερα-
φείμ, υπό του Επισκόπου Διαυλείας 
κ.κ. Αλεξίου την 23η Νοεμβρίου 1980. 

Το πρώτο Διοικητικό Συμβούλιο 
του Ιερού Ναού ονομάσθηκε: Φιλοπροόδων Σύλλογος, «Ο Προφήτης Ηλίας» και τα 
μέλη του ήταν τα εξής: Γεώργιος Α. Κατερινιάς, Ταξιάρχης Ι. Κωστόπουλος, Σπυρίδων 
Α. Ιατρού, Ανδρέας Π. Σακελλαρίου. 

 Το Πρώτο Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του Ιερού Ναού Προφήτου Ηλίου απετε-
λείτο από τους: Ιερεύς Ηλίας Σ. Μπίσιας-Δημοδιδάσκαλος, Γεώργιος Κ. Αλεξάνδρου, 
Παναγιώτης Χ. Παπατσιώρης, Αλέκος Ν. Φωτόπουλος, Ιωάννης Γ. Μαθιουδάκης, Γε-
ώργιος Α. Μπάρλας, Κωνσταντίνος Ν. Ξενιώτης, Αριστείδης Α. Χατζηανέστης 

Ο αρχιτεκτονικός ρυθμός του Ιερού Ναού Προφήτου Ηλιού είναι βυζαντινός 
σταυροειδής μετά τρούλου, έργο του αειμνήστου Αρχιτέκτονα Γεωργίου Νομικού. 

Οι αδελφοί Μπαλλογιάννη ξεκίνησαν την αγιογράφηση του Ιερού Ναού το έτος 
1975 από το Ιερό Βήμα, τον Τρούλο και τη Νότια πλευρά και συνέχισαν το έργο έως 
περαιώσεώς του το έτος 1992. 

Καθοριστική υπήρξε η συμβολή του δικηγόρου Γεωργίου Α. Κατερνια στην ανέ-
γερσή του Ι.Ν. Προφήτη Ηλία Τσακού στη θέση Λόφος Γκιλπεσι όπου βρίσκεται έως 
σήμερα.   

Ο Γεώργος Κατερνιας απέτρεψε  , το 1941, μαζί με τον υιό του Ανδρέα, τη μετα-
τροπή οπή του χώρου του ευρισκόμενου εξωκλησιού «Προφήτης Ηλίας> σε κοιμητή-
ριο. Ως απετέλεσα , το 1945, με παραχώρηση είκοσι στρεμμάτων γης, η πόλη της Αγίας 
Παρασκευής απέκτησε το δικό της Κοιμητήριο σε κοντινή απόσταση από το λόφο, τον 
οποίο βρίσκεται σε λειτουργία έως σήμερα στη γνωστή θεση του. 

 
 
Γ. ΤΟ ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΟ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

 
Μέχρι το 1941 η Αγία Παρασκευή δε διέθετε δικό της νεκροταφείο, αλλά χρησι-

μοποιούσε αυτό του Χαλανδρίου. . Κατά το έτος 1941 , λίγο πιο πέρα από το ναό Προ-
φήτη Ηλία, γίνεται  η ίδρυση του Κοιμητηρίου Αγίας Παρασκευής για τις ανάγκες της  . 

 
 
Το πρώην ναυδριο του Προφήτη Ηλία Τσα-
κου. 
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Ο χώρος βρίσκεται μεταξύ του λόφου Τσακού και του όρους Υμηττός (πρόποδες) άνω 
του κτήματος Ν. ΘΕΟΔΟΣΙΟΥ.  

Μερικά χρόνια αργότερα, κατά το Νοέμβριο του έτους 1947, με την υπ αρ. 136 
απόφαση του Κοινοτικού Συμβουλίου , αποφασίζεται η καταβολή προς το Ελληνικό 
Δημόσιο του ποσού  τ ων 156.000 δρχ. για την παραχώρηση 9.400 στρεμμάτων περί 
χρήσης τους ως Κοιμητηρίου για τις ανάγκες της περ ιοχής. 

 
Δ. Ο ΝΑΟΣ ΑΓΙΩΝ ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ ΠΕΥΚΑΚΙΩΝ 

 
Η ανέγερση του Ιερού Ναού άρχισε την Άνοιξη του 1979 στη διασταύρωση των 

Αγίων Αναργύρων και Βικέλα στα Πευκάκια. Την πρωτοβουλία είχαν οι κάτοικοι της 
περιοχής με τον] ΣΥΛΛΟΓΟ ΠΕΥΚΑΚΙΩΝ. «ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ». Στην ιστορία του ναού 
αναφέρονται ως σημαντικοί συντελεστές και ευεργέτες:  Οι ιερείς π. Αντώνιος Αλεβι-
ζόπουλος,  π. Πίνδαρος Ζερβούλης και Σταυρός Τρικαλιώτης. Επίσης η Η Ευθυ-
μία Γεωργιοπούλου, η οποία υπήρξε μεγάλη ευεργέτιδα για την ανέγερση του ναού. 

Ο Γιώργος Γεωργίου, Γ. Διευθυντής Υπ. Οικονομικών και πρ. Πρόεδρος του Ε-
ξωραϊστικού Συλλόγου Πευκακίων «Η Αναγέννηση» στο βιβλίο του  «Αναπολώντας τα 
Πευκάκια του χτες …» , καθώς και η κ Λένα Μαρκή, σε ηλεκτρονική ανάρτησή της, 
σχετικά με τα Πευκάκια και το ναό του αναφέρει τα εξής: 

Στη δεκαετία του 50 στα Πευκάκια υπήρχαν αμπελώνες με πλούσιες ποικιλίες 
όπως σαβατιανό, σιδερίτες, μοσχάτα, ροδίτες, φράουλες, σταφίδες και παράγονταν ά-
ριστης ποιότητας κρασί. Επίσης σε αφθονία ευδοκιμούσαν οι συκιές. Τα σύκα που πα-
ράγονταν πουλιούνταν σε τελάρα στην οδό Κλεισθένους (αποτελούσε κύριο δρόμο και 
οδηγούσε στην Πεντέλη). Ακόμη και το κόκκινο αργιλώδες χώμα των Πευκακίων χρη-
σιμοποιούταν στην κατασκευή σταμνών, κανατιών και γλαστρών το 1950 -1970. 

Τις δεκαετίες του 60 και 70  τα σπίτια δεν είχαν ρεύμα. Η ηλεκτροδότηση άρχισε 
το 1958 με χρήματα των κατοίκων και καλύφθηκαν οι δρόμοι Πρεβέζης, Θεσσαλονίκης, 
Θερισού και Χρυσοστόμου Σμύρνης. 

Η πρώτη παροχή νερού σε κατοικία πραγματοποιήθηκε το 70 (Αγάθωνος & Μα-
καρίου). Έως τότε η ύδρευση γινόταν από πηγάδια της περιοχής και το νερό μεταφέ-
ρονταν στα σπίτια με φορτηγά έναντι αμοιβής. Επίσης μετέφεραν νερό από την Πε-
ντέλη. Επί δημαρχίας Λεονάρδου Χατζηανδρέου άρχισε και ολοκληρώθηκε το δίκτυο 
ύδρευσης από το Δήμο, το οποίο αργότερα παραχωρήθηκε στην ΕΥΔΑΠ. 

Στις αρχές της δεκαετίας του 70 στα Πευκάκια κατοικούσαν 500-600 κάτοικοι, 
στις αρχές του 80 ξεπερνούσαν τους 1000 και σήμερα ξεπερνούν τις 10 – 12.000 ά-
τομα. .………………….. 

 
. Η "Εν Μια Νυκτί" Ανέγερση (1979) 
 
Η αρχή του ναού έγινε την άνοιξη του 1979, όταν οι κάτοικοι της περιοχής έχτι-

σαν το πρώτο μικρό ναΰδριο (παρεκκλήσιο) κυριολεκτικά μέσα σε μία νύχτα με πρό-
χειρα υλικά. Η κίνηση αυτή έγινε προκειμένου να προλάβουν τις αντιδράσεις για την 
κυριότητα του οικοπέδου, καθώς το επόμενο πρωί οι πρωτεργάτες βρέθηκαν στο α-
στυνομικό τμήμα μετά από μηνύσεις. Ο ναός πρωτολειτούργησε το Πάσχα του 
1979 από τον αείμνηστο πρωτοπρεσβύτερο π. Αντώνιο Αλεβιζόπουλο.  
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Ιερός Ναός Αγίων Αναργύρων στα Πευκάκια Αγίας 
Παρασκευής 

 

 
Η ανέγερση όμως νέου Ναού δεν ήταν δυνατή, λόγω μη ύπαρξης τίτλων ιδιο-

κτησίας του οικοπέδου, παρά τη θετική απόφαση του ΔΣ του Δήμου Παιανίας (στον 
οποίο ανήκε διοικητικά η περιοχή των Πευκακίων). Στις 17/7/2006 τοποθετείται επί-
σημα ο θεμέλιος λίθος για την ανέγερση του νέου Ι.Ν. Αγίων Αναργύρων από το Μη-
τροπολίτη Αχελώου Ευθύμιο Στύλιο με την άδεια του τότε Αρχιεπισκόπου Χριστόδου-
λου. 

Με το Προεδρικό Διάταγμα Αρ. Γ. 310/71, στις 12/1/1978 που υπογράφει ο Υ-
πουργός  Μεταφορών Νικόλαος Ζαρντινίδης η έκταση που ανήκε στο Δήμο Παιανίας, 
στη θέση που βρισκόταν παλιότερα το Λατομείο Γκικάκη και μετά ο σκουπιδότοπος των 
Δήμων Χαλανδρίου και Παιανίας, εγκρίνεται για την ανέγερση του 9ου Δημοτικού σχο-
λείου. Μετά από αγώνες γίνεται η μεταγραφή του οικοπέδου στον ΟΣΚ και χτίζεται το 
σχολείο. 

Ως το 1979 τα Πευκάκια ανήκαν διοικητικά στο Δήμο Παιανίας. Με Προεδρικό 
Διάταγμα στις 30/1/1979 γίνεται η προσάρτηση στο Δήμο Αγίας Παρασκευής. Στο Π.Δ. 
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που υπογράφει ο τότε Υπουργός Εσωτερικών Γ. Σουφλιάς ορίζεται: «Η περιοχή Πευ-
κακίων του Δήμου Παιανίας της Επαρχίας και του Νομού Αττικής η περικλειομένη από 
τη Λεωφόρο Μεσογείων, την οδόν Κλεισθένους, τη σιδηροδρομικήν γραμμήν του Λαυ-
ρεωτικού προς Χαλάνδρι (εκεί όπου σήμερα διέρχεται η Αττική οδός), την οδόν Αγίου 
Δημητρίου Ναυπακτίας, τμήμα της οδού Αλαμάνας, την οδόν Τσακάλωφ και την οδόν 
Αγελάου, μέχρι συναντήσεως αυτής με τη Λεωφόρο Μεσογείων, προσαρτάται εις τη 
συνοδευομένη αυτή περιφέρειαν του Δήμου Αγίας Παρασκευής εν τη αυτή Επαρ-
χία και τω αυτώ Νομώ». 

Στις 7 Ιουνίου 2005 στο 9ο Δημοτικό σχολείο ο Νομάρχης Αθηνών Γιάννης 
Σγουρός υπογράφει την Πράξη Εφαρμογής της Πολεοδομικής Μελέτης Πευκα-
κίων. Η Πράξη Εφαρμογής περιελάμβανε περίπου 1600 ιδιοκτησίες σε μια έκταση 850 
στρεμμάτων. Η Συνοικία πλέον αλλάζει πρόσωπο και αποκτά μεγάλες προοπτικές. 

 
Ε. Ο ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΟΝΤΟΠΕΥΚΟΥ 

 
Η ενορία του Αγίου Δημητρίου, σύμφωνα με τον αείμνηστο δημοτικό σύμβουλο 

Θεοδόση Ποντικάκη, το συγγραφέα Γιάννη Ζαννή  κ.α. .  είναι η νεότερη της Αγίας 
Παρασκευής. Ο ναός θεμελιώθηκε στις 29/10/1995. Το επόμενο έτος, ανήμερα του Α-
γίου Δημητρίου, τελέστηκε η πρώτη θεία λειτουργία στον υπόγειο χώρο. Μια ομάδα 
κατοίκων, βλέποντας την περιοχή του Κοντοπεύκου να ανοικοδομείται και να αυξάνεται 
ο πληθυσμός του, συνέστησαν σύλλογο ανεγέρσεως και άρχισαν τις προσπάθειες για 
τη δημιουργία ναού. 

 

 
Ναός Αγίου Δημητρίου , Κοντόπευκο Αγίας Παρασκευής 

 

  
Η ιστορία, βέβαια, είχε ξεκινήσει πολύ νωρίτερα. Ηδη από το 1990 εκδίδεται ΦΕΚ 

το οποίο χαρακτηρίζει χώρο ανεγέρσεως ιερού ναού το οικοδομικό τετράγωνο όπου 
βρίσκεται σήμερα ο ναός. Στην όλη προσπάθεια συνέβαλε ο Δήμος Αγίας Παρασκευής, 
επί δημαρχίας Σταύρου Κώτση, ο οποίος, κατόπιν αιτήματος των κατοίκων, ανέλαβε 
την αγορά οικοπέδου, με μοναδικό σκοπό χρήσης την ανέγερση ναού. Στο εγχείρημα 
συνέβαλε αποφασιστικά ο τότε προϊστάμενος του καθεδρικού Ναού της Αγίας 
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Παρασκευής, σήμερα Μητροπολίτης Λαοδικείας (του Οικουμενικού Θρόνου), κ. Θεο-
δώρητος. Τον θεμέλιο λίθο, με την ευλογία του τότε Αρχιεπισκόπου Σεραφείμ, έθεσε ο 
μακαριστός Επίσκοπος Μαραθώνος Μελίτων. 

Ο Γεώργιος Ν. Παναγοπουλος (π. Αντιδήμαρχος Αγίας Παρασκευής) στο βιβλίο  
«ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΛΕΥΚΩΜΑ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ», σχετικά με τον εν λόγω ναό, 
αναφέρει: «Ήδη από τον Οκτώβριο του 1996, ανήμερα του Αγίου Δημητρίου, αρχίζει 
να λειτουργεί ο Ιερός Ναός Αγίου Δημητρίου συνοικίας Κοντοπεύκου Αγίας Παρα-
σκευής. Από το επόμενο έτος 1997, θα λειτουργήσει επίσημα ως η τέταρτη Ενορία της 
Πόλης, ενώ η ιστορία του Ναού έχει εκκινήσει περίπου μία δεκαετία νωρίτερα, το 1988, 
όταν ιδρύθηκε Σύλλογος Κατοίκων με την επωνυμία «ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΝΕΓΕΡΣΕΩΣ ΙΕ-
ΡΟΥ ΝΑΟΥ στο όνομα του ΜΕΓΑΛΟΜΑΡΤΥΡΟΣ ΑΓΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΟΥ ΜΥΡΟ-
ΒΛΗΤΟΥ». Ακόμη νωρίτερα, εν έτει 1970, ο οικοπεδικός χώρος του παρόντος Ιερού 
Ναού Αγίου Δημητρίου χαρακτηρίζεται από το Δήμο ως Εκκλησία. Από το 2010, φυ-
λάσσεται εντός του Ιερού Ναού τμήμα του Ιερού Λειψάνου του Αγίου Μεγαλομάρτυρος 
Δημητρίου». 

 
 
ΣΤ. Ο ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΑΝΔΡΕΑ ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΥ 

 
Ο Γεώργιος Ν. Παναγοπουλος (π. Αντιδήμαρχος Αγίας Παρασκευής) στο βιβλίο  

«ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΛΕΥΚΩΜΑ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ», σχετικά με τον εν λόγω ναό, 
αναφέρει: « Ο Ιερός Ναός Αγίου Ανδρέου βρίσκεται στη συνοικία Παραδείσου του Δή-
μου Αγίας Παρασκευής, επί τη οδού Ψαρών 57 και ιστορικά είναι η τρίτη ιδρυθείσα 
Ενορία του Προαστίου, όπως αναφέρει ο φιλόλογος και ιστορικός, ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΘΕΟ-
ΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ. Ο πρώτος μικρός Ναός χτίστηκε στις αρχές της δεκαετίας του '70 σε 
οικόπεδο ιδιοκτησίας του ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΠΑΤΑ. Ο Ναός αφιερώθηκε στον Άγιο Ανδρέα 
διότι ήταν το όνομα Ανδρέας του πατέρα του δωρητή του οικοπέδου ΧΡΗΣΤΟΥ 
ΜΠΑΤΑ. Μέχρι το 1975, αποτελούσε Ιερό Παρεκκλήσιο του Ιερού Ναού Αγίας Παρα-
σκευής με Πρόεδρο της Διαχειριστικής Επιτροπής τον αείμνηστο π. Αντώνιο Αλεβιζό-
πουλο και κατόπιν τον π. Κωνσταντίνο Σαρρή. Στις 3 Ιουνίου 1975, με το υπ' αριθμ. 
381 Προεδρικό Διάταγμα, ο Ναός κατέστη. ενοριακός, οπότε ιδρύεται επισήμως η Ε-
νορία Ιερού Ναού Αγίου Ανδρέα Αγίας Παρασκευής, με πρώτο εφημέριο, για δέκα μή-
νες, τον π. Κ. Σαρρή. Από το 1988  μέχρι το Δεκέμβριοι του 2020 οπότε εκοιμήθη, ο 
προϊστάμενος του ιερού ναού ήταν ο Αρχιμανδρίτης π. Πορφυρός Δελής. Αρχιτεκτο-
νική: Είναι ένας περικαλλής ναός με ιδιαίτερη εξωτερική επένδυση από μάρμαρο και 
κεραμικά στοιχεία.   

Σύμφωνα με την εφημερίδα «Αμαρυσία» (Πέμπτη 23 Απριλίου 2026»: «Το Σάβ-
βατο 10 Ιουνίου εγκαινιάσθηκε ο περικαλλής Ιερός Ενοριακός Ναός του Αγίου Ανδρέου 
Δήμου Αγίας Παρασκευής, υπό του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Ρωγών Φιλοθέου, βοη-
θού επισκόπου της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών. Όπως μετέφερε στην ΑΜΑΡΥΣΙΑ ο 
εκπαιδευτικός Αριστείδης Θεοδωρόπουλος, η σημερινή εκκλησία θεμελιώθηκε στις 21 
Σεπτεμβρίου 1980 υπό του θεοφιλεστάτου επισκόπου Διαυλείας (μετέπειτα μητροπο-
λίτου Τρίκκης και Σταγών) κυρού Αλεξίου. 

Ο πρώτος ναός ανεγέρθηκε στις αρχές του 1970 και έως το 1975 αποτελούσε 
παρεκκλήσιο του Ι.Ν. Αγίας Παρασκευής, του ομωνύμου Δήμου. 

Στις 3 Ιουνίου 1975 και με το υπ’ αριθμόν 381 Προεδρικό Διάταγμα η εκκλησία 
κατέστη Ενοριακός Ναός της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών. 
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Σύμφωνα με τον κ. Θεοδωρόπουλο, διηκόνησαν ενάρετοι και αξιόλογοι κληρικοί, 
μεταξύ αυτών ο αοίδιμος Αρχιμανδρίτης π. Ιάκωβος Λάμπρου (+18 Σεπτεμβρίου 1988) 
και επί 32 συναπτά έτη (1988 – 2020) ο αοίδιμος Αρχιμανδρίτης π. Πορφύριος Δελλής 
(+ 24 Δεκεμβρίου 2020). 

Ο τελευταίος, με βάση τον εκπαιδευτικό, υπήρξε ουσιαστικά ο κτίτωρ του περι-
καλλούς αυτού Ιερού Ναού με τα τέσσερα άγια θυσιαστήρια, τον οποίο εξωράισε με 
πολυτελή μάρμαρα και περίτεχνα ψηφιδωτά». 

 

 
Ιερός Ναός Αγίου Ανδρέου  

 
 
ΣΤ. Η ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΙ Ο ΝΑΟΣ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΘΕ-

ΚΛΑΣ  
 
Ο Γεώργιος Ν. Παναγοπουλος (π. Αντιδήμαρχος Αγίας Παρασκευής) στο βιβλίο  

«ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΛΕΥΚΩΜΑ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ», σχετικά με τον εν λόγω ναό, 
αναφέρει: «Το Ιερό Παρεκκλήσιο της Αγίας Θέκλης βρίσκεται αμέσως μετά τη γέφυρα 
Σταυρού στο ρεύμα προς Αθήνα, στον γεωγραφικό χώρο του Δήμου Αγίας Παρα-
σκευής.  Αποτελεί παρεκκλήσιο του Ιερού Ναού Υψώσεως Τιμίου Σταυρού και 
ανήκει από τις 10-08-1964 στην Ιερά Μητρόπολη Μεσογαίας και Λαυρεωτικής. Το Εκ-
κλησάκι της Αγίας Θέκλης χαρακτηρίστηκε βάσει του Νόμου Περί Αρχαιοτήτων (ΦΕΚ, 
13-09-1984) ως ιστορικώς διατηρητέο Μνημείο Μεταβυζαντινού Ναού. Ο Προϊστά-
μενος του Ι.Ν. Υψώσεως Τιμίου Σταυρού, Πρωτοπρεσβύτερος π. Κωνσταντίνος Πυθα-
κάκης, μας ενημερώνει ότι η Εκκλησούλα της Αγίας Θέκλης αποτελεί μικρό Ναό, μονό-
κλιτο, και είναι ξυλόσκεπαστος Βασιλική, διαστάσεων 6,20x6,00 μέτρα. 

Εκεί βρίσκονταν η λεγόμενη Κρύα Βρύση, τμήμα του Αδριάνειου Υδραγω-
γείου. Το παρεκκλήσι χρονολογείται από τον 16ο αιώνα και στον περίβολό του υπάρχει 
το κολωνάκι (κιόνιο) του Νεοφύτου, επί του οποίου ο Μοναχός Αθανάσιος τοποθέτησε 
Σταυρό, και εξ αυτού προέκυψε η ονομασία της περιοχής ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑ-
ΣΚΕΥΗΣ. 
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Ι.Ν. ΑΓΙΑΣ ΘΕΚΛΑΣ 

 
 
Ζ. Η ΜΟΝΗ ΚΑΙ ΤΟ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ, ΤΟΥ ΕΠΟΝΟΜΑΖΟ-

ΜΕΝΟΥ «ΚΥΝΗΓΟΥ» Ή ΤΩΝ «ΦΙΛΟΣΟΦΩΝ" 

 
Σε πρόβουνο της βόρειας κορυφογραμμής του Υμηττού σε υψόμετρο 340 μ., με 

πρόσβαση από την οδό Γραβιάς της Αγίας Παρασκευής, με κατεύθυνση προς τον Υ-
μηττό βρίσκεται η Γυναικεία Μονή του Άγιου Ιωάννη του Κυνηγού, εντος της ο-
ποίας υπάρχει το βυζαντινό μοναστήρι του Άγιου Ιωάννη Προδρόμου, του επονο-
μαζόμενου  Κυνηγού,    

Η θέση της Ιεράς Μονής είναι ιδιαίτερα πλεονεκτική. Η θέα προς τα δυτικά της 
Αττικής είναι απέραντη, περνάει πάνω από την πόλη, ακολουθεί τις οροσειρές και α-
πλώνεται στη θάλασσα. Ανατολικά ο κάμπος των Μεσογείων, η Λούτσα και το Πάνειον 
Όρος. Η μεγαλοσύνη του τοπίου ήταν πάντοτε ένας ισχυρός πόλος έλξης για την επι-
λογή της θέσης των μοναστηριών. Η πευκόφυτη φύση της περιοχής προσφέρεται για 
περπάτημα, ποδηλασία και πικ-νικ. Μάλιστα ο δρόμος από το βουνό συνεχίζει μέχρι 
το Δάσος της Καισαριανήςτ 

Το μοναστήρι του Αγίου Ιωάννου κτίστηκε το 1185 μ.Χ. και ως ο επικρατέστερος 
ιδρυτής αναφέρεται ο μοναχός Βασίλειος ο Κυνηγός. Επιφανής Ηγούμενος του μονα-
στηριού υπήρξε ο Νεόφυτος, στον οποίο οφείλεται η κατασκευή του δρόμου που συ-
νέδεε το σημερινό Σταυρό με τη Μονή και το λεκανοπέδιο των Αθηνών με την πεδιάδα 
των Μεσογείων. Μνημείο τεκμήριο για τα παραπάνω αποτελεί το “Κιόνιο” του Νεοφύ-
του στο μοναστήρι, η επιγραφή του οποίου καλεί το διαβάτη να προσευχηθεί για τη 
σωτηρία της ψυχής του κτήτορά του. 

Επί Τουρκοκρατίας μέρος του μοναστηριού του Άη-Γιάννη του Κυνηγού κατεδα-
φίστηκε, για να χρησιμοποιηθεί στην οχύρωση της Ακρόπολης των Αθηνών. Εντούτοις, 
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παραμένει ως περίοδος ακμής για το μοναστήρι, το οποίο μάλιστα διατηρεί και δύο 
μετόχια.  

Ο Γεώργιος Ν. Παναγόπουλος στο βιβλίο του «Ιστορικό Λεύκωμα Αγίας Παρα-
σκευής», σχετικά με την Ιερά Μονή Αγίου Ιωάννου,  αναφέρει: «Ως χρονολογία ιδρύ-
σεως, κατά τον Καμπούρογλου, είναι το 1185 μ.Χ. Ιδρυτής της Μονής φέρεται Μοναχός 
από την ομώνυμο Μονή κοντά στη Δημητσάνα στο Νομό Αρκαδίας, τη Μονή των Φι-
λοσόφων από όπου ίσως η Μονή πήρε και την επωνυμία «Μονή των Φιλοσόφων».Στο 
τέλος του 12ου αιώνα, αρχές του 13ου, εγκαταβίωσε ως Μοναχός και διετέλεσε Ηγού-
μενος στη Μονή ο Βασίλειος Κυνηγός. Στις αρχές του 13ου αιώνος ήρθε στη Μονή ο 
Λουκάς Κυνηγός, ανηψιός του Βασιλείου, ο οποίος ανακαίνισε τη Μονή και διαδέχθηκε 
τον Βασίλειο ως Ηγούμενος, όταν αυτός αποχώρησε λόγω γήρατος. Ο Βασίλειος και ο 
Λουκάς χαρακτηρίζονται ως ΚΤΗΤΟΡΕΣ.Ο επόμενος Ηγούμενος, ο Νεόφυτος, θεω-
ρείται κατασκευαστής του δρόμου που συνδέει την πεδιάδα των Αθηνών με τα Μεσό-
γεια, δηλαδή τη σημερινή Λεωφόρο Μεσογείων. Το 1833, το Μοναστήρι διαλύθηκε 
με το Β.Δ. 25-09-1833. Το 1975 ανασυστάθηκε με Προεδρικό Διάταγμα ως Γυναικείο 
Κοινοβιακό Μοναστήρι. Λειτουργεί με δέκα περίπου μοναχές και ανήκει στην Ιερά Μη-
τρόπολη Μεσογαίας και Λαυρεωτικής.»«Η Ιερά Μονή θεωρείται ως όλως ιδιαιτέρως 
τιμημένη από τους κατοίκους του Δήμου της Αγίας Παρασκευής.Στις 29 Αυγούστου ε-
κάστου έτους η Μονή πανηγυρίζει επί τη μνήμη της Αποτομής της Κεφαλής του Αγίου 
Ιωάννου του Προδρόμου και πλήθος λαού της Αγίας Παρασκευής ανέρχεται την πλαγιά 
του Υμηττού για το καθιερωμένο ετήσιο προσκύνημα.» 

 

 
 

Μοναστήρι Αγίου Ιωάννου ή Μονή «Κυνηγού» το 1910 
(Φωτογράφος: William Reginald Halliday) 

 

 
Η. ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ  ΑΓΙΟΥ ΚΟΣΜΑ ΤΟΥ ΑΙΤΩΛΟΥ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 
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Το Περιοδικό «Εν Αγία Παρα-
σκευή», σχετικά με το ναό του Αγίου 
Κοσμά του Αιτωλού, αναφέρει τα εξής: 
«Ο ναός του Αγίου Κοσμά του Αιτω-
λού, ο οποίος βρίσκεται εντός του 
στρατοπέδου Χρ. Σπυρούδη, όπου ε-
δρεύει το 951 Τάγμα Στρατονομίας 
(σήμερα το «Πολιτιστικό Πάρκο Σταύ-
ρος Κώτσης»), καθώς μαρτυρά μαρ-
μάρινη επιγραφή στην πλευρά της εκ-
κλησίας, "Εθεμελιώθη την 23 Μαΐου 
1996, επερατώθη την 22 Αυγούστου 
1996".  

Ίσως γιατί έτσι ήθελε ο Πατρο-
Κοσμάς, ο Εθναπόστολος, να είναι έ-
τοιμο να λειτουργήσει την παραμονή 
της γιορτής του, που είναι στις 24 Αυ-
γούστου. Μα, πώς είναι δυνατόν να τε-
λειώσει μέσα σε τρεις μήνες μόνο, μια 
εκκλησία 200 περίπου τετραγωνικών 
μέτρων, με τοίχους 4,5 μέτρα ψηλούς, 
από πέτρα πάχους 60 εκατοστών, με 
ηλεκτρικές καμπάνες, μεγαφωνικές 
συσκευές, εξωτερικές πέτρινες μά-
ντρες και πλήρως εσωτερικά εξοπλι-
σμένη; Είναι πολύ απλό. Δε χρειάζο-

νται πολλά πράγματα. Ένας φλογερός ιερέας-ποιμένας να φλογίζει τον κόσμο, ένας 
Διοικητής συνηθισμένος να δημιουργεί, η αρχιτέκτων σύζυγός του να φτιάξει δωρεάν 
τα σχέδια, μερικοί αξιωματικοί να παρακολουθούν και να συντονίζουν το έργο, επώνυ-
μοι και ανώνυμοι δωρητές και... Και πολύ δυνατή πίστη! 

Πολύς κόσμος αγκάλιασε αμέσως την ιδέα της ανεγέρσεως του Ναού. Άνθρωποι 
κάθε τάξεως και οικονομικής επιφάνειας έδωσαν ότι μπορούσαν για το σκοπό αυτό. 
Βέβαια υπήρχαν και αυτοί που με δόλιους τρόπους προσπάθησαν να σταματήσουν το 
έργο αλλά ματαίως. Τους αφήνει ο Πατρο-Κοσμάς. Το εκκλησάκι λειτουργεί κανονικά 
με ιερέα τον πατέρα Πίνδαρο Ζερβούλη, τον φλογερό ιερέα που προαναφέραμε, με τη 
βοήθεια του στρατιωτικού ιερέως της Στρατιωτικής Διοικήσεως Αθηνών Αντισυνταγμα-
τάρχη (θ) πατρός Κων/νου Καλαμπάκα. Το πλήρωμά του αποτελείται όχι μόνο από 
περιοίκους αλλά και κατοίκους άλλων περιοχών. Δεν είναι όμως απλά ένας τόπος ομα-
δικής λατρείας. Με κέντρο το Ναό και χωρίς τυμπανοκρουσίες, γίνεται σοβαρό εθνικό 
και φιλανθρωπικό έργο. Στο Ναό έχουν βαπτισθεί 35 περίπου Αλβανοί και Βορειοηπει-
ρώτες. Ένας μάλιστα από αυτούς, Αλβανός, βαπτίστηκε με αναδόχους τους Αξιωματι-
κούς του Τάγματος. Όλοι αυτοί, καθώς και 300 ακόμη που έχει βαπτίσει ο πατήρ-Πίν-
δαρος στην Αγία Παρασκευή, βοηθούνται οικονομικά όπως και για να βρουν εργασία, 
ακόμη και να σπουδάσουν. Φτωχές οικογένειες της πόλεώς μας ενισχύονται οικονο-
μικά και με τρόφιμα. Όλα αυτά, με την αμέριστη συμπαράσταση και βοήθεια των πι-
στών, του πατρός Πινδάρου και των Αξιωματικών. Σημαντική ήταν και είναι η συμπα-
ράσταση των ιερέων του Ναού της Αγίας Παρασκευής. Οι περίοικοι αγάπησαν το 
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εκκλησάκι, το νιώθουν δικό τους. Και όντως έτσι είναι. Ήρθαν κοντά με τα στελέχη και 
τα στρατευμένα νιάτα της πατρίδας μας και έγιναν μια οικογένεια. Άλλωστε για αυτό ο 
Ναός κτίσθηκε από το στρατό κοντά στο δρόμο, για να εισέρχονται χωρίς πρόβλημα οι 
πολίτες. Είναι καιρός όμως να το αγκαλιάσουν και φορείς της πόλης μας και πρώτος ο 
Δήμος. Να το ενισχύσουν οικονομικά ούτως ώστε να περατωθεί η διπλανή αίθουσα, 
για να γίνει εντευκτήριο, βιβλιοθήκη, χώρος ομιλιών και κυλικείο. Και όταν φύγει η Μο-
νάδα, να παραχωρηθεί στο εκκλησάκι χώρος δυο-τριών στρεμμάτων, από τα τριαντα 
ένα που είναι το στρατόπεδο, σα ζωτικός χώρος, για να μπορεί να αναπνέει και να 
μεταδίδει αυτή την ανάσα ζωής, όπως κάνει έως σήμερα. 

 

 

 
 

 
 
Θ. Η ΣΤΕΓΗ ΓΕΡΟΝΤΩΝ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

 
Την 20ή Ιουνίου 1984, ο Μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλά-

δος Κυρός ΣΕΡΑΦΕΙΜ θεμελιώνει τη Στέγη Γερόντων Αγίας Παρασκευής στο ακίνητο 
που δώρισε στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Η ΜΕΓΑΛΗ ΔΩΡΗΤΡΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ – ΑΙΜΙΛΙΑ 
ΠΕΠΠΑ. Το ακίνητο παρελήφθη σε κακή κτιριακή κατάσταση και αναπλάστηκε το επό-
μενο διάστημα από τα Φιλόπτωχα Ταμεία και με τη γενναία συνδρομή του Γενικού Φι-
λοπτώχου Ταμείου της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών. Την 29η Μαρτίου 1987, ο Μα-
καριστός Αρχιεπίσκοπος ΣΕΡΑΦΕΙΜ θεμελίωσε πλέον τη νέα τετραώροφη πτέρυγα 
και το ΠΑΡΕΚΚΛΗΣΙΟ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΝΕΚΤΑΡΙΟΥ στον προαύλιο χώρο της Στέγης. 

 
10. Ο ΤΥΠΟΣ, ΕΝΤΥΠΟΣ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΟΣ: ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ, ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ, 

SITES ΚΛΠ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

 
Στην Αγία Παρασκευή εκδίδονται και δραστηριοποιούνται αρκετά τοπικά έντυπα 

(εφημερίδες/περιοδικά), καθώς και ψηφιακά μέσα ενημέρωσης που καλύπτουν την ε-
πικαιρότητα της πόλης. Προπομποί του τύπου της Αγίας Παρασκευής θεωρούνται δυο 
εφημερίδες, ο ΚΗΡΥΞ, με εκδότη  τον. Λουκά Σταθακόπουλο και η ΑΛΗΘΕΙΑ με εκδότη 
τον Γεωργιο Μηλάτο. 

Η Γειτονιά μας: Παραδοσιακή τοπική εφημερίδα της Αγίας Παρασκευής. Δερβε-
νακίων 107A, Αγία Παρασκευή, 210-6000885 ekdnikol@otenet.gr 

mailto:ekdnikol@otenet.gr
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24 Ώρες τα Βόρεια: Έντυπο με ειδήσεις για την Αγία Παρασκευή και τα Βόρεια 
Προάστια.  24 ΩΡΕΣ ΤΑ ΒΟΡΕΙΑ. Περικλεούς 56,Αγία Παρασκευή 6980445419 
24voreia@gmail.com 

Ο Σχολιαστής της Αγίας Παρασκευής: Τοπική εφημερίδα/περιοδικό με έδρα 
την περιοχή της Νέας Ζωής.  Αιγαίου Πελάγους 64, Αγία Παρασκευή 210-6009639 
osxoliastis@hotmail.com 

Friday: Μια νεότερη προσπάθεια free-press έντυπης εφημερίδας με διανομή 
πόρτα-πόρτα και σε σταθερά σημεία της πόλης. 

«Εν Αγία Παρασκευή», τοπικό διμηνιαίο περιοδικό γνώμης και έκφρασης,  ιδιο-
κτησία Εταιρείας Μελέτης και Προβολής Προβλημάτων Αγίας Παρασκευής (Ε-
ΜΕΠΠΑΠ). Εκδότης Ζαχ. Σωκος, τηλ 2106004611, Γιάννης Σταθόπουλος κ.α. 

Η ΓΕΙΤΟΝΙΑ ΜΑΣ, εκδότης Νικόλαος Νικολαΐδης, 
ΠΕΡΙΣΚΟΠΙΣΗ , εκδότης Φίλιππος Λετσης, 
ΤΑ ΝΕΑ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ, εκδότης Αθηνά Ραπίτου 
ΙΡΙΔΑ, εκδότης Δημήτρης Καφατάκης 
Η ΓΕΙΤΟΝΙΑ ΜΑΣ, εκδότης Νικόλαος Νικολαΐδης, 
ΠΕΡΙΣΚΟΠΙΣΗ , εκδότης Φίλιππος Λετσης, 
ΤΑ ΝΕΑ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ, εκδότης Αθηνά Ραπίτου 
ΙΡΙΔΑ, εκδότης Δημήτρης Καφατάκης 
 
Πολλά από τα έντυπα έχουν μεταφέρει τη δραστηριότητά τους στο διαδίκτυο, 

ενώ έχουν δημιουργηθεί και αμιγώς ψηφιακές εφημερίδες: 

• AParaskevi-Images: Ενημερωτικό portal με πλούσιο φωτορεπορτάζ και ειδή-
σεις στο AParaskevi-Images.gr. 

• MyAgiaParaskevi: Ηλεκτρονική εφημερίδα της πόλης στο 
MyAgiaParaskevi.gr. 

• AgiaParaskevi.life: Ιστότοπος με νέα, παρεμβάσεις και απόψεις πολιτών στο 
AgiaParaskevi.life. 

• AgiaParaskevi-Guide: Τοπικός οδηγός και πύλη ενημέρωσης στο 
Agiaparaskevi-Guide.gr. 

• www,Krassanakis.gr και     https://www.facebook.com/mkrassanakis, Δημο-
σιεύει-εχει δημοσιευσει  όλες τις δραστηριότητες του Συλλόγου Κρητών Αγίας 
Παρασκευής, καθώς και όλες τις άλλες εθνικοτοπικές  εκδηλώσεις και δραστη-
ριότητες των άλλως Συλλόγων Αγίας Παρασκευής 

 
Ευρύτερος Τύπος με Τοπικές Εκδόσεις 
Εφημερίδα Αμαρυσία (Έκδοση Αγίας Παρασκευής): Η Αμαρυσία Αγίας Πα-

ρασκευής αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα περιφερειακά έντυπα των Βορείων Προα-
στίων με ειδικό ένθετο και καθημερινή ροή ειδήσεων για τον Δήμο. 

 ΦΩΝΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΗ Σερίφου 33,Χολαργός 210-6513432 
fonidimoti@gmail.com 

 ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΣ Μεσογείων 242,Χολαργός 210-6544374 
210-6560981 vrachiolidis@yahoo.gr 

 30 ΜΕΡΕΣ Σκοπέλου 4, Χολαργός 210-6561768 30meres@30meres.gr 
 ΑΜΑΡΥΣΙΑ Αρτέμιδος 27, Μαρούσι 210-8066507 info@amarysia.gr 

 

mailto:24voreia@gmail.com
mailto:osxoliastis@hotmail.com
https://www.aparaskevi-images.gr/
https://www.myagiaparaskevi.gr/
https://agiaparaskevi.life/
https://www.agiaparaskevi-guide.gr/
https://www.facebook.com/mkrassanakis
mailto:fonidimoti@gmail.com
mailto:210-6560981
mailto:vrachiolidis@yahoo.gr
tel:2106561768
mailto:30meres@30meres.gr
tel:2108066507
mailto:info@amarysia.gr
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11. Ο ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ - ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΑ,  ΓΗ-

ΠΕΔΑ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΚΑ - ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

 
 ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΓΗΠΕΔΟ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 
 
Ο δήμος Αγίας Παρασκευής διαθέτει πολύ καλές αθλητικές υποδομές με ένα από 

τα μεγαλύτερα γήπεδα για την περιοχή να είναι το Δημοτικό Γήπεδο  Αγίας Παρασκευής 
στην οδό Νότου και ακολουθεί το Κλειστό Γυμναστήριο  Κοντόπευκου. 

Το γήπεδο στην οδό Νότου αποτελεί την επίσημη έδρα του ποδοσφαιρικού συλ-
λόγου Α.Ο. Αγίας Παρασκευής (SANTA).  

Το Σεπτέμβριο του 2002 εγκαινιάστηκαν οι νέες σύγχρονες εγκαταστάσεις στον 
ευρύτερο χώρο του Δημοτικού Γυμναστηρίου Αγίας Παρασκευής  στο τέρμα της οδού 
Νότου. 

Το αθλητικό κέντρο περιλαμβάνει ποικίλους χώρους άθλησης: 

• Ανοικτό Γήπεδο Ποδοσφαίρου: Διαθέτει φυσικό χλοοτάπητα και κερκίδες. 

• Κλειστό Γυμναστήριο (ΔΑΚ Νότου): Φιλοξενεί αθλήματα όπως μπάσκετ, 
βόλεϊ, ποδόσφαιρο σάλας και χάντμπολ. 

• Γήπεδα Αντισφαίρισης (Τένις): Βρίσκονται στον ίδιο χώρο, στο τέρμα της ο-
δού Νότου. 

• Αίθουσες Γυμναστικής: Κάτω από τις κερκίδες λειτουργούν χώροι για ενόρ-
γανη γυμναστική και προγράμματα μυϊκής ενδυνάμωσης.  

 
Α.O. ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΞΗΣ (ΑΓΙΑ – SANTA) 

 
Ο Αθλητικός Όμιλος Αγίας Παρασκευής Αττικής, γνωστός και ως «Σάντα», εί-

ναι ελληνικό ποδοσφαιρικό σωματείο το οποίο εδρεύει στην Αγία Παρασκευή Αττικής. 
Ιδρύθηκε ανεπίσημα το 1931 και έγινε επίσημο σωματείο το 1932 με την υπ' αριθμόν 
997/1932 απόφαση του Πρωτοδικείου Αθήνας. Ως επίσημη έδρα έχει το Δημοτικό Γή-
πεδο Αγίας Παρασκευής, γνωστό και ως γήπεδο Νότου. Έμβλημα της ομάδας είναι 
ο ήλιος που ανατέλλει και έχει χρώματα λευκό και μαύρο. 

Σύμφωνα με το περιοδικό ̈ ΕΝ ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΡΥΗ»: Ο Α.Ο. 
Αγίας Παρασκευής ιδρύθηκε το 1931, τότε συμμετείχε στο τοπικό 
πρωτάθλημα "Μεσογείων" έως τον πόλεμο του 1940. Επανιδρύ-
θηκε το 1959 από μια ομάδα φίλων του προαστίου μας, αποτελού-
μενη από τους: Εμμ. Γιαννακορώνη, Νικ. Παπακωνσταντίνου, Εμμ. 
Παππά, Μιχ. Μανσούρη, Λ. Σταθακόπουλο, Σπ. Γιαννίκη, Ν. Τζι-
τζή, Ι. Μαρίνο, Α. Παπακωνσταντίνου, Ν. Σοφδάτο, Θ. Παπαστα-
θόπουλο κ.ά. και συμμετείχε στα πρωταθλήματα Αθηνών. 

Στα 32 χρόνια που πέρασαν η ομάδα πρωταγωνίστησε κατ' επανάληψη στα 
πρωταθλήματα της Ε.Π.Σ. Αθηνών. Ενδεικτικά αναφέρουμε: 

• 1987 - 1988: πρωταθλητής Γ' Κατηγορίας Αθηνών 

• 1988 - 1989: πρωταθλητής Β' Κατηγορίας Αθηνών 

• 1991 - 1992: κυπελλούχος Ε.Π.Σ. Αθηνών και πρωταθλητής Α' Κατηγορίας 
Αθηνών. 

Αγωνίζεται έκτοτε και μέχρι σήμερα στη Δ' Εθνική Κατηγορία. 
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Η ομάδα ποδοσφαίρου της Αγίας Παρασκευής το έτος 1961. 
Διακρίνονται εξ αριστερών όρθιοι: Παπακωνσταντίνου Γεν. αρχηγός, Κα-

πετανογιαννάκης Γιάννης, Κυρίτσης Κωνσταντίνος, Νικητάκης Βασίλης, ο τότε κοι-
νοτάρχης Παπαγιάννης, Αλεφαντής Αντώνης, ο πρόεδρος της ομάδας Βαλμάς 
Κωνσταντίνος, Φωτεινός και Τζιτζής. 

Καθιστοί: Νικητάκης Ανδρέας, Κόντος, Καραβίτης Χρήστος, Κυρίτσης 
Γιώργος, Νικητάκης Λούης και ο προπονητής Πατρινός. 

 

 

 
Γήπεδο Αγίας Παρασκευής στην οδό Νότου 

 
ΤΟ ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΠΑΡΚΟ "ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΩΤΣΗΣ 

(ΠΡΩΗΝ ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΟ ΣΠΥΡΟΥΔΗ) 
 

Το πρώην Στρατόπεδο "Σπυρούδη" στην Αγία Παρασκευή, το οποίο λειτούργησε 
από το 1951 έως τα τέλη της δεκαετίας του '90, έχει μετατραπεί στο Αθλητικό και Πολι-
τιστικό Πάρκο "Σταύρος Κώτσης". Ο χώρος (περίπου 40 στρέμματα) παραχωρήθηκε 
στο Δήμο το 1998 και πήρε το όνομά του από τον πρώην δήμαρχο Σταύρο Κώτση, ο 
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οποίος πρωτοστάτησε για την αξιοποίησή του, Πρόκειται για έναν σημαντικό πνεύμονα 
πρασίνου και πολιτισμού στην περιοχή του Αγίου Ιωάννη, στους πρόποδες του Υμητ-
τού. Βρίσκεται στη συμβολή των οδών Γραβιάς και Σπάρτης στην Αγία Παρασκευή, 
πολύ κοντά στο Αμερικανικό Κολλέγιο (Deree) και το Γαλλικό Λύκειο. 

Ο πρόεδρος του ΠΑΟΔΑΠ του Δήμου Αγίας Παρασκευής  και πρωην Αξιωματι-
κός Σπύρος Παπασπύρος, σχετικά με τον εν λόγω χώρο, έχει δημοσιεύει σε ηλεκτρο-
νική ανάρτηση (images)  τα εξής: « Ο χώρος αυτός ανήκε στο Υπουργείο Γεωργίας και 
βρίσκεται στην περιοχή "Πατιές" του Δήμου Αγίας Παρασκευής (ευρύτερη περιοχή, που 
οριζόταν από τις οδούς Γραβιάς, Πευκακίων, Δήμητρος, Μεσογείων, Γραβιάς). Η ονο-
μασία "Πατιές" έχει χαθεί πλέον στο χρόνο. Το 1951, παραχωρήθηκε για χρήση στο 
Αρχηγείο Στρατού και μεταστάθμευσε εκεί το 551 Ειδικό Τάγμα Πεζικού, που μέχρι τότε 
βρισκόταν στον Έβρο. Το Στρατόπεδο έλαβε το όνομα του προηγούμενου Διοικητού 
του, Ταγματάρχου Χρήστου Σπυρούδη, ο οποίος είχε φονευθεί μετά από ενέδρα το 
1949, κατά την ταραγμένη και θλιβερή εκείνη περίοδο. Στα μέσα της 10ετίας του 1960, 
το Τάγμα επέστρεψε στον Έβρο και τη θέση του έλαβε το 521 Τάγμα Πεζοναυτών. Το 
1975, το 521 ΤΠΝ μεταστάθμευσε και στο στρατόπεδο στρατωνίσθηκε η Προεδρική 
Φρουρά, έως το 1982, οπότε και μεταφέρθηκε στις σημερινές της εγκαταστάσεις πίσω 
από τη Βουλή. Το 1982, ενώθηκαν οι 951 και 952 Λόχοι Στρατονομίας (Αθηνών και 
Πειραιώς) και δημιουργήθηκε το 951 Τάγμα Στρατονομίας, στον ίδιο χώρο. 

 

 
 
Δημοτικό Αθλητικό Κέντρο Αγίας Παρασκευής «Σταύρος Κώ-
τσης» 
 

  
Το 1990, ανέλαβα Διοικητής του Ειδικού Ανακριτικού Τμήματος της Στρατονο-

μίας, που έδρευε απέναντι από το Σταθμό Λαρίσης, μαζί με το Φρουραρχείο. Το 1991, 
το Τμήμα μεταφέρθηκε και αυτό στο Στρατόπεδο Χρήστου Σπυρούδη. Παραμείναμε 
εκεί έως το 1998, οπότε ο χώρος (39,5 στρέμματα) θα παραδίδετο στο Δήμο μας και 
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στην Αρχιεπισκοπή Αθηνών (1,5 στρέμματα περίπου, λόγω του Ι.Ν. του Αγίου Κοσμά 
του Αιτωλού που είχε ανεγερθεί το 1996). Η Στρατονομία, μεταφέρθηκε στου Γουδή. 

 

 
 

 
Το αρχικό Στρατόπεδο περιελάμβανε και το χώρο της Ελληνογαλλικής Σχολής, 

που παραχωρήθηκε για τη χρήση αυτή στα τέλη της 10ετίας του '70. 
Το Στρατόπεδο μετονομάσθηκε σε "Πάρκο Σταύρος Κώτσης", προς τιμήν του 

αειμνήστου Δημάρχου που είχε προβεί στις ενέργειες για την παραχώρησή του στο 
Δήμο. Επισήμως, παραχωρήθηκε επί δημαρχίας Βασίλη Γιαννακόπουλου. 

Ο χώρος λειτουργεί ως πολυδύναμο κέντρο και περιλαμβάνει: 

• Αθλητικές Εγκαταστάσεις: Γήπεδο ποδοσφαίρου, στίβο 250μ., σκάμμα για 
άλμα εις μήκος και κερκίδες. 

• Πολιτισμός & Τέχνες: Φιλοξενούνται τα Εργαστήρια Τέχνης του Δήμου, η 
Φιλαρμονική, καθώς και εθνικοτοπικοί και πολιτιστικοί σύλλογοι. 

• Ψυχαγωγία: Στο πάρκο λειτουργεί Δημοτικός Θερινός Κινηματογρά-
φος και διοργανώνεται το ετήσιο Διαδημοτικό Φεστιβάλ Ερασιτεχνικού Θεά-
τρου. 

• Κοινωνικές Δομές: Στο χώρο στεγάζονται δομές για ΑμεΑ και το Δίκτυο Αλλη-
λεγγύης της πόλης. 

 
 

 
12. Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ - ΟΙ ΦΥΛΕΣ 

ΚΑΙ ΟΙ ΔΗΜΟΙ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ  - Ο  ΑΡΧΑΙΟΣ ΔΗΜΟΣ ΤΗΣ ΦΛΥΑΣ   

 
Α) Η ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ   
 
Η περιοχή της Αγίας Παρασκευής Αττικής, πριν κτισθεί εκεί η πόλη της Αγίας 

Παρασκευής, αποτελούσε μια αγροτοκτηνοτροφική έκταση  χωρισμένη σε επιμέρους 
τοπωνύμια, η οποία στην αρχαιότητα  υπαγόταν στον αρχαίο δήμο της Φλύας, ο οποίος 
ήταν ένας από τους σημαντικότερες μεσόγειους δήμους της Αττικής. Ανήκε στην Κε-
κροπίδα φυλή, μία από τις δέκα φυλές της αρχαίας Αθήνας που ίδρυσε ο Κλεισθένης 
το 508/7 π.Χ. 
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Οι 10 φυλές της αρχαίας Αθήνας, που θεσπίστηκαν από τον Κλεισθένη το 
508/507 π.Χ. για να αναδιοργανώσουν το πολίτευμα και να ενισχύσουν τη δημοκρατία, 
ονομάστηκαν από ισάριθμους επώνυμους ήρωες. Οι φυλές αυτές ήταν: 1) Ερεχθηΐς, 
2) Αιγηΐς, 3) Πανδιονίς, 4) Λεοντίς, 5) Ακαμαντίς, 6) Οἰνηΐς, 7) Κεκροπίς, 8) Ιπποθοντίς, 
9) Αιαντίς και 10) Αντιοχίς.  

Το πρώτο πράγμα που έκανε ο Κλεισθένης ήταν να διαιρέσει την Αττική σε τρία 
μέρη:  

▪ στη Μεσογαία (ενδοχώρα όπου επικρατούσαν οι αγρότες) 
▪ στα Παράλια (παραλιακές περιοχές όπου επικρατούσαν οι έμποροι) και 
▪ στο Άστυ (ο αστικός κλοιός γύρω από την Αθήνα και τον Πειραιά όπου επι-

κράτησαν οι ευγενείς). 
Επίσης, χώρισε την περιοχή της Αττικής σε δέκα (10) δήμους, αλλάζοντας έτσι 

τις καθιερωμένες δομές εξουσίας. Οι τέσσερις (4) παλαιές ιωνικές φυλές (Αἰγικορεῖς, 
Όπλίτες, Γελέοντες, Αργαδείς) αντικαταστάθηκαν με δέκα (10) τεχνητές φυλές, δηλαδή 
περιφέρειες, εντός της Αττικής, οι οποίες διαιρούσαν χωροταξικά τον ευρύτερο πληθυ-
σμό.  

 
Β) ΟΙ 10 ΦΥΛΕΣ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΟΙ ΔΗΜΟΙ ΤΟΥΣ 
 
Οι φυλές της Αττικής  είχαν μια επίσημη σειρά, η οποία καθόριζε και τη σειρά της 

πρυτανείας στη Βουλή των 500.  
1. Ερεχθηΐς:  Δήμοι: Κηφισιά, Άνω και Κάτω Αγρυλή, Ευώνυμον, Λαμπτραί. 

Ἐρεχθηΐς……. Ονομάστηκε ετσι από τον Ερεχθέα, βασιλιά της Αθήνας που 
είχε θυσιάσει μία από τις κόρες του για να σώσει την πόλη. Είχε νικήσει σε 
μάχη το βασιλιά των Θρακών Εύμολπο και αργότερα σκοτώθηκε από τον 
Ποσειδώνα, ο οποίος οργίσθηκε για το θάνατο του παιδιού του και τον χτύ-
πησε με την τρίαινά του. Στη συνέχεια λατρεύτηκε στην Ακρόπολη, όπου 
χτίστηκε το περίφημο Ερέχθειο προς τιμήν του. Η φυλή είχε 14 δήμους. 

2. Αιγηΐς: Δήμοι: Γαργηττός, Ικαρία, Κολυττός, Φιλαΐδαι, Αραφήν. Αἰγηΐς….. Ο-
νομάστηκε έτσι από τον Αιγέα, τον πρώτο βασιλιά της Αθήνας και πατέρα 
του Θησέα. Η φυλή είχε 21 δήμους. 

3. Πανδιονίς: Δήμοι: Κυδαθήναιον, Παιανία, Μυρρινούς, Πρασιαί. Πανδιο-
νίς….., Ονομάστηκε ετσι από το θρυλικό βασιλιά Πανδίονα, που είχε δύο 
κόρες, την Πρόκνη και Φιλομήλα. Είχε 11 δήμους. 

4. Λεοντίς: Δήμοι: Σούνιο, Αλιμούς, Σκαμβωνίδαι, Χολλείδαι, Εκάλη.Λεοντίς….. 
Ονομάστηκε έτσι από το μυθικό Λέοντα, γιο του Ορφέα που είχε τρεις κόρες 
που τις θυσίασε για να σωθεί η πόλη σύμφωνα με χρησμό του Απόλλωνα. 
Ήταν μια φυλή με 20 δήμους. 

5. Ακαμαντίς: Δήμοι: Χολαργός, Κεραμεικός, Σφηττός, Θορικός, Πρόσπαλτα. 
Ἀκαμαντίς…. Ονομάστηκε έτσι από τον Ακάμα, γιο του βασιλιά της Αθήνας 
Θησέα. Ο Περικλής ήταν μέλος της φυλής που είχε 13 δήμους. 

6. Οινηΐς: Δήμοι: Αχαρναί (ο μεγαλύτερος δήμος), Θρία, Φυλή, Λακιάδαι. 
Οἰνηΐς,….. Ονομάστηκε ετσι από το μυθικό Οινέα, βασιλιά της Καλυδώνας 
που εισήγαγε την οινοποίηση στην Αιτωλία, και πιθανώς και από το γιο του 
Διόνυσου. Αποτελούνταν από 14 δήμους. 

7. Κεκροπίς: Δήμοι: Μελίτη, Αιξωνή, Αλαί Αιξωνίδες, Αθμονόν. Κεκροπίς…… 
Ονομάστηκε έτσι από τον Κέκροπα, βασιλιά της Αθήνας. Είχε 11 δήμους. 
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8. Ιπποθοντίς: Δήμοι: Ελευσίς, Πειραιεύς, Δεκέλεια, Αμαξάντεια. Ἱπποθο-
ντίς….., Ονομάστηκε έτσι από τον Ιπποθόωντα, νόθο γιο του θεού Ποσει-
δώνα και της Αλόπης. Είχε 17 δήμους. 

9. Αιαντίς: Δήμοι: Μαραθών, Ραμνούς, Τρικόρυνθος, Αφίδναι. Αἰαντίς…. Ονο-
μάστηκε ετσι  από τον Αίαντα τον Τελαμώνιο. Είχε 6 δήμους. 

10. Αντιοχίς: Δήμοι: Αλωπεκή, Παλλήνη, Ανάφλυστος, Θοραι.   Ἀντιοχίς……. Ο-
νομάστηκε έτσι από τον Αντίοχο, γιο του Ηρακλή. Είχε 13 δήμους. 

 

• Κάθε φυλή περιελάμβανε 3 τριττύες (μία από την πόλη, μία από την παραλία 
και μία από την ενδοχώρα), εξασφαλίζοντας την ανάμειξη των πολιτών. 

• Από κάθε φυλή επιλέγονταν 50 βουλευτές για τη Βουλή των 500, ενώ η κάθε 
φυλή έδινε και το όνομά της σε μία από τις 10 στρατηγίες (στρατιωτικές μονά-
δες). 

 
Γ) ΟΙ ΔΗΜΟΙ ΤΗΣ ΚΕΚΡΟΠΙΔΟΣ ΦΥΛΗΣ 
 
Η φυλή Κεκροπίς, με βάση τη διαίρεση του Κλεισθένη, είχε κατανεμηθεί σε 11 

διάφορες περιοχές, που καταλάμβαναν οι δήμοι που ανήκαν σε αυτήν και έφεραν τις 
ονομασίες: 

Α. Τριτυς των Μεσογείων 
Άθμονον ή Αθμονία, ο δημότης Αθμονεύς, Η περιοχή του σημερινού Αμαρου-

σίου. 
Φλύα ή Φλυείς, ο δημότης Φλυεύς, Η περιοχή του σημερινού Χαλανδρίου. 
Επιεικίδαι ή Επικείδαι, ο δημότης Επιεικίδης, Δήμος στην ευρύτερη περιοχή των 

Μεσογείων Δήμος στην ευρύτερη περιοχή των Μεσογείων. 
Τρινέμεια ή Τρινεμείς ή Τρινέμειαν ή Εκάλη Τρινέμειαν, ο δημότης Τρινεμεύς, 

Κοντά στις πηγές του Κηφισού (Κηφισιά). 
Συπαληττός ή Συπάληττος, ο δημότης Συπαλήττιος ή Συπαληττεύς, Η περιοχή 

της σημερινής Νέας Ιωνίας/Πευκακίων. 
Πίθος ή Πιτθεύς, ο δημότης Πιθεύς ή Πιτθεύς, Πιθανώς στην περιοχή του Γέρακα 
ή του Παλλήνης 
 
Β. Τριτυς Παραλίας 
Αιξωνή ή Αιξώνη, ο δημότης Αιξωνεύς, Η περιοχή της σημερινής Γλυφάδας. 
Αλαί αι Αιξωνίδες, ο δημότης Αλεύς Αιξωνεύς, Η περιοχή της σημερινής Βούλας 

και Βουλιαγμένη 
 
Γ. Τριτυς Αστεως 
Μελίτη, ο δημότης Μελιτεύς, Ένας από τους πιο πυκνοκατοικημένους δήμους 

εντός των τειχών, δυτικά της Ακρόπολης.  
Δαιδαλίδαι, ο δημότης Δαιδαλίδης, Βρισκόταν στην περιοχή μεταξύ Αθήνας και 

Πειραιά. 
Ξυπέτη, ο δημότης Ξυπετεών, Γνωστή και ως "Τροία της Αττικής",  

 
 
Δ) Ο ΔΗΜΟΣ ΚΑΙ Η ΠΟΛΗ ΤΗΣ ΦΛΥΑΣ 
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Η περιοχή του Δήμου της Φλύας εκτεινόταν στο σημερινό Χαλάνδρι, την Αγία 
Παρασκευή, τα Βριλήσσια και το Χολαργό. Στο Δήμο Φλύας γεννήθηκε και για μεγάλο 
χρονικό διάστημα έζησε ο μεγάλος τραγικός ποιητής  Ευριπίδης (480-406 π.Χ.), του 
οποίου το γένος ανήκε στην Κεκροπία φυλή. Ο Φιλόχορος αναφέρει σχετικά "...ο Ευ-
ριπίδης έτυχε επιμελημένης αγωγής, δι' ο και μετείχε των εν Φλυεύσιν εορτών...". Βρέ-
θηκε μάλιστα επιγραφή " Μνήσαρχος ο Φλυάσιος" όπου αναφερόταν στον πατέρα του 
Ευριπίδη, Μνήσαρχο. Επίσης, από τη Φλύα καταγόταν ο μεγάλος πολιτικός Θεμιστο-
κλής, ο οποίος φρόντισε για την αναστήλωση του τοπικού «τελεστηρίου» μετά τις κα-
ταστροφές των Περσών 

Η φλύα ήταν κέντρο μυστηριακών λατρειών. Εκεί υπήρχε το περίφημο Τελεστή-
ριο των Λυκομιδών, όπου γίνονταν τελετές προς τιμήν της Δήμητρας και της Περσε-
φόνης (παρόμοιες με τα Ελευσίνια) 

Η ονομασία Φλύα, σύμφωνα με τους ειδικούς,  προέρχεται από το αρχαίο 
ρήμα φλύω- φλέω , που σημαίνει αναβλύζω, κοχλάζω, άρα ξεχειλίζω (κάτι όπως κάνει 
το νερό, αλλά και η λάβα)., μεταφορικά ευκαρπώ. Συγγενικές λέξεις: φλου > φλούδα ή 
φλύδα,, φλου-φλου > φλυαρώ = ξεχειλίζω από λόγια, πολυμιλώ. Φλέω = βρίθω, είμαι 
γεμάτος ή «καρποφορώ κ.α. Ο λεξικογράφος Ησύχιος αναφέρει: «φλεί = γέμει, ευκαρ-
πεί, πολυκαρπεί». «Φλυείς = δήμος της Πτολεμαϊδος φυλής.». Το Βυζαντινό λεξικό 
ΜΕΓΑ ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΚΟ λέει: «Φλω, το γέμω και ευκαρπώ και φλευς, ο Διόνυσος εν Χίω, 
παρά το ευκαρπείν…… Φλύαρος, μωρολόπος, παρα το φλύω, ο υπερζεων τοις λό-
γιοις».Ο Στέφανος Βυζάντιος στο έργο του «Εθνικά»,  παραθέτει το εξής κείμενο για τη 
Φλύα: "Φλυείς, δήμος της Κεκροπίδος φυλής. ο δημότης Φλυεύς και Φλυήθεν. τα το-
πικά Φλύαθεν, Φλύαζε, Φλυήσι".  

 
Ο Παυσανίας στα «Αττικά» [31.4-5] , σχετικά με τους λατρεύομενους ναούς στο 

Δήμο της Φλύας και στους   γειτονικούς δήμους: του Δήμου Αθμόνου ή (Α)Μαρουσίου 
και του Δήμου Μυρρινούς (σημερινή Μερέντα, Καλύβια Μαρκοπούλου), αναφέρει (σε 
μετάφραση στη νέα Ελληνική) τα εξής: << Στο δήμο της Φλύας και του Μυρρινούντος 
υπάρχουν βωμοί: στη Φλύα υπάρχουν βωμοί του Απόλλωνα Διονυσοδότου, της Αρ-
τέμιδος Σελασφόρου (Φωτοφόρου), του Διονύσου Ανθίου, των Ισμηνίδων νυμ-
φών και της Γης, την οποία ονομάζουν Μεγάλη θεά. Ένας άλλος ναός έχει βωμούς 
της Δήμητρας Ανησιδώρας, του Διός Κτησίου, της Τιθρωνής Αθηνάς, της Κόρης 
Πρωτογόνης και των θεών που αποκαλούνται Σεμνές. Στο Μυρρινούντα, υπάρχει το 
ξόανο (ξύλινο άγαλμα) της Κολαινίδος Αρτέμιδος. Οι κάτοικοι του Αθμόνου πάλι, τι-
μούν την Αμαρυσία Άρτεμη. Όταν ζήτησα πληροφορίες γι' αυτά, διαπίστωσα ότι οι 
εξηγητές δε γνώριζαν τίποτα το σαφές, οπότε έβγαλα μόνος μου το εξής συμπέρασμα: 
Υπάρχει η Αμάρυνθος στην Εύβοια, όπου κι εκεί τιμούν την Αμαρυσία· μάλιστα και οι 
Αθηναίοι γιορτάζουν τα Αμαρύσια με λαμπρότητα που δεν υπολείπεται αυτής των Ευ-
βοέων. Πιστεύω, λοιπόν, ότι από εκεί πήρε το όνομά της η θεά στο δήμο του Αθμόνου, 
ενώ η Κολαινίς στο Μυρρινούντα ονομάστηκε έτσι από τον Κόλαινο. Έχω ήδη γράψει 
πως πολλοί κάτοικοι των δήμων ισχυρίζονται ότι είχαν βασιλιάδες πριν ακόμα από την 
εποχή του Κέκροπα. Ο Κόλαινος, λοιπόν —όπως λένε οι Μυρρινούσιοι— είναι το ό-
νομα ενός άνδρα που βασίλεψε πριν ανέβει στο θρόνο ο Κέκροπας>>. 

Ο δήμος του Αθμόνου ή σήμερα (Α)μαρουσίου ήταν ένας από τους  αρχαίους 
δήμους της Αττικής, ο οποίος ανήκε στην Κεκροπίδα φυλή των Αθηναίων. Η άλλη του 
ονομασία (Α)μαρούσι(ον) > "Μαρούσι" είναι εξέλιξη του επιθέτου της Αμαρυσίας 
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Αρτέμιδος, της θεάς που λατρευόταν εκεί και θεωρούνταν ότι ο εκεί ναός σχετίζονταν 
με την Αμάρυνθο της Ευβοίας. 

Ο δήμος Μυρρινούς (σημερινή Μερέντα Μαρκοπούλου) ήταν ένα παραθαλάσ-
σιος/μεσόγειος δήμος που ανήκε στην Πανδιονίδα φυλή, των Αθηναίων. Το όνομα του 
προέρχεται από το φυτό μύρτος (μυρτιά), το οποίο αφθονούσε στην περιοχή. 

 
Ο Παυσανίας στα «Αττικά» [32.1-2] , σχετικά με τα βουνά της Αθήνας (που στις 

πρόποδες του Υμηττού βρίσκεται η Αγία Παρασκευή), αναφέρει (σε μετάφραση στη νέα 
Ελληνική): <<Οι Αθηναίοι έχουν τα εξής βουνά: το Πεντελικό, όπου υπάρχουν λατο-
μεία, την Πάρνηθα, που προσφέρει κυνήγι αγριογούρουνων και αρκούδων, και τον Υ-
μηττό, ο οποίος βγάζει την καταλληλότερη τροφή για τις μέλισσες, εκτός από εκείνη 
της περιοχής των Αλαζώνων. Γιατί στους Αλαζώνες οι μέλισσες κυκλοφορούν ελεύθε-
ρες μαζί με τα άλλα ζώα που βγαίνουν για βοσκή και δεν τις έχουν κλεισμένες σε κυ-
ψέλες· αυτές εργάζονται σε όποιο σημείο της περιοχής τύχει και το αποτέλεσμα της 
εργασίας τους είναι ενιαίο, οπότε δεν μπορείς να ξεχωρίσεις από αυτό ούτε το κερί ούτε 
το μέλι. Αυτά συμβαίνουν εκεί, ενώ στα βουνά των Αθηναίων υπάρχουν και αγάλματα 
θεών. Στην Πεντέλη υπάρχει άγαλμα της Αθηνάς, ενώ στον Υμηττό άγαλμα του Υμητ-
τίου Διός και βωμοί του Ομβρίου Διός και του Προοψίου Απόλλωνα. Στην Πάρνηθα υ-
πάρχει χάλκινο άγαλμα του Παρνηθίου Διός και βωμός του Σημαλέου Διός· υπάρχει 
επίσης στην Πάρνηθα και άλλος βωμός, όπου θυσιάζουν αποκαλώντας τον Δία άλλοτε 
Όμβριο (αυτόν που φέρνει τη βροχή) και άλλοτε Απήμιο (αυτόν που αποτρέπει το 
κακό). Επίσης, υπάρχει το όρος Αγχεσμός, που δεν είναι μεγάλο, και το άγαλμα του 
Αγχεσμίου Διός.>>. 

 
Στην περιοχή όπου βρισκόταν ο  Δήμος της αρχαίας Φλύας  υπάρχουν και σή-

μερα πάρα πολλά ρυάκια, πολλά των οποίων είναι υπόγεια  και επίσης πολλά πολύ 
μεγάλα ρέματα, όπως  το Ρεύμα Χαλανδρίου, το Ρέμα Δερβενακίων Αγίας Παρασκευής 
κ.α. Η Ρεματιά Πεντέλης- Χαλανδρίου (Ποταμός Καλαμάς) πηγάζει από το πλούσιο σε 
πηγές νερού Πεντελικό Όρος, νοτιοανατολικά του ποταμού Κηφισού και βορειοδυτικά 
της ρεματιάς της Παλλήνης. Συγκεκριμένα, πηγάζει από τα διοικητικά όρια του Δήμου 
Νέας Πεντέλης, χωρίζει στην κάθοδό της τους Δήμους Μελισσίων και Βριλησσίων ώ-
σπου να καταλήξει στην εύφορη γη των Χαλανδραίων και να "σβήσει" σταδιακά στα 
διοικητικά όρια του Αμαρουσίου (στη συνοικία της Αγίας Φιλοθέης) και να διακλαδιστεί 
σε μικρότερα ρέματα στο Δήμο Φιλοθέης Η ρεματιά αυτή υπήρξε και η αφορμή του 
εποικισμού του δήμου Φλύας από πολύ παλιά, καθώς τα νερά που χύνονταν έδιναν 
ζωή στη χλωρίδα και την πανίδα της περιοχής. Η ρεματιά πλούτισε τις περιοχές που 
διαρρέει με πλούσια και σπάνια βλάστηση, όπως αντίστοιχα προίκισε την Κηφισιά ο 
ομώνυμος ποταμός. 

 
Στην περιοχή του αρχαίου δήμου της Φλύας, άρα και στην περιοχή όπου βρί-

σκεται σήμερα και ο δήμος της Αγίας Παρασκευής, καλλιεργούταν επι εποχής Αρχαίας 
Ελλάδος ό,τι και στην υπόλοιπο Αττική.. Και εκεί καλλιεργούνταν , σύμφωνα με τους 
αρχαίους συγγραφείς, αλλά και όπως μαρτυρούν τα εκεί χωράφια που δεν τα έχουν 
ακόμη οικοδομήσει,   τα δημητριακά, η άμπελος, η ελιά, η συκιά κ.α.  

Η Ελληνική Μυθολογία (Όμηρος, Ησίοδος κ.α.) αναφέρει ότι τα δημητριακά ε-
φέυρε μια γυναίκα που τη λέγανε Δήμητρα και ως εξ αυτού αυτά ονομάστηκαν δημη-
τριακά, η οποία αφενός μετά θάνατο ανακηρύχθηκε Θεά της γεωργίας και αφετέρου η 
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ίδια δίδαξε την καλλιέργειά τους σε πολλά μερη μεταξύ των και στην περιοχή της Ελευ-
σίνας απ΄όπου μετα διδάχτηκαν αυτά και στην Αθήνα. 

Η Ελληνική Μυθολογία αναφέρει επίσης ότι την ελιά εξημέρωσε πρώτη μια γυ-
ναίκα που τη λέγανε Αθηνα, η οποία αφενός μετά θάνατο ανακηρύχθηκε θεά της Σο-
φίας και αφετέρου η ίδια φύτεψε μια ελιά  στην Αττική, όπου ακολούθως δίδαξε και την 
παραγωγή λαδιού από τον καρπό της.  

Η Ελληνική Μυθολογία αναφέρει επίσης ότι ο πρώτος άντρας που ασχολήθηκε 
με την αμπελουργία και την παραγωγή οίνου ήταν ένας άνδρας που το λέγανε Διόνυσο, 
ο οποίος αφενός μετα θάνατο ανακηρύχθηκε θεός του κρασιού και της χαράς, και αφε-
τέρου δίδαξε ο ίδιος την αμπελουργία σε πολλές περιοχές, μεταξύ των οποίων η Κρήτη, 
η Αττική, η Βοιωτία κ.α. 

 
 

 
 
Χαλάνδρι, λεωφόρος Πεντέλης, στο βάθος η πλατεία Δούρου, 
1935 περίπου. Μεταφορά μούστου σε βαρέλι, με κάρα. Τότε που 
το μήνα Τρυγητή (Σεπτέμβριο) όλη η χώρα, απ΄ άκρη σ΄ άκρη 
γιόρταζε και «μεθούσε»... 
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Φωτογραφικό αρχαίο: Αλέξανδρος Γέροντας 

 
Σύνορα Χαλανδρίου – Αγίας Παρασκευής. Η οδός Αγίας Παρασκευής 

το 1936, λίγο πριν την πλατεία Κένεντυ ή πλατεία Φλύας όπως ονομάζεται σή-
μερα. Αριστερά όπου τα κυπαρίσσια το παλιό νεκροταφείο του Χαλανδρίου, 
με τον παλιό τότε κοιμητηριακό Ναό του Αγίου Γεωργίου, Σήμερα στη θέση του 
παλιού νεκροταφείου ορθώνεται ο νέος Ναός του Αγίου Γεωργίου. 

Φωτογραφικό αρχαίο: Αλέξανδρος Γέροντας 
 

https://www.facebook.com/alexandros.gerontas?__cft__%5b0%5d=AZb-NC3YZ3utDoWBdvjbNHm3n0eYReyDmbJD4NiMsqaCbnzYqFITGE__s2w3DRQ7qPEEp4zuiwJ29UBneU6UqGi5NYU3Bw8zpjA5Hx132Weg91po7shKJJrR6QSRh4eKnO8iWX6MCnCQ1WgjgbmhZM0lgsHjUMubJ77ARnBByRF1obKlp0glWGjqFfHsg3qwNDchw2OkkrBoIfbcYzseFPbs&__tn__=-UC%2CP-R
https://www.facebook.com/alexandros.gerontas?__cft__%5b0%5d=AZb-NC3YZ3utDoWBdvjbNHm3n0eYReyDmbJD4NiMsqaCbnzYqFITGE__s2w3DRQ7qPEEp4zuiwJ29UBneU6UqGi5NYU3Bw8zpjA5Hx132Weg91po7shKJJrR6QSRh4eKnO8iWX6MCnCQ1WgjgbmhZM0lgsHjUMubJ77ARnBByRF1obKlp0glWGjqFfHsg3qwNDchw2OkkrBoIfbcYzseFPbs&__tn__=-UC%2CP-R
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Ένα από τα πρώτα λεωφορεία της γραμμής Πλατεία Κάνιγγος - 

Χαλάνδρι - Φραγκόκλησσα. 1930 περίπου. 
Φωτογραφικό αρχαίο: Αλέξανδρος Γέροντας 
 

 
1931 Χαλάνδρι : Λεωφορείο της γραμμής 

 

 

13. ΟΙ ΣΗΜΕΡΙΝΟΙ ΔΗΜΟΙ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ  

 
Με το Πρόγραμμα «Καλλικράτης» (Νόμος 3852/2010), η Περιφέρεια Αττικής ορ-

γανώθηκε σε 8 Περιφερειακές Ενότητες και συνολικά 66 Δήμους. Οι παλαιές Κοινότη-
τες καταργήθηκαν ως αυτοτελείς Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης και ενσωματώθη-
καν στους νέους διευρυμένους δήμους ως «Δημοτικές Ενότητες» ή «Δημοτικές Κοινό-
τητες». Ακολουθεί η αναλυτική λίστα των δήμων ανά Περιφερειακή Ενότητα: 

 
1. Π.Ε. Κεντρικού Τομέα Αθηνών 

https://www.facebook.com/alexandros.gerontas?__cft__%5b0%5d=AZb-NC3YZ3utDoWBdvjbNHm3n0eYReyDmbJD4NiMsqaCbnzYqFITGE__s2w3DRQ7qPEEp4zuiwJ29UBneU6UqGi5NYU3Bw8zpjA5Hx132Weg91po7shKJJrR6QSRh4eKnO8iWX6MCnCQ1WgjgbmhZM0lgsHjUMubJ77ARnBByRF1obKlp0glWGjqFfHsg3qwNDchw2OkkrBoIfbcYzseFPbs&__tn__=-UC%2CP-R
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Δήμος Αθηναίων (έδρα: Αθήνα) 
Δήμος Βύρωνος 
Δήμος Γαλατσίου 
Δήμος Δάφνης - Υμηττού (έδρα: Δάφνη) 
Δήμος Ζωγράφου 
Δήμος Ηλιουπόλεως 
Δήμος Καισαριανής 
Δήμος Φιλαδελφείας - Χαλκηδόνος (έδρα: Νέα Φιλαδέλφεια)  
 
2. Π.Ε. Βορείου Τομέα Αθηνών 
Δήμος Αγίας Παρασκευής 
Δήμος Αμαρουσίου 
Δήμος Βριλησσίων 
Δήμος Ηρακλείου 
Δήμος Κηφισιάς (περιλαμβάνει Εκάλη και Νέα Ερυθραία) 
Δήμος Λυκόβρυσης - Πεύκης (έδρα: Πεύκη) 
Δήμος Μεταμορφώσεως 
Δήμος Νέας Ιωνίας 
Δήμος Παπάγου - Χολαργού (έδρα: Χολαργός) 
Δήμος Πεντέλης (περιλαμβάνει Μελίσσια και Νέα Πεντέλη, έδρα: Μελίσσια) 
Δήμος Φιλοθέης - Ψυχικού (έδρα: Ψυχικό) 
Δήμος Χαλανδρίου  
 
3. Π.Ε. Νοτίου Τομέα Αθηνών 
Δήμος Αγίου Δημητρίου 
Δήμος Αλίμου 
Δήμος Γλυφάδας 
Δήμος Ελληνικού - Αργυρούπολης (έδρα: Αργυρούπολη) 
Δήμος Καλλιθέας 
Δήμος Μοσχάτου - Ταύρου (έδρα: Μοσχάτο) 
Δήμος Νέας Σμύρνης 
Δήμος Παλαιού Φαλήρου 
 
4. Π.Ε. Δυτικού Τομέα Αθηνών 
Δήμος Αγίας Βαρβάρας 
Δήμος Αγίων Αναργύρων - Καματερού (έδρα: Άγιοι Ανάργυροι) 
Δήμος Αιγάλεω 
Δήμος Ιλίου 
Δήμος Περιστερίου 
Δήμος Πετρούπολης 
Δήμος Χαϊδαρίου 
 
5. Π.Ε. Πειραιώς 
Δήμος Πειραιώς 
Δήμος Κερατσινίου - Δραπετσώνας (έδρα: Κερατσίνι) 
Δήμος Κορυδαλλού 
Δήμος Νίκαιας - Αγίου Ιωάννη Ρέντη (έδρα: Νίκαια) 
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Δήμος Περάματος 
 
6. Π.Ε. Νήσων 
Δήμος Αίγινας 
Δήμος Αγκιστρίου 
Δήμος Ύδρας 
Δήμος Κυθήρων (περιλαμβάνει Αντικύθηρα) 
Δήμος Πόρου 
Δήμος Σαλαμίνας 
Δήμος Σπετσών 
Δήμος Τροιζηνίας - Μεθάνων (έδρα: Γαλατάς) 
 
7. Π.Ε. Ανατολικής Αττικής 
Δήμος Αχαρνών (περιλαμβάνει Θρακομακεδόνες) 
Δήμος Βάρης - Βούλας - Βουλιαγμένης (έδρα: Βούλα) 
Δήμος Διονύσου (περιλαμβάνει Άγιο Στέφανο, Άνοιξη, Δροσιά κ.ά., έδρα: Άγιος 

Στέφανος) 
Δήμος Κρωπίας 
Δήμος Λαυρεωτικής (περιλαμβάνει Κερατέα, έδρα: Λαύριο) 
Δήμος Μαραθώνος (περιλαμβάνει Νέα Μάκρη, Γραμματικό, Βαρνάβα) 
Δήμος Μαρκοπούλου Μεσογαίας 
Δήμος Παιανίας (περιλαμβάνει Γλυκά Νερά) 
Δήμος Παλλήνης (περιλαμβάνει Γέρακα, Ανθούσα) 
Δήμος Ραφήνας - Πικερμίου (έδρα: Ραφήνα) 
Δήμος Σαρωνικού (περιλαμβάνει Καλύβια, Ανάβυσσο, Σαρωνίδα κ.ά., έδρα: Κα-

λύβια) 
Δήμος Σπάτων - Αρτέμιδος (έδρα: Σπάτα) 
Δήμος Ωρωπού (περιλαμβάνει Σκάλα Ωρωπού, Καπανδρίτι, Αφίδνες κ.ά.)  
 
8. Π.Ε. Δυτικής Αττικής 
Δήμος Ασπροπύργου 
Δήμος Ελευσίνας (περιλαμβάνει Μαγούλα) 
Δήμος Μάνδρας - Ειδυλλίας (περιλαμβάνει Βίλια, Ερυθρές, Οινόη, έδρα: Μάν-

δρα) 
Δήμος Μεγαρέων (περιλαμβάνει Νέα Πέραμο) 
Δήμος Φυλής (περιλαμβάνει Άνω Λιόσια, Ζεφύρι, έδρα: Άνω Λιόσια) 

 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΔΗΜΩΝ ΑΤΤΙΚΗΣ 2021 
 
Η τελευταία απογραφή πληθυσμού στην Ελλάδα πραγματοποιήθηκε 

το 2021 από την Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ). Τα επίσημα αποτελέσματα για 
το μόνιμο πληθυσμό της Περιφέρειας Αττικής ανακοινώθηκαν το 2023, καταγράφοντας 
συνολικά 3.814.064 κατοίκους, παρουσιάζοντας μια οριακή μείωση της τάξης του 
0,4% σε σχέση με την απογραφή του 2011.  
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Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Απογραφής 2021 της ΕΛΣΤΑΤ, ο μόνιμος 
πληθυσμός για όλους τους δήμους της Περιφέρειας Αττικής ανά Περιφερειακή Ενότητα 
έχει ως εξής:  

Περιφερειακή Ενότητα Κεντρικού Τομέα Αθηνών 
Δήμος Αθηναίων: 643.452 
Δήμος Βύρωνος: 59.134 
Δήμος Γαλατσίου: 57.909 
Δήμος Δάφνης - Υμηττού: 33.886 
Δήμος Ζωγράφου: 69.874 
Δήμος Ηλιουπόλεως: 76.730 
Δήμος Καισαριανής: 26.269 
Δήμος Φιλαδελφείας - Χαλκηδόνος: 34.958 
 
Περιφερειακή Ενότητα Βορείου Τομέα Αθηνών 
Δήμος Αγίας Παρασκευής: 62.147 
Δήμος Αμαρουσίου: 71.830 
Δήμος Βριλησσίων: 32.417 
Δήμος Ηρακλείου: 50.494 
Δήμος Κηφισιάς: 72.878 
Δήμος Λυκόβρυσης - Πεύκης: 30.998 
Δήμος Μεταμορφώσεως: 30.174 
Δήμος Νέας Ιωνίας: 64.611 
Δήμος Παπάγου - Χολαργού: 45.263 
Δήμος Πεντέλης: 35.610 
Δήμος Φιλοθέης - Ψυχικού: 27.636 
Δήμος Χαλανδρίου: 74.060 
 
Περιφερειακή Ενότητα Δυτικού Τομέα Αθηνών 
Δήμος Αγίας Βαρβάρας: 26.759 
Δήμος Αγίων Αναργύρων - Καματερού: 61.462 
Δήμος Αιγάλεω: 65.831 
Δήμος Ιλίου: 84.004 
Δήμος Περιστερίου: 133.630 
Δήμος Πετρουπόλεως: 60.146 
Δήμος Χαϊδαρίου: 47.051 
 
Περιφερειακή Ενότητα Νοτίου Τομέα Αθηνών 
Δήμος Αγίου Δημητρίου: 71.664 
Δήμος Αλίμου: 43.174 
Δήμος Γλυφάδας: 89.597 
Δήμος Ελληνικού - Αργυρούπολης: 50.027 
Δήμος Καλλιθέας: 97.616 
Δήμος Μοσχάτου - Ταύρου: 39.661 
Δήμος Νέας Σμύρνης: 72.853 
Δήμος Παλαιού Φαλήρου: 64.863 
 
 Περιφερειακή Ενότητα Πειραιώς & Νήσων 
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Δήμος Πειραιώς: 163.572 
Δήμος Κερατσινίου - Δραπετσώνας: 89.536 
Δήμος Κορυδαλλού: 61.248 
Δήμος Νίκαιας - Αγίου Ιωάννη Ρέντη: 103.488 
Δήμος Περάματος: 24.922 
Δήμος Αίγινας: 12.911 
Δήμος Κυθήρων: 3.644 
Δήμος Σαλαμίνος: 37.220 
Δήμος Σπετσών: 3.748 
Δήμος Τροιζηνίας - Μεθάνων: 6.020 
Δήμος Ύδρας: 2.070 
Δήμος Πόρου: 3.261 
Δήμος Αγκιστρίου: 1.131 
 
Περιφερειακή Ενότητα Ανατολικής Αττικής 
Δήμος Αχαρνών: 108.169 
Δήμος Βάρης - Βούλας - Βουλιαγμένης: 52.546 
Δήμος Διονύσου: 42.376 
Δήμος Κρωπίας: 30.817 
Δήμος Λαυρεωτικής: 25.102 
Δήμος Μαραθώνος: 31.327 
Δήμος Μαρκοπούλου Μεσογαίας: 21.722 
Δήμος Παιανίας: 28.022 
Δήμος Παλλήνης: 59.435 
Δήμος Ραφήνας - Πικερμίου: 22.327 
Δήμος Σαρωνικού: 30.047 
Δήμος Σπάτων - Αρτέμιδος: 34.915 
Δήμος Ωρωπού: 31.811 
 
 Περιφερειακή Ενότητα Δυτικής Αττικής 
Δήμος Ασπροπύργου: 31.381 
Δήμος Ελευσίνας: 30.147 
Δήμος Μάνδρας - Ειδυλλίας: 17.822 
Δήμος Μεγαρέων: 38.033 
Δήμος Φυλής: 48.157 

 

14. ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΡΗΤΩΝ ΚΑΙ ΦΙΛΩΝ ΚΡΗΤΗΣ  ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

 
 
Α. ΙΣΤΟΡΙΑ ΣΥΛΛΟΓΟΥ  
 
Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Κρητών  και Φίλων Κρήτης Αγίας Παρασκευής ιδρύ-

θηκε το 1985 με σκοπό να τονώσει τις σχέσεις και να δημιουργήσει νέους δεσμούς 
ανάμεσα στους μόνιμους κατοίκους της Κρήτης και στους απόδημους Κρήτες και τους 
Φίλους της  Κρήτης που μένουν ή έχουν το κέντρο των ασχολιών τους στην Αγία 



128 
Α.Γ. ΚΡΑΣΑΝΑΚΗΣ: Ο ΝΑΟΣ, Η ΠΟΛΗ ΚΑΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

Παρασκευή.  Να προσφέρει κάθε δυνατή συμπαράσταση στη σπουδάζουσα νεολαία.  
Να διασώσει και να διατηρήσει την παράδοση, τα ήθη και έθιμα της Κρήτης κλπ 

Είναι από τους μεγαλύτερους και πιο δραστήριους Συλλόγους της Αγίας Παρα-
σκευής. Πολλά του μέλη έχουν .διακριθεί όχι μόνο στα του  Δήμου, αλλά και στα γράμ-
ματα, στις τέχνες, στο εμπόριο κλπ της πόλης. 

Διατελέσαντες Προέδροι: ΣΤΡΑΤΑΚΗ ΑΓΓΕΛΙΚΗ, ΣΚΟΥΛΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ , ΚΑ-
ΤΣΙΡΝΤΑΚΗΣ ΜΙΧΑΛΗΣ, ΨΑΡΟΥΔΑΚΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ, ΒΑΛΥΡΑΚΗΣ ΕΜΜ, ΚΡΑΣΑΝΑ-
ΚΗΣ ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΣ (ΜΑΚΗΣ), ΘΕΟΔΩΡΑΚΗ ΚΑΤΕΡΙΝΑ , ΖΑΧΑΡΑΚΗΣ ΜΑΝΟΣ 

Ιδρυτικά και διατελέσαντα μέλη Δ.Σ.: Γιώργος Τρουλάκης, Θεοδόσης Ποντικάκης 
(διετέλεσε επι πολλά χρόνια  Δημοτικός Σύμβουλος), Δημήτρης Σκουλάς (διετέλεσε 
πολλά χρόνια Δημοτικός Σύμβουλος και Πρόεδρος Δημοτικού Συμβουλίου Αγίας Πα-
ρασκευής), Αδαμάντιος (Μάκης) Κρασανάκης (Πολιτευτής κ.α.), Άννα Γακη (διετέλεσε 
επι πολλά χρόνια Δημοτική Σύμβουλος ή Αντιδήμαρχος Δήμου Αγίας Παρασκευής), 
Μαργαρίτα Καβρουδάκη (διετέλεσε επι πολλά χρόνια Δημοτική Σύμβουλος ή Πρόεδρος 
Παιδικών Σταθμών Αγίας Παρασκευής κ.α.), Εμμ Δαγαλάκης, Εμμ Καλλονάκης, Μαντω 
Καλλονάκη, Στέλλα Αξελού, Μανώλης Χατζησπύρος,  Μαίρη Σαρίκα, Πόπη Κατσιδο-
νιώτη, Κώστας Μιχελάκης, Ελένη Αρβανιτάκη, Θεοδ.  Νιαουνακης, Γιάννα Κουρή,  Ζηζή 
Δημαράτου, Στεφ. Κοπανάκης, Αντ. Σγουράκης,.Γιάννης Καραγιαννάκης.  Γιάννης Νι-
κολουδάκης, Ελ. Ξηρουχάκη, Γιάννα Κουρή, Δήμητρα Χριστοφοράτου, Εμμ Παπαδο-
μαρκετάκης, Παλιούρας Ευάγγελος, Μάνος Χουρδάκης, Βαρδουλάκης Μιχάλης, Γεωρ-
γίου Δημήτριος κ.α. 

 
Β. ΣΤΙΓΜΙΟΤΥΠΑ ΕΠΙ ΤΕΛΕΥΤΑΙΩΝ ΔΗΜΑΡΧΩΝ: ΒΑΣ. ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ, 

ΑΝΤ. ΣΙΔΕΡΗ, ΒΑΣ. ΖΟΡΜΠΑ, ΓΙΑΝΝΗ ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΥ ΚΑΙ  ΓΙΑΝΝΗ ΜΥΛΩΝΑΚΗ  
 

 

 
 



129 
Α.Γ. ΚΡΑΣΑΝΑΚΗΣ: Ο ΝΑΟΣ, Η ΠΟΛΗ ΚΑΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 
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11/4/2019 Βράβευσή του πρωτοπρεσβύτερου π. Σταύρου Τρικαλιώτης από 

τον  Περιφερειάρχη κ. Γιάννη. Σγουρό και το Δήμαρχο Αγίας Παρασκευής κ. Βασίλη 
Γιαννακόπουλου για τη συγγραφική και κοινωνική του προσφορά. 
 

 
 

11/4/2019 Βράβευσή του Προέδρου Συλλόγου Κρητων και Φίλων Κρητης Α-
γίας Παρασκευής   Αδαμάντιου (Μάκη) Κρασανάκη από τον  Περιφερειάρχη κ. 
Γιάννη. Σγουρό και το Δήμαρχο Αγίας Παρασκευής κ. Βασίλη Γιαννακόπουλου για 
τη συγγραφική και πολιτιστική του προσφορά. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

ο παρόν βιβλίο αποτελεί μια πρωτότυπη μελέτη, η οποία βασίζεται αποκλειστικά 
σε επίσημες αρχαίες και σύγχρονες πηγές, τα ονόματα των οποίων αναφέρονται ανα-
λυτικά εντός του έργου, παράλληλα με τα αντίστοιχα παραθέματα. Μεταξύ αυτών είναι 
οι εξής: 

1. Παυσανίας: «Αττικά». 
2. Αρχιμανδρίτης Θεοδώρητος Πολυζωγόπουλος: «Ι.Ν. Αγίας Παρασκευής». 
3. Γεώργιος Ν. Παναγόπουλος (πρώην Αντιδήμαρχος): «Ιστορικό Λεύκωμα Α-

γίας Παρασκευής». 
4. Γεώργιος Γεωργίου: «Αναπολώντας τα Πευκάκια του χθες». 
5. Περιοδικό: «Εν Αγία Παρασκευή». 
6. Δήμος Αγίας Παρασκευής: Επίσημη ιστοσελίδα. 
7. Διαδικτυακός τόπος: www.aparaskevi-images.gr. 
8. Φωτογραφικό αρχείο: «Η Αθήνα του 19ου και 20ου αιώνα / Athens photo 

gallery». 
9. Φωτογραφικές συλλογές («Αγία Παρασκευή: Παλιές και νέες φωτογρα-

φίες»): Νατάσα Μηνδρινού, Μίμης Καλαφατάκης, Αφροδίτη Μακρυπόδη κ.ά. 
 
 
ΒΙΒΛΙΑ ΤΟΥ ΙΔΙΟΥ: 

Ο συγγραφέας Αδαμάντιος (Μάκης) Γ. Κρασανάκης έχει γράψει  πάρα πολλές 
μελέτες και άρθρα, που έχουν δημοσιευτεί στις Κρητικές και Αθηναϊκές εφημερίδες, 
καθώς και πάρα πολλά άλλα βιβλία,  όπως τα εξής: 

1. Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ  
2. Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ (ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΓΡΑΦΗΣ) 
3. Η ΝΑΥΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΘΝΟΥΣ  
4. Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 
5. Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΚΑΙ ΡΗΤΟΡΙΚΗ 
6. Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ: ΜΑΝΤΙΝΑΔΑ, ΚΑΝΤΑΔΑ, ΡΙΜΑ, ΡΙΖΙΤΙΚΟ, ΑΜΑΝΕΣ Κ.ΛΠ. 
7. Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 
8. Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΡΑΦΗ (ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΠΡΟΦΟΡΑ  ΚΑΙ ΓΙΑΤΙ 

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΙΝΟΥΝ ΚΑΙ ΠΑΛΙ ΔΙΕΘΝΕΙΣ) 
9. Η ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΟΛΟΓΙΑ   
10. ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΟ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
11. Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΥΘΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ Η ΘΡΗΣΚΕΙΑ ΤΩΝ ΟΛΥΜΠΙΩΝ ΘΕΩΝ 
12. ΟΙΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΠΟΤΟΠΟΙΙΑ (ΙΣΤΟΡΙΑ,  ΕΙΔΗ ΠΟΤΩΝ Κ.ΛΠ.) 

 
13. Η ΑΘΗΝΑ (ΟΝΟΜΑΣΙΑ, ΙΔΡΥΣΗ, ΙΣΤΟΡΙΑ, ΠΡΟΣΦΟΡΑ Κ.ΛΠ.)    
14. Η ΘΗΒΑ (ΟΝΟΜΑΣΙΑ, ΙΔΡΥΣΗ  Κ.ΛΠ.)    
15. Η ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ (ΟΝΟΜΑΣΙΑ, ΙΣΤΟΡΙΑ, ΚΑΤΑΓΩΓΗ Κ.ΛΠ. ΤΩΝ ΜΑΚΕΔΟΝΩΝ ) 
16. Η ΣΠΑΡΤΗ (ΟΝΟΜΑΣΙΑ, ΙΔΡΥΣΗ, ΙΣΤΟΡΙΑ,  ΠΡΟΣΦΟΡΑ Κ.ΛΠ.)  
17. Ο ΝΑΟΣ, Η ΠΟΛΗ ΚΑΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 

 
18. Η KΡΗΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ   (ΟΝΟΜΑΣΙΑ, ΚΑΤΑΓΩΓΗ, ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΩΝ ΚΡΗΤΩΝ) 
19. Ο ΚΡΗΤΑΓΕΝΗΣ ΔΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟ ΑΝΤΡΟ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 
20. ΟΙ KΡΗΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΕΣ ΦΟΡΕΣΙΕΣ 

http://www.krassanakis.gr/Greek_language.pdf
http://www.krassanakis.gr/Greek_writing(grammar).pdf
http://www.krassanakis.gr/Nautical_History_of_Greek_Nation.pdf
http://www.krassanakis.gr/Greek_history.pdf
http://www.krassanakis.gr/Greek_literature&rhetoric.pdf
http://www.krassanakis.gr/Poetry(mantinada_cantata_serenata_etc).pdf
http://www.krassanakis.gr/Greek_civilization.pdf
http://www.krassanakis.gr/value&global_offer_greek_language.PDF
http://www.krassanakis.gr/value&global_offer_greek_language.PDF
http://www.krassanakis.gr/Linguistics.pdf
http://www.krassanakis.gr/Syntax_of_Greek_langvuage.pdf
http://www.krassanakis.gr/Greek-mythology.pdf
http://www.krassanakis.gr/Greek_oenology&distillery.pdf
http://www.krassanakis.gr/Athens.pdf
http://www.krassanakis.gr/thebes.pdf
http://www.krassanakis.gr/Macedonian_History.pdf
http://www.krassanakis.gr/Sparta.pdf
http://www.krassanakis.gr/agia%20paraskevi%20attikis.pdf
http://www.krassanakis.gr/Cretan_History.pdf
http://www.krassanakis.gr/Jupiter&religion_of_Olympian_gods.pdf
http://www.krassanakis.gr/Cretan_traditional_costumes.pdf
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21. OI AΡΧΑΙΕΣ ΠΟΛΕΙΣ ΚΡΗΤΗΣ ΚΑΙ ΤΑ ΝΟΜΙΣΜΑΤΑ ΤΟΥΣ 
22. Η ΜΙΝΩΙΚΗ ΕΝΔΥΜΑΣΙΑ ΚΑΙ Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΝΔΥΜΑΣΙΑΣ 
23. Ο ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ (ΙΔΡΥΣΗ, ΟΝΟΜΑΣΙΑ, ΔΗΜΟΙ Κ.ΛΠ.)  
24. ΤΟ ΠΕΡΙΦΗΜΟ ΟΡΟΠΕΔΙΟ ΛΑΣΙΘΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ  
25. ΑΓΙΟΣ  ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΟΡΟΠΕΔΙΟΥ ΛΑΣΙΘΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ 
26. ΙΣΤΟΡΙΑ ΝΟΜΙΣΜΑΤΩΝ  -  ΤΑ ΝΟΜΙΣΜΑΤΑ ΕΙΝΑΙ ΚΡΗΤΙΚΗ ΕΠΙΝΟΗΣΗ  
27. ΙΣΤΟΡΙΑ ΧΟΡΟΥ- & ΚΡΗΤΙΚΟΙ ΧΟΡΟΙ-ΧΟΡΟΙ 
28. ΙΣΤΟΡΙΑ  MΟΥΣΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ (ΕΙΔΗ, ΕΦΕΥΡΕΤΗΣ Κ.ΛΠ.), 
29. ΙΣΤΟΡΙΑ  ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ 
30. Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΓΡΑΦΗΣ  (ΕΙΔΗ Κ.ΛΠ.) 
31. ΠΕΡΙ ΘΥΣΙΩΝ, ΑΝΘΡΩΠΟΘΥΣΙΩΝ ΚΑΙ ΚΡΕΑΤΟΦΑΓΙΑΣ 
32. ΠΕΡΙ ΑΣΤΡΟΝΟΜΙΑΣ, ΑΣΤΡΟΛΟΓΙΑΣ, ΜΑΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΜΑΝΤΕΙΑΣ 
33. ΨΕΥΔΗ ΠΟΥ ΛΕΓΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΡΑΦΗ 
34. ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ: (ΔΥΣΛΕΞΙΑ, ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΙΣΜΟΣ κ.α.). 
35. ΘΡΗΣΚΕΙΑ: ΤΙ ΕΝΑΙ ΘΕΟΣ, ΨΥΧΗ, ΑΔΗΣ ΚΑΙ Η ΥΠΑΡΞΗ ΤΟΥΣ Ή ΟΧΙ 
36. Η ΚΙΘΑΡΑ, Η ΛΥΡΑ ΚΑΙ Ο ΑΥΛΟΣ ΜΕ ΤΗ ΜΟΥΣΙΚΗ  ΕΠΙΝΟΗΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΚΡΗΤΕΣ  
37. Ο ΕΦΕΥΡΕΤΗΣ ΙΣΤΙΩΝ ΚΑΙ ΜΥΛΟΥ (ΥΔΡΑΛΕΤΗ, ΑΝΕΜΟΜΥΛΟΥ κ.α.). 
38. ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΟΣΜΟΥ ΚΑΙ ΓΙΑΤΙ ΕΙΝΑΙ ΛΑΘΟΣ ΟΙ  ΘΕΩΡΙΕΣ ΤΗΣ ΕΞΕΛΙΞΗΣ ΚΑΙ ΜΕΓΑ-

ΛΟΥ ΜΠΑΜ ΤΟΥ ΔΙΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 
 

 

http://www.krassanakis.gr/Cretancities.pdf
http://www.krassanakis.gr/minoan_costumes&history_ofclothing.pdf
http://www.krassanakis.gr/nomoslasithiou.pdf
http://www.krassanakis.gr/Lassithi_Plateau.pdf
http://www.krassanakis.gr/Agios-Georgios.pdf
http://www.krassanakis.gr/Cretan-coins&monetary_history.pdf
http://www.krassanakis.gr/Cretan_traditional_dance&dance_history.pdf
http://www.krassanakis.gr/music-istrumnents.pdf
http://www.krassanakis.gr/georgia-ktinotrofia.pdf
http://www.krassanakis.gr/Writing_history.pdf
http://www.krassanakis.gr/sacrifice.pdf
http://www.krassanakis.gr/astronomy-astrology.pdf
http://www.krassanakis.gr/Greek_language(falsies).pdf
http://www.krassanakis.gr/Learning_problems.pdf
http://www.krassanakis.gr/thriskia.pdf
http://www.krassanakis.gr/Music_history_(guitar_flute_lyre).pdf
http://www.krassanakis.gr/windmills.pdf
http://www.krassanakis.gr/darvinos.pdf
http://www.krassanakis.gr/darvinos.pdf

